

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA  
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KIMLGK 2007	Place of Publication: ১৪ তামার লেন, কলকাতা-৭০০০০৯
Collection : KIMLGK	Publisher: শ্রীমতী প্রকাশ
Title: ৬৯০২	Size: 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number: ৪৭/৪ ৪৭/৫ ৪৭/৬ ৪৭/৭	Year of Publication: আগস্ট ১৯৭৫    Aug 1985 সেপ্টেম্বর ১৯৭৫    Sep 1985 অক্টোবর ১৯৭৫    Oct 1985 নভেম্বর ১৯৭৫    Nov 1985
	Condition: Brittle Good ✓
Editor: শ্রীমতী প্রকাশ	Remarks:

C/D Roll No. KIMLGK
---------------------

# চক্রবর্তী

৪৯ বর্ষ সপ্তম সংখ্যা নভেম্বর ১৯৮৮



জন্মশতবর্ষে “জওহরলাল নেহরুকে স্মরণ প্রসঙ্গে” বিশেষ করে দেশভাগের সমস্যার পরিপ্রেক্ষিতে এই ঐতিহাসিক ব্যক্তিত্ব সম্পর্কে অনেক অকথিত ক্ষোভ এবং বেদনা অভিব্যক্তি পেয়েছে প্রবাদপ্রতিম প্রাক্তন পার্লামেন্টারিয়ান অধ্যাপক হীরেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায়ের আলোচনায়।

অক্টোবর বিপ্লবের ৭১ বছর পরে বিপর্যস্ত সোভিয়েত অর্থনীতি এবং আদর্শগত সংকট থেকে পরিত্রাণের উদ্দেশ্যে প্রবর্তিত পেরেক্সেকা আর প্লাসনস্‌তের ইতিবাচক এবং নেতিবাচক দিক নিয়ে বিশদ বিশ্লেষণ করেছেন মার্কসবাদী তাত্ত্বিক অজিত রায়।

উনিশ শতকের তৃতীয় দশকে ময়মনসিংহের শেরপুর অঞ্চলে সংগঠিত “পাগলপত্থী” আন্দোলন কিভাবে ধর্মীয় সংস্কার এবং জমিদারি-শোষণ-বিরোধিতার গণ্ডী পেরিয়ে ব্রিটিশবিরোধী রূপ নিয়েছিল ধারাবাহিক নিবন্ধে সেই ইতিহাস বর্ণনা করেছেন অধ্যাপক বিনয় চৌধুরী।

দুটি জীবনীগ্রন্থকে উপলক্ষ করে মওলানা আজাদ আর জিন্নাহ সম্পর্কে অবজেকটিভ আলোচনা করেছেন পুলকনারায়ণ ধর এবং খাজিম আহমেদ।

এই সংখ্যায় “বিষয় : ব্রহ্মদেশ”-এর আলোচ্য বিষয় বর্মী সংগীতকলা।

# বৈচিত্র্য

... মনে রেখে তোমার অন্তরে  
আমিই রয়েছি,

বিশ্বাস হলো না।  
তোমার প্রতিটি চোখ, শব্দকে বশী,  
পাতকে উল্লাস আর শব্দকে বেদনা,  
তোমার শ্রদেয় শব্দকে আস্থান,  
তোমার মনের শব্দকে আকাঙ্ক্ষা...

ওহ জিনিয়া, কোথো কিছু বাদ না দিয়ে...  
তোমাকে নিশ্চয় চলেছে আমারই দিকে...



শ্যামা



বর্ষ ৪২। সংখ্যা ৭  
নভেম্বর ১৯৮৮  
কার্তিক ১৩৯৫

জগদ্বাহুলাল নেহরুকে স্মরণ প্রসঙ্গে বীরেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায় ৫৭১  
ধর্ম ও পূর্বভারতে কৃষক আন্দোলন বিনয় চৌধুরী ৫৮২  
পেবেসেত্রোইকা এবং সমাজতান্ত্রিক পুনর্নির্বাচনের সমস্যা অক্ষিত বার ৬০৬  
বিষয় : ব্রহ্মদেশ বীরেশ্বর গঙ্গোপাধ্যায় ৬২১

এরিয়েল রত্নন মুখোপাধ্যায় ৫৭৭  
দৈত্য মরলে বেলাল মোহাম্মদ ৫৭৮  
একান্তে পদ্মিনী চক্রবর্তী ৫৮০  
সাক্ষাৎকার কিরণশঙ্কর বার ৫৮১

শ্রীপতি ডোমের পদ্মেশচন্দ্রা সন্দীপ মুখোপাধ্যায় ৬০০

গৃহমালোচনা ৬০৩  
পুলকনারায়ণ ধর, বাসিম আহমদ, নিখিলেশ্বর সেনগুপ্ত

মতামত ৬৫১  
বন্দিতাম চক্রবর্তী, সুনীল সেন, অশোক মৈত্র

কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি  
ও  
পয়েষণা কেন্দ্র  
১৮/এম, ট্যামার সেন, কলিকাতা-৭০০০০৯

শিল্পপরিব্রজন। বনেনসায়ন বসু  
নির্বাহী সম্পাদক। আবছর হুতক

শ্রীমতী নীরা বহমান কর্তৃক রামকৃষ্ণ প্রিন্টিং ওয়ার্কস, ৪৪ সীতাবাম পোষ স্ট্রীট, কলিকাতা-৯ থেকে  
অক্টবর প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৫৪ পৃষ্ঠাশুষ্ক আভিনিউ,  
কলিকাতা-১০ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন : ২৭-৬৩২৭

## New Books :

ANDREW ROBINSON

Foreword by

SATYAJIT RAY

THE ART OF

RABINDRANATH TAGORE

£ 50/- Rs. 1325/-

Special Indian Price Rs. 750.00

M. J. AKBAR

NEHRU :

THE MAKING OF INDIA

£ 17 95—Rs. 475 68

Special Indian Price £ 12.95—Rs. 343.18

INDIA :

THE SIEGE WITHIN

£ 4.99—Rs. 132 24

Special Indian Price £ 2.99—Rs. 79.24

BENOZIR BHUTTO

DAUGHTER OF

THE EAST

AN AUTOBIOGRAPHY

£ 12.95—Rs. 343 18

Special Indian Price £ 10/- Rs. 265.00

TOM OWEN EDMUNDS

BHUTAN :

LAND OF THUNDER DRAGON

£ 25/- Rs. 662 50

Special Indian Price £ 20/- Rs. 530.00

*Rupa & Co.*

15 Bankim Chatterjee Street  
Calcutta 700 073

## চতুরঙ্গ

প্রতি সংখ্যা পাঁচ টাকা

সভাক গ্রাহকমূল্য বার্ষিক ৬০ টাকা

বান্ধাসিক ৩২ টাকা

### এজেন্ডির নিয়মাবলী

- ১। পাঁচ কপির কমে এজেন্সি দেওয়া হয় না।
- ২। কমিশন শতকরা ২৫। পঁচিশ কপির উপরে শতকরা ৩০।
- ৩। ডাক-খরচ আমরা বহন করি।
- ৪। কপি-পিছু দেড় টাকা আমাদের দপ্তরে জমা রাখতে হবে।

### লেখকদের প্রতি নিবেদন

যাঁরা প্রকাশের জন্ত কবিতা পাঠানো  
উঁরা যেন অল্পগ্রহ করে নকল রেখে পাঠান—  
অমনোনীত রচনা ফেরত পাঠানো সম্ভব নয়।

অস্বাভ্য অমনোনীত রচনা যাঁরা ফেরত  
নিতে চান উঁরা অল্পগ্রহ করে উপযুক্ত পরিমাণে  
ডাক-টিকিট পাঠালে আমাদের সহায়তা করা  
হবে।

প্রেরিত রচনায় অপরিচিত বা স্বল্পপরিচিত  
বিদেশী ব্যক্তিনাম আর স্থাননাম থাকলে, সঙ্গে  
আলাদা একটি কাগজে ইংরেজি বড়ো হরফে  
সেগুলি লিখে দিলে উপকার হবে।

## জগদীশ্বরলাল নেহরুকে

স্মরণ প্রসঙ্গে

হীরেন্দ্রনাথ মুখোপাধ্যায়

বহুকাল পরে “চতুরঙ্গ” পত্রিকায় লিখছি। মনে পড়ছে যে “চতুরঙ্গ”-র  
প্রতিষ্ঠাতা আর প্রাণপুরুষ, আমার বন্ধু হুমায়ূন কবির-এর অহরোধে আর  
হুমায়ূনেরই ব্রাহ্মসিঁহি নাহকরী আতাউর রহমান-এর সদ্যসৌভাগ্যময় অথচ  
নাছোড়বান্দা আগ্রহে কার্ণ মার্কস-কৃত “ক্যাপিটাল” গ্রন্থের প্রধান ঐতি-  
হাসিক পরিচ্ছেদ “ধনিকের আবির্ভাব” ইংরিজি থেকে তরজমা করে দিয়ে-  
ছিলাম। মাঝে অনেক কাল “চতুরঙ্গ”-র খবর রাখতে পারি নি। সম্প্রতি  
যোগাযোগ ঘটেছে আর সম্পাদক মহাশয়ের সাদর নির্বন্ধে লিখতে বসেছি।  
নানা প্রতীবন্ধক সঙ্গেও সানন্দে লিখছি, কারণ “চতুরঙ্গ”-র যে কটি সংখ্যা  
দেখেছি তা রীতিমতো ভালো লেগেছে। প্রায় প্রথম থেকে শেষ পর্যন্ত সাগ্রহে  
পড়তে ইচ্ছা করে এমন পত্রিকা হল “চতুরঙ্গ”। একথা বলা যায় যেসব  
পত্রিকা বিষয়ে, তাদের সংখ্যা আজ একান্ত বিরল।

আমি প্ৰলম্বিত বোধ করি যে বাংলাদেশের সাহিত্য-শিল্প-সংস্কৃতিচর্চার  
সঙ্গে “চতুরঙ্গ” এক সহজ শোভন এবং স্বাভাবিক সম্পর্ক স্থাপন করতে পেরেছে।  
খুবই খুশি হয়েছি দেখে যে আহম্মদ শরীফ-এর মতো যে বহুর্গত মনস্বী,  
সাহসিক চিন্তায় যিনি অগ্রণী আর বাঙলা সাহিত্যের জনজীবনসম্পর্ক বিষয়ে  
যাঁর জ্ঞানের গভীরতা প্রায় তুলনাইন, তাঁর রচনা সম্প্রতি “চতুরঙ্গ”-এ  
প্রকাশিত হয়েছে। বন্ধিমচন্দ্রের জন্ম থেকে সার্থ-শতাব্দী-পূর্তি উপলক্ষে তাঁর  
মতো চিন্তাশীল মানুষকে কলকাতার কোনো প্রসিদ্ধ প্রতিষ্ঠান আহ্বান করে  
আনার কথা ভেবেছিল কিনা জানি না। “চতুরঙ্গ” অন্তত দুধের সাধ বোলে  
মেটাবার মতো তাঁর একটি রচনা ছাপিয়ে আমার মতো ব্যক্তিকে সুখী  
করেছে।

বেশকিছু কাল কার্যত কলকাতা থেকে প্রবাসী অবস্থায় ছিলাম বলে  
কেমন যেন আমার মনে লাগে যে বাংলাদেশের সঙ্গে পশ্চিম বাঙলার  
যোগাযোগ কেন আরও ঘনিষ্ঠ হচ্ছে না। রাজনৈতিক দিক থেকে বাধা  
কাটাবার তেমন প্রয়াস উত্তরপক্ষ থেকে হয় নি; অর্থনৈতিক যে সম্পর্ক শুধু  
স্বাভাবিক নয় একান্ত প্রয়োজন, তারও চেষ্টা তেমন হয় নি; আমাদের  
ভাষা এক, আর “আ-মরি বাঙ্গাভাষা” বিষয়ে বাংলাদেশের প্রাণের টান  
আমাদের চেয়ে যখন ঢের বেশি, তখন অন্তত এক্ষেত্রে সহযোগিতা কেন যে  
যথেষ্টের থেকে অনেক কম, তা সহজ বুদ্ধিতে সহজে আসে না।

কাউকে কটাক্ষ করছি না। কিন্তু আমার মতো অনেকে নিশ্চয় আছেন

স্বাদের মনে একটা আশার সঞ্চার হয়েছিল বাংলা-দেশের মুক্তিযুদ্ধকালে এবং তার অব্যবহিত পরে, যে-আশার পিছনে ছিল বাঙালি হিসাবের একটা গর্ভ, একটা আনন্দ। ভারতবর্ষের স্বাধীনতা-সংগ্রামে যে-দুর্বলতা ও প্লানির কলশ্বরূপ দেশবিভাগের মতো এক যন্ত্রণার ফাঁদে এই উপমহাদেশকে পড়তে হয়েছে, সেই দুর্বলতা ও প্লানির বোকা থেকে একটু মনে নিস্তার পেয়েছিলাম বাংলাদেশের অত্যাচারে। ঘটনা-চক্রে সে-আশা অনেকটা বিলীন হয়ে পড়েছে; উভয় দেশেই গণ-আন্দোলনের বহু মূলগত দৌর্বল্যের ফলে ভারত তার সমৃদ্ধি এবং আকাজিকত পথে চলতে পারে নি। বাংলাদেশের যে-অত্যাচার আমাদের নির্বাহী জীবনধর্মসম্বন্ধে অস্পষ্ট করার প্রতিক্রিয়া নিয়ে দেখা দিয়েছিল, তা-ও কিমিয়ে পড়েছে। বাংলাদেশের যে-সাম্রাজ্য তাদের নেতাকে “মুক্তিযোদ্ধা” বলে ডেকেছিল, তাদেরই আশাভঙ্গের মাস্তুল আজও তাদের সবাইকে দিতে হচ্ছে। মাঝে-মাঝে ছুঁই বাঙালীর সাহিত্য-শিল্পে ব্যাপ্ত তার তাদের সাময়িক একটা মৌলনক্ষেরে বানানো হয়েছে কিন্তু বাংলাদেশের সার্ব-ভৌম স্বাভাবিক এবং ভারতরাত্রের মধ্যে পশ্চিম বাঙালীর অবস্থিতিকে আপাতত অকাটা জেনেই আমাদের মধ্যে যে সুস্পর্শক বিবর্তন ক্ষেত্রে গড়ে উঠতে পারত, তাকে লক্ষণ দেবতে পাই না। হয়তো আমার কথায় একটু অসঙ্গত হয়েছে। কিন্তু আমার হিসাব একেবারে ভুল প্রমাণিত হলে বুঝি গুণি হব।

একটা একটানা লিখে ফেলে মনে পড়ছে যে সম্পাদক মহাশয় আমাকে জগন্নাথস্বামী নরেন্দ্রকান্তকে কিছু লিখতে বলেছেন, কারণ শীঘ্রই জগন্নাথস্বামীর জন্ম থেকে শতাব্দীপূর্তি হতে চলেছে, আর ভারতীয় সংসদ-সম্মত বঙ্গকাল ধরে ছিলাম বলে জগন্নাথস্বামী বিষয়ে আমার কাছ থেকে জানতে চাওয়া একেবারে অসঙ্গত নয়। আমার মুশকিল হল এই যে, নানা কারণে সংক্ষেপে জগন্নাথস্বামী বিষয়ে

কিছু লিখতে অসুবিধা বোধ করি, যদিও নানা পত্র-পত্রিকায় ছোটো ভাষায় লিখবার অল্পরোধ প্রত্যাহ্বান করাও সহজ নয়, আর তা পারছি-ও না। “চতুর্দশ”-এ লিখতে গিয়ে কেবলই মনে আসছে দেশবিভাগের কথা। যে দেশবিভাগ জগন্নাথস্বামীর মতো সাম্প্র-দায়িকতার স্পর্শলেশশূন্য মাহুদের পক্ষে ঠেকাবার কাজে সাফলা সম্ভব হয় নি। অবশ্য এ-ব্যবহার দায়িত্ব দেশের সকলের—গান্ধী থেকে শুরু করে বাম-পন্থী-সম্মত আমাদের সকলের। মুসলিম লীগ আর জিন্নার নিন্দা আর ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদের তেদনীওকত শুধু সাক্ষান করে কে তুষ্টি পায় জানি না, কিন্তু আমাদের গোটা দেশের স্বাধীনতা-আন্দোলনেই ছিল এমন গলদ যাতে দেশবিভাগের কলঙ্কিত মূল্যের প্রতিদানে “ক্ষমতার হস্তান্তর” ঘটল ব্রিটেনের কাছ থেকে ভারত ও পাকিস্তান গ্রামক দুই রাষ্ট্রে।

১৯০৬ সালে লনডনে প্রথম গোলটেবিল সম্মেলনে মওলানা মুহম্মদ আলি একক ভূমিকায় উপস্থিত হয়ে বলেছিলেন অনেক দুঃখে—“We divide and you rule”। ইংরেজ “divide and rule” করছে বলে পায় পাওয়া যায় না, নিজের ক্রোড়কে ঢাকা যায় না। সারাদেশের সবাই মিলে চাইলে মনকামনাপূরণে বাধা দেয় কে? ‘এ আমার, এ তোমার পাপ’—মনে পড়ে যায় সেদিনের কথা ভাবতে গেলে। গান্ধী অন্তত কিছুতেই দেশবিভাগকে মেনে নিতে পারেন নি; শেষদিকে এমনও বলেছিলেন যে পারে যদি কেউ তো “বিপ্লব” ঘটাবার চেষ্টা হোক। কিন্তু তিনি স্বাস্থ্য, সম্ভব নয় তাঁর পক্ষে আর কিছু করার। এমনও বলেছিলেন যে জিন্নাকেই দেশের কর্তার পদে বানানো হোক, বিবেদনাম পক্ষে দশজন করে প্রতিনিধি একটি কুটির একপক্ষে বসে সমঝোতার চেষ্টা করুন। এ অবশ্য নৈরাশ্বেরই কথা, কিন্তু বহুসংসার মতো লোক কেন সর্বীর পটেলের সঙ্গে হাত মিলিয়ে মালনে দেশবিভাগকে? তখন ঘুম জুড়ে যে অশান্তি আর হানাহানি, অমাহুতিকতার যে বিভীষিকা চলছিল,

তাতে পরমুগ্ধ বোধ করে কেন হার মানলেন—‘সর্বনাশে সমুৎপন্ন অর্ধতাঞ্জিত পশুভি’—চাণক্যের এই কুটবুদ্ধি কেন আমাদের দেশাভিমানকে পরাস্ত করল? জগন্নাথস্বামীর নামে কেউ সাম্প্রদায়িকতার নাশি আনবে না, কিন্তু কেন আত্মজীবনীতে যে-সাম্প্রদায়িকতা সম্বন্ধে তিনি লেখেন যে দেশের বিপদ কমান্নিজম থেকে নয় বরঞ্চ শব্দটি একটু বলে কমান্ন-লিজম থেকে, জাতীয় জীবন থেকে সেই বিধো-পাটনে তাঁর ব্যর্থতা কেন দেখা গেল?

হয়তো অবাস্তর মনে হবে, কিন্তু মস্কোতে ভারতের রাষ্ট্রদূত কে. পি. এস. মেনন যখন ১৯৫৩ মার্চে স্টালিনের যত্নের কিছু পূর্বে দেখা করেন, তখন স্টালিন জগন্নাথস্বামীর যে শুধু ধর্মের ভিত্তিতে পৃথক রাষ্ট্র ব্যাপারটা “আদিম” (primitive) বটে, কিন্তু ভারতের কল ভবিষ্যৎ পরিকল্পনা আছে অলাগন-ধরনের হলেও পাকিস্তানকে নিয়ে সংযুক্তরাষ্ট্র গঠন বিষয়ে? এদিকে এদেশের চিন্তা একেবারে এগিয়ে নি। গান্ধী বেঁচে থাকলে কিংবা জগন্নাথস্বামী সর্বকোচবিপ্লবতা পরিহার করে এবং ক্ষুদ্রচেতা সহ-যোীদের অস্পষ্ট অতিক্রম করার সাহস এবং কৌশল দেখাতে পারলে হয়তো একেবারে অসম্ভব ছিল না এদিকে কিছুটা অগ্রসর হত। জানি পরি-স্থিতি ছিল অত্যন্ত জটিল, আর পশ্চিমীম্মা-সাম্রাজ্য-বাদের শক্তি ছিল অপরিমীম্মা আর কৌশল ছিল অক্ষর। পাকিস্তানকে পরিকল্পিতভাবেই একটা ‘ফাইন বোমা’ হিসাবে পোঁতা হয়েছিল যাতে দরকার পড়লেই তাকে কাজে লাগানো যায় ভারতের বিপক্ষে। দক্ষিণ এশিয়াতে ভারতরাষ্ট্রকে নিয়েই ম্মা-সাম্রাজ্য-বাদের যুটি করণ করে রাখা পশ্চিমের সমরশক্তি ও ধৈন্যধর্মের পক্ষে ছিল সহজ। এরই মধ্যে হাজার মুশকিলের মোকাবেলা করে চলা ভারতের মাঝে ঠিক যে কুলায় নি, তা বুঝতে কষ্ট হয় না। আর স্নেহজয়ী জগন্নাথস্বামীকে দায়ী ঝড়া করা উচিতও

হবে না। কিন্তু দুঃখ তো হয় যে কিছুতেই এই উপ-মহাদেশে বহু ব্যবধান বৈচিত্র্য ও বিবাদসম্ভাবনা সম্বন্ধে সহজিতি না হলেও নৈকটা আশা হতা না হলেও পরম্পরবার্ধে বৈরিতাবর্জন একটা অসম্ভাব ঘটনা ছিল না।

আজও যে পাকিস্তান দূরে থাক, বাংলাদেশের সন্ধেও সুস্পর্শক ব্যাপারে রাজনীতিমহলে কোথাও কোনো শিরশ্চাঁড়া নেই, তা জানতে দেয়ই হয় না। নানাদিক থেকে আমাদের অবনতি যে খটে চলেছে। সত্তেজ সচেতন সমাজবাদী-সাম্যবাদী মনোবৃত্তি দূরে থাক, গান্ধী-জগন্নাথস্বামী প্রামুখ্যে চিন্তাও বহুবিধ মধ্যযুগীয়তায় আচ্ছন্ন। তা নইলে স্বাধীনতার চল্লিশ বৎসরেরও বেশি কেটে যাওয়ার পরও সাম্প্রদায়িক অমাহুতিকতা ঘটতে থাকে প্রায় অবলীলাক্রমে, হিন্দু-সমাজেই যারা দলিত তাদের ওপর অত্যাচারের মাত্রা বাড়তে বৃদ্ধি করে না, বাবরি মসজিদ-রাজমহলু নিয়ে মূর্খের কাঙ্ক্ষায় মতো কেলেকারির সুরাহা হয় না, শিবসেনা আর বিশ্বহিন্দুপরিষদ আর তুলনীয়ে মুসলিম জন্মায়ে নোরা রাজনীতির বাজার জমিয়ে রাখে?

অনেক সময় ভাবি, যদি মুসলমান ঘরে জন্মাতাম বা দলিত “অস্পৃশ্য” পরিবারে, তা হলে আমার জীবনের অভিজ্ঞতার মধ্য দিয়েই জীবনটাকে কেমন-ভাবে দেখতাম? গান্ধী একবার বলেছিলেন যে, কোনো প্রস্তাব নিয়ে মনস্তির করার আগে ভাবা উচিত সেই মাহুটির কথা, যে হল সবচেয়ে বিপত্ত আর তার কোনো উপকার ঘটছে কি না তা ব্যাখ্যা করা। এজন্যই ১৯২৮ সালে গান্ধী একবার তখন প্রায়-সোমালিট জগন্নাথস্বামীকে লেখেন : ‘আমি তোমারই মতো মনে করি যে ধনী আর বাক্যবাহীশ শিফিত শ্রেণীকে বাদ দিয়ে লড়াই হল দরকার কিন্তু তার উপযুক্ত সময় আসে নি’। উভয়ের হিসেবে সে-সময় কখনও যে এল না, এটা দেশের চর্চাতির একটা কারণ সন্দেহ নেই। কিন্তু চাইলেই যে মনোমত সামাজিক পরিবেশ আর বিপ্লবসম্ভাবনা পাওয়া যাবে,

তা নয়। এদিক থেকেই জগদ্বাহরলাল এবং সর্ববিধ বামপন্থী-সমতে আমাদের যে ব্যর্থতা প্রকট, তা জগদ্বাহরলালের রূপা ভেবে কেবল মনে আসে।

গান্ধীজীর অসহযোগ আন্দোলনে মুসলিম জনতা যোগ দিয়েছিলেন যে-উদ্দীপনা নিয়ে, তা আমাদের মতো কেউ-কেউ কিছুটা চান্দ্রুষ করেছি এবং কখনও কখনও তুলতে পারব না। আন্দোলনে যখন ভাঁটা পড়ে গেছে, তখনই ১৯২৩ সালে “বেঙ্গল প্যাক্ট”-এর মাধ্যমে দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাশ বাঙালি মুসলমানের চিত্তভঙ্গ করেন, স্বরাজ্য পাট্টির শক্তিবৃদ্ধি ঘটান। কিন্তু কংগ্রেসের তৎকালীন সর্বভারতীয় নেতৃত্ব তাতে বাধা দেন, গোটা দেশে তার প্রভাব ছড়ানো যায় নি। ক্রমশ বাঙলা-পনজাবের মতো মুসলিমপ্রধান প্রদেশগুলিতে স্বাধীনতাপ্রয়াস থেকে মুসলিম জনতার দূরত্ব প্রতিষ্ঠিত হয়, চাষীর স্বার্থবিরাধী আইন প্রণয়নে কংগ্রেসিদের সহায়তা এই দূরত্বকে ঘনীভূত করতে থাকে। ১৯২৬ সালে ভারতে কম্যুনিষ্ট পাট্টির আত্মত্যাগিক প্রতিষ্ঠাকালে ছুই প্রধান ছিলেন মওলানা হসরৎ মোহানি আর মওলানা আজাদ হুসানি। অবজ্জ বেশদিন টিকতে পারেন নি, কিন্তু তা হল ভ্রষ্ট প্রসঙ্গ। একদা-উপস্থিত যে-ধারণা ১৯৪০ সালে পাকিস্তান রূপ পরিগ্রহ করে ভারতরাজনীতিতে ভূমিকম্প ঘটাল, তার মোকাবিলায় মুসলিমদের মধ্য থেকেই অগণিত মানুষকে তেঁনে আনার সম্ভাবনাকে অনেকটা হেলায় হারিয়ে ফেলা যে হয়েছিল, তাতে সন্দেহ নেই।

১৯২৮ সালে কলকাতা কংগ্রেসের সময় সর্বদল-সম্মেলনে দেখা গেল, হিন্দু-মুসলিম বিতর্ক প্রধানত চারটি বিষয় নিয়ে। (১) সিদ্ধান্তপ্রদেশের স্বাভাব্যতা; (২) বাঙলা ও পনজাবের মুসলিম সংখ্যাপ্রাধান্য আইন সভায় স্থায়ীভাবে স্বীকৃতি; (৩) কেন্দ্রশাসন-ব্যবস্থায় শতকরা ৩৩ ভাগ মুসলিম আসন নির্দেশ; (৪) স্বাধীন ভারতের সবিধান লিপিবদ্ধ নয় এমন ক্ষমতা (residuary powers) কেন্দ্রের পরিবর্তে

রাজ্যগুলিকে অর্পণ। এখন মনে হয়, এ তো সামোন্ত বস্তু যা নিয়ে ঝগড়া মটোনে সহজ, কিন্তু তা মেটে নি। মুহম্মদ আলি বিরক্ত হয়ে বলেন, “ইংরেজের সঙ্গে তোমরা মিটমাট করছ। পূর্ব স্বাধীনতার বলে ‘ডোমিনিয়ন’-এর মর্বাদায় তুই হচ্ছে। আর মুসল-মানকে শতকরা ৩৩-এর বদলে ২৫ করে দাও। তোরাই ইহুদি, তোমারা বেনিয়া।” অর্ষষ্ট হতে হয় কত তুচ্ছ কারণ—যেমন জিম্মার ১৮৭ কিংবা ১১ ‘পয়েন্ট’ নিয়ে বিতর্কে বিবাদ মিটানো সম্ভব হয় নি। গান্ধী একবার বললেন, স্বদেশী কালিকলম নিয়ে সাবা ‘চেক’ দিতে তিনি ঠৈরি—বতাবতই রুই হয়ে জিম্মা বললেন, এসব রহস্তে তিনি নেই। ১৯৩৭ সালে নির্বাচনের পর মুক্তপ্রদেশে কংগ্রেস মন্ত্রিসভায় তুজন লীগনেতাকে নিলে ঝগড়া না পেলে মিটার সন্তাননা ছিল বলেছেন মওলানা আবুল কালাম আজাদ-এর মতো বিরাট পুরুষ। কথাটা নিয়ে অনেক বিতণ্ডা ঘটেছে, স্থির সিদ্ধান্ত এখনও কঠিন। কিন্তু সন্দেহ তো নেই যে নেহরু-সমতে কংগ্রেস নেতৃত্ব এমন বহু সুযোগ শ্রেফ অবজ্ঞার ফলে নষ্ট করেছেন।

১৯৩৮ নাগাদ সময় কাশীতে ভারতমাতামন্দির প্রতিষ্ঠা হয়। গান্ধী উদ্বোধন করেন। ছবি দেখেছি কাগজে সীমাত্ত গান্ধী একই যেন অশান্তি নিয়েই উদ্বোধনে উপবিষ্ট হয়ে রয়েছেন। পরে ফরফে দেখেছি যে যদিও মন্দিরে ভারতমাতার কোনো মূর্তির বলে শোণের মানচিত্র আছে, সঙ্গে-সঙ্গে দেশের সবকটি প্রচলিত ভাষার লিপি খোদিত রয়েছে। বাদ শুধু উর্দু। কারণ জানতে গিয়ে শুনলাম যে, উর্দুর হরফ বিশেষ থেকে এসেছে বলে তা বরবাদ। ব্যাপারটি অত সোজা মানতে পারি না। ব্রাহ্মী, খরোষ্ট্র থেকে শুরু করে কোনও লিপির উদ্ভব কোথায়, তা নিয়ে বিদ্বানেরা বিতর্ক করুন। কিন্তু উর্দু তো মুসলমান আর হিন্দুর উভয়ের হাতে আর মুখে গড়া একটা ভাষা যা বিশেষ কারণে মুসলমানের কাছে প্রিয়। মুসলমান নই, কিন্তু আমারও বৃকে ধক করে ঘা

লেগেছিল এই কাণ্ড দেখে। তাবলাব গান্ধী জগদ্বাহরলাল প্রমুখ সবাই কেমন করে এ-কাজে সায দিলেন। অর্থ টিক তখনই মুসলিম লীগ প্রচার করছিল যে রাজো-রাজো কংগ্রেসি শাসনে মুসল-মানকে প্রত্যাখ্যাত করা হচ্ছে—বন্দেমাভারত গাওয়া হচ্ছে সব স্থুলে। কংগ্রেসের নিশান উড়ছে ইত্যাদি ইত্যাদি। এ যেন স্থপারিকল্পিত কায়ালয় মুসলমান মানসিকতাকে আঘাত দেওয়ার একটা আয়োজন।

পাকিস্তান প্রস্তাব গৃহীত (১৯৪০) হওয়ার আগেই জগদ্বাহরলাল একবার নিজের দল নিয়ে গর্ব আর আস্থার প্রাবল্যে বলে বসলেন যে দেশে আছে মাত্র ছুটো পক্ষ। কংগ্রেস লাড়ছে ইংরেজ সরকারের সঙ্গে। তাই বাকি যারা আছে (লীগ ও অজ্ঞাত) মনস্থির করুক বোঝা পক্ষে তারা ভিড়বে। কংগ্রেসের পক্ষ থেকে জিন্নার সঙ্গে আলোচনায় জগদ্বাহরলালের ছিল (পূর্ব তাঁর পিতা মাতালালের মতোই) এক অকৃত অনীহা। ১৯৪২ সালে যখন মুশকিল আরও ঘনিয়ে উঠেছে তখন কংগ্রেসের প্রতিভূ না হয়েও রাজ্যগোপালাচারির মতো বিকণ্য মানুষ কংগ্রেস-লীগ মিলনের যে সূত্র দিয়েছিলেন, তাতে মুসলিম লীগের লীতিতো অল্পকুল আবহাওয়া দেখা গিয়েছিল। কিন্তু হয়তো এজ্ঞাই দেখা গেল ১৯৪৪ সালে রাজ্য-গোপালাচারির মতো বিপজ্জনক মানুষ আজ আর কেউ আছে? অবশ্য হঠাৎ-বলা কথা থেকে সিদ্ধান্ত অস্বীকৃত; নেহরুই তো রাজ্যজীকে বড়োলাট বানাতে সুর্তিত হন নি পরে। কিন্তু কংগ্রেস-লীগ সমঝোতার সম্ভাবনা য়ারাই তখন বাড়তে চেষ্টা করেন—যেমন ভুল্লাভাই দেসাই—তঁারাই নিম্নিত হয়েছেন, বিপন্ন হয়েছেন। শোনো তো গিয়েছিল যে গান্ধীর সম্মতি নিয়েই দেসাই এবং লিয়াকৎ আলি খান-এর অনেকটা মিটমাটের দিকে এসেবার সম্ভাবনা ছিল। সবকিছু ভেঙে যাবার ফলে যে-নেহরু তাই ভুল্লাভাইয়ের আকস্মিক হৃদয়স্তম্ভ হয়ে পড়ার একটি কারণ বলে

শোনা গিয়েছিল। জগদ্বাহরলাল ছিলেন সাম্প্রদায়িকতার বহু উর্ধ্বৈ। সর্দার পটেল তো তাঁটা করে বলতেন যে “কংগ্রেসি মুসলিম” একমাত্র হলেন নেহরু। স্বাধীনতার পূর্বে এবং পরে যে বীভৎস হানাহানি অমানুষিকতার পর্যায়ে চলে যায়, তাকে প্রাতঃকরতে জগদ্বাহরলালের অসমসাহসী মনোভাব তাঁর চারিত্র্যেরই প্রকাশ। দেশের হুর্ভাগ্য যে তাঁর মতো অজিতপ্রতিভা সাম্প্রদায়িক সমস্তার সমাধানপ্রয়াসে যথাসময়ে এবং যথোপযুক্তভাবে ব্যবহৃত হলে না। শুধু জগদ্বাহরলালকে দোষী সাব্যস্ত করা সম্পূর্ণ বাতুলতা, কিন্তু দুঃখ হয় বই কি যে দেশের রোদাচ্ছন্ন পরিস্থিতির কাছে তাঁকে হার মানতে হল। চিন্তাশক্তির প্রসার এবং অপরের মনের বেদনা বুঝবার মতো হৃদয়বস্তা সঙ্গেও একটা পূর্ণ সমস্তার সামাজিক শিকড় আর তাকে উৎপালিত করার উদ্যমে ধারণা স্পষ্ট হলেও তিনিই পরিস্থিতির চাপে পরাস্ত হলেন। মর্মে পড়ছে, হঠাৎ জগদ্বাহরলালের চিত্তপার্শ্বে শিশুর মতো কেঁদে-ছিলেন কাশ্মীরনায়ক শেখ আবদুল্লাহ। আবুল কালাম আজাদের মতো স্থিত্ত্বী কেনে যে আজীবন সহযোগী আর সঙ্গে-সঙ্গে একদম বন্ধুর মতো বিক্রম বিহয়ে নীরব থাকতে পারেন নি, তা বোঝার চেষ্টা প্রয়োজন।

হলফ করে বলা যায় না, কিন্তু ১৯৬৪ সালের গোড়ার দিকে কলকাতায় হঠাৎ কয়েকদিন হিন্দু-মুসলিম সংঘর্ষ জগদ্বাহরলালকে প্রচণ্ড আঘাত দিয়ে-ছিল। ফেব্রুয়ারি মাসে অল ইন্ডিয়া কংগ্রেসে কমিটির ভূবনেশ্বর অধিবেশনে বলতে গিয়ে হৃদরোগে আক্রান্ত হওয়ার এটাও সম্ভবত ছিল একটা কারণ। তখনকার কথা বিশেষ করে মনে আছে, কারণ লোক-সভায় বলে ফেলেছিলেন মনের দুঃখ যে, ক-টা দিন কলকাতা যেন ছিল ‘নরকেরই আর-এক নাম’ (euphemism for hell), যা বৃষ্টি পাকিস্তান রেডিও ফলাও করে প্রচার করার ফলে আর কলকাতার এক কাজে দেখি যে আয়ুব খান আর

আমার 'কুশপুত্তলিকা' দাখ করা হয় এক সভাতে। এই সময়টাত্তই জগদাহরলাল কেবলই বলতেন যে কত কাজ বাকি রয়ে গেল, তাড়াছড়ো করতেই হবে, অনেক প্রতিশ্রুতাই যে পালন করতে হবে আর বহুদূর যাত্রা রইল বাকি।

দীর্ঘকাল রাজনীতি করছেন জগদাহরলাল। আর আদর্শ এবং নিষ্ঠা বিষয়ে যতই যত্নবান থাকুন না কেন, তার কলুষ মাঝে-মাঝে স্পর্শতো তাঁকে করত-ই। এখানে খৃষ্টানিটি খবরের উল্লেখ প্রয়োজন নয়—তবু মনে পড়ে যাচ্ছে, ১৯৫৯-৬১ সালের কে-রালা সরকারকে (যা ছিল ইতিহাসে প্রথম ভোটে নির্বাচিত কম্যুনিষ্ট সরকার) অচ্যায় উপায়ে ফেলে দেবার ব্যাপারে তাঁর ভূমিকা মার্জনীয় নয়। একটু যেন লজ্জাবোধ করে, তখন নিজেকে পিছনে রেখেছিলেন। গোবিন্দবল্লভ পন্ত ছিলেন সংসদে এই কম্যুনিষ্ট-নিধন অভিযানের সেনাপতি। কিন্তু দায়িত্ব যে মূলত তাঁরই, এটা অস্বীকার করা যায় না। নিজেই মাঝে-মাঝে বলেছেন যে যাদের সঙ্গে রাজনীতি করছেন তাদের নীতির তেমন বালাই নেই—বিরোধী দলে থাকলে আমি নিজেই আমার সরকারের বিরোধিতা করতাম—এমন কথাও বলেছেন, দেশবাসীর কাছে, মার্জনা চাইতেও সূচিত হন নি। আমাকে একবার লেখেন, যে তিনি যে-সংস্থায় রয়েছেন তাকে ছেড়ে কিংবা তারই মধ্যে ভারতীয় কায়দায় নিজস্ব 'সম্প্রদায়' গঠন করবেন কেন, যখন তাতেই যে সুফল ঘটবে তার নিশ্চিত নেই। একবার ১৯৫৯ সালে লেখেন যে জয়প্রকাশনারায়ণকে তিনি পছন্দ করেন। জয়প্রকাশও শ্রদ্ধাশীল, কিন্তু কেমন করে তিনি জয়প্রকাশকে সহযোগী করে নেবেন, যখন তাঁর আন্তর্জাতিক এবং আভ্যন্তরীণ নীতি জয়প্রকাশের কাছে একেবারে অগ্রাহ। কিছুটা আন্দাজ পাই তাঁর মনে, যখন একাদিকবার আমাকে বলেছেন এবং লিখেছেন যে আমার মতো 'sensitive' ('স্পর্শ-কাতর' ঠিক এর উরজমা নয়) ব্যক্তির জীবনে রাজনীতি-সংসর্গ বহুবিধ যন্ত্রণারই কারণ হবে। নেহাত ভুল বলেছিলেন মনে হয় না।

অসামান্য শক্তিদ্বয় হয়েও সেই অসামান্য শক্তি কঠোরভাবে ব্যবহার করে দেশের চেহারা বদলে দেওয়ার ক্ষমতা তাঁর ছিল না। হয়তো বা প্রবৃত্তিও ছিল না। "আত্মজীবনী"তে একটা ঘটনার কথা রয়েছে—শিকারে গেছেন একবার, কিন্তু যখন আহত এক হরিণশিশু ছুটে এসে পড়ল পায়ের কাছে আর তার চোখ বেয়ে জল, তখন শিকারের বাসনা চিরতরে অন্তরহিত হল। এহেন ব্যক্তি বিপ্লবের মূল্য দিয়ে, দেশবাসীর বিপুল হৃদয়কষ্টের বিনিময়ে সামাজ্যপরিবর্তনে কেমন করে প্রস্তুত হতে পারেন? যে-সংসদীয় ব্যবস্থায় অজস্র গলদ রয়েছে বলে তার ব্যাপক পরিবর্তন একান্ত প্রয়োজন স্বীকার করেও সে-কাজে নামবার সংকল্পেও তিনি অটল হতে পারলেন না। ইতিহাসের কাছে জগদাহরলালের স্বপ্ন রয়ে গেল। কিন্তু আমাদের মতো যারা নিকট থেকে তাঁকে জেনেছি, তারা সহজে তাঁর সম্বন্ধে কঠোর হতে পারি না। তা ছাড়া, দেশ এবং আমাদের গোট্টা যুগ তাঁর কাছ থেকে যা পেশেছে, তারও পরিমাণ এবং গুণ তো একেবারেই সামান্য নয়। তাঁর মৃত্যুকালে সম্মিলিত জাতিপুঞ্জের সভায় মরক্কোর প্রতিনিধি যা বলেন, তা মনে পড়ে যাচ্ছে : 'জগদাহরলাল ছিলেন জগতের যে-ভূখণ্ডে আমরা বাস করি তাদের সর্ববিধ সুনীতির স্থপতি'।

'ধর্মেত্বপ্রবাসী'-অম্লহুতি নিয়ে যার রাজনৈতিক জীবনের প্রারম্ভ, তিনিই আবিষ্কার করলেন ভারতবর্ষ এবং তার মানুষের সঙ্গে পরিপূর্ণ সহমর্মিতা। শুধু ভারতবর্ষ নয়, সর্বদেশের মানুষের মুক্তি, শোষণরহিত সমন্বয়যোগের সমাজ স্থাপন, সবাই মিলে নবযুগ নির্মাণের কাজে লিপ্ত থাকা, এই ছিল যার কাম্য, তাঁকে শুধু এদেশ নয়, ইতিহাস সহজে ভুলবে না। মৃত্যুকালে তদানীন্তন রাষ্ট্রপতি জাকির হুসাইন যাকে 'হিন্দোস্তান-কে-মেহ-বু' ('দেশের ছুলাল') বলে অভিহিত করেছিলেন, আজ তাঁর স্মৃতি স্নান হয়ে এলেও বহুকাল ধরে মানুষের মন থেকে তা বিলীন হয়ে যাচ্ছে না।

## এরিয়েল

### রজন বন্দ্যোপাধ্যায়

এই কি আমার গান? না কি এও সেই জাহাজভুবি পরে যে-বহুর তারা আশ্রয় করেছে স্বীপ, বনশুঁলেই যারা চিনেছে নিজের আত্মা, সেই যারা একবার সমুদ্রখণ্ডীর শব্দ শুনে বুশেছিল ভুবোপাহাড়ের ঘাই আছে সামনে, আর যে-নৌকার মালা সব খুনে, সীমানা পেরিয়ে কিছু দস্যুতার আঁচে ভাসমান দড়ি কেটে আঙুন পোহায়— এই কি তাদের গান—হাড়ের গুঞ্জন? না কি আমারই শরীর থেকে জিহ্বোতায় সে-গান মিশেছে। আমি কী করে নির্জন তাঁর নিজের গভীরে এনে বলে যাব—'আছে, তোমার সমস্ত গান এরিয়েল, আছে!'

## দৈত্য মরলে

বেলাল হোহান্দার

দাদি বুড়ি ছুরি-ছুরি গম্বো বলেন  
 মিথ্যামিথ্যা—  
 দৈত্য মরলে রক্তফোঁটায় দৈত্য গজায়  
 লক্ষ কোটি।  
 দাদি বুড়ি গম্বো বলেন ভয়াল ভয়াল,  
 গা ছমছম চমকে উঠি।  
 রাজার গম্বো,  
 প্রজার গম্বো,  
 দৈত্যদানোপহীর গম্বো—  
 শেষ হলেও রেশ কাটে না,  
 ঘুমেয় চোখে ঘুম আসে না,  
 এমন ভয়াল আজব গম্বো।  
 রাজার মনে হাজার খেয়াল  
 যেমন ইচ্ছা শাসন চালান  
 কথায় কথায় বেজায় দাপট  
 প্রজার সামান লোপাট করেন।  
 এক সময়ে প্রজার ঘরে  
 জন্মাল এক দৈত্য ছেলে—  
 হাঁক ছেড়ে সে দাঁড়িয়ে গেল  
 টান করে বুক,  
 তাই তো দেখি, এমন সাহস।  
 তেড়ে এল রাজার সৈন্ত—  
 পেছন থেকে মারল ছুরি—  
 বইয়ে দিল রক্তগঙ্গা।  
 কিন্তু এ কী, দৈত্য ছেলের  
 ফোঁটা-ফোঁটা রক্ত থেকে  
 গজিয়ে গেল হাজার দৈত্য—  
 ওরা এখন রাজার আসন  
 করবে ঘেরাও।  
 কী যে বলেন দাদি বুড়ি  
 মিথ্যামিথ্যা।  
 রাজার গম্বো, প্রজার গম্বো  
 দৈত্যদানোর আজব গম্বো,—  
 হোক সে যতোই মজার গম্বো,

এ কখনো সত্য কি হয় ?

হতেই পারে, এই যে-রকম  
 বীজের থেকে বৃক্ষ গজায়,  
 ধনির থেকে প্রত্নিধনি—  
 বেনজামিনের মরণ থেকে  
 লক্ষকণ্ঠ কবির জন্ম ॥\*

বাংলাদেশ

\* কবি-শহীদ বেনজামিন মলোইশ। ১৯৮৫ সালে  
 দক্ষিণ আফ্রিকায় বর্ণবাহী লরকারেয় বিচারে  
 এই কবির কানি হয়।



## একান্তে

পরিমল চক্রবর্তী

বুড়ো বটগাছটার স্বদেশী ছায়ার নীচে  
অন্তহীনতার রহস্য নিয়ে সাদা এক নদী  
একলা বইছে, বইছে কালো বাতাস ;  
হৃদয়তা তার সর্বাঙ্গে—রোদের স্নেহের মতো ।  
কার ঠাণ্ডা কণ্ঠস্বর শুনে-শুনে  
স্মৃতি দীর্ঘপথ পেরিয়ে এসে  
হঠাৎ থমকে দাঁড়াল তার প্রত্যাশার সর্বস্বতা নিয়ে ?  
আর, বটগাছটার পাঠায়-পাতায়  
একটানা গভীর মর্মর  
করণায় প্রতিমূর্ত যেন ।  
আর, অত্মদিকে এক চিরকিশোরের  
রূপময় ছুটি শাস্ত্র অপরূপ চোখ  
এই বুড়ো বটগাছটার নিবিড় ছায়াকে ভালোবেসে  
সব-কিছু ভুলে গেছে ;  
তাই পড়ে আছে নদীকূলে,  
পড়ে আছে একান্তে ॥...

## সাক্ষাৎকার

কিরণশঙ্কর রায়

চোখের তারায় চূপ করে আছে আষাঢ়ের দিন  
সাক্ষাৎকারে আজো কি নবীন  
দেখব তোমাকে এবং তোমার স্বভাবতরুণী কিছু ভালপালা ?

আমি শুধু ভাবি মাটি থেকে বীজ এই যে নিরালা  
উড়িয়ে এনেছে একজোড়া মেঘ,  
জলের সহজ শব্দে কি তার  
পেছনের সব বিছাৎ-সাঁকো উড়িয়ে যাবার  
কথা রেখে যাবে—  
তাকে কি দেখাবে  
স্বর্ণ-পাতাল-ভেদ-করা ছুক, জ-মণ্ডলের গুচ উৎসেগ  
অথবা শেখাবে জলের স্বলন, সহজ স্বলন বা এক গভীর  
সুখে হাওয়ার মুঠো থুলে-থুলে ধীরে নেমে আসা,  
পাতার মতন—আমি শুধু ভাবি আমাদের সেই ভাগ্যের পাশা  
পাতবে কি আজো জলের শব্দ, শরীরে বিজ্ঞান নদীর ছুতীর ?

ধর্ম ও পূর্বভারতে

কৃষক-আন্দোলন,

১৮২৪-১৯২০

বিলম্ব চৌধুরী

৬.৬

নীলকর-সাহেব-বিরোধী কোনো ফরাজি আন্দোলনও নীলচাষপ্রথার বিরুদ্ধে আগের বা পরের আন্দোলনের সঙ্গে তুলনীয় নয়। যেখানে নীল-প্রতিরোধ আন্দোলন ব্যাপকভাবে হয় নি (যেমন ১৮৫২-৬০ সালে হয়েছিল), সেখানেও এর কয়েকটা বৈশিষ্ট্য চোখে পড়ে। যেমন—চারীরা একজোট হয়ে নীলকরের দাবন নেয় নি; নিলেও অত্যন্ত অল্পে, অবহেলায় নীলচাষ করেছে; কোনো-কোনো ক্ষেত্রে বোনো নীলকে গোপনে উপড়ে ফেলে দিয়েছে; নীলকরের লোকেরা জোর করে নীল বুনতে গেলে চারীরা তাদের বাধা দিয়েছে; নীলকুটির দিশী আমলাদের নানাভাবে হেনস্তা করেছে এবং উদ্বেজনা চরমে পৌঁছেলে নীল-কুঠিও পুড়িয়ে দিয়েছে। ১৮৪০-এর দশকে বিজোহী ফরাজিদের কর্মসূচিতে এসব বড়ো একটা দেখা যায় না। কারণ, নীলচাষ সম্পূর্ণ বন্ধ করে দেওয়া তাদের উদ্দেশ্য ছিল না। উদ্বেগ ছিল, কোনো-কোনো নীলকরসাহেব বা তাদের প্রভাবশালী আমলা, গোমস্তা, যারা ফরাজিদের নানাভাবে উদ্ভোক্ত করেছে, তাদের জঙ্গ করা। কাম্বিলালের মতো আমলাকে তারা নির্মমভাবে বুনও করেছে।

ফরাজিদেরপ্রধান নীলকর-শক্ত জাদিরেল ডানলপ সাহেবের সঙ্গে তাদের দীর্ঘকালস্থায়ী বিরোধের কারণ বিশ্লেষণ এখানে প্রাসঙ্গিক হবে।

ছয় মিল্লার বিচারের সময় (১৮৪৭-৪৮) ডানলপের সাক্ষ্য (৩রা অগস্ট, ১৮৪৭) থেকেই এ কারণ অস্থান করা যায়। ডানলপ বলে—প্রায় ন বছর আগে ছয় এক ফরাজিদের কার্যকলাপ সম্পর্কে সে ফরিদপুরের ম্যাজিস্ট্রেটের কাছে নানা খবর গোপায়। 'সে সময় থেকেই তারা আমার উপর কড়া নজর রেখেছে।' ১২ তা ছাড়া ছয়র নানা উৎপীড়ন বন্ধের চেষ্টাও সে মাঝে-মাঝে করেছে। ছয়র সঙ্গে তার তিক্ত সম্পর্কের আর-একটা বিশেষ কারণও সে উল্লেখ করে: 'আমি কোনোদিন তাকে আমার সমান মনে করি নি;

আমার সঙ্গে দেখা করতে এলে আমি কখনও তাকে চেয়ারে বসতে বলি নি; আমার মনে হয়, এসব কারণে সে আমার উপর তিক্ত-বিরক্ত হয়।' ১০

নীলচাষ নিয়ে কি এমন কিছু ঘটেছিল, যার জন্ম এ সংঘর্ষ? ডানলপের উত্তর: 'নীলের ফসল তোলার সময় গভ বহর নানা সময় ছয় আমার লোককে বাধা দেয়।' ১১ ম্যাজিস্ট্রেটের কাছে তাই সে সাহায্যও চায়। এ প্রসঙ্গে তার সর্বশেষ মন্তব্য: 'এর বেশি অজ কিছু আমি মনে করতে পারছি না'।

তাইলে এ সংঘর্ষের কারণ কী? ডানলপ আর তার লোকদের সাখ্য থেকেই বোঝা যায়, এটা মূলত দুই প্রবল গোষ্ঠীর মধ্যে ক্ষমতার লড়াই। ছয়র ক্ষমতামান প্রভাব জমিদার আর নীলকরদের সমানভাবে বিস্তৃত করে। সরকারের পক্ষে যে ছয়র বিরুদ্ধে মামলা পরিচালনা করে সে এভাবেই ডানলপের তীব্র ফরাজি-বিদ্বেষ ব্যাখ্যা করে। ছয়র কড়া নির্দেশ ছিল, বিবাহ-বিসংবাদের নিষ্পত্তির জন্ম ফরাজিরা যেন কোনোরকম আইন-আদালতের আশ্রয় না নেয়; কারণ তার বিচারই চূড়ান্ত। এ বিষয়ে স্থানীয় জমিদারের কাছে কোনো নাগিশ সে বরণাশ করত না। তার হুকুম অমোছ করার জন্ম শাস্তি ছিল কর্তার। সে বলে—ছয় এক তার বাবা 'এতদিন সার্বভৌম রাজার মতো শিদ্দানের আজি ও আবেদনপত্র নিয়েছে; তাদের জরিমানা করেছে; তাদের নানা অভিযোগে বিচার ও নিষ্পত্তি করেছে।' ১২ নিজের এলাকায় ডানলপ এ ধরনের প্রবল প্রতিপক্ষের প্রতাপ সহ্য করে নি। নানা ধরনের মিথ্যা মামলায় জড়িয়ে ছয়কে তাই সে বিব্রত করতে চাইল। এক মিথ্যা অভিযোগে ছয়কে গ্রেপ্তারও করা হয়। বিচারের সময় এর তাৎপর্য এভাবে ব্যাখ্যা করা হয়: 'এতে [ছয়] মিথ্যা ও তার গোটা শিদ্দ-সম্প্রদায়কে হেয় করা হল; প্রেকাশ ও অপমান কিন্তু হয়ে তারা ঠিক করল, এমন কিছু তারা করবে, যাতে ডানলপ আর 'বাবুরা' ব্যাপারটা ভালো বুঝতে পারবে।' ১৩

৬.৭

ফরাজি সংগঠনে ও মানসিকতায় আন্তে-আন্তে গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তন ঘটে। এর মধ্যে দুটি বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য।

ব্রিটিশরাজবিরোধিতা ক্রমেই ক্ষীণ হয়ে আসে। ছয়র মৃত্যুর (১৮৬২) আগেই এ দৃষ্টিভঙ্গি স্পষ্ট হয়। সরকারের কাছে এক আজিভে ৪ ছয় নিজেই তার মনোভাবের কথা জানায়। সে বলে—জমিদার আর নীলকরের বিরুদ্ধেই ফরাজিদের সংগ্রাম; স্থানীয় প্রশাসনের ফরাজিবিরোধী, পক্ষপাতহীন নানা ব্যবস্থা সত্ত্বেও ব্রিটিশরাজ সম্পর্কে তাদের কোনো বিদ্বেষ নেই। ছয় এমনও বলে, স্থানীয় প্রশাসনে তাকেও কিছু দায়িত্ব দেওয়া হোক। তার উত্তরপুরুষদের যে ইতিহাস মুইহুদ্দীন বা লিখেছেন, তা থেকে ব্রিটিশ রাজের প্রতি তাদের ক্ষমতামান আহুগত্যের প্রমাণ মেলে।

দ্বিতীয়ত, ফরাজিদের ভাবদর্শে এক কর্মসূচিতে সাম্প্রদায়িক প্রেণতা ক্রমেই প্রকট হয়ে ওঠে। আমরা আগেই বলেছি, গোড়াকার ফরাজি আন্দোলনে হিন্দু-জমিদার-বিরোধিতা হিন্দুধর্ম সম্পর্কে কোনো বিদ্বেষ থেকে উদ্ভূত নয়। কিন্তু হিন্দুসম্প্রদায় ও হিন্দুধর্ম সম্পর্কে এক ধরনের অসহিষ্ণুতা পরবর্তী কালে বাড়াতে থাকে। স্বতন্ত্র গোষ্ঠী হিসেবে তাদের অস্তিত্ব অবশ্যই ছিল; কিন্তু সাম্প্রদায়িক চেতনা গোষ্ঠী-চেতনাকে ক্রমেই আচ্ছন্ন করে। যেমন, মুহসলাম সমাজে ইসলাম-পরিপন্থী জীবনচর্যার প্রসারের কারণ হিসেবে তারা প্রতিবেশী হিন্দুসমাজের প্রভাবকে বিশেষভাবে উল্লেখ করে। সাম্প্রদায়িক রাজনীতির বিস্তারের ফলেও তাদের সম্প্রদায়গত আহুগত্যবোধ বাড়ে। স্বদেশী আন্দোলনের সময় এ বোধ আরো প্রকট হয়।

শেরপুর অঞ্চলের পাগলপন্থী আন্দোলনও বহুলংশে এক ধর্মীয়-গোষ্ঠী-নির্দেশিত। এ গোষ্ঠীর উদ্ভবও হয়েছিল আন্দোলনের মাত্র কয়েক দশক আগে। এখানেও আন্দোলনের প্রাথমিক প্রেরণা ছিল ধর্ম এবং সমাজ-সংস্কার। কিন্তু কয়েক বছরের মধ্যেই তা কৃষ্ণকদের প্রতিরোধ-আন্দোলনের সঙ্গে যুক্ত হয়ে যায়।

পাগলপন্থীদের ধর্ম ও রাজনীতির পারস্পরিক সম্পর্ক বোঝার জন্য আমরা কয়েকটা প্রশ্নের উত্তর দিতে চেষ্টা করব : (ক) ধর্মীয় আন্দোলন হিসেবে 'পাগলপন্থা'র প্রভাব কিভাবে বিভিন্ন উপজাতি-ধর্ম ও অজাতি গোষ্ঠী-ভুক্ত? কৃষ্ণকদের মধ্যে ছড়িয়ে পড়ে? (খ) এ আন্দোলন কেমন করে কৃষ্ণকদের জমিদার-বিরোধী আন্দোলনে যুক্ত হয়ে পড়ে? (গ) কিভাবে প্রধানত জমিদারবিরোধী এ আন্দোলন এক বিশেষ মননে বৃহত্তর রাজনৈতিক ক্ষমতা-লাভের আন্দোলনে রূপান্তরিত হয়? (ঘ) আন্দোলন পরিচালনায় পাগলপন্থী গোষ্ঠীর ভূমিকা কী ছিল?

## ৭.১

ওই বিশেষ সময়কার পাগলপন্থীদের ধর্মবিশ্বাস, ধর্মীয় এবং সামাজিক অস্থান, আচার, রাজনীতি সম্পর্কে আমাদের ধারণা সুস্পষ্ট নয়। এ সম্পর্কে একমাত্র সমসাময়িক বিবরণ বিদ্রোহের উপর মরিসন-লিথিও সপকারী প্রতিবেদন।<sup>১৩</sup> স্পষ্টত, বিদ্রোহীদের সম্পর্কে মরিসনের বিন্দুমাত্র সাহায্যকৃতি ছিল না। সম্পূর্ণ ভিন্ন এক সংস্কৃতিকে বোঝার জন্য শুধু বৈজ্ঞানিকের নিরাসক্ত দৃষ্টিই যথেষ্ট নয়; সে সংস্কৃতিভুক্ত মানুষগুলির সম্পর্কে এক গভীর সহধর্মিতাবোধ না থাকলে তাদের বিশ্বাসের অন্তরঙ্গ জগতে পৌঁছানো সম্ভব নয়। রাজপ্রতিনিধি মরিসনের কোনোটাই ছিল না।

তবুও এ বিবরণ থেকে কিছু-কিছু তথ্য আর ইঙ্গিত মেলে। "পাগলপন্থা"র প্রবর্তক এক মুসলমান ফকির—করিম। এর প্রবর্তন বিদ্রোহের মাত্র পাঁচ দশক আগে, প্রধানত ধর্ম-ও সমাজ-সংস্কারের প্রয়াস

হিসেবে। শেরপুর আর পার্শ্ববর্তী অঞ্চলের অধিবাসীদের ধর্মীয় আর নৈতিক জীবনে বিকৃত আর উচ্ছ্বলতা লক্ষ করে তিনি এ সংস্কারের কাজে ব্রতী হন। তাঁর নূতন ধর্ম এক ধরনের জৈববাদী ধারণার উপর প্রতিষ্ঠিত; তবে স্থানীয় অধিবাসীদের উপযোগী করে তাকে তাঁর ধর্মাদর্শ প্রচার করেন। কিন্তু তাঁর অধুগামীদের জীবনচর্চা প্রচলিত রীতিনীতি থেকে এতই ভিন্ন ছিল যে, অজ্ঞরা তাদের 'পাগল' বলে ডাকত। স্বতন্ত্র গোষ্ঠী হিসেবে তাদের সহইতিহাসের উৎস—শ্রীতি এবং সৌভ্রাত্যবোধ; পরস্পরকে তারা 'ভাই' বলে ডাকত; আর গুরুতর প্রতি ছিল অবিচল শ্রদ্ধা। করিমের ব্যাপক প্রভাবের ছুটি প্রধান কারণ: তাঁর পুত্চরিত্র, ধর্মনিষ্ঠা; এবং অলৌকিক ক্ষমতা, 'জাদুবিদ্যা'-কুশলতা। মুসলিম-জমিদার নিজেই তাঁর জমিদারির অন্তর্গত ল্যাটেরকান্দী গ্রামে তাঁর বসবাসের ব্যবস্থা করেন। শিষ্যদের দানেই করিম পরিবারের ভরণপোষণ চলত।

পূত্র টিপুকেই করিম ধর্মপ্রচারের দায়িত্ব দেন। প্রধানত তার উত্তোগেই শিষ্য-সংখ্যা ক্রমেই বাড়তে থাকে। সরকারি প্রতিবেদন-মতে, করিমের মৃত্যুর (আহুমানিক ১৮১৩) পর পাগলপন্থা ও সংগঠনে দ্রুত পরিবর্তন ঘটে। সংগঠন পরিচালনার ভার পড়ে তাঁর স্ত্রী আর পুত্রের উপর। শিষ্যরা বিশ্বাস করত, গুরুপত্নীও অলৌকিকক্ষমতাসম্পন্ন। কিন্তু মরিসনের ধারণায়, টিপুও না ছিল পিতার আদর্শনিষ্ঠা, না ছিল কোনো বিদ্যা-বুদ্ধি<sup>১৪</sup>; স্থানীয় জন্মসাধারণে নৈতিক জীবন-শুদ্ধির কোন প্রয়াস তার ছিল না। শুধু ভাই নয়, তার জীবনে তাদের 'কৃষ্ণসংস্কার' প্রভাব বাড়তে থাকে; তাদের অঙ্গ বিধাসের তাগিদেই জাদুবিদ্যার নানা কারুকলা দেখানোর দিকে তার প্রবণতা বাড়ে। এভাবেই শিষ্যদের উপর তার বিপুল প্রভাব প্রতিষ্ঠিত হয়।

করিমের প্রতি মরিসন শ্রদ্ধাবান; কিন্তু টিপুও চরিত্রে প্রশংসা করার মতো তিনি কিছুই দেখেন নি।

রাজবিরোধী বিদ্রোহের নেতা টিপুও চরিত্র-চিত্রণে রাজপ্রতিনিধির দৃষ্টিতে আবিলতা অস্বাভাবিক কিছু নয়। তাঁর বিবরণের কয়েকটা দিক কিন্তু লক্ষণীয়: যেমন, শেরপুর অঞ্চলে নানা ধর্ম ও উপজাতিগোষ্ঠীর সহাবস্থান; "পাগলপন্থা"র সাম্প্রতিকতা; "পাগলপন্থা"র প্রবর্তক করিম শাহ'র ফকির হিসেবে পরিচিতি করিম-অধুগামীদের "পাগল" আখ্যা; করিমের বিপুল প্রভাব; এর একটা কারণ হিসেবে করিমের অলৌকিক ক্ষমতা সম্পর্কে শিষ্যদের বিশ্বাসের উল্লেখ, এক টিপুও অঞ্চলে পাগল-সংগঠনে দ্রুত পরিবর্তন।

মুসলমান ফকির হিসেবে করিমের পরিচিতি। কিন্তু ইসলাম ধর্মের সঙ্গে তাঁর সম্পর্কের এপ কী? দৃষ্টিকেন্দ্র মুক্‌সু পাগলপন্থাকে "ইসলাম পুনরুজ্জীবনী" আন্দোলনের মূল ধারার সঙ্গে যুক্ত বলে মনে করেন। ওহাবি-ফরাজি আন্দোলনের এক এ বৃহত্তর পুনরুজ্জীবন আন্দোলনের যে প্রত্যেক যোগ, পাগলপন্থার ক্ষেত্রে তা নাটেই ছিল কিনা বলা শক্ত।

এ প্রসঙ্গে ছুটি বিষয় উল্লেখযোগ্য। ওহাবি-ফরাজি গুরুতর প্রচার ইসলাম-ধর্মাবলম্বীদের মধ্যেই সীমাবদ্ধ। এ প্রচারের উদ্দেশ্য ছিল—ভ্রান্ত বিশ্বাস আর আচার থেকে মুসলমানদের ইসলামের আদি অনাবিল ধর্মবিশ্বাসে ফিরিয়ে আনা। পাগলপন্থার প্রচার আর আকর্ষণ মোটেই এ বিশেষ ধর্মসম্প্রদায়ের মধ্যে সীমাবদ্ধ ছিল না। নানা ধর্মসম্প্রদায়ের লোক করিমের শিষ্য হয়েছে। বসন্ত পাগলপন্থায় দীকার জন্ম কোনো বিশেষ ধর্মসম্প্রদায়কে সম্পূর্ণ ছেড়ে আসার প্রয়োজন সম্ভবত ছিল না।

দ্বিতীয়ত, ইসলামের নির্দেশ করিম সচেতনভাবে লক্ষণ না করলেও, তাঁর সাধনপদ্ধতির বিশিষ্ট একটা ধারা ছিল। ইসলামীমায়ি দর্শনের সঙ্গে সংগতিপূর্ণ হলেও সে ধারা এত ভিন্ন যে, এর অধুগামীদের মুসলমান সমাজে স্বতন্ত্র এক গোষ্ঠী হিসেবে গণ্য করা যায়। বসন্ত এ পদ্ধতির এমন কিছু ধর্মীয় এবং সামাজিক তাৎপর্য ছিল, যার জন্য বহুক্ষেত্রে ওহাবি ইসলামবিরোধী

বলে নির্দিষ্ট হয়েছে। উল্লেখযোগ্য এই যে, ইসলামের আদি আদর্শ প্রতিষ্ঠায় ব্রতী ওহাবি-ফরাজি নেতাদের তীব্রতম সমালোচনার একটা প্রধান লক্ষ্য ছিল এরা।<sup>১৫</sup>

সাধনার এ বিশিষ্ট ধারার নাম হুকীবাদ। মরমিয়া সাধনপদ্ধতির এটা একটা রূপ। বিবিধক বাহ্যিক আচার-অনুষ্ঠানের ভূমিকা এখানে একান্তই গৌণ। অন্তঃসৃষ্টি সাধনার মধ্য দিয়ে সাধক ভগবানের সঙ্গে একাত্মতা উপলব্ধি করে; এর ফল সাধকের চেতনার সমৃদ্ধি; তার অন্তিহের অধু-পূরণাংগুতে অনির্ঘনীয় আনন্দের প্রকাশ। সাধনপদ্ধতির নানা রূপ—ভক্তি, তদায় ধ্যান ইত্যাদি। এ রূপ যাই হোক, সাধনার মূল লক্ষ্য অহং-বোধের উপর প্রতিষ্ঠিত ব্যক্তিগততার বিলোপের মধ্য দিয়ে ভগবানের সঙ্গে দ্বিমুখ উপলব্ধি।

এ উপলব্ধি একাত্ম ব্যক্তিগত, অন্তরঙ্গ। বাইরের কোনো প্রতীতির উপর নির্ভরতা তাই নিশ্চয়্যে নয়। কিন্তু এ সাধনপদ্ধতি গুরুতর নির্দেশ ছাড়া সম্ভব নয়। যিনি নিজের ভগবানকে উপলব্ধি করেছেন, নির্দেশ দেবার অধিকার শুধু তাঁরই। তাঁর নির্দেশেই সাধক সাধনার জটিল ও দ্রুগ্ন পথ পেরিয়ে এ বোধের অধিকারী হতে পারে। গুরুতর উপর অবিল আস্থা এ সাধনপদ্ধতির এক প্রধান বৈশিষ্ট্য।<sup>১৬</sup> ওহাবি-ফরাজিরা এ গুরুবাদকে সম্পূর্ণ বর্জন করতে চেয়েছিল। ব্যক্তিগততার বিনাশের মধ্য দিয়ে ঈশ্বরোপলব্ধি এ সাধনার এক অনিবার্য ফল। জাগতিক স্বপ্ন-সমৃদ্ধি বিষয়ে উদাসীন, বৈরাগ্য; এমন কী সসারত্যাগ। করিমের 'ফকির' আখ্যায় মধ্যে এ বৈরাগ্য আর ত্যাগের ব্যঞ্জনা আছে। ইসলাম ধর্মে কিন্তু সসার-ত্যাগের বিধান নেই।<sup>১৭</sup>

তাই, মরমিয়া হুকীবাদ ইসলাম-ধর্মতত্ত্বের কাঠামোর মধ্যে গড়ে উঠলেও এ ধর্মতত্ত্বের অপরিহার্য কোনো অঙ্গ নয়। বসন্ত, অজাতি অনেক ধর্মের মধ্যেও এ মরমিয়া সাধনপদ্ধতি বিকাশ লাভ করেছে। সম্ভবত, হুকীবাদসাধনার যে ধারার সঙ্গে করিম শাহ

যুক্ত, তার উপর একটা প্রভাব বাউল-সাধনা। উল্লেখযোগ্য এই যে, বাউলরা "পাগল" নামেও পরিচিত ছিলেন। এক কারণ হিসেবে বলা হয়েছে, ভগবৎ-উপলব্ধির গভীর আনন্দে তাঁরা চেতনার এমন এক স্তরে বিহার করতে যে, দৈনন্দিন জীবনের অভ্যন্তরীণ সীমাকে তাঁরা একরকম উপেক্ষাই করতেন। করিম-অহুগামীদের "পাগল" আখ্যায় সঙ্গে বাউলদের এ প্রচলিত আখ্যায় যোগ থাকলেও থাকতে পারে। বাউল-সাধনার অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ দেহতত্ত্বও কি ওই অঞ্চলের সূফীদের প্রভাবিত করেছিল? এ সিদ্ধান্ত যথেষ্ট-সাপেক্ষ। পাগলপন্থীদের উপর সাম্প্রতিক এক মনোভঙ্গ আলোচনা<sup>১০</sup> থেকে আমরা জানতে পারি, এখানকার সূফী সাধনায় হিন্দু হঠযোগপদ্ধতির প্রভাব ছিল। অবশ্য বাউল-দেহতত্ত্ব হঠযোগীদের দেহকেন্দ্রিক প্রক্রিয়া থেকে ভিন্ন।

বলাই বাহুল্য, করিম শাহের বিপুল প্রভাবের কারণ সূফী সাধনপদ্ধতির পুনঃপ্রবর্তন নয়। সূফী বা বাউল-সাধনার কঠিন পথ যে অনেকের কাছেই আকর্ষণীয় ছিল না, তা ধরেই নেওয়া যায়। টিপুর্ আলো পাগলপন্থার জনপ্রিয়তার একটা কারণ, পাগল-সম্প্রদায় জমিদার-বিরোধী আন্দোলনে আস্তে আস্তে যুক্ত হয়ে পড়ছিল। কিন্তু গোড়ার দিকে এ যোগ প্রত্যক্ষ ছিল বলে মনে হয় না।

তাছাড়া শেরপুরের গ্রামীণ সমাজে করিম কিভাবে এক ব্যাপক আলোড়ন সৃষ্টি করতে পেরেছিলেন? পৃষ্ঠভূমির ধর্মনিষ্ঠ সিদ্ধ ফকির হিসেবে করিমের প্রতি সাধারণ মানুষের গভীর শ্রদ্ধার কথা বিশোহের কারণ অহুসন্ধানের সময় মরিসন জানতে পেরেছিলেন, একথা আগেই উল্লেখ করেছি। কিন্তু পাগলপন্থার ত্রুট বিস্তারে করিমের প্রচারিত আদর্শের সূচিকা সন্দেহাতীত। মরিসন খোঁজ নিয়ে জেনেছিলেন, সাধারণ মানুষের উপযোগী করে করিম নিজের ধর্মাদর্শ প্রচার করেন। কিন্তু সে আদর্শ সম্পর্কে তাঁর প্রতিবেদনে বিশেষ কিছু বলা হয় নি।

শুধু শ্রীতি আর সৌভ্রাতের কথা উল্লেখ করা হয়েছে। বিশোহের প্রায় একশ বছর পরে লিখিত এক বইয়ের<sup>১১</sup> ভিত্তিতে করিমের নৈতিক আদর্শ এবং সামাজিক দর্শন নিয়ে সম্প্রতি এক আলোচনা<sup>১২</sup> হয়েছে। বিশোহ শুরু হবার আরো প্রায় পঞ্চাশ বছর আগে করিমের প্রচারের যথেষ্ট বিবরণের জ্ঞান এই নির্ভরযোগ্য কি-না, তা নিয়ে সশয় থাকতে পারে<sup>১৩</sup>। তবুও লেখক পাগলপন্থী বলে, এরা নানা ঘনিষ্ঠ সূত্র থেকে পাগল-পন্থার আদিরূপ জানা তাঁর পক্ষে সম্ভব ছিল বলে, তাঁর বিবরণ আমরা গ্রহণযোগ্য মনে করি।

নৈতিক বিধানগুলি<sup>১৪</sup> সহজ, সরল। ইশ্রিয়-সংযম, সত্যবাদিতা, ক্রোধজয়, পরনিন্দাপরিহার—লেখকের মতে পাগলগুরু এসব চারিত্রিক গুণের উপর বিশেষ জোর দিতেন। কতগুলি বিধান সম্ভবত স্বল্পসংখ্যক অহুগামীর জ্ঞান নিষ্ঠে ছিল, যেমন কঠোর শৃঙ্খলার রাজ্য পালন করা। 'পাগলরা দিন ও রাত ধরেই উপবাস করত। সন্ধ্যার পরে রোজার মত উপবাস ভাঙত না।' সবার পক্ষে এ নিয়ম মানা অসম্ভব ছিল। করিমের সামাজিক দর্শনও ছিল সহজবোধ্য, যেমন ঋণের জঙ্ক হ'ল দাবি না করা, পণ না নেওয়া, ভগবান ছাড়া কারো অধীনতা স্বীকার না করা, ভগবানের রাজ্যে কাকেও 'সমান অধিকার' থেকে বঞ্চিত না করা' ইত্যাদি। প্রেম আর আত্মত্যাগের আদর্শ আগেই উল্লেখ করেছি।

এ সামাজিক দর্শনে মৌলিকত্ব হয়তো বিশেষ ছিল না; কিন্তু জমিদারি-অপশাসন-ক্রিপ্ত কৃষককুলের কাছে এ প্রচারের মূল্য ছিল অপূর্ণসীম। বিশেষ করে এ প্রচার একেবারে সাম্প্রতিক। বিশেষ এক পরিবেশে, বিশেষ এক ব্যক্তিত্বের ছোঁয়ায় অতি পরিচিত কথাও প্রাণময়, গভীর-অর্থবহ হয়ে ওঠে।

বিভিন্ন জনগোষ্ঠীর মধ্যে করিমের ব্যাপক প্রভাবের একটা প্রধান কারণ, তাঁর আদর্শ ও সূফী কোনো প্রাতিষ্ঠানিক ধর্মতত্ত্বের উপর প্রতিষ্ঠিত ছিল

না। আগেই বলেছি, ইসলাম ধর্মতত্ত্বের সঙ্গে এর কোনো অসংগতি ছিল না; কিন্তু এমন নয় যে, অচ্ছ কোনো ধর্মীয় দর্শনের সঙ্গে এর অসংগতি ছিল। ওহাবি-ফরাজি গুরুরা চেয়েছিলেন, তাঁদের অহুগামীর সত্যিকারের ইসলামপন্থী হবে। করিমের প্রচারে এ ধরনের সম্প্রদায়গত কোনো ঝঁক ছিল না। অন্তত কিছু-কিছু ক্ষেত্রে ওহাবি-ফরাজিরা জোর করে নিষেধের মত চ্যাপতে চেষ্টা করেছে। কিন্তু ধর্মমত এক আচার সম্পর্কে করিমের ঐর্ষ্য অনেক বেশি। সেজ্ঞ বিভিন্ন ধর্মগোষ্ঠীর কৃষকের কাছে করিমের আদর্শের একটা সহজ আকর্ষণ ছিল। তা ছাড়া, যাদের মধ্যে করিম নূতন আদর্শ প্রচার করেন, তাঁদের ধর্মবিশ্বাস আর নীতিও এমন কোনো আড় কাঠামোতে জঁই হয় নি, যা অতিক্রম করে এ আদর্শে সাড়া দেওয়া তাদের পক্ষে কঠিন ছিল। এ অঞ্চলে নূতন আবিদ্যোগ্য জমিদারের আশায় নানা উপলব্ধি এং অচ্ছায়া গোষ্ঠীভুক্ত কৃষকেরা ক্রমাগতই বসতি স্থাপন করে। নানা উপলব্ধির মিশ্রণের ফলে তাদের আদি সমাজ-সংগঠন, ধর্মবিশ্বাসও অনেকখানি পালটে যায়। উপলব্ধি-অধ্যায়িত অঞ্চলে যে ধরনের যৌথ সমাজবাস্য দেখা যায়, এখানে তা অনেক দুর্বল হয়ে পড়ে।

করিম-গুণে টিপু সম্পর্কে মরিসনের একটা মন্তব্য পাগলপন্থার জনপ্রিয়তা বুঝতে সাহায্য করে। টিপু-বিরোধী ঝাঁজ এখনো সম্পূর্ণ<sup>১৫</sup> কিন্তু এর থেকে আমরা বুঝতে পারি, আদি পাগলপন্থা কিভাবে স্থানীয় লৌকিক সংস্কৃতির প্রভাবে রূপান্তরিত হয়ে যাচ্ছিল। মরিসনের মতে<sup>১৬</sup> বিভাবৃষ্টি, পড়াশুনা-বলেতে টিপু পাগলের কিছুই ছিল না। তাই বিকৃত-রুচির পাহাড়িয়া, এবং হাজং, ডাঙ্গ, বোনোং, ছতি, বশী ও ডাই জাতিভুক্ত সর্ব-নিকৃষ্ট শ্রেণীর হিন্দু-মুসলমান শিশুদের যাবতীয় বদগুণ আস্তে-আস্তে তার চরিত্রে ঢোকে। তার বাবার সব সংশ্লিষ্ট সে আঁচরে জুলে যায়...সাধারণ এ মানুষগুলো কুসংস্কারময়তার

জ্ঞান জাহুবিচার নানা কসনত দেখিয়ে সে নিজেকে এক নামী ফকির হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করতে পারে।

পাগলপন্থায় বিশিষ্ট ধর্মীয় এবং নৈতিক আদর্শ অবশ্যই ছিল; কিন্তু উপলব্ধি ও অচ্ছায়া কৃষকগোষ্ঠীর দীর্ঘদিনের বহু যৌথ বিশ্বাস ধীরে-ধীরে তার সঙ্গে মিশে যাচ্ছিল। আমরা আগেই উল্লেখ করেছি, পরিবর্তন-প্রয়াসী কৃষকসমাজ বহু ক্ষেত্রেই নূতন সাম্প্রতিক প্রভাবকে নিজের অস্তিত্ব জীবনচর্যার সঙ্গে মিলিয়ে নেয়। পাগলপন্থীদের ক্ষেত্রে এর একটা কারণ সম্ভবত এই যে, বিশ্বাস, আচার-অহুগাম, দৈনন্দিন জীবন-ব্যাপন সংক্রান্ত ব্যাপারে করিম তাঁর শিষ্যদের কোনো কঠোর, অনমনীয় অহুগামে আবদ্ধ করতে চান নি।

অব্যাহত প্রাচীন বিশ্বাসগুলির অচ্ছতম প্রধান ছিল জাহুবিচার বিশ্বাস। টিপুর্ জাহুবিচার কসনত<sup>১৭</sup> দেখানো সম্পর্কে মরিসনের মূল সিদ্ধান্ত ভ্রান্ত। তার ধারণা, সাধারণ মানুষের 'কুলসংস্কার' ভাঙিয়ে টিপু ব্যক্তিগত ক্ষমতা ও প্রভাব কয়েম করতে চেয়েছিল। জাহুবিচার সামাজিক তাৎপর্য এখানে সম্পূর্ণ উপেক্ষিত হয়েছে।

জাহুবিচার বিশ্বাসের ছুটি প্রধান দিক: জাহু-শক্তি প্রাকৃতিক শক্তি থেকে ভিন্ন; বস্তুত, প্রাকৃতিক শক্তির উপর প্রভূষ অর্জননের একটা প্রধান উপায় জাহুশক্তি; দ্বিতীয়ত, জাহুশক্তির যথেষ্ট প্রমাণ বিশেষ কোনো ব্যক্তির অনজ্ঞামাত্রায় ক্ষমতার উপর নির্ভর করে; এ প্রয়োগের বহুক্ষেত্রে সমগ্র গোষ্ঠীর স্বার্থে। এ প্রয়োগের সামাজিক কল্যাণের জ্ঞানই জাহুবিচার বিশ্বাসের সঙ্গে পাগল-পন্থার অবশরণে কোনো অসঙ্গতি ছিল না। প্রাকৃতিক শক্তি নিয়ন্ত্রণে মানুষের সীমিত ক্ষমতার জ্ঞানই সচরাচর জাহুবিচারের জন্ম। কিন্তু এ ক্ষমতার উল্লেখ-যোগ্য বৃদ্ধি ঘটলেই যে এ বিশ্বাস দূর হয়ে যাবে, তা মোটেই নয়।

শ্রীভক্ত দেখিয়েছেন,<sup>১৮</sup> এ ধরনের মিশ্রণ এ

অঞ্চলের পীর-ঐতিহ্যের একটা লক্ষণীয় দিক। তৎকাল-  
ভাবে সূফী-বাদের সঙ্গে এ বিশ্বাসের প্রত্যক্ষ যোগ্য নেই।  
কিন্তু জাহাঙ্গিরা-প্রয়োগের বিশেষ ক্ষমতা পীরের উপর  
আরোপিত হয়। এর একটা কারণ, সূফী-সাধনায়  
গুরুর বিশিষ্ট ভূমিকা, যার উল্লেখ আগেই করেছি।  
গুরুকে প্রকৃত এ সাধনার একটা পর্যায়ে ভগবানের  
বিভূতি ভগবৎসাধনার পবনদর্শক গুরুর উপর  
আরোপিত হতে থাকে।

কিন্তু ঐতিহ্যের প্রভাব এমনই প্রবল ছিল যে  
একবারে গোড়া থেকেই শিয়ারা গুরু করিম, গুরুগল্পী  
ও গুরুপুত্র টিপুকে অলৌকিক শক্তির অধিকারী বলে  
বিশ্বাস করত। কবিত আছে, করিমের বিপুল  
জনসিঙ্ঘার একটা প্রধান কারণ, দুর্ভাগ্যোগ্য রোগ  
নিরাময়ে তাঁর ক্ষমতা সম্পর্কে শিয়ারদের বিশ্বাস।  
পাগলপন্থী ঐতিহ্যমুখ্যায়ী করিম নিজেই এ ক্ষমতার  
অধিকার দাবি করতেন। নিজে তিনি দাবি করুন বা  
নাই করুন, তাঁর এ ক্ষমতায় শিয়ারদের অকিঞ্চল আস্থা  
ই ছিল।

পীর-সাধনার স্থানীয় ঐতিহ্য যে এ বিশ্বাসকে দৃঢ়  
করেছিল, তাতে কোনো সন্দেহ নেই। কিন্তু এ ঐতিহ্য  
না থাকলে এ ধরনের বিশ্বাসের জন্ম হত না, এ ধারণা  
অসম্ভব। বর্তমান আলোচনার অন্তরঙ্গত্ব ভিন্ন-  
ধর্মাবলম্বী উপজাতিদের অল্প তিনটি আন্দোলনে এ  
বিশ্বাস বিশেষভাবে সক্রিয় ছিল।

উৎস যাই হোক, অলৌকিক জাহ্নুকমতা প্রয়োগের  
সাধনায়; কিন্তু তারাও নির্দিষ্ট নয়। বিশেষ অবস্থায়  
সম্পূর্ণ নতুন রূপে এ প্রয়োগ দেখা যেতে পারে।  
সাধারণভাবে, মৈনদ্দিন জীবনের নানা বিপদ-আপদের  
ক্ষেত্র এ প্রয়োগ সীমাবদ্ধ থাকে—যেমন কঠিন  
কোনো রোগ—নিরাময় বা আকস্মিক কোনো  
দুর্বিপাকের অবসান। কিন্তু পাগলপন্থী আন্দোলনে  
ক্ষেত্র ছিল সম্পূর্ণ ভিন্ন। সেটা বিচ্ছিন্ন কোনো ব্যক্তি  
বা ব্যক্তিবর্গের দুর্ভঙ্গ দূর করার উপায়ের সঙ্গে সম্পৃক্ত  
নয়। নেতার অলৌকিক ক্ষমতায় বিশ্বাস রাজনৈতিক

ও অর্থনৈতিক ক্ষমতার পুনর্বিচােরে জন্ম বিস্তীর্ণ  
অঞ্চলব্যাপী হুমসবন্ধ এক আন্দোলনকে অহুপ্রাণিত  
করেছিল। পাগলপন্থী আন্দোলনের লক্ষ্যে এ মৌলিক  
রূপান্তরের কারণ শুধু জমিদারি শৈল্পাচারের আকস্মিক  
তীব্রতা বৃদ্ধি নয়; এ বিশ্বাস ছাড়া এ রূপান্তর  
ঘটত না।

## ৭.২

এটা অনস্বীকার্য যে জমিদারবিরোধী সংঘর্ষে পাগল  
নেতাদের ভূমিকা না থাকলে পাগলপন্থার প্রভাব  
এত বিস্তীর্ণ হতে পারত না।  
এ সংঘর্ষের কারণ-বিশ্লেষণ বর্তমান আলোচনায়  
প্রাসঙ্গিক নয়। তবে এর কয়েকটা বৈশিষ্ট্যের উল্লেখ  
প্রয়োজন।

(ক) জমিদারদের প্রজাপীড়ন তখনকার বাঙলা-  
দেশে অতি সাধারণ ঘটনা। তবে শেরপুর-জমিদারদের  
নানা বেআইনি কাজকে এ ধরনের প্রজা-পীড়নের  
সমগোত্রীয় মনে করা সমীচীন মনে হবে না। এ  
অঞ্চলের জমিদার-প্রজার তিন্ত সম্পর্কের এমন  
রক্তশূন্যে কারণ ছিল, যা বাঙলার সব অঞ্চল সম্পর্কে  
সমানভাবে প্রযোজ্য নয়।

(খ) এ অঞ্চলের উপর নোযল শাসনযন্ত্রের  
নিয়ন্ত্রণ ছিল অপ্রত্যক্ষ এবং একেবারেই সীমিত।  
প্রাক-মোঘলযুগের সামন্তরা জমিদার হিসেবে স্বীকৃতি  
পেল; কিন্তু জমিদারদের আয়গত সম্পর্কে সংশয়  
না থাকলে মোঘলরাজপ্রতিনিধি কদাচিৎ জমিদারি  
পরিচালনায় হস্তক্ষেপ করত। প্রজাদের খাজনার হার  
ও পরিমাণ নির্ধারণে রাষ্ট্রের কোনো ভূমিকাই ছিল না।

(গ) গোড়ার দিকে ব্রিটিশরাজশক্তিও জমিদারের  
এ নিরঙ্কুশ কর্তৃত্ব নিয়ন্ত্রণের বিশেষ চেষ্টা করে নি,  
যদিও নানা কারণে মাঝেমাঝে কোম্পানি এ অঞ্চলে  
নিজের আধিপত্য প্রতিষ্ঠার চেষ্টা করে। একটা  
বিশেষ ব্যতিক্রম ছিল। গারো পাহাড়ের অধিবাসীদের  
উপর তুলো। এবং অস্বাভাবিক সামগ্রীর সরবরাহ জমিদারেরা

যে জুলুম চালাত, সরকার তা বন্ধ করার চেষ্টা করে।  
তাতে এ জুলুম থানিকটা কমে; কিন্তু সমতলের  
কৃষকদের উপর জমিদারের কর্তৃত্ব অপ্রতিহত থেকে  
যায়।

(ঘ) প্রধানত শরিক-বিবাদের ফলেই, ১৭৭০-এর  
দশক থেকে জমিদার-প্রজা সম্পর্ক ক্রমেই তিক্ত হয়।  
চিরস্থায়ী বন্দোবস্তের পর চাষবাসের দ্রুত প্রসারের  
ফলে এবং অস্বাভাবিক কারণে এ বিবাদ আরো বাড়তে।  
বিভিন্ন জমিদারগোষ্ঠীর অন্তর্বিবাদ কোনো-কোনো  
অবস্থায় কৃষকদের পক্ষে মঙ্গলজনকও হতে পারে,  
কারণ জমিদারি প্রশাসন এতে দুর্বল হয়; খাজনা  
(ও আবগার) আদায়ের বিভিন্ন স্তরে নিমুক্ত  
আমলাদের পারস্পরিক যোগাযোগ ব্যাহত হয়।  
কৃষকরা এর সুযোগ নিতে পারে, প্রধানত বিচ্ছিন্ন-  
ভাবে জমিদারি অমুশাসনকে উপেক্ষা করে।

শেরপুরের শরিক বিবাদ তিন ধরনের। তা শুধু-  
মাত্র আইন-আদালত মারফত বিতর্কিত অধিকার  
প্রতিষ্ঠার উপায় নয়; প্রায়শ তা ছিল সহিস,  
রক্তক্ষয়ী,—বিবাদমান গোষ্ঠীর লাঠিয়ালদের মধ্যে  
সংঘর্ষ। সদর দেওয়ানি আদালত বিবাদ-মৌমাংসার  
উপায় হিসেবে বাটোয়ারার বিধান দেয়; কিন্তু বিদ্রুদ্ধ  
গোষ্ঠী এ নির্দেশ উপেক্ষা করে। তাই আবার সংঘর্ষ  
ঘটে। এ সংঘর্ষ মাঝে-মাঝে এমন পর্যায়ে পৌঁছাত  
যে প্রশাসনকে সৈন্যবাহিনী তলব করতে হত—যেমন  
১৮০৩ ও ১৮০৮ সালে। ১৮০৮ সালে আটান্ডার গ্রাম  
এভাবে সন্ত্রাস্ত হয়।

(ঙ) তা ছাড়া, এ ধরনের সংঘর্ষের ফলে জমিদার-  
দের অতিরিক্ত অর্থের যোগাড় করতে হত। তাই  
অনিয়মিত আবগার আদায় করা ছাড়া তাদের অল্প  
উপায় ছিল না।

(চ) শরিক-সংঘর্ষ যখন চরমে উঠত, সরকার  
সাময়িকভাবে নিজের মনোনীত ব্যক্তির উপর জমিদারি  
পরিচালনার ভার দিত। ধারণা ছিল, এতে শরিক  
কোন্দল কমে। কিন্তু ফল অনেক মন বিপরীত

হত। এর প্রধান কারণ সরকারি প্রতিনিধির অসততা।  
অবৈধ আবগার আদায় বন্ধ করার জন্ম সরকারি  
হস্তক্ষেপেও হিতে বিপরীত হত। সরকার ভাল,  
হুকুম জারি করে দীর্ঘদিনের এ জমিদারি রেওয়াজ  
বন্ধ করা যাবে। ১৮১৬ এবং ১৮১৮ সালে সরকার  
নির্দেশ দিল, আলাদাভাবে আবগার আদায় করা  
চলবে না, একটা নির্দিষ্ট হারে খাজনা আদায় করতে  
হবে। এ আদেশ জমিদার মানে নি। ১৮২১ সালে  
কাহনগো পদ পুনঃপ্রবর্তনের জন্ম সরকারি চেষ্টায়  
জমিদারেরা প্রমাদ গুলন। তাদের আশঙ্কা ছিল,  
এবার বেআইনি আবগারের কথা সব ফাঁস হয়ে  
যাবে; এমনকী সরকার আইন করে ওগুলো সম্পূর্ণ  
বন্ধ করেও দিতে পারে। সম্ভাব্য ক্ষতিগূণের জন্ম  
তারা আগে থেকেই খাজনার হার আর পরিমাণ  
বাড়িয়ে দিল।

(ছ) এ ধরনের জমিদারি শৈল্পাচার হামেশাই  
ঘটছিল। এর একটা প্রধান কারণ, সরকারি প্রশাসনের  
শিথিলতা, বিচারস্থান্যর দীর্ঘস্থায়িত্ব।

## ৭.৩

জমিদারবিরোধী বিক্ষোভ তাই ক্রমেই বাড়তে থাকে।  
সরকারি নথিপত্র থেকে প্রতীতিবাধী কৃষকদের সঙ্গে  
পাগল নেতৃত্বের ক্রমবর্ধমান সংযোগ অসম্ভবন করা যায়।

করিমের মৃত্যুর (১৮১৩) পর থেকে পাগলপন্থী  
সংগঠনে পরিবর্তন ঘটে। অন্তত এ বিষয়ে কোনো  
সন্দেহ নেই যে, টিপু আমলেই পাগলপন্থীদের সংখ্যা  
দ্রুত বেড়ে যায়। মরিসন জানতে পারেন, অল্প  
কয়েক বছরের মধ্যেই শেরপুরে এবং পার্শ্ববর্তী অঞ্চলে  
টিপু নিরঙ্কুশ কর্তৃত্ব কায়েম করে। পাগল-ধর্মের  
কোনো-কোনো কাজকে মরিসন বিবেক ডাকাতি  
বলেছেন। ১৮ এ কাজের বিস্তারিত বর্ণনা নেই। তবে  
জমিদার-কৃষক সম্পর্কে তিক্ততা তখন এমন পর্যায়ে  
পৌঁছেছিল যে 'ডাকাতি' হয়তো জমিদার-বিরোধী  
সংঘর্ষের কোনো ঘটনা ছিল। সরকারি আইনে সংঘবন্ধ

কৃষক-প্রতিরোধকে বর্ণনা করার অর্থ কোনো ভাষা নেই। অর্থ একটা দৃষ্টান্ত থেকেও এটা স্পষ্ট হবে। মরিসানের প্রতিবেদন অল্পযায়ী, ২৩ টিপূর রাজকোষ-মূলক এক ঘোষণার উপলক্ষ নাকি, এক সাধারণ সিঁদেল চুল্লির ঘটনা ( ১৮২৪ )। টিপু তখন তার সহযোগীদের বলছেন—কোম্পানি রাজ শেষ হতে চলেছে; সেই হবে শেরপুর পরগনার সর্বসর্বা ইত্যাদি। সিঁদেল চুল্লিতে সহযোগীদের অল্পপ্রাণিত করার জন্ম কোম্পানিরাজ অবসানের আসন্নতা সম্পর্কে বৈজ্ঞানিক ঘোষণার কোনো প্রয়োজন ছিল কি ?

পাগলপন্থী কৃষক বিক্ষোভের সবচাইতে উল্লেখযোগ্য পরিবর্তন নিজেদের রাজনৈতিক কর্তৃত্বের প্রতিষ্ঠার জন্ম সংঘবন্ধ সঙ্গ্রামের সিদ্ধান্ত।

১৮৩০-৪১ সাল পর্যন্ত পাগল-আন্দোলনের লক্ষ্য ছিল সীমিত—জমিদারের বেআইনি কাজে বাধা দেওয়া; অধৈম আবওয়াব আদায়ের চেষ্টা প্রতিরোধ করা। কোথাও তারা এ কথা বলে নি যে জমিদারি কর্তৃত্বের অবসান হোক। সহিস প্রতিরোধ কোনো-কোনো ক্ষেত্রে অনিবার্য হয়ে পড়ছিল; কিন্তু আন্দোলনের প্রধান রূপ ছিল, সম্মিলিতভাবে আদালতে জমিদারদের দাবিকে বেআইনি প্রমাণ করা। আদালতে গিয়েও কোনো সুরাহা হচ্ছিল না বলে তারা ক্রমেই অসহিষ্ণু হয়ে পড়ছিল। আইনমাসিক প্রতিরোধের ভঙ্গিও মোটেই গতাহুগতিক ছিল না। সাধারণত বাদী ও বিবাদী পক্ষ নিজেদের বক্তব্যের চ্যাব্যতা প্রমাণ করার জন্ম উকিল ইত্যাদি খাম্বর্তী গোষ্ঠীর উপর নির্ভর করে। পাগলপন্থীরা শুধু এতেই নিশ্চিত হতে পারে নি। দল বেঁধে আদালতের কাছে জমায়েত হত।

৭৪

১৮২৪ সালের শেষের দিকে এ আন্দোলনে মৌলিক, পরিবর্তন ঘটাতে থাকে। ১০০ আন্দোলনের লক্ষ্য তখন শুধুমাত্র জমিদারি বৈরত্যাচারের প্রতিরোধ নয়—

জমিদারতন্ত্র ও কোম্পানিরাজের অবসান; স্বাধীন পাগলরাজের প্রতিষ্ঠা। তাদের বিশ্বাস ছিল, শুধুমাত্র এতেই তাদের সব ক্রোধ-হৃদশার অবসান ঘটবে। তাদের আরো বিশ্বাস ছিল, এ লক্ষ্য হ্রাসাধ্য কিছু নয়; কারণ তাদের নেতাদের অলৌকিক ক্ষমতার জন্ম তাদের প্রতিরোধ দুর্জয় হবে।

আন্দোলনের এ মৌলিক পরিবর্তনের পটভূমিকা হিসেবে দুটো প্রধান ঘটনাকে চিহ্নিত করা যায়। প্রথমযুক্ত ফলে (১৮২৪-২৬) নানাভাবে জমিদারদের প্রজাপীড়নের তীব্রতা হঠাৎ বেড়ে যায়। দ্বিতীয় ঘটনা—বিদ্রোহীদের মানসিকতার গুরুত্বপূর্ণ এক পরিবর্তন; তাদের এক দৃঢ় প্রত্যয় যে ব্রিটিশরাজ জমিদার-বিরাধী কোনো স্থায়ী ব্যবস্থা নেবে না।

আসলে, বিদ্রোহীদের এ নূতন উপলক্ষিই আন্দোলনে এ মৌলিক পরিবর্তনের প্রধান কারণ। স্বর্ণগুণ আবির্ভাবের নিশ্চিত সম্ভাবনায় বিশ্বাস দ্বারা অল্পপ্রাণিত সব কৃষক-গিরাহেই এ উপলব্ধির প্রধান ভূমিকা লক্ষ করা যায়। এ ধরনের আন্দোলনের প্রধান লক্ষ্য রাজনৈতিক ক্ষমতা লাভের মধ্য দিয়ে শোষণ-শ্রেণীর প্রভুত্বের অবসান ঘটানো। স্বভাবতই যক্ষিক এ বিশ্বাস থাকে যে তদানীন্তন রাষ্ট্রব্যবস্থা শোষণশ্রেণীকে নিয়ন্ত্রিত করতে পারবে, কৃষকদের চ্যাব্য দাবিকে সহায়কুতি নিয়ে বিচার করবে, অর্থাৎ রাজস্বকে প্রাক্তে জমিদার বা অর্থ প্রকল্প শ্রেণীর পক্ষে নেবে না—তত দিন বিকল্প রাজনৈতিক কর্তৃত্ব লাভের প্রশ্ন আসে না। এ বিশ্বাস ভেঙে গেলেই এ ভিন্ন মানসিকতার জন্ম হয়। এ ধরন নয়, কৃষকদের বিচার সবক্ষেত্রেই অজ্ঞান। যে ধারণার উপর এ সিদ্ধান্ত প্রতিষ্ঠিত, সে ধারণা ভুল হতে পারে; কিন্তু এখানে বা প্রাসঙ্গিক, তা হল কৃষকদের এ বিশেষ মানসিকতা বোঝা। ঐতিহাসিক ঘটনা-পরম্পরার সঙ্গে তা সঙ্গতিপূর্ণ কিনা, এ প্রশ্ন অবাস্তব। সচরাচর এ উপলক্ষি আসে আকস্মিক কোনো অভিব্যক্তির জন্ম। এ আকস্মিকতার জন্মই মানসিকতায় এত দ্রুত

পরিবর্তন আসে। এমন নয় যে রাজস্বশ্রীর চ্যাব্য-পরায়ণতা সম্পর্কে কৃষকদের আগে কখনও অবিশ্বাস বা সন্দেহ জন্মায় নি। কিন্তু নানা কারণে সে সন্দেহ এক নিশ্চিত প্রত্যয়ে রূপান্তরিত হয় নি। তা ছাড়া, এ নূতন ধরনের আন্দোলন শুরু করার আগে কৃষকদের নানা দিক বিচার-বিবেচনা করতে হয়; কারণ এতে ঝুঁকি অনেক; পরাজয় শোষণশ্রেণীর ক্ষমতা আরও মজবুত করার, এটাও তারা জানত। তাই সংকল্পকে কার্যকর করার আগে কৃষকদের মনে আসে নানা সতর্ক বিচার, দ্বিধা, সংশয়। এ নূতন আন্দোলন আরম্ভ করার সিদ্ধান্ত নিতে বহুদিন সময় লেগেছিল। ঠোঁকের মাথায় বিদ্রোহীরা কিছু করে নি।

রাজস্বকে সম্পর্কে এ নূতন ধারণার কারণও ভিন্ন। ব্রিটিশরাজ সম্পর্কে তাদের পূর্বকার অবিশ্বাস-এর কারণ, জমিদারের নানা বেআইনি কাজ বন্ধ করার জন্ম সরকারি তৎপরতার অভাব। তা ছাড়া, অসহিষ্ণু কৃষকরা নিজেরা সংঘবন্ধ উত্তোপণ নিলে, সরকার সঙ্গে-সঙ্গে পাল্টা ব্যবস্থা নিয়েছে, যাতে 'উত্তেজনা' না বাড়ে। কিন্তু নূতন আন্দোলনের আগে যে ঘটনাগুলি কৃষকদের বিমুগ্ধ করে তুলেছিল, তার প্রায় সবগুলির সঙ্গে সরকারের ছিল প্রত্যাক্ত যোগ। এ ঘটনাগুলির তাৎপর্য শুধু আপেক্ষিক মতো অতিরিক্ত বাজনা বা আবওয়াবের দাবি নয়। সমগ্র আকস্মিক কৃষি-অর্থনীতির উপর এতে এক গুরু বোঝা চাপে। শুধু তাই নয়। আগে সংঘবন্ধ কৃষকরা নানাভাবে অতিরিক্ত বাজনার দাবি বেশ কিছুদিন চেষ্টা করে রাখতে পারত। এখন তার কোনো উপায় থাকল না।

নূতন ঘটনাগুলি ব্রহ্মদেশের বিরুদ্ধে হইরেজদের যুদ্ধের সঙ্গে জড়িত। সামরিক প্রয়োজন বলেই এ সম্পর্কিত সরকারি সব নির্দেশ অতি দ্রুত কার্যকর করতে হত। অর্থ এ প্রয়োজনে মেটানোর জন্ম উপযুক্ত ব্যবস্থা সরকার নিজে করতে পারত না। জমিদারের উপর নির্ভরতা তাই অপরিহার্য ছিল। আর এ জরুরি অবস্থায় সরকারের চাইনি মেটানোর

জন্ম প্রজাপীড়ন প্রায় অনিবার্য উঠেছিল। ১০৩

দূর বার্মা সীমান্তে যুদ্ধের প্রয়োজনে সৈন্যচলচল এবং সামরিক উপকরণ পাঠানোর জন্ম সবচাইতে জরুরি ছিল এক দীর্ঘ নূতন রাস্তা—শেরপুরের পাশ দিয়ে। এ রাস্তা গিয়েছিল। এ অঞ্চলের কৃষি-অর্থনীতি এমন ছিল না যে, অনেক শ্রম উদ্বৃত্ত থাকত। কৃষিতে নিয়োজিত প্রযুক্তিতে এমন কোনো উন্নতি হয় নি যার ফলে জমির উৎপাদনক্ষমতা বেড়ে যেতে পারত এবং চাষবাসের কাজ অপেক্ষাকৃত কম শ্রম দিয়ে চালানো যেত যার ফলে চাষবাসের জন্ম আগের মতো শ্রমের দরকার হত না। অজ্ঞান অনেক অল্পমত কৃষিব্যবস্থার মতো, এখানেও শ্রম উদ্বৃত্ত থাকত, বহুরের কোনো-কোনো সময়। যখন চাষের কাজ বিশেষ কিছু থাকত না। কিন্তু জমি চাষ শুরু হওয়ার সময় থেকে ফসল তোলার সময় পর্যন্ত উদ্বৃত্ত শ্রম তো থাকতই না, প্রয়োজনীয় শ্রমে টান পড়ত। এর জন্ম গ্রামে-গ্রামে কৃষকেরা বিশেষ ব্যবস্থা করত, বা ফসল কাটার সময় অনেক জায়গায় বাইরে থেকে মজুর আনতে হত। মোটামুটিভাবে বছরের পাঁচ-ছয় মাস শ্রমের এ টান চলত। এটা বিশেষভাবে উল্লেখযোগ্য যে, শেরপুরে নূতন রাস্তা বানানোর বেশির ভাগ কাজ করতে হয়েছিল ১৮২৪ সালের জুন থেকে নভেম্বর পর্যন্ত—এবং নভেম্বরই সংঘবন্ধ প্রতিরোধের সূচনা। শ্রমের প্রয়োজন তো শুধু রাস্তা বানানোর জন্ম নয়, সামরিক নানা কাজের জন্মই তো শ্রমের দরকার—বিশেষ করে বিরাট সৈন্যবাহিনী যখন সীমান্তের দিকে এগুজিল।

বিপুলপরিমাণ এ শ্রমের যোগান দেওয়া জমিদারের পক্ষে সহজ ছিল না। যেখানে চাষবাসের জন্ম বেড়ে ধরনের সেচ-ব্যবস্থা চালু ছিল, সেখানে গ্রামীণ প্রথা অল্পযায়ী জমিদার এ ব্যবস্থার জন্ম প্রয়োজনীয় শ্রম গ্রাম থেকে বিনামূল্যে চাইতে পারত। সাধারণত সেচব্যবস্থা কোনো বেড়ে ধরনের মেরামতি দরকার হলে গ্রামবাসীরা বেগার শ্রম বিনা

প্রতিবাদেই দিত। অজ্ঞাত গ্রামের শ্রমের উপর জমিদারের কোনো অধিকার ছিল না।

তাই সামরিক কারণে প্রয়োজনীয় বিপুল-পরিমাণ শ্রমের যোগান দেওয়ার জন্য জমিদারদের পেয়াদা বা আমলাদের জোরজুগুপ্ত করতে হত। সরকারের বাহিন্যের অপপ্রত্যাশিত আকস্মিকতা ছাড়াও ছুটী কারণেও কাজ জমিদারের পক্ষে ছুস্বাঘ হয়েছিল। জমিদার মজুরদের যথোচিত মূল্যও দিচ্ছিল না বা দিতে পারতেন না। তারা হয়তো ভেবেছিল, জমিদারের ছুস্বাঘ মেনে চলা প্রজ্ঞার অবশ্যকরণীয় দায়িত্ব; ঠিক-ঠিক মজুরি দিতে না পারলেও প্রজ্ঞার প্রতিনিধি দপ্তরসম্মত হবে না। (বাঙলায় এবং বিহারে শ্রমিকদের বাজারদর থেকে অনেক কম মজুরি দেওয়া সম্পর্কে অভিযোগ যুরোপীয় নীলকারেরা এভাবে খণ্ডন করতে চেষ্টা করত।) কোনো-কোনো ক্ষেত্রে একসঙ্গে অতি মজুরি যোগানো জমিদারের ক্ষেত্রে সহজও ছিল না। আইন-অনুযায়ী সরকার জমিদারদের প্রয়োজনীয় এ অর্থ দিতে বাধ্য ছিল। শেরপুরের জমিদারেরা অভিযোগ, সরকার থেকে তাদের প্রাপ্যের অতি সামান্য অংশই নির্দিষ্ট সময়ে তারা পেয়েছে। এ অভিযোগ পরের সরকারি অহসন্দানে সত্য বলে প্রমাণিত হয়েছে।

সরকারি নির্দেশ পালনে জমিদারের অস্থবিশেষ আর-একটা কারণ, প্রকাশ্য রাস্তায় দিনমজুর হিসেবে খাটতে অনেক কৃষকের তীব্র আপত্তি ছিল। তাদের অভিযোগ, এ ধরনের দিনমজুরিতে তাদের জ্ঞাত বাবে।<sup>১০২</sup> এমনটি দিনমজুরি খাটার প্রথা ব্যাপকভাবে প্রচলিত ছিল। জ্ঞাত খোয়া বাবে—এ অভিযোগে তারা অচির জন্মেই মজুরি নিয়ে কাজ করতে অনিচ্ছুক ছিল, এমন দৃষ্টান্ত সুলভ নয়। অহমান করা যায়, জমিদারের হিকাদারের কৃষকদের এমনভাবে খাটাত, যাতে এ ধরনের কাজে তাদের পুর্ন আপত্তি ছিল।

এসব কারণে প্রয়োজনীয় শ্রমের যোগান জমি-

দারেরা স্বাভাবিক উপায়ে দিতে পারত না। তাই জোরজুগুপ্তের আশ্রয় নেওয়া তাদের পক্ষে অপরিহার্য হয়ে পড়েছিল।

একই ভাবে, গ্রাম থেকে সংগৃহীত বিভিন্ন সামরিক উপকরণের জন্মও কৃষক বা অজ্ঞাতরা ঠিক-ঠিক দাম পেত না। সরকারি বিবরণে এ অভিযোগের সত্যতাও স্বীকৃত হয়েছে।

শুধু যে শ্রম এবং সামরিক উপকরণের যথাযথ মূল্য থেকে কৃষকেরা বঞ্চিত হয়েছিল, তাই নয়। এসব উপকরণ যোগানোর জন্য জমিদারকে অতিরিক্ত খরচ করতে হলে, এ অজুহাতে তারা প্রজ্ঞাদের উপর নূতন এক আবহাওয়া বসাল—খরচা রসিদ পলটন: অর্থও সৈন্যদের রসিদ যোগানোর ব্যয় হিসেবে কৃষকদের এটা দিতে হবে।

কৃষকদের ক্ষতি এখানেই শেষ নয়। যেখানে সামরিক প্রয়োজন নেটোনার জন্ম রাস্তা খেটেছিল না, জলপাই ব্যবহার অপরিহার্য ছিল। সরকার প্রয়োজনীয় নৌকা সরবরাহের জন্য জমিদারদের ভার দিল। কৃষক এবং অজ্ঞাতদের অভিযোগ, এর জন্য দেওয়া মূল্য পর্যাপ্ত ছিল না। তা ছাড়া, যাদের নৌকা নৌকা-ব্যবহারের সঙ্গে যুক্ত ছিল—যেমন মৎস্যজীবী বা গুদে ব্যবসায়ী, তাদের ক্ষতিও ছিল বেশি। কৃষকেরাও বহুক্ষেত্রে গঞ্জে বা শহরে নৌকায় সড়কা বিকিকিনি করত। এমনও ঘটেছে, শত্রু যাতে নৌকা-ব্যবহারের সুযোগ না পায়, সরকার সেজন্য ছুস্বাঘনা জারি করে বলছে: সব নৌকা যেন বাজেয়াপ্ত করে নেওয়া হয়।

ব্রহ্মযুদ্ধ থেকে উদ্ভূত পরিস্থিতি তাই আগের থেকে গুণগতভাবে পৃথক। অভিন্নরূপে বাজনা আবহাওয়া আদারের সঙ্গে মুক্ত জমিদারি বৈরতন্ত্রের যা চেহারার, নূতন পরিস্থিতিতে তা সম্পূর্ণ আলাদা হয়ে গেল। তা ছাড়া, জমিদার এবং রাজশক্তির বার্থের অভিন্নতা কৃষকদের কাছে স্পষ্টতর হয়ে উঠল। বিকল্প রাজনৈতিক কর্তৃত্বের প্রতিষ্ঠা সমগ্র

কৃষকসমাজের কাছে এ গভীর সংকট থেকে মুক্তির একমাত্র উপায় বলে মনে হল। তার জন্য প্রাথমিক প্রয়োজন বর্তমান রাজশক্তির বিভিন্ন হাতিয়ারকে ধংস করা বা পত্ন করা। এর জন্য দরকার সংঘবদ্ধ হিসাব। কৃষকদের কাছে বর্তমান রাজশক্তির একমাত্র প্রতীক ছিল স্থানীয় পুলিশ, আদালত। সামরিক বাহিনীর স্থানীয় রূপ হয়তো কিছু ছিল না; কিন্তু কৃষকেরা মাঝে-মাঝে এর পরাক্রমের সঙ্গেও পরিচিত হয়েছেন। আর ধংস করতে হবে জমিদারি আমলার কর্তৃত্ব; বহু বিস্তারিত এ এলাকা, এর কার্যকারিতাও অনেক বেশি প্রত্যক্ষ।

এ সহস্র প্রতিক্রমের সিদ্ধান্ত শুধুমাত্র ক্ষণিক আক্রমণের ফল নয়। হিসার একটা উদ্দেশ্য হতে পারে নানাভাবে শত্রুর ক্ষতিসাধন—সম্পত্তির ক্ষতি, জমিদারের ঘরদোর, খামারবাড়ি পুড়িয়ে দেওয়া, সুযোগ পেলে শত্রুর প্রাণসংহারও। বিজোহী কৃষকদের এও বিশ্বাস ছিল, শত্রু এতে দুর্বল হবে; হিসাব-প্রয়োগের দৃষ্টান্ত দেখে কৃষকদের সঙ্গে ব্যবহারে শত্রু আগের মতো উদ্ধত দেখাবে না, অনেক বেশি সতর্ক হবে। নূতন পরিকল্পিত আন্দোলনে হিসাবপ্রয়োগের লক্ষ্য অনেক বেশি ব্যাপক—শত্রুর মূঢ়মূল কর্তৃত্বকে সম্পূর্ণ উপড়ে ফেলা। অনেক কঠিন এ সংকল্পের রূপায়ণ। তাই প্রতিটি পদক্ষেপে সতর্কতার প্রয়োজন।

সরকারি নিষেধ থেকে অহমান করা যায়, বেশ কিছুদিন ধরে তাদের প্রস্তুতি চলছিল। শুধুমাত্র এটাই উদ্দেশ্য নয়। দরকার ছিল শত্রুর অনিবার্য পরাজয় সম্পর্কে এক নিশ্চিত প্রত্যয়ের। মনে হয়, বিদগ্ধ কৃষকদের কেউ-কেউ এ বিষয়ে কঠোর পন্থী, (যাকে শিক্ষার 'মা-সাহেবা' বলে ডাকত), আর পুত্র টিপু সোথ পরামর্শ করেছিল ('They consulted the soothsayers')। তাঁরাই আশ্বাস দেন যে, শত্রুর সঙ্গে সংঘর্ষে তাদের জয় সুনিশ্চিত। টিপু আমল থেকেই পাগল-সগণনের দ্রুত পরিবর্তনের কথা আগে উল্লেখ করেছি। তাই তাঁর অহুগামীদের সঙ্গে তাঁর

যোগাযোগ অনেক ঘনিষ্ঠ হয়ে আসছিল। কোনো-কোনো জায়গায় দেখা গেছে, বিজোহী কৃষকেরা নেতা খুঁজে বেড়িয়েছেন। এখানে তেমনটি হয় নি। টিপুকে ধর্মীয় গুরু হিসেবে তারা আগেই মেনে নিয়েছেন; এটা সহজেই অহুমেয়, জমিদারের সঙ্গে ক্রমবর্ধমান বৈরিতায় তারা টিপু নাম নির্দেশও পেয়েছেন। টিপু এবং তাঁর মার অতিপ্রাকৃত, দৈবী শক্তিতে বিশ্বাস তাদের অনেকদিন ধরেই ছিল। এ অলৌকিক ক্ষমতা আগেরগের রূপটাই শুধু এখন পালটান। এখন তারা বিশ্বাস করল, সামরিক সাজসরনজামের দিক থেকে আপেক্ষিক দুর্বলতার জন্য তাদের হীনমস্ততার কোনো কারণ নেই; কারণ টিপু আর তার মার দেবীশক্তিতে যুগ্মক্ষেত্রে তারা অপরাঙ্কে হয়েছেন।

বিজোহীরা তাই নেতা বানায়ে নি; নেতৃত্ব আগে থেকেই ছিল; তার ভূমিকার রূপান্তর মাত্র।

নেতার আশ্বাসবাণীর কথা অতিক্রম সর্বত্র ছড়িয়ে গেল। শিখরা এখন বিশ্বাস করল: নেতার! তাই ইচ্ছা করবেন, তাই করতে পারেন, এমন-কী তাদের মন্ত্রপুত্র কাঠের বন্দুক আর তেলোয়ার সত্যিকারের বন্দুক আর তেলোয়ারের মতোই কার্যকর; তবে সে কাঠ যোগাড় করতে হবে এক বিশেষ গাছ থেকে; ত্রিটশদের কামনা পাগলদের দৈহিক শোকাই শক্তি করতে পারবে না; কারণ নেতার অলৌকিক শক্তি অদৃশ্য ছুর্ভেজ বর্মের মতো কাজ করবে; মা-সাহেবা যদি ইচ্ছা করেন, তাহলে শুধুমাত্র কাপড় কেড়েই যেকোনো সৈন্যদলকে যুদ্ধক্ষেত্রে হাঙ্গুর করতে পারেন।<sup>১০৩</sup> আগেই উল্লেখ করেছি, নূতন ধর্মমতের ব্যাপক প্রসারের পাগলদের জাহা-বিজ্ঞান বিশ্বাস দুর্বল হয় নি। বিজোহের যুর্ভেজ এ বিশ্বাস তাদের মানসিকতায় রূপান্তর ঘটায়।

## ৭৫

বিকল্প সমাজ, অর্থনীতি ও রাষ্ট্রব্যবস্থার আসন্ন আবির্ভাব সম্পর্কে পাগলদের সব বিশ্বাস টিপুকে

কেন্দ্র করেই গড়ে উঠেছিল। এটা উল্লেখযোগ্য যে, ব্রিটিশরাজের বিপ্লব হিসেবেই শিখরা টিপু সার্বভৌমত্ব কল্পনা করেছিল। সরকারি নথিপত্র থেকে এ বিষয়াদির কয়েকটা দিক সম্পর্কে আমরা জানতে পারি। ১০<sup>৪</sup> সর্বাঙ্গিক প্রতিরোধ শুরু হবার কিছু আগে বা পরে পাগলদের মধ্যে এ বিশ্বাস বিশাল এলাকায় পৃথিব্যাপ্ত ছিল। পাগলরা বলত, টিপু এবং তার মায় পুথি থেকেই সরাসরি সব ঘোষণা এসেছে।

প্রতিরোধের শুরুতে টিপু এক ভবিষ্যদ্বাণীর কথা চতুর্দিকে ছড়িয়ে পড়ে: খুব শীঘ্রিগির এক নতুন শক্তির আবির্ভাব ঘটবে; ফলে তাদের সব ছুঁই-ছুঁর্দশার অবসান হবে; ব্রিটিশরাজের অবসান আসন্ন; তার বদলে আসবে পাগল-রাজার (Paugal Patriarch) নিরঙ্কুশ কর্তৃত্ব; ফকির টিপু অল্প কিছুদিনের মধ্যেই নিজেই বাদশাহ বলে ঘোষণা করবে; জমিদারদের বেঞ্চোটার চিরকালের মতো লুপ্ত হবে; আরওয়ান, বেগার ইত্যাদির অস্তিত্বই থাকবে না; প্রভে-কুর' চাষের জমির খাজনা ধার্য হবে মাত্র চার আনা; নতুন জমির জন্ম প্রথম তিন বছর কোনো কিছুই দিতে হবে না।

এসব ভবিষ্যদ্বাণী কৃষকদের মুখে-মুখে ছড়িয়ে পড়ল। এ ধরনের বাণী কৃষকসমাজে কী বিপুল আন্দোলন সৃষ্টি করেছিল, তা একটা ঘটনা থেকে বোঝা যায়। খ্যাতির মোহে কেউ-কেউ টিপু বাণী আর ভক্তিকে অম্বুকের পরে “ভবিষ্যদ্বাণী”রূপে নিজেদের প্রতিষ্ঠা করতে চেষ্টা করল। যখন তুর্কশাহ নামে এক ফকির বলে বেড়াচ্ছিল—কোম্পানিরাজের অবসানের পর সেই হবে সর্বস্বামী, টিপু নয়; কোম্পানির লোকজন হবে তার আজ্ঞাবাহী ‘ভূত’ের মতো। তুর্কশাহের কিছু অম্বুগানী যে জোটে নি তা নয়; কিন্তু টিপু কর্তৃক ছিল অপ্রতিহত; এবং একাবন্ধ আন্দোলনের উপর তুর্কশাহের কোনো প্রভাব ছিল বলে মনে হয় না। এ ঘটনা এ কারণেই গুরুত্বপূর্ণ যে এর থেকে বিজোহী কৃষকদের মানসিকতা বোঝা যায়। পরিবর্তিত সমাজ-

ব্যবস্থার জন্ম তাদের তীব্র ব্যাকুলতার জন্মই তারা এ ধরনের ভবিষ্যদ্বাণীতে বিশ্বাস করেছিল। কৃষকদের চিত্ত জয় করার জন্ম তুর্কশাহকে ও বলতে হয়েছিল— কোম্পানির রাজত্ব শেষ হতে চলছে।

আসলে বিজোহী কৃষকদের চেতনার রূপান্তর বিশেষভাবে লক্ষণীয়। তাদের দীর্ঘদিনের আন্দোলন প্রধানত জমিদারি পেন্ডেচারিতার বিরুদ্ধে। নতুন আন্দোলনে সে লক্ষণ অবশ্যই ছিল; কিন্তু সবকিছুই ছাপিয়ে উঠেছে পাগলদের বাহিনী রাজনৈতিক কর্তৃত্বের স্বপ্ন। জমিদার-বিরোধী ঘোষণায় অনিবার্যভাবে অবৈধ খাজনা আর আবওয়াব আদায়ের কথা এসেছে; কিন্তু সেখানেও দেখি সম্পূর্ণ নতুন এক ঘোষণা: তারা জমিদারের কর্তৃত্বই স্বীকার করে না—কারণ, একমাত্র নিয়মসম্মত কর্তৃত্ব তাদের নেতা টিপুই। টিপু সার্বভৌমত্বের অর্থ সব কর্তৃত্ব সম্পূর্ণভাবে আচ্ছন্ন।

অল্প কর্তৃত্বকে স্বীকার করার বা অমাচ্ছ করার জন্ম প্রথম থেকেই সহস্র প্রতিক্রিয়ার কোনো দরকার ছিল না। যদি অমাচ্ছ করার জন্ম শাসকশ্রেণী বা জমিদার তাদের উপর পীড়নের নীতি গ্রহণ করে, তাহলেই শুধুমাত্র হিংসার পস্থা অপরিহার্য হয়ে পড়ে। এভাবেই পাগলপন্থী আন্দোলন সহস্র আন্দোলনে রূপান্তরিত হয়েছিল।

আন্দোলনের গোড়ার দিকে পাগলরা বার-বার বলত, সৈন্যবাহিনীর ব্যবহারের জন্ম নিম্নাধীনতার স্বাক্ষর তারা জমিদারের [ছকুমমত মজুর হিসেবে কাজ করবে না। কারণ এ ধরনের রাজের নির্ভয়ে টাটপির কর্তৃত্ব আসে নি; তারা টিপুকেই একমাত্র বৈধ কর্তৃত্ব বলে মানে। পুলিশ প্রথম-প্রথম কোনো জোরজুলুম করে নি। তবে ছকুমনামা জারি করা। বলতে, পাগলরা মনে দল বেঁধে জমিদারের আজ্ঞা অমান্য না করে। এর উত্তরে পাগলরা বলল, এ ধরনের বেহেহতে তাদের জাত থাকে; সৈন্যদের ঘোড়ার জন্মে ঘাস কাটাও তাদের ইচ্ছার পরে হানিকর। সরকারি দলিলে এর ফল হিসেবে লেখা হল: পুলিশের কোনো কথাই ওরা

শুনবে না; অমাচ্ছ করছে জমিদারের কর্তৃত্বকে; রাস্তা তৈরির কাজ একদম ১০<sup>৪</sup>

১৮২৫ সালের শুরু থেকে পাগলপন্থী আন্দোলন জন্ম ছড়িয়ে পড়ে। টিপু রাজনৈতিক কর্তৃত্ব প্রতিষ্ঠার সব ব্যবস্থাই তখন হয়ে গেছে। ‘টিপু পাগলের রাজ-দরবার’ স্থাপিত হল শংকরপুর-নামক জায়গায়, তাঁর নিজের বাসস্থানে। ঠিক কোন্ সময় এ গুরুত্বপূর্ণ ঘটনা ঘটল, সরকারি বিবরণে তার উল্লেখ নেই। সম্ভবত ফেরুখপুরের গোড়াই ‘কোবাগার এবং রাজবসতিভাগের অধ্যক্ষ’ হিসেবে ‘টিপু ভাই সাহেব’র নাম ঘোষণা করল ‘গোটা পাগল সম্প্রদায়’। কয়েকজন পাগলকে পুলিশ জেল থেকে ছেড়ে দিলে তারা বলে বেড়াল, টিপু দেশীশক্তির জোরেই তাদের গা থেকে শেকল খুলে পড়েছে, আপনা থেকেই। সগঠনের জন্ম প্রয়োজনীয় অর্থ সংগ্রহের ব্যবস্থাও হল। জোরজুলুম করে টিপু সাগরদেবী অর্থ আদায় করছে—সরকারি মহলের এ অভিযোগ ভিত্তিহীন। আসলে কৃষকেরা জমিদারকে খাজনা দেওয়া সম্পূর্ণ বন্ধ করে তাদের পাগল রাজত্বকে দিচ্ছিল। গ্রামে-গ্রামে ঘুরে নেতার কৃষকদের নির্দেশ দিল, জমিদারদের খাজনা দেওয়া চলবে না। জমিদারের পেয়াদাদের সতর্ক করে দেওয়া হল: বাসনা আদায়ের জন্য তারা মনে গ্রামে না চারকে। পুলিশের লোক কী করবে ঠাহর করতে পারছিল না, কারণ ‘হাল্লামাকারীদের ভয়ে কেউ গ্রামে ঢুকতে সাহস করছিল না’।<sup>১০৬</sup>

টিপু নিজেকে রাজা বলে ঘোষণা করেছে; প্রশাসনের সব গুরুত্বপূর্ণ পদে তার অহুগামীদের নিয়ুক্ত করা হয়েছে; রাস্তা তৈরির কাজ প্রায় বন্ধ; জমিদারকে খাজনা না দেওয়ার জন্ম নেতার কৃষকদের ‘প্রেরোচিত’ করছে; তাদের ইচ্ছার বিরুদ্ধে যেই যাচ্ছে—পুলিশ হোক বা জমিদারের আমলা-পেয়াদা হোক, ছমকি, শাসানি দেওয়া হচ্ছে—সারা শেরপুর জুড়ে মার্চের গোড়াতেও অবশ্য। পাগলপন্থীদের শাসনোত্তর করার জন্ম পাঠানো হল ময়মনসিংহের ম্যাজিস্ট্রেট

ড্যাঙ্গিয়াককে। তাঁর মন্তব্য: শেরপুরের অবস্থা থেকে ‘প্রায় বিজোহী’ বলা চলে। ১০<sup>৪৭</sup>

হতে পারে, সমস্ত প্রশাসনের বিবরণে খানিকটা অতিরঞ্জন আছে। তবে, বিজোহীর ব্যাপ্তি সম্পর্কে সম্বন্ধের কোনো অবকাশ নেই। এমনভাবে সরকারি বিবরণেও ‘শান্তি ও শৃঙ্খলা তন্ম’ ‘অরাজকতা’ সম্পর্কে নির্দিষ্ট কোনো ঘটনার বিশেষ উল্লেখ নেই। আছে ভাসাভাসা অভিযোগ। কিন্তু পাগলরা প্রকৃতক্রে ব্রিটিশরাজকে উপেক্ষা করছে, তার বদলে নিজেদের স্বতন্ত্র রাষ্ট্রব্যবস্থা গড়ে তুলেছে—প্রশাসনের পক্ষে এটা মেনে নেওয়া সম্ভব ছিল না।

সমগ্র আন্দোলনকে ব্রিটিশ সরকার তাই “রাজব্রোহী” বলে গণ্য করল। শুধুমাত্র পুলিশ দিয়ে এদের দমনো সম্ভব হল না। সৈন্য নামানো হল পুলিশকে সাহায্যের জন্ম। নির্দেশ দেওয়া হল, প্রথম সাহির নেতাদের কোনো দর দেখানো হবে না; তাদের বাড়ির চুরমার করে দিয়ে পুড়িয়ে দেওয়া হবে; যেসব ক্ষেত্রে কৃষকেরা ‘হাল্লামা সৃষ্টির জন্ম বন্ধপরিষদ’, পুলিশ বা সেনাবাহিনী সেখানে বিশেষ ব্যবস্থা নেবে।

এভাবে আন্দোলনকে দমন করা হল। সরকার কিন্তু স্থানীয় জমিদারি-পরিচালনার গলদ স্বীকার করে নিল। কিছু সময়ের জন্ম জমিদারদের সরিয়ে দেওয়া হল। পরিচালনার ভার সরকারি লোককে দেওয়া হল। উদ্দেশ্য, খাজনার হার, পরিমাণ এবং আবওয়াব আদায় ইত্যাদি ব্যাপারে যে হুড়াভুল বিশৃঙ্খলা এদিন কৃষকদের বিক্ষুব্ধ করে তুলেছিল, তা দূর করা।

কোনো-কোনো অতীতক্রিক আওয়ান বা বিত্তল হলে। কিন্তু খাজনার হার ইত্যাদি সম্পর্কে মোটামুটি পুরনো ব্যবস্থাই বহাল থাকল।<sup>১০৭</sup> কৃষকেরা বারবার অভিযোগ করছে, খাজনার হার নির্ধারণের মতো গুরুত্বপূর্ণ বিষয়টি একেবারেই দায়সারভাবে করা হচ্ছে; বেশির ভাগ ক্ষেত্রে জমিদারি আমলার সাক্ষকেই ক্রমসত্য বলে মানা



হয়েছে; প্রতিবাদ করেও কোনো সুরাহা হয় নি; বরং তাদের কপালে জুটেছে 'বর্বরোচিত ব্যবহার'; তাদের পরিষ্কার বলে দেওয়া হয়েছে, জমিদারের কর্তব্য তাদের মতোই হবে; এবং প্রচলিত দপ্তর তারা ভাঙতে পারবে না। চাকরিভাঙের কমিশনার গোড়াই কৃষকদের কিছু-কিছু অভিযোগের সমতা স্বীকার করেন; কিন্তু যে-কোনো কারণেই হোক, শেষে তিনিও তাঁর মত পালাতলেন। এমনও বললেন, কৃষক-বিফালদের আসল কারণ 'জু-তিনজন দাঙ্গাবাজ প্রকৃতির নেতার' উশকানি; আন্দোলন ভিঁয়ে রাখলে তাদেরই লাভ।

প্রতিরোধ তাই আবার অনিবার্য হয়ে উঠল। কিন্তু প্রথম আন্দোলনের প্রায় আট বছর পরে (১৮৩৩) এটা সম্ভব হল। প্রথম পরাজয়ের ক্ষয়ক্ষতি পূরণ করে নিতে স্বভাবতই অনেক সময় লেগেছে। কৃষকেরা অনেক মূল্য দিয়ে এটা বুঝতে পেরেছে, জমিদার আর ব্রিটিশরাজের সম্মিলিত শক্তির বিরুদ্ধে লড়াই করা অসহজ ব্যাপার না। তাই অনেক ব্যাপক প্রস্তুতির পর তারা লড়াইয়ে নামার সিদ্ধান্ত করল। তা ছাড়া, কৃষকেরা ভেবেছিল, সরকারি হস্তক্ষেপের ফলে বাজনা ইত্যাদি ব্যাপারে তাদের দীর্ঘদিনের অসন্তোষের কারণ গুণ হবে। বিশেষ করে, কিছু সময়ের জঙ্ঘ হলেও জমিদারদের অপসারণ তাদের খানিকটা আশ্বস্ত করেছিল।

আশাভঙ্গ যখন হল, কৃষকেরা আবার বড়ো সংঘর্ষের জঙ্ঘ আন্দোলনের সংগঠিত করতে সচেষ্ট হল। এবারকার আন্দোলনের একটা উল্লেখযোগ্য দিক, নেতাদের দৈর্ঘশক্তির উপর নির্ভরতা আগের মতো ছিল না। এ শক্তি গভাবরের সংঘর্ষে ব্রিটিশ সৈন্যের কার্খাকারিতা কিছুমাত্রা দুহু করতে পারে নি—এ রূঢ় বাস্তব অভিজ্ঞতা তাদের মোহভঙ্গের একটা কারণ হতে পারে। অবশু আমাদের অহুমানের একমাত্র ভিত্তি, সরকারি সর্বপক্ষে নেতাদের অর্গৌনিক ক্ষমতায় বিশ্বাস সর্পর্ক অল্পুল্লেখ। এমনও হতে পারে, সরকার

এ সম্পর্কে বিশেষ কিছু জ্ঞানতে পারে নি, বা জ্ঞানলেও তাকে গুরুত্ব দেয় নি। কারণ, সরকারি রিপোর্টে প্রধান জোর বিজোহীদের সামরিক প্রস্তুতির উপর।

গভাবরের তুলনায়, এ প্রস্তুতি যে ছিল অনেক উন্নত ধরনের, এতে সন্দেহ নেই।<sup>১০৫</sup> এর কয়েকটা বৈশিষ্ট্য উল্লেখযোগ্য। পাহাড়ি গারোদের সঙ্গে তারা যোগাযোগ স্থাপন করল। কার্য সম্ভবত ছুটি। নূতন অঞ্চলে সংগঠনের বিস্তার বিজোহীদের শক্তি-বৃদ্ধি করবে। সমস্তলের জমিদারদের সঙ্গে পাহাড়ি গারোদের দীর্ঘদিনের তিক্ত সম্পর্কের কথা মনে রেখেই হয়তো বিজোহীরা এ ধরনের চেষ্টা করেছিল। দ্বিতীয়ত, সংঘর্ষ যদি পাহাড়ি অঞ্চলেও ছড়ায়, তাহলে পাহাড়ের ভৌগোলিক প্রকৃতি সম্পর্কে গারো-দের জ্ঞান বিশেষ কাজে আসবে। সরকারি বিরোধে এও বলা হয়েছে, পাগল সৈন্যদলে "আমাদের ভাড়াটে সৈন্যরা"ও আছে। খুব সম্ভবত গারো পাহাড়-সংলগ্ন আসামের কোনো-কোনো অঞ্চল থেকে পাগলরা বেশ খানিকটা সমর্থন পেয়েছিল। তা ছাড়া, তারা প্রত্যক্ষ সংঘর্ষের জঙ্ঘও আগের থেকে অনেক বেশি প্রস্তুত ছিল। সরকারি বিরণ অহুয়ারী, তিনশ বা চারশ জনের নামা দল বিভিন্ন জায়গায় ছড়িয়ে ছিল; মূল বাহিনীতে ছিল প্রায় তিন হাজারের মতো পাগল; ফোনাকি পাত্র তার আনিয়াক; অস্ত্রস্বরের মধ্যে অরণ নূতনশ নেই—বর্শা, ধনু, বিয়মেশানো তাঁর, এবং কয়েকটা মাত্র বন্দুক। প্রয়োজন হলে অবশুই তারা রণকৌশল পরিবর্তন করত। যেমন, ব্রিটিশ সেনাবাহিনীর সঙ্গে সংঘর্ষ এড়াতে চাইলে, তারা গারো পাহাড়ের নানা অঞ্চলে সরে পড়ত। পাহাড়ি গারোদের সঙ্গে যোগাযোগ তখন খুবই কাজে এসেছিল।

উন্নততর প্রস্তুতি এবং নিপুণ সংগঠনের জঙ্ঘই বিজোহীরা বড়ো অঞ্চল জুড়ে নিজেদের প্রভাব-প্রতিপত্তি প্রতিষ্ঠা করতে পেরেছিল। প্রথম বাবের মতো, এবারও তাদের মূল লক্ষ্য নিজেদের রাজ-

নৈতিক ক্ষমতার প্রতিষ্ঠা।

বিজোহীদের এ সংগঠিত শক্তি স্থানীয় প্রশাসন অকপটে স্বীকার করেছে।<sup>১০৬</sup> 'শেরপুর এবং গারো পাহাড়ের মধ্যবর্তী অঞ্চল সম্পূর্ণ টাই তাদের দখলে। অধিনায়ক ফোনাকি পাত্রের ঘোষণা, শেরপুরে শুধু-মাত্র তার কর্তৃত্বই মানা হবে; তার স্পর্শ এতদূর গেছে যে, সে মৃত মারকত এ অঞ্চলের এক প্রধান জমিদারকে জমিদার করে, যেন তাকে অর্থ পাঠানো হয়; যেন জমিদার একটা নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে তার সামনে হাজির হয়; অহুখা, তাকে শাস্তিভোগ করতে হবে; তার সম্পত্তি, বাড়িঘর পুড়িয়ে দেওয়া হবে।'<sup>১০৭</sup>

বস্ত্ত নূতন হারে খাজনা আদায় বহুদিন জমিদারের পক্ষে সম্ভব হয় নি। জমিদারের পেয়াদাদের বিজোহীরা পিটিয়ে গ্রাম থেকে বার করে দিত। পেয়াদাদের রক্ষার জঙ্ঘ শেরপুরের মাজিস্ট্রেট এক উচ্চপদস্থ কর্মচারীকে পাঠান। বিজোহীরা তাঁকে এবং তাঁর দলবলকে ছোয়াকাই করে নি। এ রাজ-পুঙ্ঘের প্রতিবদন: পাগলদের এমনই হুঃসাহস যে, আয়ার তাঁবুর পার্শের গ্রামের এক তালুকদার ও তার ছয় পেয়াদাকে তারা ধরে নিয়ে গেছে, প্রায় পক্ষকাল তাদের পাহাড়ে আটকে রাখার পর। এরা পেয়াদাসহ তালুকদারকে শেষ পর্যন্ত ছেড়ে দিয়েছে; অহুদের কোনো খোঁজ এখনও নেই।<sup>১০৮</sup> প্রায় বছর খানেক ধরে জমিদারের লোক গ্রামে ঢুকতেই পারছে না। তাদের বিরুদ্ধে পুলিশ পুঠিয়েও কোনো লাভ হয় না, অবশু বুঝে তারা সব সম্পত্তি নিয়ে পরিবারসহ পাহাড়ে পালিয়ে যায়। এক রাজকর্মচারী বেশ কয়েকটা 'বর্ষিষ্ গ্রাম' ঘুরে দেখেন, সেখানে উল্লেখ-যোগ্য কোনো সম্পত্তিই নেই; কারণ খাজনা আদায়ের জঙ্ঘ পুলিশ ব্যবস্থা এড়ানোর জঙ্ঘ তারা অহুখা সরে পড়েছে; ফ্রোক করার মতো কোনো কিছুই সেখানে অবশিষ্ট ছিল না। কিন্তু যেই তারা রাজকর্মচারী গ্রাম ছাড়লেন, অমনি আবার তারা

'প্রী, সন্তান, পবদিপশু ও জিনিসপত্র' নিয়ে ফিরে এল।

কিন্তু আগের বাবের মতোই দীর্ঘদিন ব্রিটিশ সৈন্যদলের সঙ্গে তারা পেরে ওঠে নি। [ক্রমশ

**মূল-নির্দেশ ও টীকা**

১০. "Translation of the Proceedings in two cases tried in 1847 before the Sessions Judge of Dacca in which Doodoo Miyam and 63 of his followers belonging to the Sect of Hajees or Ferazees were charged with wounding, plunder, Arson" etc. (Calcutta 1848). Appendix P. I Dunlop বলে: 'From that time I became a marked man amongst them.'

১১. একই।

১২. একই; জনসংখ্যার দাঙ্ঘ (৩ অগস্ট ১৮৭৯)।

১৩. একই; পৃ ৩ [of the proceedings.] Petition of Bharut Chunder Roy, Mohur of the Faujdaree Court of Furreedpore। রায় বলেন: 'Should any victim of their [Faraji's] tyranny, with a view to secure his property, seeks refuge with a Zemindar or any other influential man, they do not feel any scruple to injure the party who thus opposes them..... Mr. Dunlop and the Baboos, having resisted the introduction of the doctrines of the prisoner [Doodoo Meah] among the ryots, have been brought into collision with the prisoner.'

১৪. একই; পৃ ৩১১; Fatwa of the Law Officer.

১৫. Bengal Judicial Progs., 23 Jan. 1850, No. 61. Petition of 1 Jan., 1850.

১৬. মহিসন (যিনি পাগলপন্থী আন্দোলনের উৎপত্তি, প্রকৃতি ইত্যাদি সম্পর্কে অহুসন্ধান করেন) নিরক্ষিত পৌঞ্জীগুলির উল্লেখ করেছেন; গাবো, হাঙ্ঘ, হাঙ্ঘি, ডালু, বোনোও (বানাই), বর্শা এবং হাঙ্ঘি। [Bengal Judicial Criminal Prog., 5 Jan., 1826, No. 39. মহিসন রিপোর্টের অহুচ্ছেদ ১১।]

৮৬. একই।

৮৭. একই। 'ignorant and unlettered man'; Para 11.

৮৮. Q. Ahmad, *The Wahabi Movement in India* (Calcutta, 1966), পৃ ৫-২; Muin-ud din Ahmad Khan, পূর্বোল্লিখিত; পৃ lxxix-lxxxii.

৮৯. ('...মুহিবদের কাছে নিদান আহম্মদের দাবি... গ্রামীণ শাসনতান্ত্রিক ক্ষমতার অস্তিত্ব প্রকাশ মাত্র'—গৌতম জয়ের এ মত বিচারপালেক (শাব্দীয়া সংখ্যা "অহুইপ", ১৯৮৬, "পাগলাই ধূম": ময়মনসিংহের কৃষক বিদ্রোহ", পৃ প্র ৫৩)।

৯০. গিরীজন্যাস দাস, "বাংলা পীর সাহিত্যের কথা" (বাসাসত, ১৯৭৬), পৃ ২।

৯১. গৌতম ভদ্র, পূর্বোল্লিখিত (পাদটীকা ৮৯ স্ত্রব্য), পৃ প্র ৫৫।

৯২. মোহম্মদ জয়েন উদ্দীন, "করিম শাহ ও টিপু শাহ" (জালালপুর, ময়মনসিংহ, ১৩০২, প্রথম সংস্করণ)।

৯৩. গৌতম ভদ্র, পূর্বোল্লিখিত; [পাদটীকা ৮৯ স্ত্রব্য]।

৯৪. ভদ্র নিজেও স্বীকার করেছেন, 'দমসাময়িক সাক্ষ্যের মূল্য গ্রহণের নীতি' [পৃ প্র ৫৪]। পাগলপহী ঐতিহ্যের সামগ্রিক ইতিহাস হিসেবে এ বইয়ের মূল্য অপরিসীম। 'পাগলপহীদের ধর্মসংক্রান্ত ও তাদের অতীত বিদ্রোহের ঐতিহ্যকে তারা কি করে তাদের স্বত্বিত্ব ধরে রেখেছে', এ প্রশ্নেই গ্রহণের মূল্য। কিন্তু বহু আগের এক বিশেষ ঐতিহাসিক মুর্জের রূপ বোঝার জন্য এ "স্বতি" নির্ভরযোগ্য নাও হতে পারে। এ স্বতি 'মৌখিকতানা ভাওর'; কিন্তু 'মৌখিকতানা' এক নিরবচ্ছিন্ন প্রবাহ; কোন্ কোন্ নতুন উপাদান এসে তার সঙ্গে যুক্ত হয়েছে, তার নিপুণ বিশ্লেষণ প্রয়োজন।

৯৫. একই; পৃ প্র ৫৬-৫৭।

৯৬. মরিসন রিপোর্ট, পূর্বোল্লিখিত, [পাদটীকা ৮৫ স্ত্রব্য], Para 11.

৯৭. গৌতম ভদ্র, পূর্বোল্লিখিত, পৃ প্র ৫৬।

৯৮. মরিসন রিপোর্টের অহুইপ ১১।

৯৯. একই।

১০০. নানাভাবে পক্ষপাতভূত হলেও মরিসনের দীর্ঘ রিপোর্ট এবং তাঁর সংগৃহীত অস্বাভাবিক দলিলও পরিবর্তন

বোঝার জন্য অপরিহার্য। কারণ বিদ্রোহের সমসাময়িক অন্য কোনো বিবরণ নেই। এদের উপকরণ পাঞ্জা যাবে Bengal Judicial Criminal Progs. 5 Jan., 1820; No. 5. 39-41. অস্বাভাবিক পদে উল্লেখ করণ।

১০১. একই; মরিসন রিপোর্ট, অহুইপ ৩৬-৩৮।

১০২. একই অহুইপ: ২ জাহুইয়া, ১৮২৫-এর এক পুলিশ রিপোর্ট মতে: 'The people refused to work for the Zamindar and say their caste is disgraced by working on the road and cutting grass for the horses'.

১০৩. একই: মরিসন রিপোর্ট; অহুইপ ১২; বিদ্রোহীদের বিরুদ্ধে মামলায় আয়তন সমর্থনের জন্য সরকারের পক্ষ থেকে সত্যিকারের কাঠের বন্ধু আদালতে দেখানো হয়েছিল; যেসব বিদ্রোহীদের বাড়ি থেকে পুলিশ এদের বন্ধু উদ্ধার করে, তাদের কিছু সবারই বর্শা ইত্যাদি অস্ত্রশস্ত্র ছিল।

১০৪. একই; অহুইপ ৩৩।

১০৫. একই; অহুইপ ৩৪।

১০৬. Bengal Judicial Criminal Progs., 1 April 1825; No. 87; W. Dampier, Mymensingh Magistrate to Dacca Court of Circuit. 31 March 1825 বিদ্রোহীদের মুখে শুধু একটাই কথা—টিপু ছাড়া কারো শাসন তারা মানবে না। মার্চের (১৮২৫) মাসামান্নি Dampier এসে এক হুজুমদার জারি করে বলেন, কৃষকেরা যেন তাদের অত্যাচার-অভিযোগ শেষ করে; সাদা কাপড়ে করলেও চলবে; বিদ্রোহীরা এর কোনো তোয়াক্কাই করল না। এক পুলিশ বরকন্দাজ, ধানার ভিন পেয়ালা, আর জমিধারের ছয় পেয়ালাকে অটিকে বেধে দিল। বিদ্রোহীরা গ্রামে গ্রামে নির্ভেঁষ পাঠাল: "none should pay revenue excepting to Tipoo Pagle whom they proclaimed their chief, and where any opposition or unwillingness was shown they proceeded indiscriminately to plunder." [অহুইপ ২]।

১০৭(ক). একই; 'I considered that this position of the district was almost in a state of rebellion.' [অহুইপ ২]।

১০৭. Bengal Board of Revenue Progs., 20

Aug., 1830; No. 33; Petition of some ryots between Sherpore and the Garrow Hills, and compel the ryots to pay contributions, made in the name of Jonakoo Parters who may be considered as their chief leader". [Para 2]

১০৮. Bengal Judicial Criminal Progs., 13 May, 1833; Nos. 15-16.

১০৯. একই; Proceeding No. 16: ময়মনসিংহের ম্যাজিস্ট্রেট Dunbar লিখতেন (১ মে ১৮৩৩): "they have taken possession of the whole country

between Sherpore and the Garrow Hills, and compel the ryots to pay contributions, made in the name of Jonakoo Parters who may be considered as their chief leader". [Para 2]

১০৯(ক). একই।

১১০. Bengal Judicial Criminal Progs., 22 Feb. 1833, No. 34, Dunbar to Dacca Commissioner, 8 Feb., 1833. Para 2.

## শ্রীপতি ডোমের স্বদেশচিন্তা

সন্দীপ বন্দ্যোপাধ্যায়

ছিপতি ডোম—ভালো নাম শ্রীপতি কালিন্দী ('জাতে ডম গ—আমরা বলি কালিন্দী')—আমি যখন তাঁকে দেখি, তখন তাঁর বয়স কম করে সত্তর। স্কুলে নৌ খটখটে বেগের মতো মাথাটায় চুলের একটা রোঁয়াও নেই, অথচ সারা মুখে ছলের মতো সাধা খোঁচা-খোঁচা দাড়ি। গায়ে একখানা কালো তুঘের চাদর—চাদরখানা সাপটে জাড়িয়ে হাঁটু মুড়ে বসে আছেন মাঝঘটি। কাঁপুনি দিচ্ছে থেকে-থেকে—বোধহয় জ্বর আসছে। বিকেল পড়ে আসছে। মরা, মিয়ানো আলো। সবদেপাছের পাতা কাঁপিয়ে কিরকিরে বাতাস। চাদরখানা আরও ভালো করে জড়িয়ে শ্রীপতি ডোম বসলেন একবারে হাঁটুখটো পেটের মধ্যে ঢুকিয়ে নিয়ে।

—সুনেছি, আপনি নাকি স্বদেশীর গান গাইতেন? এখনও পারেন?

—টুকু পারি বলি।

শ্রীপতি ডোমের কাঠল মাথাটা ছলে উঠল একবার; এমনভাবে তুলল যেন সর ডিগডিগে গলার ওপর স্থিভু দিয়ে বসানো একটা বল নড়ে উঠল একবার। খোয়াল হল, মাথাটা ছুঁছে, আর ছ'—ছ' করে একটা শব্দ বেরিয়ে আসছে গলা দিয়ে। ওটা যে গান নয়, জ্বর আসার আগের এক বিশিষ্ট গোঙানি, বুকে নেওয়ার পর মনে হল, আর কথা বলানো উচিত হবে না লোকটিকে এ অবস্থায়। অগত্যা উঠে পড়ার কথাই ভাবতে হয়। ঘাড় তুলে সবদেপাছটা একবার দেখি, তারপর বলি—আসি তাহলে আজ।

—হুম! কথা ত শুরুই হল না গ।—শ্রীপতি ডোম সখেদে হেসে উঠলেন, তারপর লম্বা হাতটা হাপরের মতো একবার তুলে এমনভাবে নামিয়ে রাখলেন, যার অর্থ: বোসো—বসে পড়ো।

দূর দিয়ে উড়ে গেল কয়েকটা শামুকখোল। খুব গলা ছেড়ে গান ধরেছে এক বাগাল ছোঁড়া। এত দূর থেকেও শোনা যায়, আর চারপাশে অজ্ঞ কোনো শব্দ নেই বলে ওটাই এখন এ মুহূর্তের একমাত্র ধ্বনি হয়ে

যায়।

তাকিয়ে দেখি, শ্রীপতি ডোম মাথাটি তেমনি নীচু করে রেখে থেকে-থেকে গোড়িয়ে যাচ্ছেন। তাঁর স্টোটা হাতই চাদরের মধ্যে ঢোকানো। পাছুটা দৌঁধিয়ে আছে পেটের মধ্যে।

—একটা গান যদি শোনাতেন!

আবার মাথা ছলে উঠল। ছ'—ছ' শব্দটা ফিরে এল আবার। চোখগুলো বোজা রেখে শ্রীপতি ডোম টেনে-টেনে বললেন, কী হবে—কী হবে উসব শুনে!

শ্রীপতি ডোম মাথা নাড়িয়ে যাচ্ছেন। স্কুলে চামড়ার তলা দিয়ে ভেতরের শিরশ্রুলা স্পষ্ট দেখা যায়। এক লহমার জ্ঞে সতি-সতিই বোবা হয়ে যাই তাঁর প্রশ্নে! কী হবে? পঞ্চাশ বছর আগে কোন্‌ গাঁয়ে কোন্‌ ডোম স্বদেশীর গান গাইত, তা কার কী কাজে লাগবে আজ? স্বদেশীর গানে এখন আর প্রাণিত হয় না কেউ। সেই গান শুনে আজ কেউ ছায়ের দণ্ড নেমে আসছে বলে অত্যাচারীকে সাবধান করে দেবে, কি জগৎজনের শ্রবণ জুড়িয়ে মা বলে ডেকে উঠবে একবার—ভাবাই যায় না। আর শ্রীপতি ডোমের গানের খুব মহৎ সাহিত্যগুণ আছে, এমন সম্ভাবনাও কম। স্তরংরা কী মূল্য থাকতে পারে তাঁর গানের?

বসেই পড়লাম। চারপাশে বাচ্চার অসীম কৌতুহল নিয়ে চেয়ে আছে আমার দিকে। অস্থি লাগে। নতুন করে কথা শুরু করার ভঙ্গিতে বলি, মল্লিকবাবু তো আপনাদের গ্রামেই থাকতেন?

শ্রীপতি ডোম ঘাড় নাড়লেন। অর্থ: হ্যাঁ। এটা অবশ্য কোনো নতুন তথ্য নয় আমার কাছে। এইসব জেনে শুনে নিয়েই আমি এই মাঝঘটির কাছে এসেছি। আসার পথে চৌকো একটা মাটির টিমির দিকে আঙুল দেখিয়ে গ্রামের একটি যুবক বলে দিয়েছিল—মল্লিকবাবুর নামে ইটা আমার বনিয়েছি। উয়ার জন্মদিনে ইথানে মেলা হয়—গান হয়—পিদিন দি আমরা—পোস মাসে—আসবেন একবার—

শ্রীপতি ডোমের স্বদেশচিন্তা

মল্লিকবাবু সম্পর্কে খুব বেশি কিছু জানা নেই আমার। কিন্তু মাটির টিমির এই স্মৃতিচিহ্নটির দিকে চেয়ে মনে হয়েছিল, এই যেন যথার্থ স্মরক হয়েছে মাঝঘটির। এমন এক গ্রামে শ্রীপতি ডোমের মতো লোককে স্বদেশীতে জাগিয়ে তুলতে পেরেছিলেন যে-মাঝঘটি, তাঁর স্মৃতিচিহ্ন যেন এমনই হবার কথা। ফি-বছর পোষ মাসে এই মাটির টিমির গাঁদামূলে মাজিয়ে দেওয়া হয়, তার মাঝে জলজল করে কয়েকটি স্মৃতির প্রদীপ আর সত্তর বছরের বুড়ো শ্রীপতি ডোম তেল বাজিয়ে গায়—কী গায় আমার জানা নেই—তবে ধরে নিতে পারি সে গান স্বদেশীরই—পঞ্চাশ বছরের ঘাসমাটি ঝেড়ে মাটির বুকের ভেতর থেকে তুলে আনা কোনো গান—এরকমই তো হবার কথা।

আমি আবার শ্রীপতি ডোমের দিকেই ফিরি, আর পুরনো কথাটাই আর-একবার বলি—আপনার একটা গান শোনার ইচ্ছে ছিল।

শ্রীপতি ডোম এবার ছ-ছ করে হেসে ওঠেন—উসব গান আর মনে লাই, বাপ—ভূলা গেছি সব। এতক্ষণের মধ্যে তাঁর এই হাসি আর ক্ষণেকের জ্ঞে গাল-মুগে-ওঁটা মুখটার দিকে চেয়ে খুব আশঙ্করা পেয়ে যাই; শুঁকে ধামতে না দিয়েই বলি—আপনি কি ছোটোবেলা থেকেই গান গাইতেন?

—গাওয়া হত। লাচ-ও হত।

—নাচ!

—হ্যাঁ গ। সুম্বর—দাঁড়াল সুম্বর—বুখ? খুব একটা বোকা না থাকলেও এখন আমারকে

দারুণ একজন সমঝদারের ভাগ করতে হয়। হাঁ-হাঁ করে বলি নিশ্চয়ই—তারপর—

—মল্লিকবাবু শীতলপুরের মেলায় লাচ দেখল। রাভতার লাচ। দেখে বুললে—তু স্বদেশীর গান কর ছিপতি—তুর মধ্যে একটা আঙনের পারা ভাব আছে—উটাকে জাগাতে হবেক।

প্রায় খিলখিল করেই হঠাৎ হেসে উঠলেন শ্রীপতি ডোম এই জায়গাটায়। বুঝতে পারছি না এর মধ্যে

কোথায় হাসির উপাদান লুকানো আছে। বৃদ্ধা দাহুর সঙ্গে গলা মিলিয়ে কয়েকটি বাচ্চাও এখন হাসতে শুরু করে দিয়েছে। হাসি থামলে বলি—কী গান গাইতেন ?

—মল্লিকবাবুই লিখা করত। বড় ভাল গান বাঁধা করত উ লক।

—সে-সব গান কিছু মনে নেই এখন ?

—লাই গ বাপখন—লাই।

মনে হল, হঠাৎ যেন কিসিয়ে গেলেন শ্রীপতি ভোম। মাথাটা ঝুঁকে এসে প্রায় হাঁটুর ওপর ঠেকেছে। পাতলা একটা ধাতুর পাতকে এলোপাতাড়ি পিটে গেলে যেমন হয়, ঠিক সেরকম দেখাচ্ছে তাঁর মাথার তালুটা। সন্ধে মেমে গেছে। খুব কালা-ধোঁয়ােলা একটা কুপি বসিয়ে দিয়ে গেল একটি মেয়ে। শ্রীপতি চোখ ঝাঁক করে একবার দেখলেন, তারপর চারয়ের ভেতর থেকে হাতছুটো বের করে জোড়া করলেন—কোন দেবতার উদ্দেশে জানি না।

ছ'—শকটা জোর হয়ে উঠেছে আবার। ঠিক মনে হচ্ছে, শ্রীপতি ভোম যেন মনে-মনে একটা বুর উঠেছে নিচ্ছে। এজন্য যেন শুরু করবেন 'শুন' বলে। সে গাননে ভাষা কী হবে আমি ভাবতে পারছি না। খুব উদ্ভট শোনান্ছে জেনেও বলি, স্বদেশী ব্যাপারটা বুঝতেন ?

—ওই মল্লিকবাবুই বুঝাতেন।

—কী বলতেন ?

—কত কী বলতেন। —শ্রীপতি ভোম শুরু করেও থেমে গেলেন হঠাৎ। এইবার স্থিরনিচয় হয়ে গেছি, তিনি মনে-মনে কিছু বলছেন। মুখটা একটু এগিয়ে নিয়ে বলি, কিছু বলছেন ?

—বুঝছি ত।

—হ্যাঁ বলুন—মল্লিকবাবু কী বলতেন ?

—বুলতেন গাঁমিজী বুলছেন—আর তুদের কেউ ভোম বুলে ছুটো করবেক লাইরে, ছিপতি।

—আর কী বলতেন ?

—স্বাসবাবুর কথা বুলতেন। কত বড় লেভা ছেলান তিনি। খুদিরামের কথাও বুলতেন। বড় ভালো গান লিখা করাছিলেন খুদিরামের নামে। দমে গাওয়া হত বটে।

শ্রীপতি ভোম এখন সমানে বিড়বিড় করে কিছু বুলে যান নিজের মনে। মাঝে-মাঝে একটা-ছুটো কথা আমি শুনতে পাই। সেগুলো মোটাটুটি খোর, যেন আমাকে শোনানোর জন্ছেই। আর যখন তিনি নিজের মনে কথা বলছেন—প্রায় ছুঁবোঁধা সে স্বর—শ্রীপতি যেন চাইছেন না আমি তাঁর সেই আত্মময় কথনের মধ্যে প্রবেশ করি। মনে হয়, পঞ্চাশ বছরের পুরনো ইতিহাসটিকে তিনি যেন জড়ানো পটের মতো একটু-একটু করে ভাঁজ খুলে নিচ্ছেন আর মাঝে-মাঝে একটা করে ছবি মেলে ধরছেন আমার সামনে...

মল্লিকবাবু খুদিরামের কথা বলতেন, গান্ধিজীওর কথা বলতেন, স্বভাষচন্দ্রের কথাও বলতেন। গান্ধিজীও বলছেন হরিজনেরা মন্দিরে ঢুকবে, পুকুরের জল নেবে। স্বভাষচন্দ্র বলছেন—তোমরা দেশের জন্ছে রক্ত দাও; আর ছুঁয় সাহসী খুদিরাম—সায়েরবা উয়াকে হিলাতে লারল—উয়ার কাঁসি দিল...শ্রীপতি ভোম হয়তো এইরকমই কোনো এক সন্ধ্যায় ধোঁয়া-ঠোঁ কুপি'র আলোয় বসে মল্লিকবাবুর মুখে শুনে থাকতেন এসব কথা। মল্লিকবাবু মাষ্টার ছিলেন। পড়াশোনা করতেন কত। শহরে হলে কাগজ নিয়ে আসতেন, তারপর সকলকে ডেকে পড়ে শোনাতেন কাগজের খবর আর বলতেন—কী বলতেন ?

—বুলতেন, দেশের লকের মধ্যে কোন একতা ভাব লাই, ছিপতি—ভায়ে-ভায়ে হানাহানি করে।

শ্রীপতি ভোম বলতে-বলতে ভাবনায় তলিয়ে যান। আমি মনে-মনে ইতিহাসটাকে একটু সাম্জিয়ে নেবার চেষ্টা করি। মল্লিকবাবু এইসব কথা বলতেন বোধহয় তিরিশের দশকের গোড়ায়। পৃথক নির্বাচন-মণ্ডলীর দাবি নিয়ে তখন কংগ্রেস-লীগে দারুণ মনকবাকবি। সেই সাম্প্রদায়িক মনাস্তর নিশ্চয়ই

ব্যথিত করেছিল মল্লিকবাবুকে। তাঁর অন্তরের সেই ব্যথার কথাই তিনি শুনিয়েছিলেন শ্রীপতিকে। কিন্তু তারপর—তারপর কী হল ?

—স্বাসবাবুকে দেখলেন প।

—দেখলেন ? কোথায় ?

—শ্রীপতি এ কথায় মিটিমিটি হাসেন, আর বলেন, সিটি বড় মজার কথা প।

মজার কথাই বটে। স্বভাষচন্দ্রকে দেখতে ন মাইল পথ ঠেঁয়িয়ে শ্রীপতি ভোম হাজির হয়েছিলেন স্টেশনে। শোনা গিয়েছিল, ওই ট্রেনে স্বভাষচন্দ্র আছেন। ট্রেন এল, দাঁড়াল না; শুধু একটা কামরায় পতাকা বাঁধা ছিল—অল্প অনেকের মতো শ্রীপতি ভোমও সেই পতাকাটির দিকে চেয়ে জয়ধ্বনি দিয়ে উঠলেন স্বভাষবাবু। সেসব কতদিনের কথা। শ্রীপতি ভোম চঞ্চল হয়ে ওঠেন হঠাৎ, তারপরই শুকনো মাথাটা নাড়িয়ে হায় হায় করে ওঠেন—মল্লিকবাবু বুললে, সববোনাশ হয়্যা গেছে ছিপতি, স্বাসবাবু চল্যা গেছে—সুখা গেছে—কুনো ঠিক লাই—

খুদিরামের কাঁসি হয়ে গেছে। যতীন দাস নাথিয়ে জেলের মধ্যে রেছে—তার শবদেই নিয়ে স্বভাষচন্দ্র যখন কলকাতায় পৌঁছিলেন সে কী দৃশ্য—মল্লিকবাবু কাগজে পড়েছেন সে কথা; স্বভাষচন্দ্রের অন্তর্দানে বিহ্বল মানুষটি এখন তাঁর মনের সব ছুঁয় উজাড় করে দিচ্ছেন শ্রীপতি ভোমের কাছে।

ইতিহাসের ছিন্ন, অবিস্মৃত স্মরণগুলো কেমন আপন হতেই গ্রথিত হয়ে যায়। মল্লিকবাবু গান্ধিজীওর ভক্ত; আবার স্বভাষচন্দ্রও তাঁর নেতা; অজদিকে খুদিরাম-যতীন দাসের জন্ছেও হাফাকার করেন তিনি। হয়তো এরকমই হয়ে থাকে। ইতিহাসের পাঠ্য বইয়ে নরম আর চরম ভাগ ছুটো যেরকম কাটা-কাটা করে দেখানো হয়ে থাকে, জীবনে—মল্লিকবাবুদের মতো মানুষের কোায় বোধহয় ঠিক সেরকমটা খটে না।

ভাবতে-ভাবতে এতক্ষণে খোয়াল হয়, শ্রীপতি

ভোম ঢুলছেন। হয়তো ঘুম আসছে। কিংবা হয়তো জাঁকিয়ে অর এসে গেছে এতক্ষণে। আর উচিত হবে না লোকটিকে বসিয়ে রাখা। উঠে পড়ব জেবেও হঠাৎ বলি—এসব কথা শুনে কী মনে হত আপনায় ?

—কী কথা ?

—এই দেশের এত দুর্দিন—এইসব—

—মনে বড় আকতা হত—প্রাণটা ছুঁখাত—মনে

হত—বড় অভাগা বটে আমরা—লিখের দেশটি বিকানি দিলম—ধিক রে—ধিক রে...শ্রীপতি ঘন-ঘন মাথা নাড়াতে-নাড়াতে কিছু বলতে লাগলেন। তাঁর গলার স্বরটা ক্রমশ নেনে আসছে। আমি ভালো করে শুনতে পাচ্ছি না; কিন্তু বেশ বুঝতে পারি—তিনি কিছু বলছেন—কানটা প্রায় তাঁর মুখে কাছে নিয়ে গিয়ে ছুঁমটি খেয়ে পড়ি আর শুনতে পাই—ধিক রে—ধিক রে—

...ধিক রে বাও—আ-ল-ই-ই—তর মুখে কালি—

লিখের স্বদেশ—তুই পরের হাতে দিলি-ই-ই... শ্রীপতি ভোম গান গাচ্ছেন। পাছটো পটের মধ্যে ঢুকিয়ে কুঁজে হয়ে বসে থাক।, চাড়ামাথা ওই লোকটিকে দেখে বোঝার উপায় নেই; কিন্তু আমি স্পষ্ট শুনতে পাচ্ছি তাঁর গান। অর্ধ শতাব্দীর গলর থেকে দাসমাটি-শেকড়বাকড়ের গন্ধমস্তে উঠে আসছে সেই গান: ধিক রে বাঙালি—তোর মুখে কালি...

ঝাঁঝিতো বমবম করে খুঁড় র বাজায়। অঙ্ককারে লক জোনাক অলে। শ্রীপতি ভোমের মাথাটি ঝুঁকে এসে তাঁর ছই হাঁটুর জোড়ের ওপর ঠেকে।

—দাবীনতার দিনটার কথা মনে পড়ে আপনায়—

—লাই গ।

—কিছু মনে নেই ?

—ইহু আছে বটে। গাঁমিজীকে গুলি করা মারল।

মল্লিকবাবু কানতে-কানতে ছুঁম, সাপ রে ছিপতি—

কালসাপে ওশাইছে গাঁধিকীকে।

বৃহতে পারি, শ্রীপতি ভোমের স্মৃতিবিভিন্ন ঘটে যাচ্ছে। পরের বঁটনা আগে এসে যাচ্ছে। অনেক চেষ্টা করেও আমি তাঁর মুখ থেকে সাতচল্লিশের সেই দিনটির কথা বের করে আনতে পারি না। শ্রীপতি কখনও স্তম্ভাচন্দ্রের অঙ্কবানের কথা বলেন, কখনও গাঞ্জীকীর মৃত্যুর কথা বলেন, কখনও বা দাঙ্গার কথা শোনান।

—মল্লিকবাবু বুললে কলকাতায় ভায়ে-ভায়ে কাটাকাটি হচ্ছে—বড় কঠিন দিন আইসছে ছিপতি—  
জাই ভায়েত রক্ত ফেলাছে—  
—স্বসবাবু কী কইরছেন?  
—ওয়ার কথা কেউ জানে না, বাপ। তিনি চলা পোছেন।

—গাঁধিকী কী কইরছেন?  
—তিনি উপাস দিচ্ছেন। বুলছেন—ইসব হানা-হানি চইলবেক ত আমি না খায়ে মইরবেক।

শ্রীপতি ভোমের মাথা ঘুরে যায়। সাহেবরা চলে গেল। ইন্সুলবাড়িতে মাস্টারমশাই পতাকা তুললেন। ছেলেরা কত গান করল। আর এদিকে মল্লিকবাবু বলছেন, কলকাতায় ভায়ে-ভায়ে কাটাকাটি করছে—ইসব কি হইচছে বটে?

শ্রীপতি ভোম কঠিন সমস্যায় পড়ে যায়। নানা-রকম কথা শোনান যাচ্ছে। কেউ বলে, জমিদারি উঠে যাচ্ছে—এখন জমি বাবে চাষাদের হাতে। আর-একজন বলে, দুস, তেভাপা চেয়েছিল বলে সব রক্তপত্না করে দিয়েছে। কেউ শোনায়, কলকাতায় চাল নেই, তেল নেই—কয়লার অভাবে হাঁড়ি চড়ছে না বাবুদের ঘরে। খুব মুকবির গোছের কেউ-কেউ আবার বলে—সব ছারখার হয়ে যাবে—জাপানি বোম এই পড়ল বলে... শ্রীপতি ভোমের সব গোলমাল হয়ে যেতে থাকে। সে তখনও একলা পথে তার বড়ো প্রিয় গানটি 'ধিকরে বাঙালি' গাইতে থাকে আর খেয়াল করতে পারে, দিনকাল বদলে যাচ্ছে। হালদারবাবু—উয়ার

পারা হারাম ছুটা দেখি লাই—সেই হালদারবাবু কিনা নেতা হয়ে গেলেন। মাথায় সাদা টুপি পরে ভাষণ দেন এখন।

শ্রীপতি ভোমের মনে পড়ে, শেষের দিকে মল্লিকবাবু কখন পাগলের পরা হয়ে গিয়েছিলেন। কেউ কিছু বলতে গেলেই তাড়া দিয়ে বলতেন—হালদারবাবুটির মতো বুল কেনে—তিনি এখন ভ্রমাবশত লেতা বটে।

—উয়ারে আমি চিনি লাই, বাপ। তুমার কথা বল।  
মল্লিকবাবু তাই শুনে হা-হা করে হেসে উঠলেন—  
আমি হন্তু কি—আমি হন্তু কি রে ছিপতি—হালদারবাবুটির গাখ কেনে—উ লোক পাকা আবাটি হয়ছে বটে।

মল্লিকবাবুর শেষ দিনগুলি বড়ো দুখে কেটেছিল। মেদিনীপুরে না কোথায় যেন যে-সারোগা মেয়েদের ওপর অত্যাচার করেছে—তাইই কিনা প্রমোশন হয়েছো বাধীন ভারতে—তাই শুনে মল্লিকবাবু যে-রকম লাফালাফি করেছিলেন আর 'বুট খুট' বলে চিককার করেছিলেন, তাতে অনেকই জেনে গিয়েছিল—লোকটি পাগল হয়ছে বটে। এইরকম আধপাগল অবস্থাতেই তাঁর মৃত্যু হয়।

শ্রীপতি ভোমের মুখে এইসব কথা আনি শুনি তাঁরই ঘরে বসে, দু-কান-জোড়া 'কি' 'কি'র স্বম্বন্ধ নিয়ে, আর গ্রামের যে পরিবারটিতে আমি অতিথি হয়েছি, রাতে তাদের কাছে জানতে পারি, শ্রীপতি ভোমকেও সকলে আধপাগল বলেই জানে। তার একটি ছেলে কিছুকাল আগে হঠাৎ মারা গেছে। আর-একটি মুনিস—মঞ্জুরি বাটে। আর শ্রীপতি গাঁয়ের বাড়ি-বাড়ি ভিক্ষে করে। বছর কুড়ির এক সাক্ষর যুবক আমাকে কথটি বুঝিয়ে দেয় এইভাবে : গাঁয়ে তো ভিথিরি বলে কিছু নেই—তা উনি স্বভাবে করে। আমরাও দি যা পারি। ও লোকের মাথাটি খারাপ হয় গেছে।

শ্রীপতি ভোমের মতো মাল্লবের মাথা খারাপ হয়ে যাওয়া বিচিত্র নয়; ফলে ছেলেরাও কথায় অবিশ্বাস

করার মতো কিছু পাই না। বাস থেকে নেমে এই গ্রামে পৌছানোর পথে শীর্ণ একটা নদীর ধারা দেখে এসেছিলাম। চারপাশে কালো, বাদামি মুড়ি-পাথরের টুকরো, আর তার মাঝখান দিয়ে বয়ে যাচ্ছে সুরু একটা জলের রেখা। ওটা যে নদী, বলে না দিলে জানব না কেউ। মনে হবে, বহুকাল ধরে অনেক মুড়ি-পাথর জড়ো করেও আটকানো যায় নি ধারাটাকে।

রাতে শুয়ে বারবার সেই নদীটার কথাই মনে পড়ে।

৩

ভেবে রেখেছিলাম, পরের দিন ফিরে যাবার আগে শ্রীপতি ভোমের সঙ্গে একবার দেখা করে যাব। কে জানে, হয়তো আরের তাড়ুসে কাতর হয়ে আছেন মাল্লুঘটি। আধঘণ্টা সময় হাতে রেখেই বেরোই আর শিম-শশা-শাঁখামুর খেত পেরিয়ে সুরু যে পথটা চলে গেছে শ্রীপতি ভোমের ঘরের দিকে, সেই পথের মুখেই দেখা হয়ে যায় তাঁর সঙ্গে। গায়ে সেই কালো তুষের চাদরটি জড়ানো; মাথা অঙ্গি মুড়ি দেওয়া এখন। আশ্চর্য হয়ে দেখি, আরের কোনো লক্ষণ আজ তাঁর দেখে নেই; কিন্তু অদ্ভুত বোলা দেখাচ্ছে তোখ-

ছুটা আর হাঁ-মুখটা এমনভাবে ঝাঁক হয়ে আছে যে, মনে হয়, তিনি হাসছেন।

শ্রীপতি ভোম গুটিগুটি হেঁটে যাচ্ছেন। ঠিক হাঁটছেন না, যেন নাচছেন, নিজেরই পা ফেলার তালে-তালে; আর স্পষ্ট শুনি গুনগুন করে গাইছেন সেই গান : ধিক রে বাঙালি-ই...

ছুটা হাত জোড় করে বলি—আসি।  
শ্রীপতি বোলা চোখে একবার আমার দিকে তাকান। আমি ওঁর একটা হাত চেপে ধরে বলি—  
শরীর ভালো আছে তো ?

এই সময় দূরে খুব জোরে যুদ্ধ বেজে ওঠে। প্রভাতী দিতে বেরিয়েছেন গ্রামের একমাত্র বৈষ্ণব মাল্লুঘটি। সে গানের শব্দও ভেসে আসে। শ্রীপতি ভোম হা-হা করে হাসেন আর মাথা নাড়িয়ে-নাড়িয়ে বলেন, ভিখ মাজছি—ছুটা আগড়া ধান ভিখ মাজছি—বুঝ ? ধিক রে বাঙালি—বাংগালি লয় গ—  
কাংগালি—ধিক রে কাংগালি-ই...

মুগ্ধের শব্দ তাঁর গানের ওপর আছড়ে পড়ে। সারা মুহুরে কুণ্ঠিত বলিরেখায় এক মিথ্যা হাসির মায়াজাগিয়ে রেখে শ্রীপতি ভোম নাচতে-নাচতে আমাদের চোখের সামনে দিয়ে চলে যান—একবারও ফিরে তাকান না।

## পেট্রোসভোইকা

এবং

## সমাজতান্ত্রিক পুনর্নির্মাণের সমস্যা

অক্ষিত রায়

পরবর্তী পৃষ্ঠাগুলিতে মুদ্রিত রচনাটি লেখকের একটি নাস্তির্দীর্ঘ প্রবন্ধের কিছুটা সংক্ষিপ্ত রূপ। প্রবন্ধটি লেখক নয়া দিল্লির ইনস্টিটিউট অব সোশ্যাল সায়েন্সেস কর্তৃক আয়োজিত এক আলোচনাসভার উপাদান করেন এই বছরের ১৭ সেপ্টেম্বর তারিখে।

রচনাটির ভূমিকায় লেখক যা বলেছেন, পাঠকের স্ববিধার জন্য তার কয়েকটি বিষয় সংক্ষেপে উপস্থাপন করা হল।

আশির দশকের শুরু থেকে সোভিয়েত অর্থনীতি কঠিন সংকটের মধ্যে পড়েছে। গোরবোচেন বলেছেন, 'খাঁড়ু, আলানি, সিমেন্ট, যন্ত্রপাতি, ভোগ্যপণ্য—সব কিছুই ঘাটতি ছিল এবং আছে।' তার সঙ্গে যোগ হয়েছে লোকবলের স্থায়ী ঘাটতি। সবচেয়ে আশঙ্কাজনক ব্যাপার হল, আমরা বৈজ্ঞানিক-প্রযুক্তিক বিকাশের ক্ষেত্রে পিছিয়ে পড়তে শুরু করেছি। .....ভেল এবং কাঁচামাল রপ্তানি করে যে বৈদেশিক মুদ্রা অর্জিত হয়, অর্থনীতিকে আধুনিক করে তোলার পরিবর্তে তা প্রধানত চলতি সমস্তার সমাধান করতেই ব্যয় হয়ে যায়।'।

এই আর্থনীতিক সংকটের সঙ্গে যুক্ত হয়েছে সোভিয়েত দেশের মানুষের নৈতিক সংকট বা জীবনান্দর্শের সংকট। সোভিয়েত রাষ্ট্রের রাজস্বের একটি বড়ো উৎস আলাস্কাহেলিক পানীয়ের উপর বনামো কর। এই ঘটনা কেবল অর্থনৈতিক নয়—রাজনৈতিক দুর্বলতারও হৃদয়। জনসমাজের একটি বড়ো অংশের প্রচণ্ড মজাশিকির অর্থ—তারা বিচ্ছিন্নভাবে আছে। ধর্মবিদ্বেষের তাৎপর্য সবচেয়ে মার্কসের অভিমত যদি সম্পূর্ণ ভ্রান্ত না হয়, তবে যুক্ততে হবে—সোভিয়েত দেশে কী কারণে ধর্মচরণ বেড়ে যাচ্ছে। এক সোভিয়েত পত্রিকার পরিম্ভাষ্যন অম্বায়ী, ১৯৬৬ সালে ১০,২৬১ জন মূল পড়ার বয়সের ছেলেরা মেয়ের ধর্মশীকা (ব্যাপটিজম) হয়েছিল; ১৯৮০ সালে সেই সংখ্যা ৪০,৪৩০ (কৃষ্টি বছরে চারগুণ বৃদ্ধি)। এই কৃষ্টি বছরেই মির্জায় গিয়ে বিবাহের সংখ্যা ৬০,৪১৫ থেকে বেড়েছে ১২০,৪০০-এ; ধর্মশ্রম অস্ত্রাটিক্সার সংখ্যা ৮,৪৮,৫০৫ থেকে বেড়ে হয়েছে ১১,৭২,৫১১।

এই সর্বব্যাপক গভীর আর্থনীতিক এবং নৈতিক সংকট থেকে সোভিয়েত দেশকে তথা সোভিয়েত মানুষকে উদ্ধার করার লক্ষ্যেই পেট্রোসভোইকার কর্মসূচি নিয়োজিত। পেট্রোসভোইকা আর্থব্যবসায় পুনর্নির্মাণ চায়, রাজনৈতিক ব্যবস্থার পুনর্নির্মাণ চায়, মানুষের ভাবগম্য এবং নৈতিক জীবনেরও সমৃদ্ধি চায়।

—সম্পাদক

সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্রের আর্থনীতিক সংস্কারে ব্যক্তিক স্তরে উৎসাহদান এবং ব্যক্তিক বৈষয়িক অর্জনের উপর বেশি করে জোর দেওয়া হয়েছে; এবং মুনাফা, বাজার, প্রতিযোগিতা ইত্যাদি কতকগুলি মূলধন-তান্ত্রিক উপাদান বা ক্যাটিগরির প্রবর্তন করা হয়েছে। এতে আমরা দোষ দেখি না। কেবল মূলধনতান্ত্রিক উপাদানই নয়, এমন-কী মূলধনতান্ত্রিক সম্পর্কের কিছু-কিছু প্রবর্তনও তত্ত্বের দিক থেকে অননুমোদনীয় বিচ্যুতি নয়। তার কারণ, প্রথমত, মার্কসেরই নিজেই কথায়, সমাজতান্ত্রিক পর্ব হল মূলধনতন্ত্র থেকে সাম্যতন্ত্রে উত্তরণের কাল—এই পর্বে ছুটি পরস্পর-বিরোধী সমাজবিচ্ছিন্নতার উপাদানগুলিই সহ-অবস্থান করে, এবং পরস্পরের সঙ্গে প্রতিযোগিতা করে (কার্প মার্কস, "ক্রিটিক অব দ্য গুট প্রোগ্রাম")। দ্বিতীয়ত, ঐতিহাসিকভাবে এই ঘটনা লক্ষ করা গেছে—সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্র, চীন এবং অস্ট্রা সমাজতান্ত্রিক দেশে, বিকাশের বর্তমান স্তরে—অর্থাৎ, বৈষয়িক সমৃদ্ধির এই মাঝারি ধরনের উন্নতির পর্বে, এবং সামাজিক চেতনার বিচ্ছিন্ন অবস্থায়—মতোপন্যুক্ত বৈষয়িক উৎসাহদানের অভাব প্রমের উৎপাদিকা শক্তির ক্রমোন্নতির পথে কার্যত বাধা হয়ে দাঁড়িয়েছে।

এই পটভূমিতে, বাস্তবত নির্ধারক, চূড়ান্ত কর্তব্য হল—এক দিকে মূলধনতন্ত্রের বিচ্ছিন্নতা এবং সম্ভাব্য উপাদানগুলি এবং অল্প দিকে সাম্যতন্ত্রের উদীয়মান উপাদানগুলির মধ্যকার বিরোধগুলিকে যথেষ্ট গুরুত্ব দিয়ে তীব্রতর করে তোলা—যাতে সাম্যতন্ত্র দ্বারা শেষ পর্যন্ত মূলধনতন্ত্রের স্থান গ্রহণ করার ভিত্তি রচিত হতে পারে। সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্রের আর্থনীতিক নীতির ব্যাখ্যানে এই অন্ত্যাবস্থাকর্ষক উপলক্ষি সর্বাংশে নেই। যেমন, ১৯৮৭ সালের ২২-২৬ জুন অস্থগিত কেন্দ্রীয় কমিটির বর্ধিত

অধিবেশনে আর্থনীতিক পুনর্নির্মাণের রিপোর্টে গোরবোচেন বলেছেন,

উৎসাহদানের সম্ভাবনা নাটকীয়ভাবে বিস্তার লাভ করছে। কিন্তু, প্রত্যেক শ্রমিকের প্রকৃত মজুরি শেখ-ফেল তাঁর ব্যক্তিগত শ্রমের সঙ্গে যুক্ত হবে, এবং এক্ষেত্রে কো নো সী মারেথা চাঁনা হ'বে না—এই বিষয়টি বিশেষভাবে গুরুত্ব বহন করছে। ঋায়বিচারের একটিমাত্র নিবিধ থাকবে: আয় সংভাবে উপার্জিত হয়েছে কিনা। ("পার্টিও কর্তব্য প্রমদে", পৃ ৫০, ফীকা অক্ষরবিন্যাস লেখকের।)

সীমাহীন ব্যক্তিগত অর্জনের এই প্রতিশ্রুতি কতকটা একপেশে—"নিজেকে ধনী করে তোলা": ব্যাধারনের সেই পুর্বনো স্লোগানের প্রতিশ্রুতির মতো শোনায়। একটি মৌলিক সত্য হল এই যে, উৎপাদক শ্রমে একজন সোভিয়েত বা অল্প তোলা নাগরিক যে ব্যক্তিগত নৈপুণ্য প্রয়োগ করে, যে ব্যক্তিগত প্রতিভার প্রকাশ ঘটায়, সেসব সামাজিক কাঠামোই হল, সামাজিক কাঠামোই তার ভিত্তি। এই মৌলিক সত্যটিকে বিচারে আনা হয়নি। সুতরাং, তার নৈপুণ্য, সংকীর্ণ অর্থে, প্রাকৃতিক বা তার ব্যক্তিগত-ভাবে আয়ত্ত গুণ নয়। (উল্লেখ্য: কার্প মার্কসের "রবিন-সনেড"-এর সমালোচনা—অর্থাৎ, রবিনসন ক্রুশের প্রাক্তন সামাজিক জীবনে অর্জিত জ্ঞান এবং নৈপুণ্যের কথা চিন্তা না করে, জনবসতিহীন ভূখণ্ডে তার কৃতিত্বের যে প্রশংসা করা হয়, তার সমালোচনা। Grundrisse, পেলিক্যান, ১৯৭৩, পৃ. ৮০-৪)।

তা ছাড়া, সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্রের বর্তমান আর্থনীতিক সংস্কার পেট্রোসভোইকার সঙ্গে আঙ্গিকভাবে যুক্ত বলে মনে করা হচ্ছে; আর পেট্রোসভোইকা জো সমাজতান্ত্রিক উপাদানগুলিকে আরও গভীর, আরও সমৃদ্ধ করে তোলার কর্মসূচি—শ্রমজীবী মানুষের সমাজপরিচালনায় গণতান্ত্রিক যোগদানের বিস্তার-সাধনের উপরই এই কর্মসূচির রূপদান সম্ভব। ব্যক্তিগত অর্জনের লোভ যদি শ্রমজীবী মানুষকে উৎপাদক শ্রমে দীর্ঘ সময় বেঁধে রাখে—চুক্তিবদ্ধ গৃহস্থ এবং

সমবায় সমিতিগুলির ক্ষেত্রে এইরকম হওয়ারই সম্ভাবনা—তাহলে, এইসব ক্ষেত্রে জনসাধারণের যে অংশ কাজ করবেন, তাঁদের পক্ষে সমাজের সাধারণ প্রশাসন-কাজ যোগ দেওয়া কঠিন হয়ে উঠবে। আনন্দোপক এই বিপদ সংক্ষেপে সম্পূর্ণ সমাজ ছিলেন। তিনি বলেছিলেন,

...যেখা গেছে, যে মাহবুকে কঠিনশ্রমসাধ্য, কঠোর শৈবিক শ্রম করতে হয় না, তিনিই তাঁর নির্দিষ্ট কাজের প্রতি অনেক বেশি উচ্ছাসী এবং দায়িত্বশীল মনোভাব ধরেন। তিনি সামাজিক কর্মকাণ্ডে, উৎসাহদানের ব্যবস্থাপনায় যোগদানের অতিবিক্ত স্বযোগ পান। সমাজতান্ত্রিক বিপ্লব শ্রমজীবী মাহবুকে যে অধিকার দিয়েছে—তাঁদের সমাজের, তাঁদের হাট্টের উপর পূর্ণ কর্তৃত্বের অধিকার—সেই রাজনৈতিক, গণতান্ত্রিক অধিকার যা তিনি আনন্দোপক পরিপূর্ণ ভাবে প্রয়োগ করতে পারেন। (ওয়াই.ভি. আনন্দোপক, "স্পীচেস অ্যান্ডইন্সট্রাক্টিভস", অ্যালানয়েড পাবলিশার্স, নয়া দিল্লি, ১৯৬৪, পৃ. ২০৩।)

সমাজতান্ত্রিক বিপ্লবের একসপ্ততিতম বছরে, কি ছু - কি ছু বৈষয়িক উৎসাহদানের সঙ্গে-সঙ্গে সোভিয়েত নাগরিকের সব সময় তাঁর রাজনৈতিক ওখা সামাজিক দায়িত্বের কথা মনে করিয়ে দিতে হবে। ১৯৮১ সালের জুন মাসে কেন্দ্রীয় কমিটির পরিচিত অধিবেশনে গোরবাচেভ নিজেই তাঁর বক্তৃতায় যেসব উদাহরণ দিয়েছেন, সেগুলির থেকেই বোঝা যায় যে, এটা সম্ভব। তিনি গুমস্কু অ্যালামগ্যানেশনস-এর কথা বলেন। তাঁদের উৎসর্গ "অত্যন্ত উচ্চ মানের এবং অল্পদের তুলনায় অস্তুত ৫০% বেশি লক্ষ্য।" গত ২০ বছর ধরে অ্যালামগ্যানেশনস যোগানের একটি চুক্তিও ভাঙে নি, 'এবং অল্পদের তুলনায় মজুরি-বৃদ্ধি বা সামাজিক ক্ষেত্রে কোনো সুযোগবৃদ্ধি ছাড়াই এরা এটা করেছে।'

দ্বিতীয়ত, বৈষয়িক সমৃদ্ধির আকাজক্ষাকে জীবন-যাপনের মানে উন্নত উপলব্ধির দ্বারা সংশ্লিষ্ট করতে হবে। এই ক্ষেত্রেও, সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির

বর্তমান নেতৃত্বের তুলনায় আনন্দোপক সমস্যাটির উন্নত এবং অনেকটা সুসমঞ্জস উপলব্ধির পরিচয় দিয়ে-ছিলেন। তিনি বলেছিলেন,

'জীবনযাত্রার মান-উন্নয়ন' কথাটি আমাদের দেশে প্রায়ই ব্যবহার করা হয়। কিন্তু কখনো-কখনো কথাটাকে সাম্যমাত্রাভাবে ব্যাখ্যা করা হয়। তখন চিত্তব্য থাকে কেবল জনসাধারণের আয়বৃদ্ধি এবং ভোগ্যসম্পদের উৎপাদন। বস্তুত, জীবনযাত্রার মানের ব্যাখ্যাটি আনন্দোপক, আনন্দোপক মনুষ্য। এই ব্যাখ্যাটির মধ্যে আসে জনসাধারণের চেতনা এবং সাংস্কৃতিক মানের স্বস্থির বিকাশ। প্রাত্যহিক জীবনের সাংস্কৃতিক আদর্শ, আচার-আচরণ, এবং আমি থাকে বলতে চাই যুক্তিসঙ্গত ভোগ-সেবার এর স্বত্বস্বত্বক। ...নীতিগত এবং সৌন্দর্যগত বিচারে অস্বস্তির সময় যথার্থ ব্যবহারও এর মধ্যে পড়ে। এক কথায়, সেই সমস্ত-কিছুই সমাহার যা সমাজতান্ত্রিক নীতি অহুয়ারী হস্তকা বলে অভিহিত হওয়ার যোগ্য। (পূর্বোক্ত গ্রন্থ, পৃ. ২১-২৩)

তৃতীয়ত, এবং সবশেষে, "নেপ"-পার্বের লেনিন যে-সমস্ত সতর্কবাণী এবং উপদেশ দিয়েছিলেন, সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টি এবং সোভিয়েত সমাজের অগ্রণী অংশ শ্রমিকশ্রেণীকে সেই-সমস্ত কথা অনবরত মনে করিয়ে দেওয়া দরকার। কেননা, "নেপ"-পার্বের সঙ্গে কিছু-কিছু বিষয়ে গোরবাচেভের সংস্কারের মিল আছে। সেটি হল এই প্রশ্ন: সমাজতান্ত্রিক আর মূলধনতান্ত্রিক উপাদানগুলির মধ্যে সংগ্রামে "কে জিতবে?" এবং "কে কাকে হারাবে?" কতকগুলি বাস্তব বাধ্যবাধকতার দরুন এই-যে সংস্কারগুলিতে হাত দিতে হয়েছে, সেগুলি অবশ্যই বিশেষভাবে সোভিয়েত অর্থনীতিতে এবং সমগ্রভাবে সোভিয়েত সমাজে মূলধনতান্ত্রিক উপাদানগুলির জন্ম দেবে এবং তাদের শক্তিবৃদ্ধি করবে। সোভিয়েত শ্রমিকশ্রেণীর অগ্রণী অংশকে সতর্ক করে দিতে হবে এবং তাঁদের এভাবে শিক্ষিত করে তুলতে হবে যাতে তাঁরা এই মূলধনতান্ত্রিক উপাদানগুলিকে আটকে রাখতে পারেন, এবং পরাভূত করতে পারেন।

২

সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির কেন্দ্রীয় কমিটির বিচার অহুয়ারী, নির্ধারক সমস্যাটি হল রাজনৈতিক ব্যবস্থার সংস্কারসাধন। সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টি এবং সরকার এই মূল লক্ষ্যে পৌঁছবার জন্ম অনেকগুলি গুরুত্বপূর্ণ নীতি গ্রহণ করেছেন। যেনন, গণতন্ত্রকে বিস্তৃত, গভীর এবং রক্ষা করার জন্ম কতকগুলি নীতি। নিঃসন্দেহে, এগুলির ঐতিহাসিক তাৎপর্য আছে। কিন্তু, যত গুরুত্বই এদের থাকুক, মোটের উপর, এগুলি রোগলক্ষণের চিকিৎসা ছাড়া আর বেশি কিছু নয়। এগুলির সঙ্গে, সোভিয়েত সমাজের বিপ্লবান্তর বিবর্তন, তার বিশেষ দুর্বলতা আর ঘাটতি এবং তাদের ঐতিহাসিক উৎসের গভীরতর উপলব্ধি যদি যুক্ত না হয়, সোভিয়েত সমাজ এবং রাষ্ট্রবিজ্ঞানের মূল রোগটিতে সারানো যাবে না।

সোভিয়েত সমাজের মূল সমস্যা, এবং স্থানীয় বিকাশ-বিকৃতির রূপে তার যে বৃদ্ধি, তার মূল নিহিত নিয়মগত ছুটি ঐতিহাসিক উত্তরাধিকারে :

(১) গত দ্বয় দশকে সমাজতান্ত্রিক পরিকল্পিত বিকাশের ফলে উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি হয়েছে; কিন্তু তা সত্ত্বেও, আনন্দোপকভাবে উৎপাদিকা শক্তির তরুর নিয় হওয়ার দরুন, উন্নত সমাজতন্ত্রের যথোপযুক্ত ভিত্তি তৈরি হয়ে ওঠে নি।

(২) এমন একটি স্থপরিগত, আনন্দোপক শ্রমিকশ্রেণীর অভাব, যে শ্রেণী বাস্তব জীবনে বুদ্ধোন্নত-শ্রেণীর বিরুদ্ধে শ্রেণীসংগ্রামের মধ্য দিয়ে শিক্ষিত এবং সুসুত হয়ে উঠেছেন, এবং তারই ফলে সমাজ-তান্ত্রিক সমাজের নির্মাণ এবং বিকাশে অগ্রণীর ভূমিকা পালন করার শক্তি অর্জন করেছেন।

মার্কস উন্নত সমাজতন্ত্রকে বলেছেন, 'স্বাধীনতার জগৎ', ('থু রেলপু অব ফ্রীডম')। বাইরের আবশ্যিক সামগ্রী সাংগ্রহ করার জন্ম [মাহুযকে] একান্ত

প্রয়োজনের তাগিদেই বাধ্য হয়ে শ্রম করতে হয়। এই [বাধ্যবাধকতার] সীমা অতিক্রম করার আগে এই স্বাধীনতার জগৎ শুরু হয় না। ... সমাজীভূত [সোশ্যালাইজড] মাহুয, তার সহযোগী উৎপাদকদের সঙ্গে একযোগে মনন প্রকৃতির সঙ্গে যুক্তিসংগতভাবে সম্পর্ক স্থাপন করে, কোনো অন্ধ শক্তির দ্বারা শাসিত হওয়ার পরিবর্তে সেই সম্পর্কে সাংস্কৃতিক নিয়ন্ত্রণের অধীনে নিয়ে আসে...তখন, শক্তির সর্বনিম্ন প্রয়োগে এবং মানব-যত্নাবের সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ পরিবেশে তার লক্ষ্য অর্জন করে।' (কার্ল মার্কস, "ক্যাপিটাল", তম খণ্ড, সরহতী প্রেস, কলকাতা, ১৯৪৬, পৃ. ৬৫১-৫২)

সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্রের বংশৈতিক বিপ্লবের এই একসপ্ততিতম বৎসরেও উৎপাদিকা শক্তির বর্তমান স্তর এত নাচু যে, আবশ্যিক সামগ্রী আর "বিলাস"-সামগ্রী—দুইয়ের জন্মই দোকানের সামনে লগা [কউ দাঁড়িয়ে যায়। বস্তুত, বিকাশের মূলধনতান্ত্রিক স্তরের অসমাপ্ত কর্তব্যগুলিকে চালিয়ে নিয়ে যাওয়ার জন্য, অর্থাৎ, সমাজতান্ত্রিক রূপান্তরের যথোচিত বাস্তব ভিত্তি সৃষ্টি করার জন্য, সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির নেতৃত্ব এজ সোভিয়েত দেশে মূলধনতান্ত্রিক প্রণবতাকে সীমিত সুযোগেই বাধা হয়েছেন।

এইসব কনসেশন দেওয়ার পিছনে যে অনিবার্য বাধ্যবাধকতা আছে, তার তাৎপর্য আমাদের খোলা-খুলি বুঝে নিতে হবে। তাৎপর্যটি এই যে, পশ্চিম ইউরোপের উন্নত মূলধনতান্ত্রিক দেশগুলিতে সমাজ-তান্ত্রিক বিপ্লব না হওয়া পর্যন্ত সোভিয়েত দেশে পূর্ণ-বিকশিত সমাজতান্ত্রিক সমাজ গড়ে তোলা সম্ভাব্য সম্ভব নয়। (সম্পদের বৃহৎ একটি অংশ সামাজিক ভোগের পরিবর্তে প্রতিকার জন্য ব্যয় করতে হওয়া; সমাজতান্ত্রিক দেশের সাধারণ মাহুযের উপর উন্নত মূলধনতান্ত্রিক দেশগুলির সম্ভোগসর্বন স্বত্বান্তর প্রস্তাব—এই দুটি কারণ সমাজতান্ত্রিক দেশগুলির অর্থাৎ মুকবিশিত সমাজতান্ত্রিক স্তরে উত্তরণের জন্য

প্রয়োজনীয় বৈয়াকিক এবং সাংস্কৃতিক অগ্রগতির ক্ষেত্রে প্রচণ্ড বাধার সৃষ্টি করে।)

অনতিক্রমণীয় বাধাগুলিকে স্বীকার করার পরিবর্তে, সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির কর্মসূচি এবং ভবিষ্যৎ রূপরেখা এই সিদ্ধান্তের উপর প্রতিষ্ঠিত যে, সোভিয়েত দেশ অনেক আগেই উন্নত সমাজতন্ত্রের স্তরে পৌঁছে গেছে। এই আশ্রিত সিদ্ধান্ত একাধিক ভুল ধারণার সৃষ্টি করেছে।

জ্বীয়ায়ত, একটি প্রাজ, বিচারমন্ডল, সচেতন, আত্মনির্ভরশীল শ্রমিকশ্রেণী না-থাকা। এটি একটি ঐতিহাসিক সত্য যে, বলশেভিক পার্টির অরসখ্যক শ্রমিক-ক্যাডাররা গৃহযুদ্ধ আর সাম্রাজ্যবাদী আক্রমণের সময় বৈপ্লবিক সংগ্রামে প্রধানত ধ্বংস হয়ে যায়। একথাও ভালোমতো জানা আছে যে, প্রাক-বিপ্লব রাশিয়ায় ঐতিহাসিকভাবে বিবর্তিত যে শ্রমিকশ্রেণীর অস্তিত্ব ছিল, দেশের বিপুল কৃষক-জনগণের তুলনায় তারা ছিল অত্যন্ত ক্ষুদ্র, এবং সে সময়ে জার্মানি আর কাঁচামালের অভাবে তীব্র আর্থ-নীতিক বিপর্যয়ে কলকারখানাগুলি বন্ধ হয়ে যাওয়ার জন্য তারা ছড়িয়ে পড়েছিল।

বাস্তব অবস্থা সত্ত্বেও লেনিনের কোনো মোহও ছিল না, এবং সে অবস্থার বর্ণনা দিতে গিয়ে তিনি কোনো লুকোচুরি করেন নি। ১৯১৯ সালে তিনি লিখলেন, 'সোভিয়েতগুলি তাদের কর্মসূচি অগ্রসরে হলে শ্রমিকদের দ্বারা প্রশাসনের সংস্থা, কিন্তু বাস্তবে সেগুলি হল—শ্রমিকদের দ্বারা নয়, শ্রমিকদের তরফে শ্রমিকশ্রেণীর নেতৃস্থানীয় অংশের দ্বারা প্রশাসনের সংস্থা' ( লেনিন, সংকলিত রচনাবলী, মস্কো, ২৪শ খণ্ড, পৃ ১৪৫ )

পরে, বলশেভিক পার্টির ১০ম নিখিল-রূশ সম্মেলনে তিনি আরও তীব্র ভাষায় বলেন, 'শ্রেণীমু্যত (declassed) প্রোলেতারিয়েত' ছুরি আর মৃনাক্ষ-বাক্তিতে বিপ্ল হৃছে। 'সোভিয়েত ক্ষমতার অস্তিত্বকে বিপন্ন করার পক্ষে এইটাই প্রধান বিপদ' (সংকলিত

রচনাবলী, ৩২শ খণ্ড, পৃ ৪১১-১২ )

এর কিছু পরেই লেনিন বলেন, 'বর্তমানে পার্টির প্রলেতারীয় পলিসি তার সদস্যদের চারিত্রের দ্বারা নির্ধারিত হয় না—নির্ধারিত হয় একটি ছোটো গ্রুপের দ্বারা যাদের বলা যেতে পার্টির ওলড গার্ড; তারা বিপুল, অখণ্ড সম্মান ভোগ করেন' ( সংকলিত রচনাবলী, ৩০ খণ্ড, পৃ ২৫৭ )

উপদলীয় কৌদাল আর স্তালিনের সঙ্গাসবাদী কার্যধারার ফলে পার্টির ওলড গার্ড ধ্বংস হয়ে গিয়েছিল; আর হুট হাউসে গ্লাহ গজানোর কায়দায় নতুন একটি শ্রমিকশ্রেণী তৈরি করা হয়েছিল, যারা দীর্ঘদিন ধরে বিচারমন্ডল প্রলেতারীয় চেতনা অর্জন করতে পারেনি। আইজাক ডয়েটসার ঠিকই বলেছিলেন,

১৯৩০-এর কালনীমায় প্রায় সৃষ্টি লক্ষ কৃষককে শহরে নিয়ে আসা হয়েছিল। বেননা আর বিললভার মধ্য দিয়ে তাদের শহর-জীবনের সঙ্গে বাপ খাওয়াতে হয়েছিল। বহু দিন ধরে তারা থেকে গিয়েছিল বাস্তভ্যে গ্যামের মায়খ, ইচ্ছার বিরুদ্ধে শহরবাদী, ময়িরা, উচ্ছ্বলমল, অসহায়। কারখানায় কাজে তারা অত্যন্ত ছিল না, কঠোর শৃঙ্খলায় তাদের নিয়ন্ত্রণে রাখা হত। 'আনকিনিশভ বেভলিউশন', অকসফোর্ড পেপারব্যাক, ১৯৩২, পৃ ৪৭-৮ )

মার্কস আর এঙ্গেলস তাঁদের তত্ত্বের একবारे প্রারম্ভিক পর্যায়ে ব্যাখ্যানে বলেছিলেন—বিপ্লবী সোভিয়েত শ্রমিক শিফা ছাড়া নতুন সমাজশাসন করার ক্ষমতা অর্জন করে না।

১৯৩০-এর সেই আধা-ভূমিদাস শ্রমিকদের পৌত্র-প্রপৌত্ররা আজ নগর-জীবনে অভ্যস্ত হয়েছেন—সোভিয়েত সামাজিক জীবনে এখন তারা প্রধান সামাজিক শক্তি। ইতিমধ্যেই তারা ক্লাস-ইন-ইট-লেসফ অর্থাৎ সমত্বার্থবোধসম্পন্ন সামাজিক শ্রেণী হয়ে উঠেছে; কিন্তু নেতৃত্বের ভূমিকা প্রতিষ্ঠা করার জন্য সচেতন সামাজিক কর্মকাণ্ডের মধ্য দিয়ে তাদের ক্লাস-যর-ইউসেলফ অর্থাৎ সমাজপরিবর্তনের দায়িত্ব-প্রাপ্ত সচেতন শ্রেণী হয়ে উঠতে হবে। সোভিয়েত

কমিউনিস্ট পার্টির বর্তমান নেতৃত্বের সামাজিক-রাজনৈতিক সংস্কারের যে কর্মসূচি, শ্রমিকশ্রেণী এই ভূমিকা গ্রহণ করার জন্ম উঠে গেলেই তার বস্তুগত-সামাজিক ভিত্তি তৈরি হবে। সোভিয়েত শ্রমিকশ্রেণীর বিষয়গত পরিপক্বতাই এই প্রক্রিয়ার সাফল্য নিয়ে আসবে।

এই অবস্থায়, পূর্বে-উল্লিখিত ছুটি বাধা সত্ত্বেও রুশ বলশেভিকদের জ্যেষ্ঠায় রাষ্ট্রশক্তিকে উৎখাত করে সোভিয়েত রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করার ঐতিহাসিক উজোগকে প্রাবলভাবে সমর্থন করেছে লেনিন তাঁর শেষ লেখা 'বেটার ফিউচার বাট বেটার'—এ বলেছিলেন, 'কিন্তু আরো উন্নত দেশগুলিতে সমাজতান্ত্রিক বিপ্লব বিজয়ী না হওয়া পর্যন্ত আমাদের পক্ষে এগিয়ে চলা সহজ নয়' ( সংকলিত রচনাবলী, ৩৩শ খণ্ড, পৃ ৪৯৮ )

তিনি আরও বলেন, '...বর্তমানে আমরা এই প্রদ্বের সম্মুখীন—পশ্চিম-ইউরোপীয় মূলধনতান্ত্রিক দেশগুলি সমাজতন্ত্রে তাদের বিকাশ সম্পন্ন না করা পর্যন্ত, আমাদের ক্ষুদ্র এবং অতিক্রম কৃষক-অর্থনীতি নিয়ে, আমাদের এই ধ্বংসের অবস্থায়, আমরা [ এই বিজয় ] ধরে রাখতে পারব কি ?' ( সংকলিত রচনাবলী, ৩৩শ খণ্ড, পৃ ৪৯৯ )

লেনিন বলেছিলেন, 'সরাসরি সমাজতন্ত্রে পৌঁছে যাওয়ার রাজনৈতিক উপাদান আমাদের থাকলেও, আমাদের যথেষ্ট উপাত্ত [সিভিলাইজেশন]-র অভাব আছে' ( স. র., ৩৩শ খণ্ড, পৃ ৫০১ )

এই অবস্থায়, কৃষকসমাজের স্বৈচ্ছন্দপ্রদত্ত সহযোগিতা নিয়ে, এবং শ্রমিকশ্রেণীর সাংস্কৃতিক মান ক্রমে-ক্রমে উন্নত করে, ধীরে-ধীরে সত্যকভাবে সমাজ-তান্ত্রিক রূপান্তরের দিকে এগোনোর উপদেশ তিনি দিয়েছিলেন। তিনি বলেছিলেন, 'আমরা এমন একটি রাষ্ট্র গড়ে তুলতে চেষ্টা করব যেখানে শ্রমিকরা কৃষকদের উপর নেতৃত্ব বজায় রাখবে, যেখানে শ্রমিকদের উপর কৃষকদের আস্থা বজায় থাকবে, এবং সর্বাধিক

পেরেকসমূহিক এবং সমাজতান্ত্রিক পুনর্বিন্যয়ের সমতা

মিতব্যয়িতা অন্তরঙ্গ করে আমাদের সামাজিক সম্পর্ক থেকে ব্যয়বাহুল্যের সমস্ত চিহ্ন দূর করা হবে।'

এমন-কী ১৯২৪ সালের এপ্রিলেও স্তালিন 'এক-দেশে সমাজতন্ত্র'র সঙ্গে পূর্ববিকশিত বা সম্পূর্ণ সমাজ-তন্ত্রকে এক করে দেখেননি। তিনি ৩০ এপ্রিল, ১৯২৪-এ বলেন, 'একদেশে প্রলেতারিয়েতের ক্ষমতা প্রতিষ্ঠা করার জন্ম জ্যেষ্ঠায় শ্রেণীর ক্ষমতাকে উৎখাত করার অর্থ এই নয় যে, সমাজতন্ত্রের সম্পূর্ণ বিজয় হয়েছে। সমাজতন্ত্রের যেটি প্রধান কাজ—সামাজিক উৎপাদনের সংগঠন—সে কাজ এখনও করা হয় নি। কয়েকটি অগ্রসর দেশের প্রলেতারিয়ানদের সম্মিলিত প্রয়াস ছাড়া একদেশে সমাজতন্ত্রের চূড়ান্ত জয় কি সম্ভব ? না, তা সম্ভব নয়' ( সূত্র : ই. এইচ. কার, 'দি ইন-টেংগেমনাম', ১৯২৩-২৪, পেলিকান, ১৯৬৯, পৃ ৩৬৫। ) এ বিষয়ে বিশদ আলোচনার জন্ম জ. স্তালিনের সংকলিত রচনাবলী, ৩৩শ খণ্ড, পৃ ১১০-১১১ )

বাস্তবিক, ই. এইচ কার যেমন বিশেষ জোর দিয়ে বলেছেন, রুশ কমিউনিস্ট পার্টিতে আন্তঃ-পার্টি বিতর্কের প্রথম পর্বে, 'একদেশে সমাজতন্ত্র'র প্রবক্তা আর তাঁদের বিরোধীদের মধ্যে দ্বন্দ্বের ব্যবধান ছিল না। তিনি বলেছেন :

তত্ত্বগতভাবে, দুই মতের পার্থক্য সৃষ্টি চাপে প্রায় বিলীন হয়ে যাওয়ার মতো হয়েছিল। একদেশে সমাজ-তন্ত্রের সমর্থকরা এই পর্বে এমন ভাবি বলেন নি যে একটি পিছিয়ে-থাকা দেশে সমাজতন্ত্র নির্বাণের কাজ সম্পূর্ণ সফল হতে পারে; তারা নির্বিণ-প্রক্রিয়ার উপর যৌর দিয়েছিলেন। বিরোধীরা একথা অস্বীকার করেন নি যে কিছুটা অগ্রগতি সম্ভব; তবে তারা এই কথাও উপ জ্যে দিয়েছিলেন যে কাঠটি কাঠটি হবে অসম্পূর্ণ, এবং তাকে সম্পূর্ণ করা হবে অসম্ভব। ( ই. এইচ. কার, 'সোস্যালিষ্ট ইন ওয়ান কান্ট্রি', ১৯২৪-২৬, ২য় খণ্ড, পেগুইন, ১৯৭০, পৃ ৩০ )

বলশেভিক পার্টির পলিট-ব্যুরোর নেতৃস্থানীয় সদস্যদের মধ্যে ক্ষমতার লড়াই যত তীব্র হতে লাগল, স্তালিনবিরোধের মত উত্তরোত্তর এই বলে নিশ্চিত



হতে থাকল যে, বিশ্বের আনিকশ্রেণীর অগ্রসর বৈপ্লবিক ঐতিহ্যকে শত্রুর হাতে ঝেঁপে দিয়ে বিপ্লবকে নিশ্চল করা হচ্ছে, আর স্তালিনের নিজের মত ক্রমে-ক্রমে এই অবস্থানে এসে দাঁড়াতে হবে, স্থিরপদে সমাজতন্ত্রের দিকে এগিয়ে যাওয়া যাচ্ছে। ১৯৩৬-এর নভেম্বর, অর্থাৎ দ্বিতীয় পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনার মাঝামাঝি সময়ে, সোভিয়েত যুদ্ধবাহুর 'বশভা সনধান'-এর রিপোর্টে স্তালিন দাবী করলেন যে, 'আমাদের সোভিয়েত সমাজ ইতিমধ্যেই সমাজতন্ত্র প্রতিষ্ঠায় যুক্ত সফল হয়েছে : এই সমাজ সমাজতান্ত্রিক সমাজ গড়ে তুলেছে, অর্থাৎ, মার্কসবাদীরা যাকে বলে থাকেন কমিউনিজমের প্রথম, বা নিম্নতর, পর্যায়-সেই পর্যায়ের এসে পৌঁছেছে। অতএব, মুক্ত, আমরা কমিউনিজমের প্রথম পর্যায় অর্জন করেছি-সোভিয়েত যুদ্ধবাহুর সমাজতন্ত্র ইতিমধ্যেই অর্জিত হয়েছে।' ('লেনিনবাদের সমতা', মস্কো, ১৯৪৭, পৃ ৫৪৮)

এন. এস. জুশচ স্তালিনের 'ব্যক্তিপূজা' এবং তাঁর কিছু তাত্ত্বিক মতের সমালোচনা করলেও, তিনিও কমিউনিজমের দিকে এগিয়ে চলার ভবিষ্যদ্বাণী আঁকড়ে থাকলেন। সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির দ্বাৰিক্ষ কংগ্রেসে রিপোর্টে তিনি বললেন :

বিশ্ব কংগ্রেসের পর থেকে আমাদের পার্টির কাজকর্মের প্রধান ধারাটি ছিল পূর্বাঙ্গ কমিউনিস্ট নিষাণ-পর্বের মৌলিক কর্তব্যগুলি সম্পন্ন করার জন্ত প্রয়াস চালানো। ... আমরা জনশই আমাদের মত লক্ষ্যের নিকটবর্তী হচ্ছি, এবং এখন স্পষ্টভাবে সেই উজ্জল চূড়ান্ত লক্ষ্যে পচ্ছি যেখানে সোভিয়েত জনসাধারণ নিকট ভবিষ্যতে কমিউনিজমের পতাধা উড়িয়ে দেবে। (তুমুল হর্ষণনি) [ 'বোড টু কমিউনিজম', মস্কো, ১৯৩১, পৃ ৫৮ ]

একথা মনে রাখা দরকার যে, সমাজতন্ত্রের বিকাশ এবং কমিউনিজমের অভিমুখ অগ্রগতি সহজ কথাবাদী বলা হচ্ছে। বৈষয়িক ক্ষেত্রে কতকগুলি উন্নতির ভিত্তিতে-যেগুলি পরে অভিরঞ্জিত বলে প্রমাণিত হয়েছে। আর অল্প দিকটি-নৈতিক দিকটি-প্রধানত

উপেক্ষিত হয়েছে। মার্কস গুরুত্ব দিয়ে বলেছিলেন, প্রলেতারিয়েতের 'তার রুটির চেয়েও বেশি প্রয়োজন মাহুস, আত্মবিশ্বাস আর স্বাধীনতার বোধ।' (মার্কস-এঙ্গেলস সঙ্কলিত রচনাবলী, মস্কো ৬ষ্ঠ খণ্ড, পৃ ২০১) মার্কস কমিউনিজম বলতে কল্পনা করেছিলেন, 'মাহুসের মা মা জিক ( অর্থাৎ মানবিক ) জীব হিসাবে আবার সম্পূর্ণভাবে নিজের কাছে প্রত্যাবর্তন-পূর্ববর্তী বিকাশের সমগ্র ঐশ্বর্যকে নিয়ে সচেতন প্রত্যাবর্তন।' ('ইকোনমিক অ্যান্ড ফিলসফিক্যাল মাহুসক্রিপটস', মস্কো, পৃ ১০২ )

একথা আজ আর অজানা নয় যে স্তালিনের আমলে সোভিয়েত দেশের ব্রহ্মিক আত্মবিশ্বাস আর স্বাধীনতার বোধ অর্জন, এবং বিচ্ছিন্নতা ঘুচিয়ে নিজের কাছে সম্পূর্ণ প্রত্যাবর্তন তো বরেনই নি, বরং তাঁরা প্রধানত রাষ্ট্রের আর পার্টির আমলাতন্ত্রের হাতে ব্যবস্থাপনার বস্ত হয়ে থেকেছেন। জুশচ বড়ো জোর এই অবস্থার কিছু প্রান্তিক সংশোধনের চেষ্টা করছিলেন। তাই, পূর্বাঙ্গ কমিউনিজমের দিকে এগিয়ে যাওয়ার কথা একবারেই গ্রাহ্য হওয়ার মতো ছিল না।

বহু তাত্ত্বিক-রাজনৈতিক ভ্রান্তি এবং নানা অপরায় ছাড়ানো, প্রলেতারীয় বিপ্লব এবং সমাজতান্ত্রিক নির্মাণ সম্বন্ধে স্তালিনের সমগ্র ধারণাটি ছিল উন্নত-মরল থেকে সামাজিক ব্যবস্থাপনার দৃষ্টিভঙ্গির দ্বারা আচ্ছন্ন। যেমন, ১৯২০ সালে তিনি বলেছিলেন, 'তিনি বহুর আগে পেতোগ্রাদ সোভিয়েতের অঙ্গুলিমেয় কয়েক জন বলশেভিক সদস্য মিলিত হয়ে কেনেরানস্কির প্রোসাদ মেত্রাও করার, তাঁর হতাশাজন সোমাবাহিনীকে বন্দী করার এবং সোভিয়েতের দ্বিতীয় কংগ্রেসে ক্ষমতা প্রত্যর্পণ করার সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেন।' ('সংকলিত রচনাবলী', ৪র্থ খণ্ড, মস্কো, পৃ. ৩৯০ )

এই বক্তৃতারই কিছু পরে তিনি আবার বলেন, 'আমরা, এই ছোটো দল, বর্জোয়াশ্রেণীর প্রতিনিধিত্বের ক্ষমতাসূচ্য করি এবং ক্ষমতা দ্বিতীয় কংগ্রেসে ফিরিয়ে দিই।' ('সংকলিত রচনাবলী',

৪র্থ খণ্ড, পৃ. ৪০৪ ) স্তালিনের এই দৃষ্টি উদ্ভৃতির সঙ্গে, এই একই বিষয়ে লেনিনের উপলব্ধি এবং ব্যাখ্যান যদি তুলনা করে দেখা যায়, তাহলে বোঝা যাবে-স্বার্থে মার্কসবাদী উপলব্ধি থেকে স্তালিন কিভাবে সরে গিয়েছিলেন। ১৯১৭-র ফেব্রুয়ারিতে লেনিন বলেছিলেন, 'রুশ প্রলেতারিয়েত, কৃষকসমাজের একাংশের সঙ্গে -এক বর্জোয়াশ্রেণীর সঙ্গেও যুক্ত হয়ে রাজতন্ত্রকে উৎখাত করে। ১৯১৭-র ২১শে অক্টোবর প্রলেতারিয়েত সাম্রাজ্যবাদী বর্জোয়াশ্রেণীর একচ্ছত্র শাসনের উচ্ছেদ ঘটিয়ে, বর্জোয়াশ্রেণীর সঙ্গে আপোসে ইচ্ছুক পেটি-বর্জোয়াদের হাতে ক্ষমতা অর্পণ করে। ওরা জুলাই শহরের প্রলেতারিয়েত বতস্কৃত বিক্ষোভের মধ্য দিয়ে আপোসপন্থীদের সরকারকে এক প্রচণ্ড ধাক্কা দেয়। ২৫শে অক্টোবর তারা এই সরকারকে উচ্ছেদ করে প্রলেতারিয়েত এবং গরিব কৃষকদের একনায়কত্ব প্রতিষ্ঠা করে।' ('সংকলিত রচনাবলী', ২য় খণ্ড, পৃ. ৩২ )

সোভিয়েত সমাজে গণতন্ত্র এবং মানবিক মূল্যবোধ প্রতিষ্ঠার কাজে সত্য-সত্যই এগোতে হলে, স্তালিনের তথাকথিত ব্যক্তিপূজার সঙ্গে সংশ্লিষ্ট অত্যন্ত প্রচণ্ড বিকার-বিফুরিত সংশোধন করলেই হবে না; স্তালিনের সময়ে এবং স্তালিনের পরবর্তী কালে সামাজিক-রাজনৈতিক বিবর্তনের সমগ্র প্রক্রিয়াটির গভীর পুনর্বিবেচনা করতে হবে-যাতে সোভিয়েত জীবনে অংশী বিঘ্নমান এই প্রবণতাগুলিকে চিহ্নিত করা যায়।

এই কাজে হাত না দিয়ে, গোরবাচেভ এখনও স্তালিনের ঐতিহাসিক ভূমিকা নিয়ে অমৌলিক পৌরবায়ন করে চলেছেন।

মার্কস যখন তাঁর প্রাগতিশীল বৌদ্ধিক জীবন শুরু করেন, তখন তিনি 'যে-সমস্ত সম্পর্ক মাহুসকে হৃতমান, শূন্যলিত, পরিভ্রান্ত, ক্লান্তিপূর্ণ জীব করে তোলে, সে-সমস্ত সম্পর্কের উচ্ছেদে র নিঃশর্ত

নৈতিক আবশ্যকতা স্বীকার করেন। স্তালিন সমগ্র সোভিয়েত জনসমাজকে কেবল যে সম্ভ্রাস্তাভিত্ত বন্দীতে পরিণত করেন তাই নয়, তিনি সারা দেশ জুড়ে আকরিক অর্থেই অসংখ্য 'গুলাগ আরকিপেলেগো' তৈরি করেন যেখানে সং বিপ্লবীদের প্রতি প্রাচীন কালের ক্রীতদাসদের চেয়েও নির্মন আচরণ করা হয়েছিল।

স্তালিনের কুখ্যাত নীতি এবং আচরণের বিশদ সমালোচনার স্থান এটি নয়, তার উপযুক্ত অবকাশও এখানে নেই। কিন্তু পেরেসত্রোইকা আর গ্লানসপ্তকে যদি সার্থক করে তুলতে হয়, তাহলে স্তালিন-প্রশ্নে গোরবাচেভ নেতৃত্বের দ্বিত্ব, দ্বিচারিতা আর পল্লব-প্রাণিতা স্পষ্টভাবে বুঝে নিতে হবে-যাতে সমাজতন্ত্রের অগ্রগতি সত্য-সত্যই নতুন সত্যতার পথ প্রশস্ত করে। পরের পরিচ্ছেদ সেই বিষয়ে আলোচনার সীমাবদ্ধ প্রয়াস।

প্রথম কথা, স্তালিনের ঐতিহাসিক ভূমিকার নেতিবাচক দিকগুলি সহজে গোরবাচেভের সমালোচনা অন্তর্ভুক্ত হইবে। তিনি অভিযোগ করেন, স্তালিন 'পার্টী' এবং সরকারের নেতৃত্বে একটি প্রশাসনিক-ছকুমশাহির ব্যবস্থা' প্রবর্তন করেন। কিন্তু আসলে যা উঠে আসে তা হল এক ব্যক্তির সম্ভ্রাস্তাবাদী একনায়কত্ব। তিনি 'কৃষকসমাজের প্রতি লেনিনের নীতি থেকে সরে আসার কথা বলেছেন; স্তালিন কিন্তু এই ক্ষেত্রে আসলে লেনিনের নীতি উলটে দিয়েছেন, তাঁর নির্দেশকে লঙ্ঘন করেছেন। তার ফলে কৃষকসমাজের অর্গলিত মাহুস আর তাদের খামারের পশু নিহত হয়েছে।

স্তালিনের অপরায়গুলিকে গোরবাচেভে কিভাবে বিচার করেছেন তা বোঝা যায় এই বিবৃতি থেকে।

তার আমলে 'পার্টির ভিতরে আর বাইরে হাজার-হাজার  
মাঝে মাঝে সার্বিকভাবে নির্ধারিত ভোগ করেছেন।' আসল  
ঘটনা এই, নির্ধারিতের সংখ্যা হাজার-হাজার নয়, লক্ষ-  
লক্ষ।

আরও গুরুত্বপূর্ণ কথা হল—স্টালিনের ভূমিকা  
এক নেতৃত্বের সামগ্রিক চারিত্র সৃষ্টিতে গোরবাতোভের  
বিচার অতিমাত্রায় সর্বাধিক। তিনি বলছেন: 'সংক্ষেপে,  
স্টালিনের পরিচালনায় পার্টির নেতৃত্বদায়ী মূলগোষ্ঠী  
মতাদর্শগত সংগ্রামে লেনিনবাদকে রক্ষা করেছে।'

পূর্বে আমরা যে আলোচনা করেছি, তাতে এটা  
স্পষ্ট হলো উচিত যে, স্টালিন যদি সত্যিই লেনিন-  
বাদকে রক্ষা থাকেন, তবে তা করছেন তার  
প্রকৃত মর্মবল্লভকে ধ্বংস করার জন্য। যে মার্কসবাদীরা  
'একদেশে সমাজতন্ত্র গড়ে তোলার কাজে স্টালিনের  
ঐতিহাসিক কৃতিত্বের' প্রশংসা করে থাকেন, তাঁরা  
সমাজবিপ্লবের ধারাকে নির্বিকল্প এবং অধ্যাত্মবাদী  
দৃষ্টিতে বিচারের অপরূপে অপরোধী—সেই বিচারে  
প্রকৃত জীবনের বাস্তব বৈশিষ্ট্যগুলি একেবারে  
উপেক্ষিত। সোভিয়েত দেশে শ্রমিকশ্রেণীর শাসনের  
প্রথম দুর্গটিকে রক্ষা করার নিসন্দেহে ঐতিহাসিক  
গুরুত্ব আছে। কিন্তু সে পদ্ধতিতে স্টালিন এই কাজটি  
করতে এগিয়েছিলেন, তাতে মার্কসবাদের একান্ত  
মর্মবল্লভটিই লঙ্ঘিত হয়েছিল, এবং রাশিয়ায় সমাজতন্ত্র  
গড়ে তোলার যে পথনির্দেশ লেনিন দিয়েছিলেন, তাকে  
সরাসরি প্রত্যাহান করা হয়েছিল।

স্টালিনের এই-সমস্ত সমালোচনার অর্থ এই নয়  
যে, ট্রাটস্ককে, অথবা লেনিনের সহকর্মীদের মধ্যে যারা  
তাঁর পরেও বেঁচে ছিলেন তাঁদের কাউকে, পরোক্ষভাবে  
সমর্থন করা হচ্ছে। এই প্রশ্নে লুক্যাচের সঙ্গে সর্বাঙ্গ-  
করণে একমত হওয়া যায়।

একথা না বললেও চলে যে, তিরিশের যুগে আর  
তার পরে যারা স্টালিনের দ্বারা অত্যাচারিত হয়েছিল, বিক্ষুব্ধ  
এবং নিহত হয়েছিলেন, তাঁদের বিরুদ্ধে আনা  
সমস্ত অভিযোগ (গুপ্তচরত্ব, সাবোতাজ ইত্যাদি)

থেকে তাঁদের অব্যাহতি দিতে হবে। কিন্তু তার অর্থ  
এই নয় যে রাষ্ট্রনৈতিক জুলুমসমূহ...পুনর্নবায়নের  
বিষয় হবে।' তিনি আরও বলেন, 'স্টালিন-আমলাকে  
আমরা বৈরাচ্যারী এবং অগণতান্ত্রিক বলি, ট্রাটস্কের  
মৌলিক ভাবনার সঙ্গে তার একটা নিকট মৌলিক  
সম্পর্ক আছে। ট্রাটস্কের অধীনে কোনো সমাজতান্ত্রিক  
সমাজ, অস্বস্তি স্টালিনের অধীন সমাজতান্ত্রিক সমাজের  
মতোই, অগণতান্ত্রিক হত।' (জর্জি যুকার, "রিভলুশ-  
শনস অন ডি কাউ' অব স্টালিন", "সারভে—এ  
জার্নাল অব সোভিয়েত অ্যান্ড ইস্ট ইউরোপীয়ান  
স্টাডিজ", সংখ্যা ৪৭, এপ্রিল ১৯৬৩, পৃ ৬০-১)

বাস্তবিক, উত্তর-লেনিনরাশিয়ার সমস্ত বিকাশ-  
প্রক্রিয়া এই অস্থায়ী দ্বারা সীমাবদ্ধ হয়ে গিয়ে-  
ছিল যে, বর্লশভিক পার্টিতে এমন একজন নেতাও  
ছিলেন না, সমাজতন্ত্রের অভিমুখে কঠিন যাত্রাপথে  
পার্টির কর্মীরা যাঁর সমবেত হতে পারেন।  
চার্লস ব্লেটলহাইম যথার্থই বলেছেন, ফেব্রুয়ারি  
১৯১৭ থেকে জুন ১৯১৮—এই নির্ধারিত কালসীমায়  
কেন্দ্রীয় কমিটিতে এমন একদল নেতার আবির্ভাব  
ঘটল না 'যাঁরা দৃঢ়ভাবে এবং পূর্ণপর-সমভাবে  
লেনিনের সঙ্গে সম্মত—অস্বস্তি উদ্ভবের মধ্যে কেউ  
কেউ অস্ত্রের তুলনায় অনেক সহজে বা অনেক  
ভাড়াভাড়ি লেনিনের পাশে এসে দাঁড়ালেন না।  
লেনিনের মৃত্যুর পর কী ঘটবে সেটা বুঝতে এই  
ঘটনটি গুরুত্বপূর্ণ।' (চার্লস ব্লেটলহাইম, "ক্লাস  
স্ট্রাগলস ইন দি ইউ. এস. এস. আর—কার্ট-  
পারিয়ড", ১৯১৭-১৯২৩, ডি হারভেস্টার প্রেস,  
১৯৭৬, পৃ ৩৮৮)

এখানে যে বিষয়টি বলবার চেষ্টা করা হচ্ছে সেটি  
এই যে, পেরেসত্রোইকা যদি তার ঘোষিত লক্ষ্য  
পুনর্নবায়ন অর্জন করতে চায়, তাহলে গ্লানসমূহকে তার  
যুক্তিসঙ্গত সীমা পর্যন্ত অহুসরণ করতে হবে। অর্থাৎ,  
গোরবাতোভ তাঁর ১৯৬৬-র খাবারোভস্কে বক্তৃতায়  
যে 'সামাজিক বিপ্লব'-কে আকাজক্ষা করেছেন, তাকে

যদি সত্যিই সার্থক করে তুলতে হয়, তাহলে কোনো  
মানসিক প্রতিবন্ধ্য ছাড়াই স্টালিন-প্রশ্নকে বিচার  
করতে হবে। এই কাজটি গোরবাতোভ নেতৃত্ব এখানে  
করেন নি।

কথাটি হল, ভবিষ্যৎকে রূপ দিতে হলে অতীতকে  
সমালোচনা আর আত্মসমালোচনার মধ্য দিয়ে  
বুঝতে হবে।

সমস্ত সাক্ষ্য থেকে এই ইঙ্গিত পাওয়া যাচ্ছে যে,  
সোভিয়েত দেশে পুনরজীবনের বিষয়গত এবং  
বিষয়গত দু' ধরনের শক্তিই একে অস্ত্রের উপর ক্রিয়া  
এক প্রতিক্রিয়া করছে। সেই শক্তি দুটি হল, এক-  
দিক, একটি বিশাল, নগরায়িত, শিল্পিত (লেনিনের  
ভাষায়, সভা) এবং উত্তরোত্তর আত্মপ্রতিষ্ঠাকামী  
শ্রমিকশ্রেণী; অত্রদিকে বিপ্লবোত্তর সোভিয়েত  
সমাজের বিবর্তন সম্বন্ধে প্রচণ্ড পরিমাণে বিচারশীল  
মূল্যায়ন। পেরেসত্রোইকার আসল কাজ হল,  
সোভিয়েত সমাজের অভ্যন্তরে যে ইচ্ছা-আবেগ জন্ম  
নিচ্ছে, তাকে ভাষা দেওয়া, পরিচালনা করা।  
গোরবাতোভ আর তাঁর কর্মরতরা এই ঐতিহাসিক  
দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। এ পর্যন্ত তাঁরা যা করেছেন,  
তার চেয়েও আরো অনেক বেশি তাঁদের করতে হবে।

## ৪

পেরেসত্রোইকার দীর্ঘমেয়াদি পরিপ্রেক্ষিত বিশদ  
করে বলতে গিয়ে, আন্তর্জাতিক পরিসরে এই নীতির  
নির্ধারণের উদ্দেশ্যে গোরবাতোভ কতকগুলি প্রশ্ন  
উত্থাপন করেছেন। এগুলিকে বিশ্লেষণ দৃষ্টিতে দেখা  
প্রয়োজন। যেসব প্রশ্ন তিনি তুলেছেন, সেসব নিম্ন-  
লিখিত বিষয়ের সঙ্গে সম্পর্কিত:

- (১) সাম্রাজ্যবাদের চারিত্রের পুনর্নির্দেশনা;
- (২) আজকের দিনে মূলধনতন্ত্র এবং সমরবাদের

মধ্যেকার আন্তঃসম্পর্ক; (৩) মূলধনতন্ত্র এবং নয়-  
উপনিবেশবাদের মধ্যেকার আন্তঃসম্পর্ক; (৪) সূত্র-  
ধনতান্ত্রিক এবং সমাজতান্ত্রিক জগতের বৌদ্ধিক এবং  
নৈতিক মূল্যমানের সহ-অবস্থানের সম্ভাবনা।  
(“অকটোবর অ্যান্ড পেরেসত্রোইকা”, পৃ ৬২-৫)

গোরবাতোভের নীতিনির্দেশ এবং ইঙ্গিত অহুসরণ  
করে সোভিয়েত বিপ্লবন এবং তাৎক্ষরিক বহু ধারণা  
আর অর্থনৈতিক উদ্ভাবন করছেন। সেসবের কিছু-  
কিছু বর্তমান লেখকের কাছে একেবারেই গ্রহণযোগ্য  
মনে হয় নি। যেমন, তথাকথিত 'নতুন চিন্তা'  
একটি উচ্চ পর্যায়ের সম্মেলনে রিপোর্ট করা হয়েছে:

নতুন চিন্তা প্রয়োগের সীমা এবং তার ক্ষেত্র সম্বন্ধে  
পৃথকভাবে মতামত বেশ-কিছু মতভেদ আছে। এর  
কেউ-কেউ মনে করেন, শ্রেণীগোচর হতে, এবং  
সামাজিক পুনর্নবায়ন ছত্র প্রসারিত বাস্তবোচিত এবং  
আশেপাশমূলক পথ নির্বাচন পর্যন্ত এই চিন্তাকে প্রসারিত  
করতে হবে। অপর পক্ষে, অপরো মনে করেন, নতুন  
চিন্তা কেবল যুদ্ধ আর শান্তির সমস্তার সঙ্গেই সম্পর্কিত  
হবে, অত্র ক্ষেত্রে এর প্রসারণ অহুমোমান করা যায় না;  
নিউক্লীয় বিপদের আশঙ্কায় আমরা কখনোই বিয়ুহ হয়ে  
থাকব না.....

(আর—একজন পণ্ডিত বলেন)....একটি রাষ্ট্রের অভ্যন্তরে  
শ্রেণীসম্পর্ক আর রাষ্ট্রগুলির মধ্যেকার পারস্পরিক  
সম্পর্ক—এ দুয়ের মধ্যে ব্যবধান ক্রমাশয় সংকীর্ণ হয়ে  
আসছে, কারণ আজ যে-কোনো স্থানীয় সম্ভাব্য  
আকালিক, এমনকী সর্বজাগতিক যুদ্ধে পরিণত হতে  
পারে। নিউক্লীয় যুগে সংগ্রামের রূপ নির্ধারিত হুড়াত  
স্বতর্কতা অবলম্বন করা উচিত, এবং বৈপ্লবিক শক্তি-  
গুলির সভ্য, আশেপাশমূলক সংগ্রামের রূপ উদ্ভাবন  
এবং প্রয়োগ করা উচিত। (এল. মিখোভিন, "নিউ  
থিঙ্কিং অ্যান্ড সোশ্যাল প্রোগ্রেস", "সোভিয়েত  
রিভিউ", নতুন শিল্প, সংখ্যা ৭, ১৯৬৬, পৃ ৩০)

যেহেতু বর্ণিত মতের প্রবক্তারা অবগত বলেন, 'এর  
অর্থ আদৌ এই নয় যে, মার্কসবাদের ঐষ্ট্রবিক  
ঐতিহ্য থেকে সরে আসা হচ্ছে: এর প্রবক্তারা  
নিশ্চিতভাবে বলেছেন যে, সংগ্রামের রূপ বাস্তব

অবস্থার উপর নির্ভরশীল—যার আজ নাটকীয় পরিবর্তন ঘটে গেছে? (একই স্বর)

দেখা যাচ্ছে, এই 'নতুন চিন্তার প্রবক্তারা অবশ্যই বিচারের বহু নতুন উপাদান আর মানদণ্ড নিয়ে এসেছেন যা নিঃসন্দেহে মার্কসবাদের ক্ষেত্রে নতুন। আর, বড়ো কথা এই, এঁরা কেউই অজ্ঞাতকুল বুদ্ধিজীবী নন। এঁরা যে গোরবাচেভের মতেরই প্রতিধ্বনি তুলছেন, তা সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির সম্প্রতি-অনুষ্ঠিত উনকিশ সারা-ইউনিয়ন সম্মেলনে গোরবাচেভের বক্তৃতার এই উদ্ভূতি থেকে দেখা বাবে :

এখনই বিদ্যমান বাস্তব অবস্থার বিশ্লেষণ এই অধুনানুকে যুক্তিমান বলে ঘে, এই বাস্তবতার উপর ভিত্তি করে শক্তিসংগঠন আৰ্হ নির্মাণ ধর্মি সম্ভব বলে প্রমাণিত হু, তাহলে এই শতাধ্বার শেষে পৃথিবী নিয়নিনিত প্রবণতাগুলির ধারা রূপগ্রহণ কবে :

—স্বাধীক উচ্চাশা আর অন্ধ সংস্কারের পরিবর্তে যুক্তি, জ্ঞান এবং নৈতিক মূল্যমানের প্রভাবে ক্রমে-ক্রমে নিরীকরণ এবং আন্তর্জাতিক সম্পর্কের মানবিকীকরণ :.....

—প্রধানত জাতিসংঘের ভূমিকার উর্ধ্বতনের মধ্য দিয়ে আন্তর্জাতিক নিরাপত্তার এক সর্বজনীন ব্যবস্থা রূপগ্রহণ কবে :

—সমগ্র মানবজাতির কল্যাণের স্বার্থে বৈজ্ঞানিক এবং প্রায়ুক্তিক যন্ত্রপাতির বিপুল বিকাশ আর ও সভ্য পরভূতে জাতিগত সমস্তার যুক্তভাবে সমাধানের জ্ঞত ব্যবহার করা হবে :.....

এর পর গোরবাচেভ বলছেন : 'এখানে কি কোনো জান্ত্র মোহ আছে? আগ্রাসন আর যুদ্ধের সাম্রাজ্যবাদী উৎস কি উবে গেছে? না। সাম্রাজ্যবাদী সমরবাদের পক্ষ থেকে শান্তিভঙ্গের কথা আমরা ছুলে খাই নি। আমরা মনে করি—যে ইতিবাচক প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে, তাকে উলটে না-দেওয়ার মতো নিশ্চিন্ততা এখনো তৈরি হয় নি। বস্তুত, নতুন রাজ-নৈতিক চিন্তা আমাদের অতীতের তুলনায় আরো

ব্যাপক রাজনৈতিক পরিসরে শক্তিপ্রয়োগের নীতিকে প্রাতিরোধ করার নতুন সুযোগগুলিকে খুঁজে দেখতে সাহায্য করে। আমাদের শতাধ্বার শেষাধে এখন কিছু বাস্তব উপাদানের সৃষ্টি হয়েছে যাতে এইসব সুযোগ শক্তিশাত করেছে।' ('ডকুমেন্ট্‌স্‌ অ্যান্ড মেটিরিয়ালস্‌', পৃ ৩৫-৬)

নতুন সুযোগের প্রসঙ্গে কেউ অবশ্য গোরবাচেভ-এর সঙ্গে বিবাদ করবেন না। নিকট অতীতে আন্তর্জাতিক সম্পর্ক এবং শান্তির জঙ্ঘ ব্যাপক সংগ্রামে সোভিয়েত দুর্ভিত্তি এবং আচরণে এই নতুন সুযোগকে উপেক্ষা করার একটা বোঁক ছিল, যেজঙ্ঘ সারা পৃথিবীতে বহুসংখ্যক স্বাধীন মার্কসবাদী আর শাস্তিকর্মী মূললোচনা করেছিলেন। গোরবাচেভের আশ্বসনামা-সমালোচনা পর্যালোচনা এই মূললোচনার যৌক্তিকতা প্রাপ্তিপন্ন করছে। কিন্তু গোরবাচেভ যখন বলেন,

শ্রমিকশ্রেণীর স্বার্থ এবং সমগ্র মানবসমাজের স্বার্থের আন্তসম্পর্কের বিষয়টি একেবারে গোড়া থেকেই মার্কসবাদের অর্ধীকৃত হয়ে আছে। আমরা এ ব্যাপারে গভীরতার উপলব্ধিতে পৌছতে চেষ্টা কবেছি। এ উপলব্ধি আমাদের এই সিদ্ধান্তে নিয়ে এসেছে যে আমাদের এই যুগে সাধারণ মানবিক মূল্যমানই অগ্রাধিকার পাবে। নতুন রাজনৈতিক চিন্তার এই-ই হলে সাধবণ।

নতুন রাজনৈতিক চিন্তা আমাদের স্বারা গভীরভাবে ব্রূততে সাহায্য করেছে—শতাধ্বার পর শতাধ্বা ধরে বিভিন্ন জাতিসংঘের নৈতিক মূল্যমান গড়ে তুলেছে, এবং সহৎ ননস্বারা যা উচ্চাধ বয়ে গেছেন, সমসাময়িক আন্তর্জাতিক সম্পর্কের ক্ষেত্রে সেনব কী প্রবল গুণক বহন করে। (একই স্বর, পৃ ৩২)

তখন তিনি আজকের এবং ভবিষ্যতের বিধ-পরি-স্থিতির বাস্তবোচিত পর্যালোচনা আর মৌলিক মার্কসীয় নীতিসমূহ—ছুরেই সীমা অতিক্রম করে অনেক দূর চলে যান।

গোরবাচেভ আর তাঁর সমভাবুরা যেভাবে সর্বমানবের স্বার্থ আর শ্রমিকশ্রেণীর স্বার্থকে পরস্পরের

প্রাপ্তিপক্ষ হিসাবে দাঁড় করাচ্ছেন, সেটা নিতান্তই অধ্যাত্মবাদী বিমূর্তনের প্রয়াস। কারণ, ছুরের মধ্যে প্রকৃত কোনো বিরোধ থাকতে পারে না। 'কমিউনিস্ট ম্যানিফেস্টো' বলছে, 'প্রাণেতাহারী আন্দোলন বিশাল গরিষ্ঠসংখ্যক মানুষের স্বার্থে বিশাল গরিষ্ঠ-সংখ্যক মানুষের আত্মসচেতন, স্বাধীন আন্দোলন' ছাড়া আর-কিছু নয়। (মার্কস-এঙ্গেলস, নির্বাচিত রচনাবলী, দু-খণ্ড সংস্করণের ১ম খণ্ড, মস্কো, ১৯৫০, পৃ ৪২)

এই আন্দোলনের চূড়ান্ত লক্ষ্য বর্তমান বিচ্ছিন্নতার অবসান ঘটিয়ে মানবসমাজের মুক্তিসাধন, যাতে 'প্রাকৃতিক শক্তির উপরে—তথাকথিত প্রকৃতিকে এবং মানুষের নিজস্ব প্রকৃতি—ছুরেই উপরে, মানুষের কর্তৃত্বের প্রাপ্তি স্থানিশিত হয়।'

এই যখন প্রলেতারীয় শ্রেণীসংগ্রামের মৌলিক গতিমুখ, তখন প্রলেতারীয়দের স্বার্থের সঙ্গে সমগ্র মানবজাতির স্বার্থের কোনো সংঘাত থাকতে পারে না।

বিভিন্ন জাতির স্বারা বহু শতাধ্বী ধরে বিবর্তিত যে নৈতিক মূল্যমানের কথা গোরবাচেভ বলেছেন, তাও ভাববাদী চিন্তার প্রয়াস, বাস্তবের স্বারা তা সমর্থিত নয়। এ বিষয়ে সন্দেহ নেই যে, স্বাধীনতার জঙ্ঘ মানুষের যে প্রয়াস, তার ফলে হাজার হাজার বছর ধরে মানবিক মূল্যমানের কড়কগুলি সাধারণ নীতি বিবর্তিত হয়েছে। কিন্তু সেগুলি সীমিত, এবং শ্রেণীভেদের দরন স্বার্থ।

এ কথা সত্য যে, জাতিসংঘের আবির্ভাব আর তার স্বারা কতকগুলি নীতির স্বীকৃতি প্রগতির পরিচয়চিহ্ন। কিন্তু সেগুলিকে কার্যকর করার মতো যথেষ্ট শক্তি না থাকায়, জাতিসংঘের জাতিগত এবং বর্ণগত মনতা, আর মানবিক অধিকারের নীতিগুলি মূলত এখনো সদিচ্ছার ঘোষণা হয়েই আছে।

সোভিয়েত নৈর্দৈমিক নীতি যে পরিমাণে মূল-ধনতাত্ত্বিক দেশগুলির অভ্যন্তরে এবং আন্তর্জাতিক

ক্ষেত্রে শ্রেণীসংগ্রামের ভূমিকাকে ছোটো করে দেখবে, সেই পরিমাণে তাকে কার্যকর করে তোলার শক্তি দুর্বল হবে।

এ ছাড়া, উন্নত আর উন্নতিশীল দেশগুলির অর্ধ-নীতি এবং রাজনীতির উপর দু-শ ট্রান্সফারনাল করপোরেশনের প্রচণ্ড ক্ষমতাস্বন্ধির ফলে, বিজ্ঞান আর প্রযুক্তির অবদান, এবং সামগ্রিকভাবে আন্তর্জাতিক অর্থনীতির উৎপাদিকা শক্তির প্রকৃত বিকাশকে মুক্ত-সংগতভাবে বর্তনের জঙ্ঘ একট নতুন আর্থনীতিক ব্যবস্থার সমস্ত পরিকল্পনা অলস দ্রপ হয়ে থাকবে।

মূলত, সমসাময়িক আন্তর্জাতিক পরিস্থিতি সম্পর্কে সোভিয়েত নেতৃত্বের নতুন চিন্তার ভিত্তি—আজকের মূলধনতন্ত্রের আর্থনীতিক এবং রাজনৈতিক শক্তির বিচারে অতিরঞ্জন, অর্থাৎ, মূলধনতাত্ত্বিক ব্যবস্থার সংকটের গভীরতাকে ছোটো করে দেখা। সংক্ষেপে বললে, মূলধনতন্ত্র আজ সংকটের এমন গভীরতার নিমিচ্ছিত যোবানে।

(১) উৎপাদক সম্পদের এক বৃহৎসং অল্পসং উপাদান এবং মহাস্বাচ্ছাত্ত্বিয়ান (যা তার সাময়িক উদ্দেশ্যের সঙ্গে সামঞ্জস্য) ইত্যাদি সমগ্রের পক্ষে অপ্রয়োজনীয় খাতে নিয়োগ কবেই বা অস্তিত্ব টিকিয়ে রাখতে পারে :

(২) মাইক্রো-ইলেকট্রনিক্‌স্‌ এবং রোবোটিকরণ কয়লা, ইস্পাতের মতো মূলশিল্পকে ক্রমশই বন্ধ করে দিচ্ছে—যার দরন উন্নত দেশগুলিতে লক্ষ-লক্ষ শ্রমজীবী মানুষের জীবনে নিয়ে আসছে বেকারির সম্ভাবনা :

(৩) এর পরিণতিতে, ধনী আর অতিধনী দেশ-গুলিতে দারিদ্র্য প্রচণ্ডভাবে বেড়ে চলেছে ;

(৪) সবশেষে, বিস্তীর্ণ স্থান জুড়ে বাতাস, জল আর মাটির পারিবেশিক ভারসাম্যাহাতি আর দুর্ঘণ মানবসমাজ আর পশুজগতের সামনে নিয়ে আসছে সমূহ ঝরসের আশঙ্কা।

বেশ কয়েক দশক ধরে উন্নত দেশগুলির জন-

সমাজের যুগ থেকে যুগের অংশ—তাদের মধ্যে আছেন বুদ্ধিজীবী, ধর্মসম্প্রদায়, উদারমতভিৎ-মানবতাবাদী মাল্লুয়—বর্তমান দক্ষিণ মূলধনতন্ত্রের বিরুদ্ধে একটি সামাজিক-রাজনৈতিক ব্যবস্থার সন্ধান করে ফিরছেন। সেই একমাত্র সম্ভাব্য বিকল্প হল সমাজতন্ত্র। কিন্তু সমাজতন্ত্র দীর্ঘদিন স্থালিনীয় বিকার-বিকৃত্তর দ্বারা চিহ্নিত, আর তারই সমস্তুল বলে বিবেচিত হওয়ার দরুন, জনসমাজে এই অংশ তাদের সন্ধানে বিভ্রান্ত হয়ে পড়েন। এখন, সোভিয়েত ইউনিয়নে পেরেকসত্রোইকা আর প্লাসনস্তর অগ্রগতির ফলে, সারা দুনিয়ার এগিয়ে যাওয়ার পথের বাধা ক্রমশ সরে যাচ্ছে। এখন, যথেষ্ট আত্মবিবাস নিয়ে মাল্লুয়ের মতো আস্থা উৎপাদনের মতো করে, সমাজ-তন্ত্রকে বিকল্প হিসাবে তুলে ধরা সম্ভব, এবং তা করা প্রয়োজনও।

এ কথার অর্থ অবশ্যই এই নয় যে, মরিয়া হয়ে এগিয়ে যেতে হবে, বা, আনাড়ির মতো সংঘর্ষে এগিয়ে পড়তে হবে। এ কথার অর্থ এই যে, মূলধন-তান্ত্রিক দেশগুলির সামাজিক-রাজনৈতিক পুনর্বিচ্ছাস, এবং মূলধনতান্ত্রিক আর সমাজতান্ত্রিক দেশগুলির মর্যাদার আন্তর্জাতিক সম্পর্কের প্রশ্ন দুটিকে শ্রেণী-সংগ্রামের তত্ত্ব থেকে বিচ্ছিন্ন না করে—শ্রেণীসংগ্রামকে ভিত্তি করে তুলতে হবে। কিন্তু তা করতে হবে নিপুণ-ভাবে, নমনীয়ভাবে, যথাযথভাবে।

৫

সোভিয়েত ইউনিয়ন বহুদিন আগেই বিকশিত সমাজতন্ত্রের স্তরে পৌঁছে গেছে—সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির এই সিদ্ধান্তের কথা আগে উল্লেখ করছি। বলেছি—এই সিদ্ধান্তে অনেকগুলি তুলাইলত আছে। এই সিদ্ধান্তের সঙ্গে জড়িত কয়েকটি মৌলিক প্রশ্নের আলোচনা করার চেষ্টা এখন করব।

এই সিদ্ধান্তের গভীর বিচারে যাওয়ার প্রয়োজন নেই। এখানে এইটুকু বলাই যথেষ্ট যে, মার্কসের মতে, সমাজতন্ত্রের বিকাশের পরিমাণ এবং স্তর নির্ধারণের মূল নিরিখ হল—“বাইরের প্রয়োজন” সংগ্রহ করার ব্যাব্যাবধিকতা থেকে শ্রম কী পরিমাণ মুক্তি পেয়েছে, আর তারই সঙ্গে সঙ্গতি রেখে, মানবিক সম্ভাবনার সামগ্রিক ক্ষুণ্ণের জন্ম কতখানি ন-আন্তঃসময় পাওয়া যাচ্ছে। সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির “বিকশিত সমাজতন্ত্র”র সিদ্ধান্ত, এবং তার থেকে উৎপন্ন কতকগুলি অমুসিদ্ধান্তের তাৎপর্যকে আমরা বিচার করে দেখতে চেষ্টা করব।

সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির মতে, সোভিয়েত সমাজ বিকশিত সমাজতন্ত্রের স্তরে পৌঁছে যাওয়ার ফলে, বৈর শ্রেণীসম্পর্ক অপসারিত হয়েছে, এবং সেই সঙ্গে প্রলেতারীয় একাধিপত্যের প্রয়োজনও ফুরিয়ে গেছে। সোভিয়েত রাষ্ট্র এখন “জনগণের রাষ্ট্র” এবং “সমগ্র জনগণের রাষ্ট্র”। পার্টির “জনগণের রাষ্ট্র”-র ধারণা, একদিকে জনসাধারণকে “আত্ম-নিয়ন্ত্রণ এবং আত্ম-শাসন”-এর মধ্যে টেনে আনার প্রয়োজন, অতীতকে আমলাতান্ত্রিক কাঠামোকে নির্মমভাবে ধ্বংস করে আনার প্রয়োজনের সঙ্গে সমপূর্ণ। এই চিন্তা সর্বাংশে সঠিক এবং অমুসোদনীয়।

কিন্তু, ‘সমগ্র জনগণের রাষ্ট্র’-র অর্থ ধারণারটির কয়েকটি বিপজ্জনক তাৎপর্য আছে। গোরবাচেভ বলেছেন,

সোভিয়েত রাষ্ট্রের জন্ম হয় প্রলেতারীয় একনায়কত্বের হাতিয়ার হিসাবে, এবং সমাজবিকাশের পরবর্তী এক স্তরে, তা সমগ্র জনগণের রাষ্ট্রে বিবর্তিত হয়...

সমস্ত শ্রেণী আর সামাজিক গোষ্ঠির স্বার্থ এবং ইচ্ছাকে গণতান্ত্রিক বীভূত করে চিহ্নিত এবং স্ফায়িত করার নিরিয়ে-পতিত্বইল যয় হিসাবে, সেগুলিকে একটি হৃৎখন্ডার মধ্যে নিয়ে আসার এবং সোভিয়েত আভ্যন্তরিক আর বৈশ্বিক নীতির কাঠামোর মধ্যে সেই স্বার্থ এবং ইচ্ছাগুলিকে সার্বক করে তোলার যয় হিসাবে। (“ডুমেন্টস অ্যান্ড মেটরিফিকালস”,

পৃ ১০০)।

বিশেষ-বিশেষ শ্রেণী আর সামাজিক স্বার্থকে ভাবা দেবার জন্ম শ্রমিকশ্রেণীর নেতৃত্বের ভূমিকাকে বাতিল করে দেবার মধ্যে বিপদ আছে—বিশেষ করে এখন যখন ব্যক্তিগত অর্জনের ব্যাপক সুযোগ দেওয়া হচ্ছে, যার ফলে সামাজিক স্তরভেদ বৃদ্ধি পাাবে। বৈজ্ঞানিক এবং প্রযুক্তিক উন্নতির দ্রুতগতিও মানসিক আর কায়িক শ্রম, দক্ষ আর অদক্ষ শ্রমের মধ্যে ব্যবধানকে প্রশস্ত করে তুলবে।

অর্থনীতি আর প্রযুক্তির উন্নতির প্রয়োজনে এসব মুক্তিগুলি বলে মনে নেওয়া হলেও, এসবের সামাজিক রাজনৈতিক তাৎপর্যকে মনে রাখা প্রয়োজন।

সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টি এই সমস্যা সম্বন্ধে খুব স্পষ্টভাবে সচেতন নয় বলে মনে হয়। সেই কারণে, পার্টি নিজের ক্ষেত্রে একটি বিশেষ ভূমিকা গ্রহণের প্রস্তাব দিয়েছে। কিন্তু, পার্টি শ্রেণীস্তরভেদে নিজের পরিচয় দিচ্ছে না—এটি একটি স্বাধীন সামাজিক শক্তি; মার্কসবাদ-লেনিনবাদ থেকে তার প্রজ্ঞা আর অস্থায়িত্ব আহরণ করে। এ উক্তির অর্থ কী, তা গোরবাচেভ বলেছেন :

আমরা আজকের অবস্থায়, পার্টি সমাজের অগ্র বাহিনী—এই প্রত্যয়টিকে পুরোপুরি পুনঃস্বীকৃত্ত করব। এই অগ্রবাহিনী, মার্কসবাদী লেনিনবাদী শিক্ষার দ্বারা চা্লিত হয়ে, দেশের বিকাশের সংঘর্ষে গুরুত্বের বিষয়গুলির বিচার করে, পেরেকসত্রোইকার মতসর্প স্বত্বায়িত্ত করে, এবং জনসাধারণের মধ্যে মাংগঠনিক কাজের মন্য দিয়ে তাঁদের অগ্রদ্বারিত্ত আর উৎসাহিত্ত করে, আমাদের বহুজাতিক সমাজকে অগ্রগতির সঠিক, সমাজতান্ত্রিক পথের নির্দেশ দেয়। (“ডুমেন্টস অ্যান্ড মেটরিফিকালস”, পৃ ১২৭)

গোরবাচেভ এখানে অন্তত তিনটি ভুল করেছেন। প্রথমত, তিনি প্রলেতারীয় একাধিপত্যের ছুটি কর্তৃত্বের পার্থক্য নির্দেশ করতে ব্যর্থ হয়েছেন। গ্রামসির ভাষায়, একটি হল, নেতৃত্বদায়ক (হেগমনিস্টিক), অতীত হল শাসনকারক

পেরেকসত্রোইকা এবং সমাজতান্ত্রিক পুনর্বিবর্তনের সমস্যা

(ডুমেন্টস)। এমন হওয়া খুবই সম্ভব যে, পুরনো সমাজের শোষক শ্রেণীগুলির সম্পূর্ণ উচ্ছেদের পর, অন্তত অর্ধন্যায়ী জুড়ে সমাজতান্ত্রিক সঙ্কটের প্রসার এবং তার আত্মস্বয়িক পরিবর্তনের পর, সোভিয়েত দেশে আর বৈর শ্রেণী বিরোধ নেই, অতএব, সোভিয়েত প্রলেতারীয় একাধিপত্যের শাসনকারক বা দমন-মূলক কাজের প্রয়োজন আর নেই। কিন্তু তার অর্থ অবশ্যই এই নয় যে, সোভিয়েত জনসাধারণের সকল অংশের সামাজিক চেতনার স্তরে সমনস্বত্বতা এসে গেছে—অতএব, প্রলেতারিয়েতের নেতৃত্বদায়ক কাজের প্রয়োজনও ফুরিয়ে গেছে।

দ্বিতীয়ত, নেপ-বহরনের সুযোগের ফলে, ব্যাপক ক্ষেত্রে সামাজিক স্তরবিভেদ এবং তার ফলে, মূল-ধনতান্ত্রিক প্রবণতার বিকাশের সম্ভাবনা থাকায়, এবং, প্রযুক্তির উচ্চতার স্তরে যে অতদক্ষ শ্রম এবং অর্থনীতির ভিত্তিবলে যে প্রধানত কায়িক শ্রম—এ ছুরের মধ্যে ব্যবধান প্রসারিত হওয়ার সম্ভাবনা থাকায়, পুরনো প্রপদী অর্থে শিল্পশ্রমিকদের সচেতন সন্ধান নেতৃত্বের, তাঁদের জীবনযাপন থেকে আহরিত্ত সামুহিক চেতনার প্রয়োজন আজ অনেক বেশি করে জঙ্করি হয়ে পড়েছে।

তৃতীয়ত, এমন একটি কমিউনিস্ট পার্টির ধারণা, শ্রমিকশ্রেণীর সঙ্গে যার কোনো আঙ্গিক বন্ধন নেই, সেই পার্টি মার্কসবাদী-লেনিনবাদী বাইবেল থেকে আহরিত্ত জ্ঞানে প্রজ্ঞাবান—এই ধারণাটাতে সম্পূর্ণভাবে অ-মার্কসবাদী। মিথাইল গোরবাচেভ ‘সমাজের অগ্রবাহিনী হিসাবে লেনিনবাদী প্রত্যয়ের পার্টির কথা বলেছেন। কিন্তু লেনিন একান্তভাবে কমিউনিস্ট পার্টিকে ‘শ্রমিকশ্রেণীর অগ্রবাহিনী হিসাবে’ আধায়িত্ত করেছেন (লেনিন, সংগৃহীত রচনাবলী, ৪২ খণ্ড, পৃ ৩৮২; ৩৩ খণ্ড, পৃ ২৪-৫, পৃ ১৮৭; ৩২ খণ্ড, পৃ ৫০)। শ্রমিকশ্রেণীর মধ্য-বর্তিতা ছাড়াই কমিউনিস্ট পার্টি সমাজের অগ্র-বাহিনী—এই প্রত্যয়টি কেবল অবাস্তবই নয়, এর

মধ্যে স্থানিনীয় বিকার-বিকৃতির বীজ এবং বৈরাচারী বিচ্ছাতির সম্ভাবনা থেকে যায়।

৬

সোভিয়েত দেশ এবং সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির নানা বিষয়ে সমালোচনা থাকলেও, সোভিয়েত রাষ্ট্র বা পার্টিতে হতমান করা যে লেখকের প্রধান উদ্দেশ্য নয়, তা না বললেও চলে। সোভিয়েত ইউনিয়ন ঐতিহাসিকভাবে যে বিরাট ভূমিকা পালন করেছে, তাকে স্বীকার করতে লেখকের কোনো দ্বিধা নেই। এই দেশ অনেক প্রচণ্ড দুঃখ আর আত্মত্যাগের মূল্যে সর্বপ্রথম একটি সুস্থির, বিকাশশীল সমাজতান্ত্রিক সমাজ গড়ে তুলেছে; আবারো সোভিয়েত জনসাধারণের প্রচণ্ড দুঃখের মূল্যে নাৎসি-ফাসিস্ট ধ্বংস থেকে মানবজাতিকে রক্ষা করেছে; আমেরিকা যুক্তরাষ্ট্রের সামরিক-শৈল্পিক জোটের নিউক্লীয় একাধিপত্যকে ভেঙে পৃথিবীকে সাম্রাজ্যবাদী ভীতিপ্রদর্শন

থেকে বাঁচিয়েছে। শুধু এই নয়—লেনিনের দ্বারা প্রতিষ্ঠিত, এবং প্রথম দিকে তাঁর দ্বারা শিক্ষিত পার্টির পরিচালনায় সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্র, নীতি এবং প্রয়োজনের ক্ষেত্রে ঘাটত সত্ত্বেও, আনুষ্ঠানিক রাজনীতিকে প্রগতিমুখী করার কাজে একটি শক্তিশালী উপাদান হিসাবে কাজ করেছে, পৃথিবীর বিভিন্ন স্থানে শান্তি এবং জনসাধারণের স্বাধীনতা রক্ষা করেছে।

মুষ্টিমেয় কিন্তু প্রচণ্ডশক্তির ফ্রান্সিস্থানাল করপোরেশনগুলি তাদের বিশাল অস্ত্রসম্ভার এবং নিউক্লীয় শিল্পের বলে পৃথিবীকে সব সময়ে নিউক্লীয় মহাবিনাশের পথে ঠেলে দিয়েছে। যে সোভিয়েত ইউনিয়নে সামাজিক উৎপাদনের মৌলিক উপকরণ-গুলি সামাজিক সম্পত্তি, সেই সোভিয়েত ইউনিয়নই বর্তমান জাগতিক সমাজবিধ্বাসকে উত্তরণ করে একটি ঐকমত্য তুলে ধরেছে।

যে সমালোচনা করা হল, তার একমাত্র উদ্দেশ্য; সোভিয়েত যুক্তরাষ্ট্র এবং সোভিয়েত কমিউনিস্ট পার্টির বৈশ্বিক ভূমিকাকে শক্তিশালী করার জন্ম যে কঠিন প্রয়াস চলেছে, সেই প্রয়াসে সামান্য একটু সহায়তা দেওয়া।

এই প্রবন্ধের শিরোনাম ছাপা হয়েছে। শুদ্ধরূপ :  
“পেরেসভোইকা এবং সমাজতান্ত্রিক পুনর্নবায়নের সমস্যা”

বিষয় : ব্রহ্মদেশ

বীরেশ্বর গম্বোপাধ্যায়

দ্বিতীয় অধ্যায়

ব্রহ্মদেশীয় সংগীত

(১৯২২-১৯৮২ খ্রিঃ)

সংগীত মানুষের প্রাণের ভাষা। ভাবাবিষ্টি হৃদয়ের উজ্জ্বলিত উপহৃতি (গিরীশ্রেশ্বরের বহু মহাশয় ‘উপহৃতি’ শব্দ দ্বারা ইংরেজি ইমোশন শব্দের অমূল্যবাদ বৃথিহায়েন) প্রকাশ করিতে সংগীতই প্রকৃষ্ট অবলম্বন। সুতরাং সকল দেশেই আদিম কাল হইতে সংগীতের আস্তিত্ব ছিল। ভারতবর্ষে হিন্দুদিগের বেদগান যেমন আর্ঘ্যাবর্তের প্রথম সংগীত, মিশর, পারস্য, মেক্সিকো এমন-কী বর্তমান ইউরোপীয় সংগীতের আদি জন্ম-ভূমিতে তেমনি আদিম কাল হইতে তদনুরূপ সংগীতের আস্তিত্ব ছিল। কিন্তু বিজ্ঞানসম্মত বিাংহতে সংগীতের চর্চা সকল দেশে, সকল সময়ে, সমানভাবে আরম্ভ ও আচরিত হয় নাই। সভ্যতার প্রগতি ও শিক্ষার স্রীবৃদ্ধির সঙ্গে-সঙ্গেই সংগীতাদি কলাবিচার উন্নতি সাধিত হইয়াছিল।

অত্যাশ্চর্য পুরাতন দেশের ছায় প্রাচীন ব্রহ্মদেশের আদিম অধিবাসী পিউলানের মধ্যেও (পিউদেশ ব্রহ্মদেশের পুরাতন নাম। পিউগণ ব্রহ্মদেশের আদিম নিবাসী ছিল) সংগীতের সমাদর ও চর্চা ছিল। কিন্তু প্রায় ৭০০ বৎসর হইল পিউজাতি পৃথিবী হইতে বিলুপ্ত হইয়া গিয়াছে। ভারতীয়, মক্কাবাসী ও শান-দিগের উপনিবেশের আর অল্পপ্রবেশের ফলে পিউ-জাতির স্বজাতীয় শিল্প ও কলাবিচারও এখন কোনো চিহ্ন পাওয়া যায় না। পিউদিগের রচিত গান ও সুরেরও আস্তিত্ব এখন নাই।

হারভীসাহের রচিত ব্রহ্মদেশের ইতিহাসের চতুর্দশ পৃষ্ঠায় পো-চুই-ই-লিখিত চীনদেশীয় গ্রন্থ হইতে একটি কবিতা উদ্ধৃত হইয়াছে। তাহাতে দেখা যায় খ্রীষ্টীয় অষ্টম শতাব্দীতে পিউদেশের রাজপুত্র শুনাট-অ চীনমন্ত্রাটের আনুগত্য গ্রহণ করিবার জন্ম, রাজধানী হি-আন-হু নগরে গিয়াছিল। তাহার পিউ অম্বুচ-

গণ চীনরাজসভায় সংস্কৃতভাষায় রচিত গান ও মনো-মুদ্রকর নৃত্য করে। চীনসম্রাট এই সংগীতে ও নৃত্যে সন্তুষ্ট হইয়া রাজকুমার গুনটাং-এ ও তাঁহার পিতা পিউরাজকে চীনরাজ্যের এক উচ্চ-উপাধি প্রদান করেন।

ব্রহ্মদেশের আদিম অধিবাসী বিবুগু। প্রাচীন পিউদিগের মুখে সংস্কৃতভাষায় রচিত গানের উল্লেখ পিউদেশ ও ভারতবর্ষের মধ্যে যে কিরূপ নিকট সম্পর্ক ছিল তৎসম্বন্ধে মনে দৃষ্টব্য হইবে। ১০৪৯-৭৭ খ্রীষ্টাব্দে মহারাজ অনরথ পাগানের রাজ্য ছিলেন। হারভী তাঁহার 'হিষ্টরি অব বার্মা'র ২৪ পৃষ্ঠায় লিখিয়াছেন : Bricks bearing his 'seal', a Sanskrit text, have been found as far apart as Pungling in Mimbú district and Yawanti, West of Rangoon। কিন্তু

প্রাগৈতিহাসিক যুগের প্রাথমিকাব্দে প্রথমসমূহের বিচার বর্জন করিয়া, আমরা নির্বিঘ্নে এই সিদ্ধান্তে উপনীত হইতে পারি যে খ্রীষ্টপূর্ব অন্তত তৃতীয় শতাব্দী হইতে ভারতীয় ভাষা, কৃষ্টি ও সভ্যতা প্রাচীন ব্রহ্মদেশের পিউদিগকে এত অধিক পরিমাণে অল্পপ্রাণিত করিয়াছিল যে খ্রীষ্টীয় অষ্টম শতাব্দীতেও তাহাদের সংগীতে সংস্কৃতভাষায় রচিত গান এমন-কী রাজগুহে পর্যন্ত সনাদিত হইতেছিল।

চীন ও ব্রহ্মদেশের প্রাচীন ইতিহাস পর্যালোচনা করিলে এই সিদ্ধান্ত আরও দৃঢ়ীভূত হইবে। সকলেই অস্মত আছেন যে খ্রীষ্টপূর্ব চতুর্থ ও পঞ্চম শতাব্দী হইতে খ্রীষ্টীয় নবম শতাব্দী পর্যন্ত ভারতীয়গণ ব্রহ্মদেশের দক্ষিণ উপকূলে আগমন ও উপনিবেশ স্থাপন করিয়াছিলেন। কাব্যোক্ত, তন্সাল, তটোন, প্রোম ও পিগু প্রদেশে তাঁহারা পরাক্রান্ত রাজ্য প্রতিষ্ঠা করিয়াছিলেন এবং ভারতীয় ধর্ম, সাহিত্য, শিল্প, ভাষ্যর্ষ, চিত্র, সংগীতাদি, কলাবিজ্ঞা তাঁহারা ই ব্রহ্মদেশে আনয়ন করিয়া পিউদেশের সভ্যতা গঠিত ও পরিপুষ্টিত হইতে সাহায্য করিয়াছিলেন। পিউদেশে বহু-

দিন অবস্থানের ফলে এক বাণিজ্যব্যপদেশে পিউদিগের সহিত এইসকল ভারতীয় উপনিবেশিকদের সংমিশ্রণবশত ভারতীয় কৃষ্টি ও ভারতীয় সংগীত-পদ্ধতি দ্বারা ব্রহ্মদেশীয় সংগীতপদ্ধতিও যে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে প্রভাবাধিত হইয়াছিল তাহাতে সন্দেহ থাকে না। বর্তমান ব্রহ্মদেশীয় সংগীতে অজ্ঞাপি তালান্ধিও-তানু নামক এক মধুর রাগিণী বিद्यমান আছে। উহা পিউদেশের উপনিবেশিক আনাদিগেরই গানের সুর আর তান ব্রহ্মদেশীয় শব্দ। ইহার অর্থ শব্দ, সুর বা স্বর। সংস্কৃত তান অর্থাৎ স্বরের বিস্তার শব্দ ব্রহ্মদেশীয়গণ গ্রহণ করিয়াছেন।

#### ধর্মসংগীত ও ঐতিহাসিক সংগীত

পূর্বাঙ্ক এই তিনরাজ্যগুণের পর খ্রীষ্টীয় একাদশ ও দ্বাদশ শতাব্দী হইতে আমরা ব্রহ্মদেশে যে সংগীতের সন্ধান পাই, তাহা প্রধানত ব্রহ্মভাষায় রচিত ধর্ম-সংগীত ও ঐতিহাসিক সংগীত। ১০৪৯-৭৭ খ্রীষ্টাব্দে পাগানের মহারাজ অনরথের রাজত্বকালে ব্রহ্মদেশীয় ভাষা সর্বপ্রথম লিপিবদ্ধ হয়। তাহার পর, তাঁহার পরমতী রাজসুগণের রাজত্বকালে বহুধি পালিব্রহ্ম ব্রহ্মদেশীয় ভাষায় অম্বুবাদিত হইতে থাকে। এই সময় হইতে ১৭০০ খ্রীষ্টাব্দ পর্যন্ত আমরা ব্রহ্মদেশীয় ভাষায় রচিত বহুপ্রকার কাব্যতা এবং টে-মী, নে-মীজানাকা, গুয়তান ডাইয়া প্রভৃতি বহু নাট্যগ্রন্থ ও বহুধি নাট্যসংগীতের পরিচয় পাই। অল্প অল্পসন্ধান করলেই এই সময়ের রচিত অজ্ঞাত সংগীতে বা গীতিকাব্যতা ব্রহ্মদেশীয় প্রাচীন ইতিহাসের তদানীন্তন রাজা ও প্রজাদিগের সম্বন্ধে অনেক তথ্য প্রাপ্ত হওয়া যায়।

ব্রহ্মদেশীয় কাব্যগণ তখন রাজ্যের কোনো মুপ্রাসিদ্ধ ঘটনা বা ব্রহ্মদেশীয় রাজাদিগের কীর্তিকাহনী বা সুপ্রসিদ্ধ মনোবাহির নির্মাণ ও বৌদ্ধসাম্রাজ্যে গলাদি অবলম্বন করিয়া সংগীত রচনা করিলেন। পূর্বকালে ব্রহ্মদেশের ভাটগণ যেমন বাঙালির কোনও প্রাসিদ্ধ

ঘটনা (যথা বর্গীর হাঙ্গামা) অথবা কোনও ধনী বা সম্ভ্রান্ত পরিবারের কোনও অসাধারণ আচরণ অবলম্বন করিতেন। যেমন,

(ছিলেন লালিতবাবু / হলেন কানু, / দারুণ গুপ্তির বিষে ইতাদি বাঙলার ভাটগান) রচনা করিয়া অর্থা উপার্জন করিতেন, ব্রহ্মদেশের সংগীতরচয়িতাগণও সেইরূপ তালান্ধি ও ব্রহ্মদেশীয় রাজাদিগের কীর্তিকাহনী এবং রাজ্যের উচ্চপদস্থ ব্যক্তিদের পরিবারিক ঘটনা বর্ণনা করিয়া, সংগীত রচনা করিতেন। আনৈদিক ও জাতি গায়কদিগের কণ্ঠ এইসকল সংগীত ব্রহ্মদেশের নগরে-নগরে গীত হইত। দেশের লোকেরাও এইসকল সংগীতের আদর করিত। রাজারা এইসকল সংগীত দ্বারা বরাজ্যে বা পররাজ্যে নিন্দিত হইবার ভয়ে কুক্ষি করণে সাহসী হইতেন না। বাঙলার মালদহ জিলায় গুপ্তীরা গান শুনাবার জনগণের হস্তে এইরূপ একটি গ্রন্থ। ব্রহ্মের একটি দৃষ্টান্ত দিতেছি।

১৪২৭-৪০ খ্রীষ্টাব্দে নিম্নব্রহ্ম মোহনীন-তাডো নামক এক রাজা ছিলেন। জ্যোতিষদিগের পরামর্শে তিনি তদানীন্তন ব্রহ্মদেশীয় পঞ্জিকার কিঞ্চিৎ পরিবর্তন করিতে ইচ্ছা করেন। পুতানপহাী ভিক্ষুগণ এই পরিবর্তনের বিরোধী ছিলেন এবং রাজাকে ভয় প্রদর্শন করিয়া বলেন যে, পঞ্জিকা পরিবর্তন করিলে ঐ পরিবর্তনের স্থানে দেওহায়ে আমি উচ্চা করি না। রাজা মোহনীন-তাডো এই ভয়প্রদর্শনে ভীত না হইয়া উত্তর দেন—যদি মৃত্যু হয় হইবে। কিন্তু মৃত্যু-ভয়ে আমি কর্তব্যকার্য করি না, এই অপবাদ দেশের সংগীতে স্থানে দেওহায়েই আমি উচ্চা করি না। মোহনীন-তাডো পঞ্জিকার পরিবর্তন করেন এবং উহার কয়েকমাস পরেই তাঁহার মৃত্যু হয়।

১৩০২ খ্রীষ্টাব্দে ব্রহ্মরাজপুত্র তিহাতু চীনসৈন্যদিগকে পরাজিত করিয়া ব্রহ্মদেশ হইতে বহিস্কৃত করিয়া দেন। ব্রহ্মদেশে এই উপ-ক্ষেত্র এক বৃহৎ জয়োৎসব অর্ঘ্য হইত। রাজকুমার তিহাতু চীনঅভিযান সম্বন্ধে সংগীত রচনা করিয়া স্বয়ং এই উৎসবে এই সংগীত

গান করেন। এই গানে চীনদেশীয়দিগের ব্রহ্মদেশে আক্রমণের এক সুন্দর ঐতিহাসিক বর্ণনা আছে।

ট অউ লাডি লা ডি  
ইয়াইঙ, ইয়াইঙ ল ইয়াইঙ, ইয়াইঙ।  
মিমা মো ইওয়াদি  
ফিয়াইঙ, ফিয়াইঙ, ল ফিয়াইঙ, ফিয়াইঙ।

ইত্যাদি

(এই গানের প্রতি ছত্রের শেষের শব্দের সহিত একান্তরিত অত্র ছত্রের শেষের যে মিল আছে তাহা লক্ষ্য করিবেন।)

আরাকানের রাজা হুয়ঙ্গর রাজত্বকালে (১৪৫৫-১৪৬৯ খ্রী) আডু-মিনু উ নিও এইরূপ ঐতিহাসিক সংগীতরচনায় আরাকানে প্রসিদ্ধিলাভ করিয়াছিলেন। তাঁহার রচিত 'ইয়াখাইঙ-মিনতাথি-এ জীং' নামক সুপ্রসিদ্ধ ঐতিহাসিক সংগীত অজ্ঞাপি ব্রহ্মদেশবাসীর মনোহরণ করিতেছে।

নওয়া ডেঞ্জী (১৫৫০-১৫৯৯ খ্রীঃ) নামক এক নির্ধাতি রাজকর্মচারী তাউঙ-ডাউ বিহাংহের বর্ণনা করিয়া অতিশুদ্ধর এক সংগীত রচনা করিয়াছিলেন। এই সংগীতে রাজসমূহের মুদ্রাযাত্রার বর্ণনায় যে সুর সংযোজিত হইয়াছে, তাহা খুবই উদ্ভাষনাপূর্ণ। নওয়া ডেঞ্জীর রচিত 'আউডুয়া মিন-তাখি-এজীং' নামক গানও বিশেষ প্রশংসনীয় করিয়াছিল। ঐ সংগীতে শ্রামকুমারীর বিলাপসংগীতগুলি অত্যন্তই শ্রুতিমধুর ও করণসম্পূর্ণ।

সুপ্রসিদ্ধ মিয়াওউ মিন্জী উছা ব্রহ্মদেশের সংগীতবিদ্যারদগণের মধ্যে অমর হইয়া রহিয়াছেন। মিনু গৌন মন্দির নির্মাণ উপলক্ষে উহা 'কৌন বৌন পডুমী' নামক প্রসিদ্ধ সংগীত রচনা করিয়াছিলেন। ঐ গানে উহার অসাধারণ কিম্বদন্তির পরিচয় পাইয়া ব্রহ্মসম্রাট তাঁহাকে মিয়াওউ-মিন্জী উপাধি প্রদান করেন। তাঁহার রচিত 'টুমাম্জানা তজিঙ্গ' (উপাসনাসংগীত), "বউঙ ছাউঙ" শীর্ষক রাজকীয় নৌযাত্রার গান (কাউঙ লা জ্যো), "জ্বা মিও"

শীর্ষক রাজকীয় নৌ-চালনার গান ( কাউঙ-দিন-জো ) এবং 'ছেইন লে-লে পিয়া' শীর্ষক রাজতরী তারসংলগ্ন করিবার গান ( কাউঙ ছাই জ্যো ) ধরমাধুর্থে ও বর্ণনাগোবনে ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের শীর্ষস্থান অধিকার করিয়াছিল।

ব্রহ্মদেশের রাজধানী আভা নগরে মাউঙ চ্যাউক লৌন নামক এক সংগীতপারদর্শী কবি ছিলেন। তাঁহার সংগীতে আভার এক রাজরানী তাঁহার প্রতি এত আসক্ত হইয়াছিলেন যে মাউঙ চ্যাউক লৌন প্রাণদণ্ডের ভয়ে আভা পরিত্যাগ করিয়া কলিকাতায় পলায়ন করিতে বাধ্য হন। রেহুনে বাস করিবার সময়ে তিনি পা-পিঙ মুরে কয়েকটি বিরহ-সংগীত রচনা করিয়াছিলেন। ব্রহ্মদেশীয় গায়কেরা ব্রহ্মের রাজধানী আভাতে ঐসকল সংগীত গান করে। বিরহবিধুরা রানী ঐ গান শুনিবামাত্র উহা মাউঙ চ্যাউ লৌন-এর রচিত সংগীত বলিয়া বৃথিতে পারেন এবং প্রিয়াবরহে আশ্বহারা হইয়া বিষণ্যনে স্বীয় জীবনলীলা অবদান করেন।

মহারাজ বাজ্জি ফায়ার পুর কুমার পিন্‌জী মিন্তা সংগীতে এবং ঐতিহাসিক সংগীত রচনায় অত্যন্ত সুখ্যাতি লাভ করিয়াছিলেন। তাঁহার রচিত সুগুণি বিশ্বেষত্ব নবরূপ আয়ুড়িয়া সংগীতগুলি, ব্রহ্মদেশীয় সংগীতে এক নবরূপ আনমন করিয়াছিল। ব্রহ্মদেশের সংগীতসমাজে তিনিও অন্তর্ভুক্ত হইয়া রহিয়াছেন।

এই ক্ষুদ্র প্রবন্ধে আমি সকল সংগীতরচয়িতার কীর্তি ও তাঁহাদের রচিত সংগীতের আলোচনা করিতে অসমর্থ। মহারাজ অনন্তের রাজত্বকাল হইতে আলা উঙ ফায়া বংশের শেষ রাজা মহারাজ তিব্বর রাজত্বকাল পর্যন্ত অনেক সংগীতরচয়িতা, সুপ্রসিদ্ধ গায়ক ও গায়িকা জন্মগ্রহণ করিয়াছিলেন। তাঁহাদিগের সংগীত ও সুর ব্রহ্মদেশে যেরূপ সুখ্যাতি অর্জন করিয়াছিল, বঙ্গদেশের গায়কগায়িকাদিগের অদুষ্ট সেরূপ সুখ্যাতি ও সৌভাগ্য লাভ হয় নাই।

### ব্রহ্মদেশীয়গণের সংগীতপ্রিয়তা

ব্রহ্মবাসিগণ অত্যন্তই সংগীতপ্রিয়। তাহাদিগের প্রত্যেক উৎসবে গানবাজের প্রচুর বন্দোবস্ত থাকে। তাহাদিগের শোভাযাত্রায়, পর্বাহুষ্ঠানে, পুত্রকঙ্কার জন্ম-কর্ণধ্বনে ও বিবাহ উপলক্ষে, উচ্চপদস্থ ব্যক্তিগণের অভ্যর্থনায়, দাখরোপণে, নৌচালনায়, এমনকী ভিক্ষুকের ভিক্ষায় পর্যন্ত তানলয়স্কৃত গানবাজের ব্যবস্থা হয়। দ্বাদশ শতাব্দী হইতে উনিশশ শতাব্দীর অন্ত্যভাগ পর্যন্ত দীর্ঘ সপ্তশত বৎসরে ব্রহ্মদেশীয়গণ নানাপ্রকার রাষ্ট্রবিপ্লবে যথেষ্ট অশান্তি ও দুঃখভোগ করিয়াছে; কিন্তু তথাপি এই অরাজকতা ও অশান্তির মধ্যেও তাহাদিগের সংগীতপ্রিয়তা ও সংগীতবজার চর্চা হ্রাসপ্রাপ্ত হয় নাই।

১৭৯৫ খ্রীঃশ্বে ক্যাপ্টেন সাইমুন্স ইংরেজের মৃত হইয়া ব্রহ্মদেশে আগমন করিয়াছিলেন। ও সময়ে রেহুনে ও অমরাপুরা নগরে তিনি ব্রহ্মদেশীয় নাট্যগীত ও আনেইন সংগীত শুনিয়াছিলেন। তিনি লিখিয়াছেন :  
The Burmans are extremely fond both of poetry and music. They have epics as well as religious poems of high celebrity and they are fond of reciting heroic numbers of exploits of their Kings and Generals.

Music is a science held in high estimation throughout the Burman Empire, and is cultivated at the present day more generally than in India. The Royal Library of Amrapure is said to contain many valuable treatises on the art. Some of the musicians display considerable skill and execution and the softer airs are pleasing even to the ears unaccustomed to such melody.

নোম ও শহরের বিন্‌ বিন্‌জী বলেন : সাইমুন্স সাহেবের এই উক্তি অনেক পরিমাণ সত্য। ভারতীয় বা ইংরেপীয় সংগীতের সুর তদেদেশীয় লোকের নিকট

যতই উৎকৃষ্ট বা শ্রুতিমধুর হউক না কেন, ব্রহ্মদেশীয় সংগীত ব্রহ্মদেশের অধিবাসিগণের প্রকৃতি, সংস্কার ও মনোযুতির পক্ষে যত উপযোগী, বিদেশীয় সংগীত কখনই সেরূপ উপযোগী হইবার স্পর্ধা করিতে পারে না।

ব্রহ্মদেশের গানবাঞ্জে যেমন সংগীতকলাকুশল ব্যক্তির অভাব ছিল না, শ্রোতাদিগের মধ্যেও তেমনি সমঝদার লোকেরও অভাব ছিল না, এখনও নাই। গান ও বাঞ্জে ব্রহ্মদেশীয়রা সহজেই উত্তেজিত হইয়া উঠে। রঙ্গমঞ্চে বিলাপসংগীত শুনিয়া স্বী-পুরুষ সকলেই অশ্রুপাত করে। আবার আনন্দসংগীতের সুস্বপ্নদনেও তাহারা অসামান্যভাবে উত্তেজিত হইয়া উঠে। ইহাদের জাতীয়সঙ্গীত বা national anthem, রণসংগীত ও দেশপ্রেমসূচক সংগীতগুলি গম্ভীর ও উত্তেজক। স্ত্রী ও কৃষ্টিখলায় উৎসাহকল্পে কখনো-কখনো রণবাণ বাদিত হয়। ওই বাণ শুনিয়া খেলোড়েরা তাল ঠুকিয়া বেপারোয়াভাবে যুদ্ধপ্রাঙ্গণে অবতীর্ণ হইয়া পড়ে। তখন তাহাদের মুখ, চক্ষু ও শরীরের মাংস-পেশীগুলি পর্যন্ত ফীত হইয়া উঠে।

ব্রহ্মদেশের প্রেমসংগীত ও বিরহসংগীতগুলি অত্যন্তই মধুর এবং হৃদয়স্পর্শী। এইসকল গান অতি কোমল ও স্থূললিত ভাবায় রচিত হয় এবং সুককল সুরের সহিত এইসকল সংগীতের রচনাও স্ত্রীর অতিস্বাভাবিক সামঞ্জস্য রক্ষা করা হয়। ব্রহ্মদেশীয় নাট্যমঞ্চে এইসকল গানের যথেষ্ট আদর আছে এবং গায়ক ও গায়িকারা সুকঠ হইলে শ্রোতার বিমুগ্ধ-রূপে ও বিনিন্দনয়নে সমস্ত রাত্রি পোয়ে-প্রাঙ্গণে বসিয়া থাকে—বিরক্তি বোধ করে না।

ব্রহ্মদেশীয় ধর্মসংগীতগুলিও এইরূপ চিতাকর্ষক। সুগায়কের কণ্ঠে পাশিধর্মমিশ্রিত এইসকল ধর্মসংগীত শুনিয়া শ্রোতাগণ মুগ্ধ হুঁ অশ্রুপাত করিয়া থাকে। মিয়াওভী মিন্‌জী রচিত "চুমাঙ্গা না ত'ছিন" ইহার এক দৃষ্টান্ত।

এইদেশীয় স্ত্রে জ্ঞান বা বিলাপসংগীতগুলি

বিদেশীদিগের নিকট প্রথমত আতির্ষী ও অসম্পূর্ণ মনে হয়। কিন্তু ব্রহ্মদেশীয়দিগের নিকট এইসকল বিলাপসংগীতই সর্বাপেক্ষা প্রিয় সংগীত। রোদনের ভঙ্গি ও ক্রন্দনকালে ব্যবহৃত শোকপ্রকাশের শব্দাদি ( আ মা লে বা মাস্রাজী ইয়ো ইয়ো প্রভৃতি শব্দ ) সকল দেশেই বিভিন্ন। বিদেশীভগণ ব্রহ্মদেশীয় বিলাপসংগীতের আশ্রমে বা হিন্দুযুক্ত রোদনধ্বনি শুনিয়া হাত্য সত্বর্ণ করিতে পারে না। পূর্বে বঙ্গদেশীয় বাঞ্জে রোক্তগমনা অভিনেত্রীগণের রোদনভঙ্গিকে সত্যতাপবিত হইংরোপীয়গণ যেমন উপহাস করিতেন, ব্রহ্মনাট্যমন্দিরের রোক্তগমনা গায়িকার রোদনেও তাঁহারা তদ্রূপই উপহাস করিতে মুগ্ধিত হন না। কিন্তু এবিষয়ে বিদেশীগণের উপহাস ও কর্ষক সমালোচনা ব্রহ্মদেশীয় অভিনেতা ও অভিনেত্রীগণে সম্পূর্ণ ই উপেক্ষা করিয়া যাইতেছে।

### ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের জাতি, শ্রেণী ও রূপ

রাগরাগিনী বিচার না করিয়া বাঙলার গানগুলিকে যেমন ধ্রুপদ, খেয়াল, টলা, কীর্তন, বাউলিয়া প্রভৃতি নানা শ্রেণীতে বিভক্ত করা হইয়াছে, ব্রহ্মদেশীয় সংগীতগুলিকেও সেইরূপ মোটামুটি চার শ্রেণীতে বিভক্ত করা যাইতে পারে।

প্রথম—জাই বা আটসংগীত  
দ্বিতীয়—আনেইন সংগীত  
তৃতীয়—ইয়েন সংগীত  
চতুর্থ—যুদ্ধসংগীত, শোভাযাত্রা-সংগীত, নৌ-সংগীত প্রভৃতি বিস্কন্দ দেশী মুরে গীত খাঁটি দেশী সংগীত। ঘুমপাড়ানি গানগুলিকেও এই শ্রেণীর সংগীতের সহিত রাখা যায়।

প্রথমেই নাট্যসংগীতের ছন্দ, ভঙ্গি, ভাষা ও স্বরূপ অন্ত্যন্ত সংগীত হইতে সম্পূর্ণ পৃথক। নাট্যক্রীড়া সুসম্পন্ন করিবার জন্ত এবং অভিনেতাাদিগের মনোভাব প্রকট করিবার জন্ত এইসকল গানে চরিত্রোপযোগী

স্বর ও গতি প্রস্তুত হয়ই থাকে। নাট্যবস্ত্র ও পারিপার্শ্বিক ঘটনার সহিত সামঞ্জস্য রক্ষা করিবার জগ্জ্ঞ জাইসনীতে পা পিয়া তান্, আয়ুড়িয়া-তান্, ডেইন্-তান্ বা তালাই-ও-ত প্রস্তুত বিশিষ্ট-বিশিষ্ট পুস্তকিত স্বর সংযোগ না করিলে সে-গান চিত্তাকর্ষক হয় না। এক সংগীতের সহিত অল্প সংগীতের ভাবসম্বন্ধও অবিকল্পিত রাখিতে হয়।

কিন্তু দ্বিতীয়থা আনেইন্ সংগীতে এরূপ সযত্ন বা সামঞ্জস্য রক্ষা করিবার প্রয়োজন হয় না। আনেইন্ গানগুলিকে আমাদের দেশের বৈঠক গানের ছায় পারিপার্শ্বিক-ঘটনা-নিরপেক্ষ সম্পর্কবিহীন সংগীত। জাতিসংগীতগুলিকে আদি, বীর, করুণ ও হাস্যরস সমাপ্ত করিবার তত্ত্বযোগ্যী স্বর ও ভাষা নির্বাচন করিতে হয়; কিন্তু আনেইন্ পোয়েতে বীর ও করুণ-রসের সংগীত গাওয়া অশোভন। অন্যবিল আনন্দ-জনক হাস্যরস ও চিত্তপ্রসন্নকারক শাস্ত্র রসই আনেইন্ সংগীতের মূল ও স্থায়ী ভাব। বর্তমানের আনেইন্ সংগীতে বন্দেবী সংগীত বা “শোয়েপ্যাজী” সংগীতগুলিও আদিবীর হইয়া উঠিয়াছে। যুদ্ধজয়জনিত আনন্দ-সংগীত, সামাজিক আচার-ব্যবহারের সমালোচনামূলক স্লেষাত্মক পত্র, হাস্যরস-পরিপূর্ণ গ্রাম্য সংগীত এবং কোন ব্যক্তিবিশেষের প্রশংসা ও কীর্তি-কাহিনীগুলি বাকিই আনেইন্ সংগীতের প্রধান উপাদান। পূর্ব শোকসংগীত আনেইন্ পোয়েতে কখনও গাওয়া হয় না।

পুতুলনাচের সংগীত জাতি সংগীতেরই অমুরূপ। উপযুক্ত রঙ্গমঞ্চ, দৃশ্যপট ও সাজসজ্জামের অভাবে যে নাটকীয় দৃশ্য পুত্র জাতি পোয়েতে দেখানো যাইতে না, পুতুলনাচ পুত্রলের সাহায্যে তাহা প্রদর্শন করা যাইতে বলিয়াই পূর্বে পুতুলনাচের আদর ছিল। দৈত্য, বিলু, নাগ, ডাগন প্রভৃতির অদ্ভুত মূর্তি রঙ্গমঞ্চে আনিয়া, দর্শকগণের মনে ভীতি, অদ্ভুত ও বাস্তব রসের সঞ্চর্ষক করিবার জগ্জ, পুতুলনাচের গানগুলি উপযুক্ত ভাষায় রচিত হয় ও তত্ত্বযোগ্যী স্বরে প্রদত্ত

হয়। এখন আর পুতুলনাচের আদর নাই; স্বতরাং এই পুতুলনাচের সংগীতগুলিও লুপ্ত হইয়া যাইতেছে।

তৃতীয় ইয়েন সংগীত। ইয়েন পোয়েতে এইসকল সংগীত গীত হয় বলিয়া, ইহাকে ইয়েন সংগীত নামে অভিহিত করা হইয়াছে।

ব্রহ্মদেশের জাতি ও আনেইন্ সংগীতগুলি সাধারণত গায়ক-গায়িকারা একা-একাই গাহিয়া থাকে; কিন্তু ইয়েন সংগীত সেরূপ নহে। বাগে জন, বোল জন বা আঠারো জন গায়ক-গায়িকা একে হইয়া সমগরে এইসকল গান গাহিয়া থাকে। এই গানের স্বর ও চন্দ্র জাতি আনেইন্ সংগীতের স্বর ও চন্দ্র হইতে সম্পূর্ণ ভিন্ন। উদার, অমৃদাত ও মৃত্যুর সমষ্টি, বীর ও গম্ভীর অথবা ক্রম ও স্বাভাবিক গতিসম্পন্ন, ঐক্য-তানবিশিষ্ট এই গায়কগায়িকের গান, সুস্থংঘত অঙ্গ-সঙ্গালনসম্বন্ধিত নৃত্যের সহিত, অত্যন্তই মনোরম হইয়া থাকে।

কোন বিশিষ্ট বা উচ্চপদস্থ ব্যক্তির অভ্যর্থনায় এইসকল সংগীত সাধারণত গাওয়া হয়। স্থূল ও কলেজের ছাত্রছাত্রীরা তাহাদিগের বাৎসরিক উৎসবেও এখন ইয়েন সংগীত গাহিয়া থাকে। সমরুপ, সমবয়স্ক, সমপরিচ্ছদ ও সমন্যতাসম্পন্ন তরুণতরুণীদিগের সম-তানবিশিষ্ট ইয়েন সংগীত এখন ব্রহ্মদেশের সর্বত্রই দর্শক ও শোতাঙ্গিগের হৃদয়গ্রাহী হইতেছে।

চতুর্থ শ্রেণীর সংগীতের মধ্যে মৌসংগীত, গ্রাম্য সংগীত ও জয়োৎসব সংগীতগুলিই চিত্তাকর্ষক।

মৌসংগীতের মধ্যে বঙ্গদেশের ভাটিয়ালি গানের অমুরূপ দেশীয় স্বর ও দেশীয় ছন্দবিশিষ্ট গানগুলি বিশেষ উল্লেখযোগ্য। যে বিস্তৃত নদীবন্দে কন্দ্রকিরন-লাঞ্জিত উমিমালার সৌন্দর্যময় নৃত্যরসে ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের স্লেহান্ বা মৌসংগীতের জন্ম হইয়াছিল, তাহার অঙ্গ-প্রত্যঙ্গ এবং প্রত্যেক চরণভঙ্গিতে সেই জ্যোৎস্নামণ্ডিত উর্মিচঞ্চল গতি ও সৌন্দর্য মূর্ত হইয়া স্লেহান-সংগীতের বৈশিষ্ট্য দান করিয়াছে (স্লেহ = নৌকা; তান = স্বর সংগীত, স্লেহান = মৌসংগীত বা

মৌসাহিনী)। নাবিক জীবনের শতসহস্র দিবাবন্দে রণযানবিক্ষুদ্র টরাবতীর শতসহস্র যুদ্ধচিত্রে, এবং সিংহাসনচ্যুত হতভাগ্য রাজাদিগের উৎকণ্ঠাসের সাহচর্যে যে স্লেহান বর্ণিত হইয়াছিল সেই স্বপ, চিত্র ও সঞ্চাপই ব্রহ্মদেশীয় মৌসংগীতের বৈশিষ্ট্য।

১৭৯৫ খ্রীষ্টাব্দে ক্যাপ্টেন সাইমন্স অমরাপুরায় কিছুদিন বাস করিয়াছিলেন। তৎকাল স্লেহান সঞ্চকে তিনি লিখিয়াছেন :

The people in our neighbourhood were farmers and gardeners who cultivate pulses, greens, onions, and such vegetables as Burmese use. These articles they transport at an early hour across the lake to the city, and bring home the products at night. The business is performed mostly by females. One man—commonly a person in years—accompanies each boat. He acts as steerman while the women, usually from 10 to 14 in number, sitting with their legs across, row short oars. When they set out in the morning, they proceed in silence, but returning at night they join in chorus and time the stroke of their oars to the bars of their song. We were serenaded every evening from dusk till 10 o'clock by successive parties of these joyous females whose strains, though unpolished, were always melodious and pleasing.

সাইমন্স যাহা শুনিয়াছিল তাহা অর্শাক্ষর গ্রাম্য মৌসংগীত। সুশিক্ষিত গায়কগায়িকাদিগের কণ্ঠে এই সকল স্লেহান মনোমুগ্ধকর।

#### জাতি

ব্রহ্মদেশীয় বর্ণিগণ বিশিষ্ট ইন্দোদেশীয় জাতি। সুতরাং তাহাদের গানের স্বরগুলিও বিশেষ। তালা, কাধোড়িয়া, আয়ুড়িয়া (শ্রাম), [ ১৫৬৪ খ্রীষ্টাব্দে

ব্রহ্মরাজ বিয়ানাউঙ অযোধ্যা (শ্রামদেশ) জয় করিয়া শ্রামদেশীয় অভিনেতা অভিনেত্রী ও গায়কদিগকে বন্দী করিয়া ব্রহ্মদেশে লইয়া আসেন। তাহারাই এদেশে ইয়োড়িয়া বা আয়ুড়িয়া স্বরের প্রবর্তন করেন—(হারভীর ব্রহ্মদেশের ইতিহাস পৃ ১৬৬)। পিংজী (চীন) ও ব্রহ্মদেশীয় নানাপ্রকার স্বরের সামিশ্রণে তাহাদিগের গানের স্বর তৈয়ারি হইয়াছে। কোন কোন সংগীত এখনো বিশিষ্ট দেশীয় স্বরে গাওয়া হয় যে কয়েকটি স্বর একরূপ অল্প স্বরকে নিত্যান্তই কম।

#### রূপ

বাঙলায় সারোগামা প্রভৃতি স্বরসংকেত ছায় ব্রহ্মদেশেও স্বরসংকেত ব্যবহৃত হয়। তাহার সারোগামা প্রভৃতিকে ফিন্-লৌন্ প্রভৃতি নামে অভিহিত করে। যথা :

সা = ফিন্-লৌন্; ঋ = আউপিয়ান; গা = পে-লে; মা = মিন্-ম্বাইন; পা = ভুল্কা ডোয়ে; বা = ছাউ-তোয়ে-নিও; নি = পী-ড-পিয়ান ॥

সা (ফিন্-লৌন্) স্বরকে বেসিক নোট (মূলস্বর) করিয়া তাহারো ডো, বায়ে ও তচ্ছিন্ন-গাম প্রভৃতি রাগিণীর গান করে। রে (আউ-পিয়ান) স্বরে খরঞ্জ করিয়া পাপিও, নাটতান্ প্রভৃতি প্রসিদ্ধ-প্রসিদ্ধ রাগিণীর গান গাহিতে হয়। গা (পে-লে) স্বরে আয়ুড়িয়া তান্, ডেইগা তান্, ডেইন্ তান্ প্রভৃতি সংগীত গাওয়া হয়। সান তান মিনজান স্বরে তালাই তান্, টে-ডে তান্, শী-ছে-বো-তান্ প্রভৃতি সংগীত গীত হয়। ব্রহ্মদেশীয় সংগীতগুরু বলেন, গা (ভুলকা ডোয়ে), ধা (ছাউ-তোয়ে-নিও) এবং নি (পী-ড-পিয়ান) এই তিনটি স্বার গণে রাগিণী এখন ব্রহ্মদেশে নাই। পূর্ণ বা বিস্মৃত হইয়া গিয়াছে।

বাঙলা ভাষায় রাগরাগিণী বলিতে আমরা যাহা বুঝি, ব্রহ্মদেশীয় স্বরগুলিকে সেরূপ রাগরাগিণীতে



বিভক্ত করা হিন্দু সংগীতশাস্ত্রের ব্যাকরণ অমুসারে অন্তর্ভুক্ত হইবে। তথাপি আমি অল্প পূর্বেই এইসকল সুরকে পাণি ও রাগিণী, নাটরাগ, ডেইগা রাগিণী প্রভৃতি নামে অভিহিত করিয়াছি। প্রকৃতপক্ষে ব্রহ্মদেশীয় গানে ভারতীয় হিন্দু সংগীতের ছায় পুরুষ ও স্ত্রীভাবশিষ্ট কোন রাগিণী বা রাগিণীর শ্রেণী-বিভাগ নাই। গায়ক, বীর, করণ প্রভৃতি রসভেদে ব্রহ্মদেশীয় গানকে তাহাদিগের গানে বিভিন্ন জাতীয় সুর সংযোজন করিয়া রসপ্রকাশের সুবিধা করিয়া থাকে। 'বাদী' 'সংবাদী' ও 'বিবাদী' প্রভৃতি বিধিনির্দিষ্ট সুরের মিলন বা বর্জনের বিচার ইহার কারণে না। স্বাভাবিক বা instinctive সুরজ্ঞানই তাহাদিগের সুর-মনোমননের একমাত্র নায়ক।

মতান্তরে, ব্রহ্মদেশীয়গণ বলেন যে পূর্বেক্ত কায়া-তানু, পাণি ও তানু, ডেইগা তানু প্রভৃতি সুরের ভাব ও বহুগুণ পরম্পর হইতে এত বিভিন্ন যে শুনিবামাত্রই তাহাদিগের জাতিভেদ পরিকাররূপে প্রকটিত হয়। এইসকল সুরের প্রত্যেক সুরের যে বৈশিষ্ট্য আছে, তাহা গাহিবার সময়ে অক্ষুণ্ণ রাখিতে হয়। অল্প সুরের সহিত মিশ্রিত করিলে পূর্বেক্ত সুরের বিশুদ্ধতা বিনষ্ট হইয়া এক জারজ সুরের উৎপত্তি হয়। সুতরাং এইপ্রকার বৈশিষ্ট্যসম্পন্ন সুরগুলিকে বাঙালীভাষায় ব্রহ্মদেশীয় রাগ ও রাগিণী বলিলে দোষ হয় না। বরং বিচার করিতে গেলে স্বীকার করিতে হইবে যে হিন্দুসংগীতশাস্ত্রে যেমন কোনো বিশিষ্ট ভাব ও রসকে সংগীতে অধিষ্ঠিত করিবার জন্ম সুরের পারস্পর্য গঠিত করিবার নিয়ম ও প্রণালী নির্দিষ্ট হইয়াছে, ব্রহ্মদেশীয় সংগীতেও সেই উদ্দেশ্য সাধনের জন্মই কোনো-কোনো বিশিষ্ট সুরে বিশিষ্ট প্রকার স্বরপরম্পরার সংযোজন করিবার নিয়ম আছে। বিশিষ্ট-বিশিষ্ট ভাব ও রসের সৃষ্টির জন্ম স্বরপরম্পরার সম্মিলন হিন্দুসংগীতশাস্ত্রে রাগ বা রাগিণী নামে অভিহিত করা হইয়াছে। সুতরাং ব্রহ্মদেশীয় ওই সুরগুলিকে হিন্দুসংগীতশাস্ত্র অমুসারেও রাগ ও

রাগিণী বলা দৃশ্যীয় হইবে না।

তদ্বিন্ন ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের সুরগুলিকে হিন্দু-শাস্ত্রোক্ত রাগরাগিণীতে বিভাগ না করা গেলেই যে সেই স্বরগুলি ত্রিভুবনের অস্পৃশ্য, একগুণ মত্ত পোষণ করা ভারতবাদ্যাদিগের পক্ষে অসূচিত।

ইহার উত্তরে হিন্দুসংগীতশাস্ত্রজ্ঞগণ বলেন— যদি হিন্দু সংগীতের সহিত ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের কোনও অঙ্গাঙ্গি বা পিতৃ-সহায় সাহজ না থাকিত, তবে আমরা ব্রহ্মদেশীয়দিগের সহিত সংগীত বিষয়ে কোন তুলনামূলক আলোচনা করিতে প্রবৃত্ত হইতাম না। এরূপ সাহজ আছে বলিয়াই এই আলোচনায় হিন্দু সংগীতশাস্ত্রের অবতারণা করিতে হইয়াছে। তাহাদিগের পুরাতন শ্রেষ্ঠ সুরগুলি, ভারতীয় রূপদেরই সম্ভানসম্বর্ত।

এতদ্বিন্ন আরও একটি প্রতীধানযোগ্য কথা আছে। শুদ্ধ কাব্যশাস্ত্রোক্ত রস ও ভাব সৃষ্টি করিবার জন্মই হিন্দুসংগীতের রাগরাগিণী সংগঠিত হয় নাই। তাহা আভিশয় তুচ্ছ বিষয়। কারণ এরূপ সুরসংগঠন কেবলমাত্র মাৎসবের চিত্তরঞ্জনের জন্মই গঠিত হয়। কিন্তু হিন্দু সংগীতের প্রকৃত উদ্দেশ্য সম্পূর্ণই অন্তরূপ। সংগীতের সহযোগেই ভগবানের সহিত গায়কের চিত্তবৃত্তির পরম লয় সাধন করিয়া এক শাখত ঘন-আনন্দ লাভ করাই হিন্দুসংগীতের উদ্দেশ্য। তাঁহারা বলেন যে নাদব্রহ্মের ধ্যান হিন্দুর রাগ-রাগিণীর উদ্ভব এবং নাদব্রহ্মের সহিত চিত্তের নিবিড় লয় বা সমাধিতেই তাহার পরিণতি। ব্রহ্মদেশীয় সংগীতে হিন্দু সংগীতের এই মহৎ উদ্দেশ্য হারাইয়া গিয়াছে।

ব্রহ্মদেশীয়গণ হিন্দু সংগীতজ্ঞদিগের মুখে সংগীতের এই দম্ভপূর্ণ আধ্যাত্মিক ব্যাখ্যা শুনিয়া হাছাৎসংবরণ করিতে পারেন না। তাহারা বলে, "তোমরা গত ছুই হাজার বৎসর ধাবৎ লোককে এই আধ্যাত্মিকতা ও ঐ নিষ্কামিত্ত্ব দ্বারা ঠকাইয়াছ। তোমরা নিবৃত্ত হও। তোমাদের ধায়াবাজি এখন প্রকাশ হইয়া গিয়াছে।"

এ কলহ এখন এই পর্যন্তই শেষ করা হইল।

বিভিন্ন সুরের মিশ্রণ সকল দেশেই স্বাভাবিক। পূর্বে আউড়িয়া বা তাল্লা বা কাথোড়ীয় সুর যেমন স্বল্পভেদে ব্রহ্মদেশীয় সংগীতে প্রবেশ করিয়াছিল, এখন ইরোণীয় সুরগুলিও সেইরূপ ব্রহ্মদেশীয় সংগীতে অর্থাৎ এক আতিক্রমণে প্রবেশ করিতেছে। শ্রাম, সী ও তাল্লাদিগের সংগীতের সহিত ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের একটি জাতিসম্বন্ধ ছিল; সুতরাং তাহাদিগের সম্মিলনে কোনও রাক্ষসভাবাপন্ন সুরের উৎপত্তি হয় নাই। বিজাতীয়, অপরিণীম বৈষম্যমুক্ত ও বিসদৃশ প্রকৃতিবিশিষ্ট ইরোণীয় সংগীতের সম্মিশ্রণে ব্রহ্মদেশের এখন সেই রাক্ষসী সুরেরই উদ্ভব হইতেছে। ব্রহ্মদেশীয় মুবক-মুবতীরা এখনও ইরোণীয় ইচ্ছাজালের অপরূহ কৃষ্ণক মুষ্ণু; ঐ কৃষ্ণক তুলিয়া যে রাক্ষসকে তাহারা এখন যত্নে অভ্যর্থনা করিয়া লইতেছে, সেই রাক্ষস একদিন ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের আভিজাত্য ও বংশবৈশিষ্ট্য বিনষ্ট করিয়া ফেলিবে।

পূর্বেই বলিয়াছি ব্রহ্মদেশীয় সুরগুলিকে নির্দিষ্ট নিয়মে গাহিতে হইবে। সংগীত রচনার জন্মও বহুবিধ নিয়ম নির্দিষ্ট আছে। ব্রহ্মদেশীয় সংগীতশাস্ত্রেরও পুঁথি আছে এবং তাহাতে এইসকল নিয়ম স্বল্পভাবে লিখিত আছে। এইসকল নিয়ম ভঙ্গ করিয়া, বিশিষ্ট সমাজে গান গাওয়া প্রতি বিপর্যিত কার্য বলিয়া পরিগণিত হইতে রাজপ্রাসাদে সঙ্গীতবিজ্ঞানকুশল সংগীত-অমাত্য নিযুক্ত ছিলেন। তিনি গায়কদিগের গানের ভাষা ও সুরের বিশুদ্ধতা পরীক্ষা করিয়া, অহুমতি প্রদান করিলে পর ঐ গায়ক বা গায়িকাদিগকে রাজপ্রাসাদে গান গাহিবার অধিকার দেওয়া হইত। সুতরাং বিজাতীয় সুর মিশ্রণ করিয়া ব্রহ্মদেশীয়গানের আভিজাত্য হরণ করা, ব্রহ্মদেশীয় রাজাদিগের রাজকালে সম্ভবপর ছিল না। এখন সে রাজ্যও নাই, সংগীতের সে অভিজাত্যকও নাই। সুতরাং বেচ্ছাচারী গায়কেরও এখন অভাব নাই।

বঙ্গদেশের গানের সহিত ব্রহ্মদেশীয় গানের তুলনা

বিষয় : ব্রহ্মদেশ

করা কঠিন। তথাপি এ সম্বন্ধে মোটামুটি কয়েকটি কথা বলিয়া ব্রহ্মদেশীয় সংগীতের 'রূপ' দেখাইতে চেষ্টা করিব।

প্রথমত ব্রহ্মদেশীয় গানগুলি বাঙালদেশের গানের মতো মোনোটোনাস নহে। বাগ্‌সিগ কানে অব্যাব্য হিন্দুস্থানি গজলগুলির সুর যেমন একঘেয়ে লাগে, বর্মীদের কানে বাঙলা গানগুলি সেইরকম একঘেয়ে শোনায়। প্রাতি অন্তরায় একই রকম সুরের পুনঃপুন আবির্ভাবে বর্মীরা বাঙলা গান শুনিয়া শ্রান্ত হইয়া পড়ে—নূতন বস্ত্র পুঞ্জিয়া পায় না। বর্মীদের গানগুলি সাধারণত সেরূপ নহে। তাহাদিগের গানের প্রত্যেক চরণে নূতন সুর সংযোজিত হয় এবং শেষ চরণেও নূতন সুর রাখিয়া উহার শেষের ভাগ প্রথম চরণের অন্তরভাগের সুরের সহিত মিল করাইয়া দেওয়া হয়। এইরূপ সুরসংযোজনের নিয়ম থাকতে ব্রহ্মদেশীয় গানগুলি বেশ সজীব ও শ্রুতিমধুর হয়, একঘেয়ে হয় না।

দ্বিতীয়ত ব্রহ্মদেশীয় গানে বঙ্গদেশীয় গানের মতো 'বাদী-সংবাদী' পরীক্ষা ও রাগরাগিণীর বিচার না থাকতে, সংগীতের সুর সুরধরুর করিবার জন্ম ব্রহ্মদেশীয় গায়করা অচ্ছাত্র জাতিসম্বন্ধমুক্ত 'সুরের টুকরা' বা সুরশ্রেণি গ্রহণ করিয়া পুঁথিগত সংগীতে সংযোজিত করে। ভারতবর্ষীয় ওস্তাদরা এইসকল কিন্তুসুরকে 'জংলা' পদবীতে বিশেষিত করিবেন। কিন্তু সে হিসাবে ইরোণীয় সংগীতগুলিও 'জংলা'; তথাপি সমস্ত পৃথিবীতে তাহাদের অতুল সম্ভান।

ব্রহ্মদেশের বাঘমুখে সাধারণত তিন সপ্তক রাখা হয়; কিন্তু ব্রহ্মদেশীয় গায়কগণ নিয়মসপ্তক বা উদারতে গান করা পছন্দ করেন না। Bass বা baritone শ্রেণীদিগেরও ফল্যগ্রাহী হয় না। বঙ্গদেশের ওস্তাদের যেন গানের কোনো-কোনো অংশ 'বাদে' গাহিয়া সংগীতের মাধুর্য বৃদ্ধি করেন, ইরোণীয়গণ যেন মূল সংগীতের প্রসাদমনের জন্ম বাঘমুখে বা সহকারী গায়কের কর্তে নিয়মসপ্তকে

grace note দিয়া সুরসঙ্গতি-প্রদান করেন, ব্রহ্মদেশীয় গায়কেরা তাঁহাদিগের গানে সেরূপ সুরসঙ্গতি বা হারমনি, অর্থাৎ স্বরসমবায়ের ব্যবস্থা রাখেন না। কিন্তু তাঁহাদিগের গানের আত্মযান্ত্রিক বাজে কখনো-কখনো এই বন্দোবস্ত থাকে।

প্রায় ২৯ বৎসর পূর্বে যখন প্রিন্স অফ ওয়েলস্ ব্রহ্মদেশ দেখিতে আসেন, তখন মি. মেরিয়ানো নামক একজন সঙ্গীতের ব্যক্তি ব্রহ্মদেশের সঙ্গীত সম্বন্ধে তাঁহাকে বলিয়াছিলেন যে 'A naturel' (ধা) সাধারণতঃ বর্ন্যপুঙ্খ গায়কদিগের মৌলিক pitch note'।

এই উক্তি সর্বাংশ শুদ্ধ নহে। পুরুষেরা সাধারণত উচ্চবরে গান গাহিয়া থাকে সম্ভাও, কিন্তু যে রাগিণী যে ঘাট হইতে গাহিবার নিয়ম আছে, সে রাগিণী তাহার সেই ঘাট হইতেই গান করে—নিয়ম লঙ্ঘন করে না। শ্রোতারও উচ্চবরে গান গাওয়া পছন্দ করে। সুরের দৌড় যত উচ্চে উপনীত হয়, ততই শ্রোতার নিকট তাহা প্রশংসনীয় হয়। প্রাসিদ্ধ প্রাসিদ্ধ গায়কদিগের স্বর প্রায়শই তারা গ্রামের contraalto পর্যন্ত পৌঁছে। উদাহরণে বা মৃদারার নিয়ম-স্বরে গান করা ব্রহ্মদেশীয় গায়কদিগের পক্ষে সুখ্যাতি-জনক নহে। সর্বত্র ভ্রমসমাকীর্ণ উন্মুক্ত স্থানে গান গাহিতে হয় বলিয়াই তাহার। এত উচ্চবরে গান গাহিতে অভ্যাস করে। বৈঠকি গানে বা যে স্থানে শ্রোতৃগণ গোলমাল না করিয়া শাস্তভাবে গান শোনে, সে স্থানে অত উচ্চ গ্রামের সঙ্গীত নিশ্চয়ই তীব্র ও শ্রুতিকঠোর বলিয়া নিশ্চিত হইবে।

ব্রহ্মদেশীয় গায়করা মৃদারার ঋ অথবা মা স্বরকে basic note বা মূলস্বর রাখিয়া ও অসহস্রক খরজ করিয়া গান গাহিতে অভ্যাস করে। তাহাতে তাহাদের কণ্ঠ পা-পিও প্রভৃতি রাগিণীর বিলাপসঙ্গীত ও বিরহগানগুলি খুবই চিন্তাকর্ষক হয়।

ব্রহ্মদেশীয় গানে বাঙলা বা মাস্তাজী গানের স্থায় 'কল্পন' ও 'মূর্ছনা' নাই। গানের শেষ চরণে কদাচিৎ

কখনো মূর্ছনা প্রয়োগ করা হয় বাট, কিন্তু বর্নি শ্রোতার। এরূপ মূর্ছনাকে অসঙ্গত কসরত বলিয়া নির্দা করিয়া থাকে।

আমাদের দেশের অনেকের ধারণা আছে যে ব্রহ্মদেশীয় গানে 'কোমল' সুরের ব্যবহার নাই। এ-ধারণা ভুল। বর্নি গানে 'গমক'ও আছে, কিন্তু কম। 'মৌড়' ও 'কল্পন'ের ভাগও খুব কম। 'আশ' যথেষ্ট ব্যবহৃত হয় কিন্তু 'কর্তব' একেবারেই নাই। হিন্দুস্থানি ও বাঙলা গানের 'কর্তব' শুনিয়া বর্মিরা হাসিয়া গুন হয়।

'উপজ' কখনো-কখনো ব্যবহৃত হয়। ছোটো-খাটো 'দন' তাহার ব্যবহার করে। 'ধম' বা বিশ্রাম দেওয়াও শব্দটি আছে। গান বন্ধ করিয়া ওই 'বিশ্রামের' সময়ে গায়ক ও গায়িকারা নৃত্য করিয়া থাকে।

বর্মিগানে বাঙলা বা হিন্দুস্থানি গানের মতো 'সরগম গান' নাই। 'তেলেনা', 'চতুরঙ্গ', 'ত্রিবট' প্রভৃতি ওস্তাদিগান ব্রহ্মদেশীয় সঙ্গীতে মোটেই নাই। বর্মিরা ইহা পছন্দ করে না। যতদূর আমার অভিজ্ঞতা আছে, ভারতীয় গায়ক ভিন্ন অজ্ঞ কোনও দেশের গায়করা এইরূপ 'সরগম গান' বা 'তেলেনা' প্রভৃতি অর্থহীন-শব্দমণ্ডিত গান গায় না। অথচ কখনো প্রভৃতি গানের পদ, সুর ও বাজের বোলের সহিত সমধর্মনিষ্ঠ থাকাতে শুনিতে বেশ মধুর হয়।

ব্রহ্মের শব্দ রাজা মহারাজ তিব'র ষাষলকালে  
মান্দালয়ের পবেষকগণ—১৮৮৫

১৮৮৫ খ্রীষ্টাব্দে সমগ্র ব্রহ্মদেশ ইংরেজের শাসনাধীনে আসে। স্থানীয় ব্রহ্মের অধিপতি মহারাজ তিব'কে ধৃত করিয়া রক্তসিক্রিতে প্রেরণ করা হয়। এই সময় হইতেই ইংরেপীয় কৃষ্টি ব্রহ্মদেশের সঙ্গীতে অবাধে প্রবেশ করিতে আরম্ভ করে। সুতরাং ১৮৮৫ খ্রীষ্টাব্দে আমরা ব্রহ্মদেশীয় সঙ্গীতের ইতিহাসের একটি সীমানা-

রেখা বলিয়া অভিহিত করিতে পারি।

মহারাজ তিব'র রাজত্বকালে স্থানীয় ব্রহ্মের রাজধানী ছিল মান্দালয় নগরে। শত্রুপরিবেষ্টিত ঐ ক্ষুদ্ররাজ্যের রাজা, মহারাজ তিব' তখন অল্পবয়স্ক যুবক। বৈদেশিকগণের কুটরাজনীতিজালে জড়িত হইয়া অপরাজসরকারের মহামন্ত্রিগণ তখন কর্তব্যবিমূঢ় অবস্থায় নানা প্রকার বড়বড় বোপদান করিতেছিলেন। নানাপ্রকার রাজনৈতিক তর্কটনায় ব্রহ্মদেশীয় সভাতার কেশস্বাম্য মান্দালয় ও উচ্চ ব্রহ্মদেশ তখন অত্যন্তই অশান্তিপূর্ণ হইয়া উঠিয়াছিল। রাজ্যের এই দুঃসময়ে কোনো উচ্চ সাহিত্যিক, কবি বা প্রতিভাবান সঙ্গীত-রচয়িতা উচ্চব্রহ্মদেশে জন্মগ্রহণ করেন নাই। তথাপি সেই অরাজক ও অশান্তিপূর্ণ সময়েও মান্দালয় নগরে সুগায়কের অভাব ছিল না। চ্যাউছে ও মিটলার শ্রামল শতাব্দেগের নীরব প্রাস্তর, ইরাবতীর বিস্তৃত জলধারার প্রাস্তরদেশ, ও ব্রহ্মরাজ্যের অজ্ঞাত প্রদেশ হইতে সঙ্গীতনিপুণ গায়কগায়িকা যশাকাজ্ঞায় ব্রহ্মের রাজধানী মান্দালয় নগরে আগমন করিতেছিল। এইসকল গায়ক ও গায়িকাদিগের বিচিত্র জীবনচরিতে অতিশয় কৌতুহলজনক গল্প আছে। তাহাদিগের এক অতিসংক্ষিপ্ত পরিচয় প্রদান করিয়া এই প্রবন্ধ শেষ করিব।

সর্বাগ্রে মাণ্ডানে-প্রদীপ, ইন্-ড' মালের নাম উল্লেখযোগ্য।

তিনি মহারাজ মিন্ডনের রাজত্বকালে মান্দালয়ের রাজপ্রাসাদে গান গাহিবার অমুমতি পাইয়াছিলেন। দৈহিক সৌন্দর্য, বর্ণগৌরব ও সঙ্গীতকুশলতায় তিনি তদানীন্তন নাট্যসমাজে শ্রেষ্ঠস্থান অধিকার করিয়া রাজপ্রাসাদ হইতে 'মাণ্ডানে-দীপ' উপাধি প্রাপ্ত হইয়াছিলেন। মহারাজ তিব'র রাজত্বকালে তাঁহার বয়স হইয়াছিল প্রায় ৩২ বৎসর। যুবতীমূলত অঙ্গ-সকালনক্ষমতা ও নমনীয়-দেহ-সাপেক্ষ নৃত্যশক্তি তখন তাঁহার ছিল না। কিন্তু ব্রহ্মদেশীয় সঙ্গীতে তাঁহার জ্ঞান ও অভিজ্ঞতা তখন পরিপক্ব হইয়াছিল।

যদিও অজ্ঞাত যুবতী গায়িকাগণ তখন লোকসমাজে যথেষ্টই আদৃত হইতেছিলেন, তথাপি মাণ্ডানে-দীপ ইন্-ড' মালের সুখ্যাতি মহারাজ তিব'র রাজত্বকালে সম্পূর্ণই অক্ষুণ্ণ ছিল।

অতঃপর সিন্-খো-মালের নাম উল্লেখযোগ্য। দৈহিক সৌন্দর্যে সিন্-খো-মালের হায় গায়িকা সম্ভবত ব্রহ্মদেশের রঙ্গমঞ্চে আবিষ্কৃত হন নাই। তাঁহার রূপে যে দার্হিকশাস্ত্রি ছিল, তাহাতে কত যে ধনী ও উচ্চ-পদস্থ ব্যক্তি বিদগ্ধ বা বিমোহিত হইয়াছিলেন তাহার ইয়ত্তা নাই।

চ্যাউছে নগরে এক পর্যেগবসে সিন্-খো-মালের গান হয়। শান্ রাজ্যের এক সামন্ত, মালের রূপে বিমুগ্ধ হইয়া মালেকে রঙ্গমঞ্চে হইতে বলপূর্বক অপহরণ করে এবং তাহাকে হস্তিপৃষ্ঠে উঠাইয়া শানরাজ্য-অভিমুখে যাত্রা করে। চ্যাউছের শাসনকর্তা এই সংবাদ পাইয়া সটমুখে শান্-সামন্তের পশাদহরণ করেন এবং মালেকে উদ্ধার করিয়া চ্যাউছে নগরে লইয়া আসেন। এই সময় হইতে এই মালে সিন্-খো-মালে অর্থাৎ হস্তিকর্তৃক অপহৃত মালে নামে আখ্যাত হন।

সিন্-খো-মালের সঙ্গীত উচ্চব্রহ্মদেশে অত্যন্ত প্রসিদ্ধি লাভ করিয়াছিল। পুরাতন ক্লাসিক সঙ্গীতেই সিন্-খো-মালের বিশেষ কৃতিত্ব ছিল।

এতদ্বন্দ্ব কো গৌনু, মাল-ঠোয়ে-মালে, মা-মাচ্ছে প্রভৃতি সমসাময়িক গায়কগণের নামও উচ্চ-ব্রহ্মে অমর হইয়া রহিয়াছে। বৃক্ষমান্দালয়বাসীদিগের মুখে ইহাদের প্রত্যেকেরই সুখ্যাতি শুনা যায়।

গায়কদিগের মধ্যে মাউঙ-তা-বিয় ও ছ্যা টু তদানীন্তন সঙ্গীতবিদ্যাবিশারদগণের মধ্যে শীর্ষস্থান অধিকার করিয়াছিলেন। মং-তা-বিয় অসাধারণ সঙ্গীত-কলাবিৎ পুরুষ ছিলেন। তাঁহার স্বরচিত গান ও অভিনয়পটুতা ব্রহ্মদেশের গৃহে-গৃহে প্রশংসিত হইত। মহারাজ তিব'র রাজত্বকালে ইনি জীবিত ছিলেন না। কিন্তু তাঁহার রচিত গান ও অভিনয়রূপিত তাঁহার

শিক্ষণ সম্বন্ধিত রাবিয়াছিলেন।

রাজপ্রাসাদে উ-কোনিয়া ও উ-কের রচিত গানের  
অত্যন্ত আদর ছিল। সুর ও শব্দগৌরবে ইহাদিগের  
রচিত সংগীত এখনও আত্মলু সুখ্যাতি-সহকারে ব্রহ্মের  
রঙ্গমঞ্চে আদৃত হইতেছে।

এ প্রবন্ধে আলোচ্য বিষয়ের বিবৃতি নির্ভুল বা  
নির্দোষ হইয়াছে এক্ষণ দস্ত করিবার সাহস আমার  
নাই। সহস্রদু পাঠকগণ ইহার অসম্প্রদাদ মার্জনা  
করিয়া গ্রহণ করিলে অমুগ্ধহীত হইব।

ব্রহ্মদেশীয় গানের বিভিন্ন-বিভিন্ন সুর নির্দিষ্ট আছে।  
তন্মধ্যে নিম্নলিখিত সুরগুলি প্রচলিত ও প্রসিদ্ধ এবং  
পরস্পর হইতে এত বিভিন্ন যে একের সহিত অঙ্গের  
পার্থক্য সহজেই ধরিতে পারা যায়। ব্রহ্মদেশীয় গানের  
আরো একটি বিশেষত্ব আছে। যে সুরে গাহিতে হয়  
তাহার গঠন ও ছন্দ-প্রণালীও ঐ সুর অঙ্গসারে বিভিন্ন  
থাকে। কবিতার ছন্দ দেখিয়াই পরিপক্ব গায়কেরা  
বুদ্ধিতে পারে যে ঐ কবিতা কোন সুরে গাহিতে হইবে:

১. চো, ২. চ্যাব, ৩. কা-ছিন, ৪. আইন্-  
ছিল, ৫. তিছিন্-খান, (উচ্চারণ তহিন্-পান)
৬. না-ছিন, ৭. এং (নাটতাল ও ১২ রকমের তার-এ),
৮. নাট ইয়াইঙ (নাটতাল), ৯. ইয়া-কান্, ১০. পা-  
পিয়ে, ১১. টেং বোয়ে, ১২. ইয়ো-ডাইরা (শ্রাম-  
দেশীয়), ১৩. টলাইঙ-তান, ১৪. করিন্-অ-তান,
১৫. হেইপা-তান, ১৬. ভা-কিয়ান্, ১৭. টেঁতাডো,
১৮. ছাউঙ-ছিন, ১৯. পোঁজি-তান, ২০. ছী-ড-তান,  
(জয়চাকের বাজ সহিত গান) ২১. ছেল-ড' তান,
২২. লৌন-ছিন, ২৩. টৌন-ছিন, ২৪. লেং ছো  
জী, ২৫. হ-মা-টান, ২৬. বেইবখ: ছোয়াঞ্জিন,
২৭. হান্ ছিন, ২৮. সি-হেং-পো, ২৯. কাউঙ-টৌন
- তান, ৩০. তৌন্-টা-তান, ৩১. ৭-বে-তান, ৩২. তান্
- ছান্, ৩৩. সো ছিন্, ৩৪. বো লেং, ৩৫. তুকিয়ান
- বো-লেং, ৩৬. তান্ ছোয়া লেং ছোয়া, ৩৭. লাই-তান্,
৩৮. চ-গেয়ে-ডেইম তান্, (সাধারণত ডেইন্-তান্

বলা হয়) ৩৯. কালা তান্, ৪০. ট অউ-পাঁজি তান্,  
৪১. ইয়োডিয়া নান্-তেইন্, ৪২. খইয়া তান্ (যিএন্),  
৪৩. শোয়ে এং: তান্।

দুটি যুগপাচানি গান  
(১)

থো কান্ লো পে:  
থো ফিউ থো পিয়া নের্ব কা  
কান্ থো স্ত্রাঙে।  
পায়রা ধরে দে  
বেত পায়রা আর নীল পায়রা ওই (ওড়ে)  
তাদের ধরা বড়োই কঠিন হে ॥  
পায়রা ধরে দে।

(২)

লুগলে ইয়ে এই বা হো  
চ্যাউং পে হেং:  
কাই ছে বা লো:  
শোয়ে ম্বাই কিউ

পিনিয়া সী রে

মোয়ে ও খাল দি ম্বা সীরে  
কাই ছে, বা লো:  
চ্যাউং ইয়ে মি টান্ টৌ

আছি-পো দ্বা: বা লো  
আতা: গো ফিঙ ও  
কাই ছে বা গো

ঘুমাও জাছমনি  
বুড়া বিড়াল ঝিমোছে বসে  
কামড়াও এসে খোকাকে।  
ওহে পশুতটক পাখি  
আছে ছোটো কুকুরটি  
কামড়াও এসে খোকাকে।  
লেজ-ভাটোই মস্ত বিড়াল  
চর্বি গিলছে মাসের  
কামড়াও এসে খোকাকে।

বনাকাল: ২৩ নভেম্বর ১৯৩৭

## গ্রন্থসমালোচনা

আবুল কালাম আজাদ:

মনন ও ধর্ম

পুলকনারায়ণ ধর

মৌলানা আবুল কালাম আজাদের একশ বছর পূর্ণ হল  
১৯৮৮ সালের ১১ই নভেম্বর। তাঁর জন্মশতবর্ষ তাঁকে নতুন  
করে জানবার আর ভাববার সুযোগ আমাদের কাছে উপস্থিত  
করল। স্বাধীনতা আন্দোলনের একজন প্রথম শ্রেণীর কাওরাই  
এবং বৌদ্ধিক ক্ষেত্রে জগৎবহলাল নেহেরু সমকক্ষ বা তাঁর  
চেয়ে বড়ো একজন পণ্ডিত হওয়া সত্ত্বেও আমরা ভাবতীয়রা  
মৌলানা আজাদকে তেমন মর্যদা করে শ্রদ্ধা করি না। তাঁর  
বচন "ইনডিয়া উইনস ফ্রীডম"-এর অপ্রকাশিত ত্রিবিধ  
পৃষ্ঠার বহুস্তর জন্ম কিঞ্চৎ আলোড়ন উঠেছে। সেই  
আন্দোলনের ডেউ তাঁকে আমাদের কাছে আবার নতুন করে  
নিয়ে এসেছে।

একথা বলার কারণ, তাঁর মৃত্যুর ত্রিবিধ বছর পরও তাঁর  
কোনো প্রামাণ্য জীবনীগ্রন্থ কোনো ভারতীয় পণ্ডিত বা  
ঐতিহাসিক রচনা করেন নি। বাই বা কোনো প্রতিষ্ঠানও  
এ বাঁপায়ে এগিয়ে আসেন নি। এ শুধু আমাদের লক্ষ্য  
নয়, এ আমাদের রণযোদ্ধার দীনতাও বটে।

উক্ত 'আর আর' বা ভারতীয় রচিত তাঁর বিপুল সাহিত্য-  
সমগ্র যতিন ভাষান্তরিত হয়ে আমাদের কাছে পৌঁছত, তবে  
আমরা আবিষ্কার করতাম অত্র এক মৌলানা আজাদকে,  
যিনি শুধু রাজনীতির ক্ষেত্রে নয়—সাহিত্য, কাব্য, দর্শন  
এবং জীবনের অস্তিত্ব বহু ক্ষেত্রে তাঁর স্বীকৃতির উজ্জ্বল স্বাক্ষর  
দেখে পেয়েছি। তাঁর বহুভাষা গভীরতা আর চিন্তার বাস্তি  
আমাদের মনোবৃত্তি করত। ভারতীয় রাজনীতির অনেক উজ্জ্বল  
জ্যোতিষ্ককে তাঁর প্রতিভা এবং দেশপ্রেমের আলোয় মান  
কলেই মনে হবে। হয়তো এই কারণেই মৌলানা আজাদকে

Abul Kalam Azad: An Intellectual and  
Religious Biography—Jan Henderson Douglas,  
Ed. Gail Minaault, 1988. Christian W. Troll, Oxford  
University Press, 1988. P. 190.

দৃষ্টিভঙ্গম নীরবতার আবরণ ঢেকে রাখা হয়েছে।

বিদেশী পণ্ডিত আয়ান হেনডারসন ডগলাস আবুল  
কালাম আজাদের জীবনীগ্রন্থটি উপহার দিয়ে আমাদের  
বিষয়টি আভাষ দূর করেছে। প্রায় পঁচিশ বছর ভারত আর  
পাকিস্তানে হিন্দু-মুসলমান ঙ্গিতা সম্প্রদায়ের মধ্যে ঘনিষ্ঠ-  
ভাবে বাস করতেন ডগলাস। সমকালীন ইসলাম আর তার  
সমস্ত্রাকে তিনি বোম্বারের চোটা করেছেন এই উপমহাদেশের  
রাজনীতিক সমস্ত্রার পরিপ্রেক্ষিতে। আবুল কালাম আজাদের  
জীবনের আর চিন্তার নানা দ্যাতপ্রতিভাত এবং অপ্রগতির  
তত্ত্বের মধ্যে তিনি আধুনিক ভারতীয় ঐক্যনামিক সমস্ত্রাকে  
ধরবার চেষ্টা করেছেন।

ডগলাসের গ্রন্থটি একটি উত্কর্ষ গবেষণার ফল। ১৯৬৯  
সালে লেখক "জ লাইক আনিত রিলিগিয়াস থট অব আবুল  
কালাম আজাদ" নামে অকস্মিকভাবে বিখ্যাতভাবে একটি  
গবেষণাপত্র জমা দেন। ১৯৭৫ সালে মাত্র পঞ্চাশ বছর বয়সে  
তাঁর আকস্মিক মৃত্যুর পর খেইল মিনস্কট এবং ঙ্গিটিনিয়  
ট্রল-এর স্বাক্ষর, হঠাৎ সম্পাদনার গবেষণাপত্রটি "আবুল  
কালাম আজাদ—আয়ান হেনডারসন কালাম আনিত রিলিগিয়াস  
বায়োগ্রাফি" নামে গ্রন্থাকারে রূপান্তরিত হয়ে ১৯৮৮ সালে  
আমাদের হাতে পৌঁছায়।

ভারতীয় ধর্মীয় সমস্ত্রার বিশ্লেষণ ট্রল (Troll) একজন  
নামজাদা পণ্ডিত। তেমনি ভারতীয় রাজনীতিক ঐতিহাসিক  
পরিধানে "বিলাসক আন্দোলন" ব্যাত মিন্দমলট একজন  
পরিচিত ঐতিহাসিক। ডগলাসের অসুপস্থিতিতে তাঁর গ্রন্থ  
সম্পাদনার বিষয়ট দায়িত্ব এই দুজন বিশেষজ্ঞ পালন করতে  
দিয়ে প্রথম গবেষণাপত্রটির ছুমিকা সম্পূর্ণ নতুনভাবে  
লিখেছেন। ভারতীয় মুসলমান আর আধুনিক ইসলাম  
সম্পর্কে যে-সমস্ত গ্রন্থ অতুল প্রকাশিত হয়েছে এবং বা  
ডগলাস দেখে যাবার সুযোগ পান নি, মিন্দমলট আর ট্রল  
সেই-সমস্ত গ্রন্থ আর দলিল বিশ্লেষণ করে ডগলাসের গ্রন্থটিতে  
নতুন মাত্রা যোগ করেছেন।

ছুমিকা এবং সম্পাদকীয় সিদ্ধান্ত ছাড়াও গ্রন্থটি চারটি  
অধ্যায়ে বিভক্ত।

প্রথম অধ্যায়ে ডগলাস আজাদের জীবনের ১৮৮৮ থেকে  
১৯৩০ পর্যন্ত প্রস্তুতিপর্ব হিসাবে বিশ্লেষণ করেছেন। এই

পরে আত্মদের বংশ এবং পারিবারিক পরিচয় দেখা হয়েছে। আত্মদের মানসিক গঠনের নির্ধারিতক্রিয়া এতে ব্যক্তি হয়েছে।

দ্বিতীয় অধ্যায়ে (১২১০-১২২২) আত্মদের রাজনীতিক রূপায়নের বিশ্লেষণ করা হয়েছে।

তৃতীয় অধ্যায়ে কোরান এবং ইসলামের বাধ্যবাধক। এই অধ্যায়ে আত্মদের বিশ্বাসের পুনর্জন্ম এবং রাজনীতিক পরিস্থাপ্তির আলোচনা করা হয়েছে।

চতুর্থ অধ্যায়ে লেখক আত্মদের সময় জীবনের সংগ্রাম এবং তাৎপর্য অন্বেষণ করার এবং 'মাছুর' আত্মকে আবিষ্কার করার চেষ্টা করেছেন।

১৮৮৮ সালের নভেম্বর মজার এক গোঁড়া মুসলিম পরিবারে জন্ম হয় মহিউদ্দিন আহমেদ-এর। পিতা খৈরুদ্দিন হিলাই পুরুর এক গাঁৱের মাঝে শিক্ষার শিক্তি করতে চেয়েছিলেন। আধুনিক জ্ঞানবিজ্ঞানের এবং হেগেলের শিক্ষার সমস্ত ধরনা-জ্ঞানাদি রুদ্ধ করে তিনি প্রায় গৃহবন্দী পুরুর গোঁড়া ইসলামিক শিক্ষার গড়ে তুলেছিলেন। পিতা-পুরুর সম্পর্কে গড়ে উঠেছিল প্রাচীন ঐশ্বর্যমূলক আশ্রম। পরিবারের একনায়কতান্ত্রিক নেতা হিসাবে ও পীর হিসাবে খৈরুদ্দিনকে তাঁর পুত্রকর্তার স্থাপন করতেন 'হুজুর' (ইমামের অনন্য) বলে। মাত্র ১১ বছর বয়সে মাতৃহারা মহিউদ্দিন তাঁর পিতার কঠিন শাসনের মধ্যে হাঁপিয়ে উঠেছিলেন। তিনি লিখতেন, 'My late father's awesomeness overshadowed his affection. We were mentally so overawed that his very voice made us tremble.' মাতৃহীন পরিবারে পিতা-পুরুর সম্পর্ক হয়ে দাঁড়াল গুরুশিষ্যের সম্পর্ক। এককির কঠোর ঐশ্বর্যমূলক শিক্ষা এবং আত্মকেন্দ্রিক পিতৃতত্ত্বের নিয়মের দৃষ্টিতেই শূন্যতা পুরুর মহিউদ্দিনকে ভেতরে-ভেতরে করে তুলল অস্থির, বিদ্রোহী।

সে-সময় পুত্ররু আর বিষয় খৈরুদ্দিন মনে করতেন ইসলামবিদ্রোহী, তাঁর প্রতি পুত্রের ছিল দুর্নিবার আকর্ষণ। গভীর রাতে বন্ধ করে দুটিয়ে-দুটিয়ে মহিউদ্দিন সে-সময় 'নির্বিক' পুত্ররু অনন্য করতেন। পিতার সদাঙ্গীভূত চক্ষু বন্ধ মুক্তিত, তখন জানের ক্ষেত্রে অবাধ্য পুত্রের চলত গোপন আত্মিয়ার। এমনভাবেই একটু-একটু করে পিতার অগোচরে বাইরে জানালা দিয়ে খোলা আকাশকে তিনি দেখতেন। পিতার শিক্ষা আর ঐশ্বর্যমূলক আশ্রম এবং

নতুন জগৎ আর মুক্ত শিক্ষার স্বপ্নে তাঁর মনে সৃষ্টি হল গভীর স্নেহতা।

অষ্টাদশ শতকের সংস্কার ও চিন্তাবির শাহ ওয়ালিউল্লাহ ও তাঁর পরবর্তী আবহুল হক হিলাইর চিন্তাভাবনা এবং 'তথ্যলিপি'র (Taqlid) বিদ্রোহী খৈরুদ্দিনকে চ্যালেঞ্জ করতে ও পুরুর মহিউদ্দিনকে নিয়েছিল অন্যথাগত জগতের সন্ধান। 'ওয়াদা'র আন্দোলনে পিতাকে তাঁরভাবে আকর্ষণ করেছিল। সমস্ত বিধানকর্ম কাঠিয়ে উক্তেত্রিক নিয়ন্ত্রণশূন্যতা এবং চিন্তার জগৎ থেকে তিনি মানসিকভাবে নিজেকে মুক্ত করে নিলেন। নতুন নাম গ্রহণ করে মহিউদ্দিন পরিণত হলেন আবুল কালাম আত্মদে। স্বতন্ত্র ও স্বাধীন।

আত্মদের জীবনে গভীর ও বাণিক প্রভাব ফেলেছিলেন হার সৈয়দ আহমেদ বান। তাঁরই চিন্তায় উদ্বুদ্ধ হয়ে আত্মদের প্রভাবই আর বিজ্ঞান বিষয়ে শিক্ষা শুরু করেন। সৈয়দের প্রভাবই আত্মার তাঁর পারিবারিক ধর্মীয় বন্ধন এবং মানসিক যন্ত্রণা থেকে মুক্ত হয়েছিলেন। আত্মি ভাষায় প্রকাশিত জ্ঞানবিজ্ঞানের বই পড়ে তিনি এক নতুন ধর্মীয় বোধে উদ্বীর্ণ হন। সংশয়ের দোলায় দুলাত-দুলাত শেষ পর্যন্ত তিনি এসে পৌঁছেন তাঁর নিম্ন স্বজ্ঞিতবাদের জগতে। কিন্তু সম্পূর্ণভাবে ধর্মকে বিশর্জন নিয়ে মুক্তিবাদের আত্মার গ্রহণ করতে পারেননি। বিপুল বিতর্কচারে তাঁর নিম্ন স্বজ্ঞিত বিশ্বাস, চিন্তা আর মুক্তি নিয়ে তিনি অল্পকাল কয়েক গভীর একাকিত্ব। শেষ পর্যন্ত ঈশ্বরকেই অবশ্যম্ভাব্য করে তিনি বাঁচতে চাইলেন। ইসলামি কাঠামোতেই নতুন সমন্বয়ই ধর্মের সন্ধান করতে লাগলেন। এই পরে আত্মদের মানসিক স্বপ্নের তাঁরতা আর ভয়ংকর একাকিত্ববোধে নিপুণ শিল্পীর মতন একেছেন জগলাস।

আত্মদের মানসিক স্বপ্নের পরে মৌলানা শিবলির (Shibli) সাহচর্য আর নেতৃত্ব তাঁকে বিপুলভাবে সাহায্য করেছিল। তাঁর জীবনে শিবলির প্রভাব ছিল প্রভাবিত্বাণী। জগলাস অল্পকাল এই ধারণাকে সম্পূর্ণ মনে গ্রহণ করেন। যদিও ব্যক্তিগত বন্ধুর আর সাহিত্যিক সাহচর্যকে তিনি গুরুত্বপূর্ণ বলে মনে করেন। জগলাস আত্মদের রাজনীতি ও ধর্মীয় চিন্তাভাবনাকে শিবলির প্রভাবকে বৃদ্ধি বালে করে তেনার পরে তেমনি কাগর দেখেন নি। জগলাস মনে করেন, একবার তাঁর পিতার ও আবেদকার হার সৈয়দের 'তবলি' থেকে মুক্ত হয়ে অত্র কারো বন্ধনে আবার আত্মার বঁধা পড়তে পারেন না। কিন্তু আত্মা তাঁর লেখায় শিবলির

জীবনচর্যার যে প্রভাবী বর্ণনা দিয়েছেন তাতে মনে হয় আত্মদের জীবনের অহংস্বপ্ন কোথাও না কোথাও শিবলির প্রভাব ছিল অসম্ভব, যদিও আত্মার নিজে মৌলানা নামের অধিকাংশ হয়েছে প্রায়োগিক মুসলমান ছিলেন না।

ঈশ্বরের প্রতি আত্মদের আস্থা ছিল অবিচল। গভীর মতন তিনি মনে করতেন, সম্প্রতিমান ঈশ্বর তাঁকে অনেক মনঃ কারের জ্ঞান নিশ্চি করেছেন। ঈশ্বরনির্দেশিত হয়েই আত্মার ভারতের মুসলমানদের রাজনৈতিক ধর্মচেতনায় এবং স্বাধীনতা-সংগ্রামে উদ্বুদ্ধ করতে সচেষ্ট হয়েছিলেন। বিখ্যাত 'আল হিলালে'র ও 'আল্ বালাগে'র সম্পাদনাকালে আত্মার এই আশ্রম অহংপ্রাণিত হয়েছিলেন। মুসলমান মজল 'আল হিলাল' বিঘাত প্রভাব ফেলেছিল। আত্মার চেয়েছিলেন ভারতের মুসলমান সমাজকে গোঁড়াই থেকে মুক্ত করতে। মুসলমানদের ঠিকিণ বয়োবী স্ত্রীমণ্ডকে তিনি নিশ্চি করতে প্ররোচিত করে চেষ্টা করেছেন। এই উদ্দেশ্যে তিনি চেয়েছিলেন ভারতবর্ষীয় মুসলমান সমাজের 'ইমাম' হতে। 'হিস্‌তুয়া'র (পার্সি অব গড) প্রথম হিস্‌বে নিজেকে গড়ে তোলার স্বপ্ন তিনি দেখেছিলেন।

অল্পকাল এই চিন্তাভাবনার পরিবর্তন হয়েছিল ১৯২৩ সালে জেল থেকে মুক্তিলাভের পর। 'বিরলাক' আন্দোলনের চেউ মজল যাবার পর 'মুসলিম পুনর্জাগরণের' পরিবর্তে 'হিস্‌ মুসলিম' থেকে মুক্তাভাবার স্রোতে আত্মদের চিন্তা প্ররোচিত হল। জগলাস আত্মদের চিন্তাভাবনার এই পরিবর্তনকেও তাঁর মনঃ ধর্মীয় চেতনা বা বোধকে পৃথক করেন নি। ধর্মসম্বন্ধেই হিন্দু-মুসলিমচিন্তা আত্মদের আদি ধর্মচিন্তা ও বৌদ্ধিক অবস্থানেই প্রসারিত অংশ বলেই তিনি মনে করেন। আত্মার জানি যে, আত্মদের চিন্তা ও বক্তব্য অনেক মনঃই খাবারবিধায় আত্মতা। জগলাস এই অংককে ব্যাখ্যা করেছেন আত্মদের মানসিক গঠনের প্রতি বিচার করে। জগলাসের মতে : 'Azad's mind was capable of maling use of various elements in his intellectual store in accordance with the demands of the time.'

পাশ্চাত্য মেয়ম মুক্ত ধর্মীয় চেতনা থেকে পৃথক করা যায় না, মৌলানা আত্মাদের ধর্মকেও তাঁর রাজনীতি/তর জগৎ থেকে নির্ভাসন দেওয়া যায় না। আত্মার ধর্ম এবং রাজনীতির বিচ্ছিন্নতাতেও বিশ্বাসী ছিলেন না। আত্মদের ভাষায় : 'We have learned even our political thoughts

from religion. They are not just coloured by religion. They are born of religion. How can we separate them from religion?'

কোরানের আদর্শের ভিত্তিতেই মৌলানা আত্মার মুসলমানদের রাজনীতিক চেতনার দীক্ষিত করতে চেয়েছিলেন। আত্মদের ধারণা ছিল, কোরানই মাহবকে সং জীবনের, মুক্তির পথ দেখাতে পারে। 'আল-হিলালে'র প্রতি ছত্রেই তাই কোরানের আদর্শ প্রতিফলিত। আত্মার সমকালীন রাজনীতি এবং জীবনের সঙ্গে কোরানের মেলোতে চেয়েছিলেন। সাধারণ মুসলমানদের কাছে কোরানের বাণীর তত্ত্ব বাবা পৌঁতে দেবার জ্ঞান আত্মার হচনা করেছিলেন তত্ত্বময় আল্ কোরান (Tarjuman Al Quran)। হিন্দু-মুসলিম রাজনৈতিক ঐক্যের প্রয়োজনীয়তাকে আত্মার ধর্মীয় বাধ্যবাধিত্যে বোঝাবার চেষ্টা করেছিলেন। অল্পকাল পরবর্তী কালে কোরান সম্বন্ধীয় কাজ সম্পূর্ণ করার তালিম অহংক করেন নি।

হিন্দু-মুসলমানের ঐক্যসাধনের চিন্তায় আর কাছ আত্মার ছিলেন নিবেদিতপ্রাণ। বৃহৎ মুসলমান সমাজের কাছে আত্মার জন্মশই হয়ে উঠেছিলেন বাধ্যবাধিত। তাইবের কাছ থেকে তিনি ক্রমশ দূরে সরে যাচ্ছিলেন। মুসলমান সমাজের ঈমামপদের জ্ঞান আত্মার এক সময় নিজেকে গড়ে তুলেছিলেন। তিনি হতে চেয়েছিলেন মুসলমান সমাজের নেতা। পরবর্তী কালে রাজনীতিক ঘটনাবলিতে তাঁকে ভারতীয় কংগ্রেসের জাতীয় নেতার আসনে অধিষ্ঠিত করে। মুসলিম সম্প্রদায়ের নেতার পরিবর্তে স্বাধীনতার সংগ্রামে নেতার নিজেকে রূপান্তরিত করলেন আত্মার। এই রূপান্তর বা উত্তরণ সাধারণ মুসলিম উন্নয়নকে মনে নিতে পারেন নি। তাঁকে তাই নিশ্চিত হতে হয়েছিল হিন্দুর চর বা মুসলমানদের বিশ্বাসঘাতক হিসেবে (Mercenary agent of the Hindus, dishonest traitor to Islam)। মুসলমানদের গুণর আত্মদের প্রভাব স্বভাবতই হ্রাস পেলে, সিন্ধেমত ১৯০০ সালে কাছের প্রভাবের পর মুসলিম লীগ এবং পাকিস্তানের দাবিদারেরা কংগ্রেসের নেতাদের মধ্যে স্বর্গপলা বোধ আত্মকে শান্তি করে আত্মদের বিরুদ্ধে। অল্পকাল মুসলমান সমাজকে ও ইসলামকে তিনি কেন্দ্রীয় পরিভাগ করেন নি। মনেপ্রাণে তিনি ছিলেন মুসলমান ও মুসলমান সম্প্রদায়ের জ্ঞান ভাষিত।

আত্মদের চিন্তাভাবনার বিভিন্ন উত্তরণপর্বের যে স্ব-

বিবোধিতা পরিলাপিত হয় ডগলাস তা নিপুণভাবে বাখ্যা করেছেন। কিন্তু মুসলমান সমাজ থেকে তাঁর জন্মদিনসময়ের কল আজাদের মানসিক স্বচ্ছ তথা প্রতিক্রিয়া সম্পর্কে ডগলাস বিশেষ আলোকপাত করেন নি। লেখক মূলত আজাদের জীবনের ধর্মীয় এবং বৌদ্ধিক বিবর্তনের ইতিহাসে পর্যালোচনা করেছেন। রাজনৈতিক আজাদের চেয়ে মাহুদ আলাকর্দেই তিনি বেশি করে খুঁবে খুঁবে লেখার চেষ্টা করেছেন। আজাদের গভীর ধর্মীয় ও জাতীয় চেতনা তাঁকে তাঁর সমকালীন রাজনীতিবিদদের তুলনায় বিশিষ্ট ও স্বতন্ত্র করে তুলেছে। ডগলাসের গ্রন্থটিতে আজাদের এই পরিচয়ই বিধৃত আছে।

কোনো কোনো ক্ষেত্রে জীবনীকার আজাদের 'egotism' বা অহংবোধের প্রশ্ন তুলে অবিচারেও করেছেন বলে মনে হয়। যেমন, কারাবাসকালে তাঁর মূর্খ জীকে ইংরেজ সরকার দমন করার অহংমতি দিয়েও ইংরেজের সেই বদাংগতা তিনি প্রত্যাহাশ করবেছিলেন। এমনকী তাঁর জীবন মৃত্যুর পরেও তিনি ইংরেজের অহংমতিক্ষেপে শেষরক্তা অহষ্টানে যোগান দকা থেকে নিজেই বিরত রেখেছিলেন। ডগলাসের ধারণা, আজাদ তাঁর স্বকটিন ব্যক্তিত্বের একটি 'ইমেজ' রক্ষা করার স্বার্থে এই নিষ্ক্রম নিয়েছিলেন। পরবর্তী কালে আজাদের জীবন নামে স্মৃতিসৌধ নির্মাণের উদ্দেশ্যে অর্ধ সাংগ্ৰহের প্রস্তাব রাখার নাকচ করে দিয়েছিলেন এই যুক্তিতে যে তাঁর জীবী রাজনীতি বা দেশের কোনো কাজেই নিজেই জীবন উৎসর্গ করেনি। এ সমস্বই ডগলাস আজাদের 'ইমেজ' রক্ষাকল্পে সৃষ্টিকর্তা পদেস্থ বলে বাখ্যা করেছেন। সত্যতার প্রশ্ন এখানে পোঁথ হয়ে গেছে। এখানে ডগলাসের বাখ্যা শুধু স্মার্তই নয়, নির্দয়ও হচ্ছে।

রাজনীতির ক্ষেত্রেও আজাদ তাঁর সমকক্ষ বা অত কোনো উচ্চাভিলাষী ব্যক্তিকে তাঁর প্রতিদ্বন্দী বলে মনে করেন। দেশের স্বকর্মান্ব মুহুর্তে ১৮৪৮ সালে কংগ্রেসের সভাপতির পদে তাঁর পরিবর্তে নেহরুকে মনোনীত করা হয়। আজাদ কি তা সহজেভাবে মনে থেকে মনে নিয়েছিলেন? ডগলাস এ ব্যাপারে বিশেষ কিছু জানান নি। ১৮৪৮ সালে নেহরু হাতে কংগ্রেসের সভাপতির হেডে দিয়ে আজাদ তুল করেছিলেন বলে অনেক ঐতিহাসিক মনে করেন। আজাদ নিজেও তা পরবর্তী কালে মনে করেছেন। কিন্তু, সং এবং সাহসী হলেও, আজাদ খুব শক্ত চরিত্রের মাহুদ ছিলেন বলে ওয়াডলে বা মন্সলের বক্তন ব্যক্তিদা মনে করেন নি। ডগলাস

অবশ আজাদের অহংবোধ বা egotismকেই তাঁর প্রধান স্বক ও স্ববিচারিত্যের উৎস বলে চিত্রিত করেছেন। দেশবিভাগ পাণ্ডী বা আজাদ কেউ চৈকোতে পালেম নি। আজাদও পাণ্ডীর মতো ডাডরয়ে দেশভাগ মনে নিয়েছিলেন। তিনি প্রাণপণ চেষ্টা করেছিলেন অভিবক্ত ভারতে মুসলমানদের বিশেষ স্বায়ত্তশাসন সেবার প্রয়োজনে কথা পাণ্ডীকে বোঝাতে। কিন্তু এ ব্যাপারে তিনি তেমন সাফা পান নি। মুসলমানদের ক্ষত্র তাঁর এই চিন্তা হয়েছে। কোনো-কোনো ঐ তৎসাক্ষরকে কাছে আজাদকে অজ্ঞতার উপস্থিত করেছে। প্রকৃত পক্ষে কংগ্রেস সভাপতির থাকার সমস্বই তিনি মুসলিমদের প্রতি কংগ্রেসের দুঃস্বীকৃত পরিবর্তন ঘটতে চেষ্টা করেছিলেন। বার্থ হয়েছিলেন। নিম্না কনফারেন্সও বার্থ হল। এ-সমস্ত ঘটনা কংগ্রেসের ভেতরে হিন্দু বাধনীতিবিরোধী কিভাবে গ্রহণ করেছিলেন তা আজাদের বর্ণনা একটা অজানা নয়। কিন্তু আজাদের গুণর এর প্রতিক্রিয়া কতখানি প্রভাব ফেলেছিল তা জানার কোনেইখুঁবে ডগলাস নিবৃত্ত করেন নি।

দেশবিভাগের পরও আজাদের আশা ছিল যে, দেশভাগ হলেও হিন্দু-মুসলমানের দীর্ঘদিনের সাংস্কৃতিক বন্ধন অটুট থাকবে। স্বাধীন ভারতের প্রথম শিক্ষামন্ত্রী হিসাবে আজাদ হিন্দু-মুসলমানের সাংস্কৃতিক মিলন অঙ্গুর প্রাপ্তে চেষ্টা করেছিলেন। সরকারি নীতি এবং আলাউদ্দীন তাঁর পরে বাধা হয়েছিল। সমস্ত বিষয়ই তাঁর শেষ পর্যন্ত মোহডগ্র হয়েছিল। এক ডগরায়ণ ও নিঃসঙ্গ মাহুদ অবস্থিত মত্থপানে নিজেই একটু-একটু করে নিঃশেষ করে ফেলেছিলেন। ডগলাসের বর্ণনা এ পরে স্বন্দর।

"ইনিজা উইনস স্ট্রীম" গ্রন্থে আমাঙ্গ আজাদের যে-পরিচয় পাই, ডগলাস সে সম্বন্ধে সম্পূর্ণ নিঃশব্দ নয়। হয়েছে আজাদ অনেকই নই। আজাদ এই বইটি ডাড়াও আরও ছাটী আয়ঙ্গরীকনী রচনা করেছিলেন। প্রথমটি "তাঙ্গকিরা"। প্রথম বিশ্বযুদ্ধে অস্ত্রীণ থাকার সময় উর্দুতে তিনি এটি রচনা করেন। তাঁর পুত্রপুত্রদের সম্পর্কে তিনি এই গ্রন্থে বিস্তারিত আলোচনা করেন। দ্বিতীয়টিতে আব্দুল হক্কাক মালিহাবাদী নামে তাঁর এক শিশুকে ১৯২০ সালে জেদধানায় তিনি মুখে-মুখে নিজের কথা বলে গিয়েছিলেন। "আজাদ" কি কহায়নি খুঁ আজাদ কি জবাবনি—এই ছাটী আয়ঙ্গরীকনীমূলক গ্রন্থের মধে ইংরেজি বইইমইমি নিয়ে নিতে হবে। ডগলাসের ধারণা, "ইনিজা উইনস স্ট্রীম" গ্রন্থের

অপ্রকাশিত বিশ্ণ পুষ্টায় হয়েছে। আজাদ তাঁর পিতৃপুরুষদের সম্বন্ধে এমন কিছু লিখেছেন যা এখাবংকাল তাঁর সম্বন্ধে আমবা যা জেনে গেছেছি তার মধে সামঞ্জস্যপূর্ণ নয়।

কিন্তু কেন? জীবনীকারের যুক্তি অহসরণ করলে আজাদকে একজন উচ্চাভিলাষী ও অহংকারী মাহুদ বলে মনে হয়। ধর্মনীতিে তাঁর অহংরি রক্ত প্রবাহিত। মুসলিম ধরবারে আকবর বাদশার জুটুটি উপেক্ষা করার মতন সাহস তাঁর পুত্রপুরুষ বেগেয়েছিলেন। এ সমস্বই খুঁ বেড়া করে দেখানার প্রয়োজন হয়েছে। আজাদের হয়েছিল ভারতীয় মুসলিমদের "ইমাম" হবার অর্জিত্য থেকে ভারতীয় রাজনীতিতে পাকাপোক্ত অভিজ্ঞত আসান রখল করার প্রয়োজনে। আজীবন তিনি তাঁর 'ইমেজ' নিয়ে ভাবিত ছিলেন। এ বিষয়ে ভবিষ্যৎ কথা বলবে।

এই গ্রন্থ রচনাকালে আজাদকে লেখকের তত্ত বেড়া মনে যে নি, যত বেড়া মনে হয়েছিল আজাদের কিংবদন্তী। তদানীন্তন রাষ্ট্রপতি ডা জাকীর হুসনেকে আজাদ সম্পর্কে লেখক তাঁর উপস্থিতির কথা ব্যক্ত করলে রাষ্ট্রপতি বলেছিলেন, "Go on with your study. Speak the truth but be charitable."

"মাহুদ" আজাদকে তিনি তাঁর সমস্ত শেষ-গুণ নিয়েই খুঁ স্বাভাবিকভাবে চিত্রিত করেছেন। সংস্র আর কটিন সমালোচনা থাকলেও কোনো অশ্রদ্ধা তাঁর সেখায় প্রকাশ পালে নি। এই উপসংহারে বিবর্তি হিন্দু-মুসলমান সম্প্রদায়ের ঐক্যের ক্ষত্র সাংগ্রাম করে যে-মাহুদই শেষ জীবনে সম্পূর্ণ একা হয়ে পেয়েছিলেন, তাঁর সম্বন্ধে ডগলাসের শেষ কথা: "He was a sadly misunderstood man" এবং "His life may yet hold lessons for his nation."

ডগলাস আবুল কালাম আজাদকে কোথাও 'মৌলানা' বলে উল্লেখ করেন নি। হয়েছে তাঁর ধারণা, আবুল কালাম আজাদ সত্যিকারের বা প্রচলিত অর্থে 'মৌলানা' ছিলেন না। বস্ততপক্ষে আজাদের ধর্মবোধ এবং ধর্মীয় বৌদ্ধিক বিবর্তনের ইতিহাসই ডগলাস আলোচনা করেছেন। রাজনীতি ডগলাসের খুঁ আলোচা বিষয় হয়ে ওঠে নি। আজাদের রাজনীতি তিনি আলোচনা করেছেন, তাঁর ধর্ম এবং চিত্রাকে অহসরণ করতে গিয়ে। ডগলাসের মতে আজাদের জীবনে খুঁ প্রধান যে রাজনীতি পোত্রপুত্রের স্থানে পেয়েছে। তাঁর এই গ্রন্থটিকে আজাদের পূর্ণাঙ্গ জীবনী বলে মনে করা যায় না। ইতিহাসগ্রন্থ তো নয়ই। কিন্তু আজাদের

রাজনীতিক জীবনী রচনার ক্ষেত্রে ডগলাসের গ্রন্থটি অবশ্র-পাঠ্য। আজাদের জীবনের খুঁ ভিত্তিকোে তিনি ধরবার চেষ্টা করেছেন। মাহুদ আজাদকে না জানলে রাজনীতিক আজাদও আমাদের ধরাতোয়ার বাইরে থেকে যাবেন। এই বিচারে ডগলাসের গ্রন্থটির অপরিহার্যতা যে-কোনো পাঠকের বা গবেষকের কাছে নিঃসন্দেহে অক্ষুত্ব হবে।

পরিচ্ছেদ, বাধি স্বাধীনতা সাংগ্রামের আর-এক বিবর্তি মুসলিম নেতা যান আবদুল গফকর খানেস মধে আজাদের একটি চিত্র বইটিতে স্থান পেয়েছে, আবদুল গফকরের সঙ্গে আজাদের কোনো সম্পর্ক বা চিন্তাতারানার মাহুদ নিয়ে লেখক একটি কথাও বলেন নি। কেন? এ প্রশ্নের উত্তর ডগলাস দেন নি।

**জিন্নাহ চর্চা : নয়্য ভাবনা**

**খাজিম আহ মেদ**

ভারতীয় উপমহাদেশের রাজনৈতিক ইতিহাসে মহমদ আলি জিন্নাহ, বিতর্কিত নাম। সমগ্র ভারতীয় ইতিহাসে জিন্নাহর মতো বহুনিশ্চিত আর একজনই আছেন—তিনি আওরঙ্গজেব। পাকিস্তানে জিন্নাহ, 'ক্যামের-ই-আজম' রূপ বসিত। ভারতবাসী তাঁকে এই শতাব্দীতে মুসলিম বিচ্ছিন্নতাবাদের প্রবলতম প্রবক্তা আর ভারতবিদ্ভাতাদের কারণ মনে করেন। রাষ্ট্রাধিকারচিন্তা গুণের অধিকারী জিন্নাহ, এই দেশের ইতিহাসের গুণিপথ পালাটে দিয়েছিলেন। স্বই করেছিলেন একটি রাষ্ট্র। জাতীয়তাবাদের খুঁ য়োতে থেকে দু'বে মধে গিয়েছিলেন। তিনি ইতিহাসগনিবর্তা।

অথচ জিন্নাহ, রাজনৈতিক জীবন শুরু করেছিলেন ১৮৯৬) ভারতীয় জাতীয় কংগ্রেসের প্রথম সারির একজন দেবেদ্রমিক বিশিষ্ট নেতা হিসেবে। উচ্চশিক্ষিত উপাধ-মতাবলম্বী দাদ্রাঙ্গা হক্কায়ুক্ত মাহুদ। মুসলিম নেতা হিসেবে তিনি কখনো পরিচিত ছিলেন না। ১৯০৬ ঐষ্টায়ে মুসলিম লীগ প্রতিষ্ঠাকালে আদর্শগত কারণে তাকে যোগ দেন নি। এক সময়ে মুসলিম লীগ তাঁকে বলে টানার চেষ্টা করেছেন।

জিন্না : পাকিস্তান—নতুন ভাবনা—ইশলেসফরার বিদ্যাপাঠ্যায়। মিড ও যোগ্য পারদর্শিতা প্রাইভেট লিমিটেড, কলকাতা ১০। পঞ্চাশ টাকা।

জিহাদ, অবজায় তা প্রত্যাখ্যান করেছেন। বলেছেন, তিনি কোনো ধর্মসম্প্রদায়ের নেতা নন—তিনি স্বভাবতায় নেতা। মরোকারি নাইডু তাঁর ভ্রমণা প্রশংসা করার সময় গোবালের বিখ্যাত উক্তির পুনরুক্তি দেন— 'হিন্দু-মুসলিম ঐক্যের সর্বশ্রেষ্ঠ রাজস্বত'। জীবনের শেষ পর্বেই সেই মহাবীর ক্রমাহর বিশ্বয়কর। কিন্তু জিহাদ, কেন মুসলিম লীগের সর্বনয় কর্তা হয়ে পাকিস্তানের প্রবক্তা হয়ে উঠেছেন? মাত্র সাত বৎসরের কৃশনী রাষ্ট্রনীতিক সম্ভব করেছিলেন। ব্যক্তিগত জীবনে ধর্মের গোঁড়ামি মুসলিম জিহাদ কি সত্য-সত্যই ভারতভাগ করে পাকিস্তান চেয়েছিলেন? সেই জিজ্ঞাসার উত্তর খুঁজতে গিয়ে স্বাধীনতা আন্দোলনের অতঃপর প্রথম জিহাদই রাজনৈতিক জীবনের বিবর্তনের ধারাবাহিক অঙ্গপুঞ্জ বিবেচনায় তখন-নতুন বৈজ্ঞানিক বিপ্লব পেশ করেছেন শৈশবকৃত্যাব বন্দোপশায়। বেশবিভাগের চর্চিন্ন বছর বাদে জিহাদ, সমস্ত সঙ্গরত্নে বিচার করার ভার নিয়েছেন শৈশবসময় বন্দোপশায়, যিনি স্বয়ং একজন গাছাবাধী। একজন গাছাবাধী পক্ষে নির্বাহ্য মূল্যায়ন সহজ বিষয় নয়।

তিনি কেন এর. এ. জিহাদই প্রথমে আলোচনা করতে আগ্রহী হয়ে উঠেছেন, তার ঐকমিত্ত্য দিয়েছেন। দেশ-বিভাজনের প্রাক্কালে তাঁর মনে এই ধারণার সৃষ্টি হয়েছিল যে, জিহাদ, 'আন্তঃ সাম্প্রদায়িক', 'দেশস্বেত্রী' এবং 'ধর্মলগ্ন' (পৃ ১)। কিন্তু তাঁর 'মনের বন্ধ' অর্গল পেশন আঘাত পড়ল 'পকাশের দশকে'। (পৃ ২) শাকিব্রান গণ-পরিষদের সম্মেলনের সামনে প্রজ্ঞা জিহাদই যখন বক্তৃতার (১১ অক্টো, ১৯৪৭) অংশ-প্রাণত্ব, একট প্রবন্ধ পড়ার পর, তিনি মনে জিহাদকে নতুন করে আবিষ্কার করলেন। জিহাদ, এই বক্তৃতাটিতে আশা প্রকাশ করেছিলেন যে হিন্দু মুসলমান—এই দুই বৃহৎ সম্প্রদায় একদিন তাদের নিজস্ব ধর্মীয় পরিচয় থেকে বেহিয়ে আসতে সক্ষম হবে। (বক্তৃতার অংশবিবেচনের উদ্ধৃতি, পৃ ২)। গ্রন্থকার দৃঢ় সিদ্ধান্তে পৌছেন, এ তো কোনো সাম্প্রদায়িকতাবাদী উক্তি হতে পারে না। অতঃপর ১৯৬৯ সালে "ড স্টেটসম্যান" পত্রিকায় প্রবীণ মাদারিসিক বি. শিবরায়-এর একটি প্রবন্ধ পড়ার পর থেকেই 'জিহাদ' সংঘে অবদান আমার প্রায় একটা বাস্তবিক পরিচিত হয়' (পৃ ৭)। তাঁর কল হল, ৩০০ পাতার এই বিশাল গ্রন্থটি।

জিহাদই ধারাবাহিক জীবনী অংশনয় করে গ্রন্থকার প্রথমে অগ্রসর হয়েছেন।

১৮২২-এর ৩-শে মার্চমাস (কোনো-কোনো গবেষকের মতে ১৮২০) ইলিয়ানডে পথে রওনা হন জিহাদ, এবং ১৮২৫ সালে ব্যারিস্টারি পাশ করেন। বিদগ্ধে থাকার সময় ব্রিটানি পার্লামেন্টে-ভবনে বর্শকণ্ডে আসনে যুক্তিচর্চ আইবিইর হোমফরম এবং নারীমুক্তি সংঘে দারাজাই নৌরঞ্জীর (তিনি তখন পার্লামেন্টের সন্ত্রস্ত) বক্তৃতা শুনেছেন। 'প্রাণ্ড ওজ-ম্যান' দারাজাইকে মনে-মনে গুরুত্বপূর্ণ বসণ করে নিয়েছেন। ইচ্ছা ভারত গিয়ে তিনি গুরু মতোই লিবাগাল এবং মারিথান অস্থানারী পার্লামেন্টারিয়ান হয়েন। (পৃ ২)।

১৯০০ থেকে তিনি পুরোপুরি রাজনীতিতে মন দিলেন। ১৯০৫ সালে যে মাসে অহুয় স্তর কিংবাহিন্যের খেঁটার স্থলাভিষিক্ত হয়ে কংগ্রেসের প্রতিনিধিরূপে তিনি গোথলয় সূত্র বিলাত যাত্রা করেন। উদ্ভঙ্গ ভারতের স্বায়ত্ত্বশাসনের জন্মদেয় জনমত সৃষ্টি করে। ১৯০৬ সালে কলকাতা কংগ্রেসের সভাপতি দারাজাই নৌরঞ্জীর ব্যক্তিগত সচিব নিযুক্ত হলেন ব্রিস বংয়ের যুবক জিহাদ। তিনি তখন অপরায়ন ভগবতের রাজনৈতিক এবং অর্থনৈতিক মুক্তির জ্ঞা প্রার্থী। ওই বছরই প্রতীকিত নিখিল-ভারত মুসলিম লীগে তিনি যোগ দেন নি। আগা খাঁ মতবাদ করেছিলেন যে জিহাদ, ১৯০৬ সালে তাঁদের কস্টায়িত বিবাহে যোগ দিলেন। জিহাদ বলেছিলেন যে পূর্বক নিরান্বিত-নীতি জাতিকে খণ্ড এলাকায়ের ২২তম কংগ্রেস অধিবেশনে তিনি সাম্প্রদায়িক কিংবিত্তে নির্বাচনাবস্থার নিষিদ্ধ করে এক প্রস্তাব উত্থাপন করেন। ওই সময়ে এর প্রকৃত বিবোধিতা করলে যুবক পাটার দরকার ছিল (পৃ ১৮)। ১৯১১-তে দারাজাইয়ের অস্থিত হিন্দু-মুসলমান ঐক্য সম্মেলনে যোগ দিয়েছিলেন। ১৯১০ থেকে শুরু করে ব্রিটিশের ভারত ভারের পূর্ণ পশ্চত নিরবচ্ছিন্নভাবে তিনি কেন্দ্রীয় শাসন পরিষদের সভ্য ছিলেন। গোথলে-উখিত নানা বিল আর প্রস্তাবের সমর্থন করে বক্তৃতা দিয়েছেন জিহাদ। তাঁর হেঁচ্ছে ছিল গোথলের পরিচয় অঙ্গমত্ব করা (পৃ ১৮)। ১৯৩০-তে বার্নালীকে নেতা হিসাবে স্বীকার করেছিলেন। ১৯৩৫-তে মুসলিম লীগের

উদারীয়ন সম্পর্কক সৈয়র ওয়াজির হাসানকে জিহাদ, এক পক্ষে লেখেন যে, হিন্দু-মুসলমান দুই সম্প্রদায়ের ছাত্রতা বাতে পরস্পরের সঙ্গে আঁক মিহতরত্বনে আশঙ্ক হয় তার জ্ঞা একই স্থলে উভয় সম্প্রদায়ের ছাত্রদের স্থান দিতে হবে (পৃ ১৯)।

মুসলিম জিহাদই মুসলিম লীগে যোগদান প্রসঙ্গে শৈশবসময় বন্দোপশায়ারাই অচিমত পোষণ করেছেন যে, কংগ্রেস এবং লীগকে কাছাকাছি নিয়ে আসা এবং হিন্দু-মুসলিম ঐক্যের জ্ঞা ১০ অক্টোবর ১৯৩০ সালে তিনি নিখিলভাষে মুসলিম লীগের সভ্য হয়েছিলেন। গ্রন্থকার এই প্রসঙ্গে মরোকারি নাইডুর একটি লেখা থেকে উদ্ধৃতি দিয়েছেন, 'নিজের উদাহরণ দ্বারা জিহাদ, যে নিখিল ভারত মুসলিম লীগের সৃষ্টি করি সম্প্রদায়িত করার জ্ঞা ইতিহাসে এত করেছিলেন, অবশেষে তাতে তিনি আত্মহীনভাবে যোগদান করেন। তাঁর নাম স্থপতিসকারী চূড়ম্বলে এই মর্মে আগা খাঁর প্রতিকৃতি দিতে হয়েছিল যে, তাঁর মুসলিম লীগ ও মুসলিম লীগের প্রতি অহুয়ত্ব কোনো ক্রমেই বা কোনো সময়েই, যে বৃহত্তর জাতীয় স্বার্থের সাংনে তাঁর জীবন উৎসর্গ করে, তার পক্ষে হিন্দু-মুসলিম হতে পারবেন না' (পৃ ২০)। গ্রন্থকার মন্তব্য করছেন, 'স্বাভাভ্যতা-বাধী মানসিকতার কোন উভত্তরে জিহাদ, উঠেছিলেন, তাঁর মুসলিম পাঠ্যায় এই উদ্ধৃতিতে। এই প্রসঙ্গে নেতৃবর্গ মত্বচাওই স্বরণযোগ্য। তিনি জিহাদ সম্পর্কে লিখেছেন, 'স্বাভাভ্যতা মুসলিম লীগকে কংগ্রেসের কাছাকাছি আনার স্কৃতিয় ছিল তাঁরই।' (An Autobiography, পৃ ৬৭)। মুসলিম লীগের সভাপন গ্রহণ করলেও কংগ্রেসের সঙ্গে তাঁর দৃঢ় সম্পর্ক বহুদূর ছিল। এর পরেও তিনি মাহাজ অধিবেশনে নিখিল ভারত কংগ্রেস কমিটির সন্ত্রস্ত নির্বাচিত হন। ১৯২৫-র নভেম্বরের মুসলিম নেতা এবং জনসাধারণের কাছে এই অবদান রাখলেন, তাঁরা যেন 'হিন্দু বহুদূরের সঙ্গে একসঙ্গে চলার উদ্ভক্ত এবং এক সখিলিত স্কৃত গড়ার জ্ঞা নিখিল ভারত মুসলিম লীগের পতাকাবলে সম্মত হন (পৃ ২২)। হিন্দু-মুসলিম ঐক্যের জ্ঞা জিহাদই ঐকান্তিক চেষ্ঠা আর নিরুপস্থর প্রয়াসের অঙ্গত্ব তথা পেশ করেছেন লেখক।

১৯১৬ সালে লখনৌতে অস্থিত হন প্রথমে কংগ্রেসের (২৫-৩০ ডিসেম্বর) ও পরে (৩০-৩১ ডিসেম্বর) লীগের ঐতিহাসিক অধিবেশনে। এখানেই লীগ-কংগ্রেস তথা

মুসলিম-হিন্দু ঐক্যের কর্মসূচী লখনৌ চুক্তি অধুমোচিত হই। এই চুক্তিতে সই করেছিলেন কংগ্রেসের পক্ষ থেকে বি. বি. ভিলক এবং লীগের পক্ষে এ. বি. জিহাদ। লখনৌ চুক্তির প্রস্তাব ছিল, 'বিশেষ নির্বাচনকমণ্ডলী' দ্বারা মুসলিম সন্ত্রস্ত নির্বাচিত হবেন। এই ব্যবহার মুসলমান সংখ্যানুসারে জ্ঞা আসনবন্টন হল নিয়ম হারে : 'পাঠ্যবে নির্বাচিত সন্ত্রস্তের অর্ধেক, সমুচ্চ প্রদেশে শতভাগ ৩০ ভাগ, বাল্যায় শতভাগ ৫০ ভাগ, বিহারে শতভাগ ২৫ ভাগ, মধ্যপ্রদেশে শতভাগ ১৫ ভাগ, মাহাজে শতভাগ ১৫ ভাগ এবং বোখাই প্রদেশে তিন ভাগের এক ভাগ। ইন্ডিয়ানল কাউন্সিলের...নির্বাচিত ভারতীয় সন্ত্রস্তের এক-তৃতীয়াংশ পর্যন্ত মুসলমান' (পৃ ২৪-২৫)। এই 'চুক্তি ১৯০৫ সাল পর্যন্ত কার্যকর ছিল। লখনৌ চুক্তির পর জিহাদ, ভারতীয় রাজনীতিতে প্রায় মহানায়কত্ব স্থান দলন করেন। লখনৌতে লীগের অধিবেশনে সভাপতির অভিভাষণে তিনি বলেন, 'হিন্দুদের প্রতি আমারই পুষ্টিজ্ঞা এবং স্তম্ভজ্ঞা জ্ঞা জ্ঞাতব্যাপিত' (পৃ ২৫)।

১৯১৭-তে হোমরুল লীগে যোগ দিয়ে তিনি বোখাই শাখার সভাপতি হন এবং আনি বোখাজকে পাঠানো এক চিঠিতে লেখেন : 'মুসলমানদের প্রতি আমার নিবেদন হল এই যে, তাঁরা যেন তাঁদের হিন্দুভাইদের সাথে হাত মেলায়। হিন্দুদের প্রতি আমার নিবেদন হোন—আপনারই অনগ্রসর ভাইদের উদ্দেশ্যে সত্যাগ হোন। এই আশ্ন নিয়েই হোমরুল লীগের ভিত্তি স্থাপিত হয় এবং তাহলে আমাদের আর ভয়ের কারণ থাকবে না' (পৃ ২৭)। ওই বংসই কলকাতায় মুসলিম লীগের অধিবেশনে সঙ্গমীয়ে উৎসবে তিনি বলেন, 'আপনারই সন্ত্রস্তের প্রয়োচনার আভিক্ত হয়ে হিন্দুদের সঙ্গে সংযোগিত্ব করা থেকে বিস্ত্র থাকবেন না। কাগ্ন স্বায়ত্ত্বশাসনপ্রাপ্তির জ্ঞা এই সংযোগিত্ব অপরিহার্য' (পৃ ২২)।

১৯১৭-২০ সালে গাছা যখন উদীয়মান নেতা তখন আনি বোখাজের পদত্যাগের পর এই প্রতিষ্ঠানের অতঃপর বিশিষ্ট নেতা হিসেবে জিহাদ, গাছা'র নাম সভাপতি হিসেবে প্রস্তাব দেন। হোমরুল লীগের সভাপতি হবার পর গাছা এই প্রতিষ্ঠানের নাম বদলে রাখলেন 'স্বরাজ্য লগ্ন' এবং এর মূল নীতিরও পরিবর্তন করলেন। এমনকী, সচিবানও পাঠেই হইলেন। সমস্ত বকমের আভিক্ত অগ্রাঙ্গ করলেন গাছা। সভ্যবতী জিহাদ, প্রতিভাপন্ন শাহির পদত্যাগ

করেন। যোগেশ্বর লীগ সংক্রান্ত এই পরিবর্তনকে গুণাকর, মূল্য না রাখা বারকা রাখা, মূল্য রাখা থাকবাসা ও কানহাইয়ালা পুণ্ড্রী প্রমুখ প্রবীণ নেতারাও সমর্থন করেন নি (পৃ ৩১)।

রাষ্ট্রনৈতিক সম্মানসার জিয়ারহ, পছন্দ করতেন না। কিন্তু ১৯২১ সালে রাঙালট আইন প্রবর্তিত হলে তার প্রতিবাদে কেন্দ্রীয় শাসন পরিষদ থেকে পদত্যাগ করেন। জিয়ারহ, বঙ্গদেশ, 'বিচার বিভাগের ক্ষমতা প্রকাশকদের হাতে দিলে প্রভু বরকম ক্ষমতার অপব্যবহারের পথ প্রশস্ত হবে।' (পৃ ৩২)। বেশ ছুটে জিয়ারহের গুণগ্রন্থকার। কংগ্রেসের সভাপতি পদে বৃত্ত হয়ে স্বর্ভাবতীয় নেতৃত্বের আসনে অধিষ্ঠিত হবেন, এমন সময়ে ঘটল জানিয়ানওয়ালাবাগ হত্যাকাণ্ড। মুহর্ত্তে রাজনৈতিক পরিস্থিতি আমূল পরিবর্তন, গান্ধী নেতৃত্বের উদ্ভব। কংগ্রেসের নেতৃত্বের এসেই গান্ধী খিলাফত বন্ধার আন্দোলনকে সমর্থন করলেন। স্বাধীনবান্ধিত এবং অশাস্ত্রায়িক জিয়ারহ, খিলাফত নিয়ে আন্দোলন এবং অসহযোগের বিদ্যোভিতা করতেন। ১৯২০ সালে কলকাতায় কংগ্রেসের বিশেষ অধিবেশনে (৪-৯ সেপ্টেম্বর) অসহযোগের প্রস্তাব স্বীকৃত হলেও সেই প্রবাহে তিনি গা ভাঙ্গান নি। বিশ্ব-নির্বাচনী সভার তাৎ মুসলমান দলদলের মধ্যে একমাত্র জিয়ারহই ছিলেন বিলাকত আন্দোলনের বিরোধী। জিয়ারহ স্বাধীনবান্ধিত চরিত্র এবং পান-ইসলামিক মানসিকতার প্রতি তাঁর দৃষ্টিভঙ্গি বোঝার জ্ঞান এই বিষয়টির গুরুত্ব আছে (পৃ ৩০ এবং ৩৫)। আলি বোতাঠ, স্মিতিবাস শাহী, দেশবন্ধু এবং বিনিকান্দে পান জিয়ারহের সঙ্গে সখ্যত পোষক করেছিলেন। পরে দেশবন্ধু গান্ধীর প্রভাব-বলয়ের কাছে আত্মসমর্পণ করেন। এহ তিন মাস পরে (২৮ ডিসেম্বর) নান্দাপুর কংগ্রেস অধিষ্ঠিত হল। এই কংগ্রেস ভারতবর্ষের সর্বদেশ-জিয়ারহের রাষ্ট্রনৈতিক জীবনের এক অপরূপ গুরুপুণ্ড্র ঘটনা। নান্দাপুর কংগ্রেসে জিয়ারহ, সাধারণ করে এককভাবে অসহযোগ এবং বিলাকত আন্দোলন-প্রস্তাবের বিদ্যোভিতা করতেন। সেই বিদ্যোভিতা অস্বল্পে তাঁর, তাঁরই প্রাণ-কর্তার। কলকাতা কংগ্রেসে জিয়ারহ, গান্ধীকে 'মহাত্মা' অভিযায় সম্মান করতেনছিলেন, কিন্তু এবার তাঁকে কেবল 'নিঃ গান্ধী' বলে অভিহিত করলেন, মহৎ আদির নামের পূর্বে 'মৌলানা' যোগ করলেন না। 'মহাত্মা' এবং 'মৌলানা' ব্যবহারের জ্ঞান প্রতিদিনেরা পীড়াপীড়ি করলেন। কিন্তু জিয়ারহ, অবিচল। সৌকর আলি জিয়ারহের প্রতি কটাক্ষি,

করত-করত মুসলিম পাকিয়ে ছুটে গেলেন জিয়ারহের দিকে। অস্ত্রেরা তাঁকে ধরে ফেললেন। জিয়ারহ, প্রত্যাকৃত অপমানিত করলেন। কংগ্রেসের অসহিষ্ণু প্রতিভানিদের অপমানজনক এবং অসঙ্গতায়িক আচরণে অস্ব স্বনিত জিয়ারহ, অধিবেশন বর্জন করে সেই রাতেই চলে গেলেন। প্রতিভানিদের উপেক্ষাকে অগ্রাহ্য করে তাঁর বিবাদের কথা প্রকাশ্যে ঘোষণা করলেন— 'আমার পথই যথার্থ—স্বাধীনবান্ধিক পথই যথার্থ।' সর্বদেশ-জিয়ারহের রাজনৈতিক জীবনের এক কটক গুরুপুণ্ড্র আচরণে অবদান ঘটল (পৃ ৩৭)। ভারতের রাজনীতির ইতিহাসে জিয়ারহের পক্ষপাত, এমন-কী তাঁর ইংরিজ-কোভার্ড স্বাধীনবান্ধিক প্রতি গান্ধীর বিরুদ্ধতা, জিয়ারহকে বিরক্ত করে তুলেছিল। উপরন্তু 'পাজা সাহেব' জিয়ারহের ঘৃণাবাদী মন গান্ধী 'মিষ্টি' কার্যকলাপ আর বহুসংখ্যকে সমর্থন করে পালে নি (পৃ ৩৭) প্রশস্ত উল্লেখ, ১৯১৫ সালের গুরুত্ব সভায় এবং ১৯১৮তে দিল্লীর 'মুসলিমদের' গান্ধী এবং জিয়ারহের ব্যক্তিত্বের সংঘাত ঘটেছিল।

এ সময়েও জিয়ারহ, যথার্থ অর্থে শিখলরাস উল্লেখ। ১৯২৪ সালে লীগের লীগের অধিবেশনে গান্ধীর সঙ্গে তাঁর মতভেদ থাকলেও, গান্ধীকে 'মহাত্মা' বলে উল্লেখ করেন এবং বলেন, 'যখনই হিন্দু ও মুসলমান মিলিত হলে, তখনই দিনই ভারতবর্ষ স্বাধীনতাপান পাবে' (পৃ ৪৪)। ১৯২৭-এ জিয়ারহের সভাপতিত্বের দিল্লী মুসলিম কনফারেন্সে অধিষ্ঠিত হল। অধিনে হুঁচক বিশেষ নির্বাচকমণ্ডলীর 'মুসলিম ইয়েকট ইয়েকট' নামে 'হিন্দু-মুসলমান সংযুক্ত নির্বাচকমণ্ডলী' যেনে নিতে মুসলিম নেতৃবর্গ রাজি ছিলেন। এই নিম্নাত্ত্র ঐক্যের পথে এক বিরাট পরিকল্পনা। এটি জিয়ারহের রুচিতে। দিল্লীর মুসলিম প্রস্তাবের ব্যক্তি বিশ্বমণ্ডলে ছিলালখনে প্রতিভায় অস্বল্প। এই প্রস্তাব কংগ্রেস গ্রহণ করেছিল। কিন্তু ১৯২৮-এ নেহেরু কমিটির রিপোর্ট ঐক্যের আশাকে সঙ্ক করে দেয়। রিপোর্টেই স্থাপারিণ ছিল খুবই বিতর্কমূলক—(পৃ ৫১)। মুসলিম লীগ তাঁর প্রতিভায় করে। ১৯২৮-এ সর্বলীগীয় জাতীয় সম্মেলনে ২২শে ডিসেম্বর জিয়ারহ, কতগুলো প্রস্তাব রাখলেন এবং এই মতব্য করলেন যে, হিন্দু-মুসলমানের ঐক্য প্রত্যাক করা হবে অস্ব স্বনিত তাঁকে তেমন সই করতে পারত না। গভীর ব্যক্তি পর্বত আলোচনার পরও জিয়ারহের একটি প্রস্তাবও গৃহীত হলে না। উপরন্তু কংগ্রেসি দলদলের একাংশ তাঁর সঙ্গে

স্বব্যবহার করেন নি। কী মানসিক চাপ ও উৎসর্গের মধ্যে জিয়ারহকে তাঁর সুখিকা পালন করতে হতে, তাঁর তাঁরা অস্বমান করেন নি। আহত-স্বয়ং জিয়ারহ, স্মেলন থেকে বিদায় নিলেন। ঘটনার পরের দিন, দিল্লী যাত্রার পূর্বে তাঁর জটিল শার্শা বন্ধুকে সন্তক চক্রে বলেছিলেন, 'জামশেদ, এবার আমাদের পর আলাদা হয়ে পেল।' (শৈলেশ্বরকুমার অসাম্প্রায়ণ মত্যা বহুসংখ্যে, প্রকাশ্যে জিয়ারহের চোখে জল আসার যে বিবল ঘটনার উল্লেখ পাওয়া যায়, এ তাঁর একটি (পৃ ৫৭)। ১৯২৯ সালে মুসলিম যথার্থ বন্ধুকে স্মেলন 'সোপোর্টে ইয়েকট' বা পুঙ্ক নির্বাচকমণ্ডলীর দাবিতে, একদা যে শাখিতে তিনি বিশ্বাস করতেন না। ১৯২৯ সালের ৩১শে ডিসেম্বরের মধ্যে স্বাধীনতাপান না দিলে কংগ্রেস 'পূর্ব স্বাধীনবান্ধিক' দাবি জানাবে—এই বিষয়টিকে জিয়ারহ, 'রাজনৈতিক হিষ্টিরিয়া' আখ্যা দিয়ে গান্ধীর প্রতি ভীত আক্রমণ করেন। মুসলমান মাফকের কাছে এই আন্দোলন ছিল 'হিন্দুদের সংগ্রাম' (পৃ ৬৩)। এমন-কী, কংগ্রেসের মহৎ আলি পর্বত মতব্য করেন, 'শ্রীমুগ্ধাঙ্গী সাম্প্রায়ণিক-তাব্দী হিন্দু মহাসভাপন্থীর প্রভাবে কাজ করতেন। তিনি হিন্দুদের প্রত্ন এবং মুসলমানদের আত্মসমর্পণের জ্ঞান কাজ করতেন' (পৃ ৬৩)। ১৯৩০-৩১ ৭ মার্চ কেন্দ্রীয় পরিষে জিয়ারহ, বললেন, 'হিন্দুরা আমাদের সঙ্গে একটা বোঝাপড়া করেন বা নাই করল, আমরা এগিয়ে যেতে চাই এবং আমরা একদে মুসলমান ও জাতীয় সংগঠনের জ্ঞান খেতে বন্ধকার ব্যবস্থাও রাধিষ্ণীল সবকার চাই' (পৃ ৭০)। জমই সন্দেহ, অবিদ্যায়, আর সেপের কোথাও না কোথাও সাম্প্রায়ণিক দাঙ্গা হওয়াতে হিন্দু-মুসলমান সম্পর্ক তিক্ত হয়ে উঠে। ১৯৩০ সালের ৩০শে ডিসেম্বর এলাহাবাদে অধিষ্ঠিত লীগের অধিবেশনে সভাপতি ড. মহম্মদ ইকবাল এই উপ-মহাধেশে ব্রিটিশ কমনওয়েলথের ভিতরে বা বাইরে একটি মুসলিম রাষ্ট্র গঠনের প্রস্তাব করেন (পৃ ৭০)।

ব্যক্তিগত জীবনের ধর্মের পৌড়ানি থেকে মুক্ত, উদার, অসাম্প্রায়ণিক জিয়ারহের ব্যাপক পরিচয় তুলে ধরেছেন আলোচ্য গ্রন্থের গান্ধীবাদী লেখক শৈলেশ্বর বন্দ্যোপাধ্যায়। তাঁর কিছু নিবন্ধ এখানে উল্লেখ করা হল: ১৯১৫ সালে মহামুসলিমদের রাজাকে বলেছিলেন, তিনি প্রথম ভারতবাসী, পরে তাকেই মুসলমান বিবেচনা করেন (পৃ ৪)। ১৯০৩-এ পর্বত একই উক্তি করেন (পৃ ৬৪)। স্বর্ভাব, নান্দাপুর

কংগ্রেসের পর তিনি কংগ্রেসের সঙ্গে সম্পর্কচ্ছেদ করেছিলেন। জিয়ারহ, এই পরিমাণ ধর্মীয় পৌড়ানিবন্ধিত স্মেলন যে ১৯২৪ সালে একবার দিল্লীতে—তেজবাহারের লিপিক—বলে-ছিলেন, 'আপনারা আপনাদের পৌড়া পুরোধিতপ্রোক্ত উৎসাদন করল এবং আমরাও আমাদের মোর্দারের ধ্বংস করি—তাঁহলে সাম্প্রায়ণিক শান্তি প্রতিষ্ঠিত হবে' (পৃ ৫)। এই প্রথমে গ্রন্থকার পাদটীকার মতব্য করেছেন, 'এমন-কী ১৯৩৪ সালেও কট্টর ইসলাম-অমহারাদের কী পরিমাণ বিদ্যোভিতা ছিলেন তাঁর বিরোধ এক সাম্প্রতিক গ্রন্থে [ড. আকবল ইকবাল; 'Islamisation of Pakistan'] পাওয়া গেছে।' বিমর্ষত উল্লেখ্যামাত্র সংক্রান্ত, 'স্মেলন পাদটীকা, অধ্যায় ১, নং ১২, পৃ ২।' তাঁর ব্যক্তিগতবনেও মুসলিম অভিজ্ঞানের প্রকাশ ব্যাপক লক্ষ্য করায়, যখন না। মানসিকতার বিকি দিয়ে ছিলেন প্রায় বিশিষ্ট। হিন্দু-মুসলিম মতভেদকে সাম্প্রায়ণিক নয়, জাতীয় মনস্তা হিসেবে ব্যাখ্যা করতেন (পৃ ৬৩)। গ্রন্থকার স্মৃতি উভাভাগ ধরেছেন, 'অস্বতঃ জিন্দে দশকের পোড়ার দিক পর্বত তিনে যে জাতীয়তাবাদী ছিলেন একথা তাঁর সালেচাকের পক্ষেও অস্বীকার করা সম্ভব নয়।' তিনি 'আমিও লিখেছেন যে বর্ষ গান্ধীসহী জাতীয়তাবাদে উন্মুক্ত হয়েছিলেন [জিয়ারহ বন্ধুতা সেন]। এই বন্ধুতাওলা মাজাহের মটেশন কোমর্দানি পুঙ্কাকারে প্রকাশ করে (পৃ ৪)। এমন একজন মহৎ ধর্মাত্তিক ব্যক্তির জন্মক যেন—এ যেন ইতিহাসের এক পরম বিশ্বম-জ্ঞান রহস্য।

দেশের রাজনৈতিক পরিবর্তিতে জিয়ারহ, এতই হতাশ হয়েছিলেন যে প্রথম গোলেটেবিল ঠেঠক সমাপ্ত হবার পর তাঁরতে প্রত্যাবর্তন করেন নি। ছাপকটোতে একটা ব্যক্তি বিনে ডিহিরে বসেছিলেন। ভয়ী কান্ডেও একটা দাঁতকে লক্ষ রেখেছিলেন। ১৯৩৪ সালের এপ্রিল মাসে জিয়ারহ, ভারতবর্ষে প্রত্যাবর্তন করলেন। মাকে-মাকেই লনডনে কিয়ে গেলেন। বোহেতে হার্মা হলেন। মুসলিম লীগের এ অংশ নিলেখ হাতে নিয়ে তাঁর মাথনে মুসলিম রাজনৈতিক আশা-আকাঙ্ক্ষার রূপায়ণের জ্ঞান জিয়ারহের কাছে যেসব নেতা আগ্রহ প্রকাশ করতেন তার মধ্যে তাঁর গুণগ্রাহী এবং অস্বমানীয় সন্তক লিখকং আলী বা, আচার্যের অস্বল্ল্যাবন চৌধুরী, বলিষ্ণুজ্ঞান। প্রমুখের নাম বিশেষ উল্লেখযোগ্য। দেশ-কিরে জিয়ারহ, রাজনীতিতে প্রবলভায়ে যোগ দিলেন। এর আগেই ১৯০২ সালের ২৪ মার্চ আকবাল মজিন চৌধুরীকে

এক গোপনীয় ও বাস্তবিকত পক্ষে লিখেছিলেন, 'মুসলমানদের ঐক্যবন্ধ হয়ে পাড়াতে হবে।... হাজারে হাজারে ক্রমাগত হতে যা যদি মুসলমান নেতারা জানেন তাহলে নিঃসন্দেহে সম্ভাব্য বা চান তা পারেন।' অজ্ঞ একটি পক্ষে, ১৯০৩-এর ১৯শ জুনসময় আগুল শতিন মৌদুককে লেখেন, 'জন-সাধারণই যখন বিতর্ক তখন আর কি আশা করা যেতে পারে? এ ভারতবর্ষের বিধিবিধি' (পৃ ১২)। 'হিন্দু-নেতৃবর্গের ভূমিকায় অসম্ভব ও স্ক্র হয়ে জিন্নাহ, ক্রমাগত নিজে মুসলমান নেতায় পরিণত করছেন' (পৃ ১২)। কংগ্রেস ও গান্ধীর কঠোর সমালোচনা করছেন। ১৯০০-এর ৩০শে মার্চ জনাব মন্ডিনকে লেখেন, 'হিন্দুগণ সঠিক অংগা উপনতি না করা পর্যন্ত ভারতবর্ষকে বিচারাঘর ভূত কিছু করার উপায় নেই' (পৃ ৫)। এবং মনে ১৯০৫-এ নিজেদের বিবাসের পুনরুদ্ধার করে বলেছিলেন, 'হিন্দু ও মুসলমানরা ধর যিন না পুনরুদ্ধার হয় ততদিন ভারতবর্ষের আশা বিকল্প নেই' (পৃ ০৪)।

১৯০৫ থেকেই জিন্নাহ, দাবি করতে থাকেন যে মুসলিম লীগ মুসলমানদের একমাত্র প্রতিনিধিস্বত্ব প্রতীচিহ্ন। ১৯০৭-এর জাহ্নুয়ারির নির্বাচনের পর থেকেই জিন্নাহ, লীগকে বিচ্ছিন্নভাবে ধরিক নিয়ে যেতে পরিস্থিগত কারণে প্রাধান্য হন। ড. ইকবার এই সময় থেকেই একটি মুসলিম রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার জন্য সক্রিয়ভাবে প্রজাবিত করতে থাকেন (পৃ ১০০)।

ঐ ১৯০৭-১৯০৭-এই দশ বছর হল পাকিস্তান আন্দোলনের ইতিহাস। 'কিভাবে একটি রাষ্ট্রের উদ্ভব হল তা ভেবে বিশিষ্ট হতে হয়। ১৯০৭-এ বিভিন্ন প্রদেশে কংগ্রেস মন্ত্রিসভা। এই মন্ত্রিসভাকে মুসলিমবিরাোধীকরণ চিহ্নিত করছেন। বহুতলে, এদের উদ্দেশ্য হচ্ছে 'হিন্দুগণ' প্রতিষ্ঠা। কংগ্রেস 'হিন্দু' প্রতিষ্ঠা। 'আর্শ' শাসনাবস্থাকে গান্ধী কর্তৃক 'সামরাজ্য' আখ্যা দেওয়াও মুসলমানদের মধ্যে কম বিশ্বাসিত্ব সৃষ্টির কারণ হয় নি' (পৃ ১১২)। জিন্নাহ, এই স্বযোগে গ্রহণ করলেন, 'ইসলাম বিপর, একমাত্র দীনী (ধর্ম) বিচারক—এই অঙ্গপের হয়ে উঠল মুসলিম লীগের একমের ভূমিকা' (পৃ ১০৫)। তিনি রোহাদি মানসিকতা সৃষ্টি করলেন (১১৮ পৃ) এবং মুসলিম শক্তিকে লীগের ছাড়া ছাড়িয়ে নিয়ে আসতে প্রয়াসী হলেন। (পৃ ১২৫, ১৩০)।

'ঠাং জিন্নাহ, এত জন্মী সাম্প্রায়িকতাবাদীর ভূমিকা গ্রহণ করলেন কেন? এই প্রশ্ন ফুলে গ্রহণকার শৈলেন্দুসুখার মত্বা করছেন, 'এ হল হিন্দু মহাসভার সমকালীন রাজনীতি, যা হিন্দু-সংস্কৃতি ও হিন্দু স্বাধিকার রক্ষার নামে প্রচু্যত

এই ভূমিকাকেই পুষ্টি করেছিল' (পৃ ১০৪)। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, ১৯০৭ সালে মাদারবাবা ঘোষণা করলেন, 'এদেশে প্রধানত দুটি জাতি হিন্দু ও মুসলমান' (পৃ ৫)। মাদারবাবার 'হিন্দুগণ' প্রতিষ্ঠার প্রচার মুসলমানদের শক্তি কম তোলেন। গান্ধীও চাইছিলেন 'গান্ধীনাতির অর্থাভাষণ' (পৃ ১০৬ এবং ২২৫)। অস্বিচারিত মধ্যকোশল-নির্ধারণে কল্লিত্ব জিন্নাহ, এই স্বযোগে নিজেই 'ইসলামের সেরক' হিসেবে প্রতিষ্ঠিত করেন। 'অপ্রত্যাশিত করে গোলেন নিজেই। (পৃ ১০৭, ১০৮)। ইকবারকে লিখিত একটি পত্রে জিন্নাহ, পরিষ্কার করে বলেন, '...আমাদের স্বয়ম্ভাষা (People) রাজনৈতিক দৃষ্টিতে অস্বাভাবিক, শিকার দিক থেকে অস্বগ্রসর এবং আর্থিক ক্ষেত্রে স্ক্রাণি তাদের স্থানে নেই।' স্বতরাং, 'আমি ধ্যাপ-ধ্যাপে তাদের তেলনে চুটিতে চাই এবং তাদের দৌড়তে বলাও আগে এই বিষয়ে নিশ্চিত হতে চাই যে তারা নিজেদের পায়ে উপর পাড়াতে সক্ষম' (পৃ ১০৮)। কোনো ষিরা না বেধে তিনি ঘোষণা করেন, 'মুসলিম ভারত এমন কোনো শরিফান স্বীকার করতে পারে না যা পরিশিষ্ট স্বতাই হিন্দু সংখ্যাগরিষ্ঠ সরকার।' তিনি দাবি করলেন, 'জাতি (Nation) শব্দের যে-কোনো পরিভাষা অস্বগ্রসর মুসলমানের একটি জাতি এবং তাদের নিজেদের বাসস্থান, এলাকা এবং রাষ্ট্র চাই' (পৃ ১০০)। এই প্রকল্প মনে রাখতে হবে, 'জিন্নাহ, কিন্তু বিজাতভবন যা মুসলিম বিচ্ছিন্নতাবাদের প্রথম প্রবচনা' (পৃ ১০১)।

১৯০০-এ আটটি প্রদেশের কংগ্রেস সরকার পদত্যাগ করল। এই উপলক্ষে 'মুক্তিরবিদ' পায়েল জন্ম জিন্নাহ, মুসলমানদের আহ্বান করলেন। ব্রাহ্মিক কান্দাম্ব দলের তরফ থেকে রামশ্যামী নাইকার, ড. আবেদকারে নেতৃত্বাধীন তৎকালীন সাম্রাজ্য কেজাভার এবং ভারতীয় ঐতিহাসিকের একাংশ এই কংগ্রেসবিরাোধী লেহোবে লীগের সঙ্গে জিন্ধা, 'সংগঠনসূচক' মত্বা করলেন, 'জিন্নাহ, মুসলমান চাড়াও অজ্ঞাত সাম্রাজ্যের নেতাদের সঙ্গে বিস্মিতভাবে কর্মহীতা' গ্রহণ করলেন এবং এটা তাঁর স্বয়ম্ভাষ্যপত্রতার স্রোতক এবং প্রশাসনীয়' (পৃ ১০৭)।

১৯০৪-এ কাহারো প্রস্তাব পৃথীত হল। এই প্রস্তাবে 'পাকিস্তান' পদটি কোনোভাবেই উচ্চারিত হয় নি। এই প্রসঙ্গে জিন্নাহ, ব এককালের একমাত্র সচিব গীরজারা জিন্নাহ, ব নিয়োজিত বক্তব্য উত্তর করলেন, 'পাকিস্তান শব্দ আবার চান্দু কার নি, হিন্দুই এই শব্টি আমাদের উপহার দিয়েছেন।

কাহারো প্রস্তাব তীব্রভাবে সমালোচনা করতে গিয়ে হিন্দুগণ পাকিস্তান প্রস্তাব রূপে এর উল্লেখ করেন। তার ফলেই এই শব্দে প্রচলন হয়' (পৃ ১০৬)। কাহারো প্রস্তাব মুসলমানদের মধ্যে শুধু আধাংশের সৃষ্টিই নয়, তাঁদের অল্প অধিকা-বোধকেও উদ্ভাব করেছিল' (পৃ ১০৭)। 'হিন্দু মহাসভাও হিন্দু অধিকা-বোধকে আন্দোলনের নামে মুসলিম সাম্রাজ্যিকতাকে সহ্যত করার স্বযোগ দেয়' (পৃ ১১০)।

জিন্দু ১৯০৪-এর ২৩শে মার্চ দিল্লিতে এসে ভারতীয় নেতাদের সঙ্গে আলোচনা শুরু করলেন। আলোচনার সময় জিন্নাহ, ঘোষণা করলেন, 'পর হল যদি মুসলমানদের মনে নেয় এবং তার খুঁটিনাটি যদি যুক্তশেষে স্থির হবে বলে নির্ধারণিত হবে তাহলে বর্তমান মত্বকে আমরা চেনো। মুক্তিযুক্ত ঘোষণাওয়ার আসতে প্রস্তুত' (পৃ ১১১)। 'ভাত ছাড়ো' আন্দোলনকে জিন্নাহ, সমর্থন করেন নি। তিনি কঠোর মত্বা করেন, ইংরেজ ভাত ছেড়ে গেলে 'হিন্দুগণ' প্রতিষ্ঠিত হবে এবং কংগ্রেস রাজের কলকার উপর মূল্যমান ও অপরাধের সংখ্যালঘুদের নির্ভর করতে হবে। তাঁর মত এই আন্দোলন ছিল 'মুসলিম স্বার্থের উপর যুক্ত-কল্প অসংগত হানা' (পৃ ১১২, ১১৪)।

১৯০৪-এ মিনমা কনফারেন্স ছেড়ে গেল। ১৯০৬-এ নির্বাচনের প্রাকালে গান্ধী এবং কংগ্রেস ও তার 'সর্ব হিন্দু মত্বদেব' প্রতি জিন্নাহ, ব আক্রমণ তার থেকে তাড়ত হয়ে উঠতে লাগল। তিনি কংগ্রেস দলকে কেবল বর্ধিত্বদের প্রতিষ্ঠান হিসেবে বিবেচনা করতেন (পৃ ২০৪)। প্রকার এই প্রসঙ্গে উপলব্ধি একটি বক্তব্য থেকে উদ্ধৃত হয়েছেন, 'সংগঠনের প্রকৃত অঙ্গদানের সিকি শতাধারীর পর তিনি তাঁর দাগেহানির মুখপাত্রা ছেড়ে মুক্তার ঘায়েশে সোভা হয়ে পাড়ালেন জাহ্নুতে কাছ মেনে এই কথা ঘোষণা করতে যে মিন: গান্ধী মিন: জিন্নাহ, ব তুলনার মধ্যে অংশেই মেনে নিন' (পৃ ২০৬)। গান্ধীর পরই যারা সনে জিন্নাহ, ব তার মানসিকতাজনিত বিরোধ প্রবল হয়ে ওঠে এবং যার কারণে তিনি ক্রমশ আরও আশোপরিধীন সাম্প্রায়িকতাবাদী ভূমিকা গ্রহণ করেন তিনি হলেন নেহরু। নেহরু জিন্নাহ, ব মানসিকতাকে 'স্বাধীন ও সেকেল' আখ্যা দিয়েছিলেন। জিন্নাহ, নেহরুকে 'পিটারগামা' হিসেবে ভারতে অভ্যস্ত ছিলেন, 'স্বাশ মনোবিজ্ঞানী জিন্নাহ, ভারতীয় মুসলিম

মানসিকতার দৃষ্টি রিক—হিন্দু প্রকৃষ্ণের ভীতি এবং ইসলামী অর্থনৈতিকবোধকে তাঁর ১৯০৫-০৬ ঐতিহাসিক নির্বাচনী বক্তৃতায় পূর্ণাঙ্গকার্যে করে লাগালেন' (পৃ ২০৮)। তিনি এই সময় পুষ্টিপূর্ণ বলছেন, 'আমরা এমন কোনো বাসস্থায় বাস্তু হয়ে পাইনি যা হিন্দুদের স্বাধীনতা দিয়ে 'হিন্দুগণ' প্রতিষ্ঠা করার সঙ্গে সঙ্গে মুসলমান-দের পক্ষে দাসত্বভূগা হয়। তিনি ঘোষণা করলেন, 'আমি স্বতনিন বেচে আছি...ততদিন মুসলমানদের ফোনোতেই আমি হিন্দুদের নির্ভরনে পরিশ্রিত হতে দিতে পারি না' (পৃ ২০৮)। ক্রীতচামুখে মুসলিম লীগের বিপুল সাফ্যা মুসলিম জনমানসকে উদ্ভাব করে। 'স্ববিচার্য স্বাধু শক্তিশাসন' জিন্নাহ, এক বক্তৃতায় বললেন, ভারতবর্ষের মুসলমানরা পাকিস্তান অর্ধে দু-টু-প্রতিজ্ঞ। তাঁরা পাকিস্তান চেয়েছিলেন এবং তা পারেনও। নির্বাচনে হিন্দুস্বাধার মুসলমানবিরাোধী সাম্প্রায়িক প্রচার প্রকারণের লীগের পাকিস্তান দাবিককে শাসিলানী করে—এই মত পোষণ করেছেন আলোচ্য গ্রন্থের লেখক (পৃ ২১১)। সাধারণ নির্বাচনের পর এটি প্রমাণিত হয়ে গেল যে যেকোনো মুসলমানদের প্রতিনিধিত্বনীয় প্রতিষ্ঠান। ভারতবর্ষের ভবিষ্যৎ কোন্ অংশে যাবে, ১৯০৬ সালে গোড়ার দিকেই তা নির্ধারিত হয়ে গেল।

১৯০৬-এ কার্লিনেট মিনশ তার ঘোষণাতেই সার্বভৌম পাকিস্তানের দাবিকে নস্তা করে দিয়েছিল। জিন্নাহ, 'গঠিত ও কৃটিষ্ট' পাকিস্তান যেমন চান নি, তেমনই গণ-শরিয়তে মুসলিম আঙ্গের সংখ্যা অধিকতর স্থায়ী (weightage) পালার সম্ভাবনা না থাকার কারণে কার্লিনেট মিনশের প্রস্তাব সমর্থন করেন নি। তিনি বললেন, পাকিস্তান অস্তিত্ব না হওয়া পর্যন্ত তাঁদের লড়াই চালিয়ে যেতে হবে। পাকিস্তান হতেই, কেননা এটি অপ্রতিরোধ্য বিষয়। এই সালেই ১৬ অগস্ট 'প্রত্যক্ষ সংগ্রাম'-এর স্মরণকল্প কলকাতার দাড়া দেশের বিভিন্ন প্রান্তে ছড়িয়ে পড়ল। ২২ সেপ্টেম্বর জওহরলাল নেহরুকে নেতৃত্বে অন্তর্ভুক্ত সরকার গঠিত হয়। ২২ অক্টোবর পর্যন্ত জিন্নাহ, ব মত্ব দকার দকার আলোচনার পর বক্তৃতাটী লীগকে অর্ধকৃতী সরকারে বোগ দিতে রাজি করা-লন। লীগের প্রতিনিধিত্বের অর্ধকৃতী সরকারে যোগদান পর মিলিয়ে ভারতবিচারের পক্ষে প্রস্তুত করল। আলোচ্য গ্রন্থের লেখক করেছেন, লর্ড মালটোবার্টনে ০ কোটি মাহুদের দেশে কনভাংস্বেত্তার মতো এত গুরুত্বপূর্ণ ব্যাপিককে প্রায় 'গেলায়, দেখানায়, জর করলান'-এর মত



মানসিকতা ঘাটা চালিত হয়ে দেশবিভাগকে অপরিস্রব ও অশান্তিকাজের অগ্রদূত করেন যার ফলে হাজার-হাজার নব-নারী শিশু-সন্তান ও মৃত্যু-সন্তান এবং লক্ষ-লক্ষ মানুষের স্বেচ্ছাবিরূপে দুর্ভাগ্য ঘটেছিল। অশান্ত মাইনটব্যাক্টনে ভারত-বিভাজনের স্তম্ভ মন তৈরি করে বড়লাটের দায়িত্বভার গ্রহণ করেন নি (পৃ ২৬০)। মাইনটব্যাক্টনে ভারতের পারস্পরিক করার পূর্বেই নেহরুকে বিশ্বাসভাজন ও ব্যক্তিগত দূতত্বসূচী কক্ষ মেনে নিমজ্ঞনে তাঁর কাছে এই তথ্যের করে এলেন যে তদানীন্তন পরিচালিত সমাধান হল দেশের উত্তর-পশ্চিম ও উত্তর-পূর্ব দুটি 'পাকিস্তান' প্রতিষ্ঠা করুন। জওহরলালের অভিজ্ঞতায় প্রবক্তা হিসেবে একাধিকবার কক্ষ মেনে ব্রিটিশ কর্তৃপক্ষের সঙ্গে যোগাযোগ করেছিলেন। এমন-কী জীমেনন এই অভিজ্ঞতার ব্যক্ত করেন যে কলকাতার বহলে পূর্ব পাকিস্তানের যে বন্দরের প্রয়োজন তার জন্য খরচ রাখাই হোক, চট্টগ্রামকে উন্নত করে পাকিস্তানের হাতে রেওয়া উচিত (পৃ ২৬২)।

ভারতবিভাজনের জন্য জিন্নাহ-র মন তৈরি হলেও খতিত পাঠ্যাব ও বিতুক্ত বস সহ পাকিস্তান অর্জন তাঁর কাম্য ছিল না। বড়লাটের কাছে তিনি আবেদন জানালেন যে 'বন্ধ ও পাঠ্যাবের একত্র মনে দিনেই না করা হয়' (পৃ ২১১)। বিতুক্ত পাঠ্যাব ও বাঙ্গালার ভিত্তিতে 'বিকলাশ ও কাটটের' পাকিস্তান যাতে জিন্নাহ-র স্বীকার করে নেন তার জন্য মাইনটব্যাক্টনে বেথো শাখাশায়ী চাচিলের সকে (২২শ মে ১৯৪৭ খ্রী) মধ্যে করে জিন্নাহ-র জন্য এক বিশেষ বার্তা নিয়ে আদেশ (পৃ ২১১)। 'বড়লাট জিন্নাহকে জানিয়ে দিনে যে ভারতবিভাজনের পক্ষে তাঁর তাৎপর্যমূলক পাঠ্যাব ও বহুবিভাজনের পক্ষেও প্রয়োজ্য এবং এই দুই প্রদেশের অনুসন্ধানমত আশ্বিনিকালের অভিকার অস্বীকার করা সম্ভব নয়' (পৃ ২১১)। ১৯৪৭-এর জায়হাযিতে শরৎচন্দ্র বস, হুদাভাবী এবং আনুল হাশেম সার্বভৌম বঙ্গের 'অর্থনৈতিক স্বাধীন রাষ্ট্র' প্রস্তাবের বক্তা হওয়া করেন। আকরাম খাঁ গোষ্ঠীও বহুবিভাজনের বিরোধী ছিলেন, তবে তাঁদের উদ্দেশ্য ছিল অবিভক্ত বঙ্গকে পাকিস্তানের অঙ্গীভূত করা। জিন্নাহ-র সার্বভৌম দেশের বিরোধী না হলেও পরবর্তী কালে পাকিস্তান সন্ধান করা থেকে বিরত থাকেন। জওহরলাল, প্যাটেল এবং শ্রামাঙ্গরায় মুখোপাধ্যায়ের নেতৃত্বে হিন্দু মহাসভা 'সার্বভৌম বঙ্গ' প্রস্তাব সন্ধান করেন নি। হিন্দু মালিকানার স্বাধীনপ্রবর্তনও তাইই প্রতিশ্রুতি করে।

তারের আশঙ্কা ছিল যে সমগ্র বঙ্গই তাহলে শেষ অবধি পাকিস্তানের কবলিত হবে (পৃ ২১৪, ২১৬)। ঘটনাবলীই শরৎচন্দ্র, হুদাভাবী আর হাশেমের প্রস্তাব পরিত্যক্ত হল।

ব্রিটিশ ১৯৪৮ সালের জুনের পর কোনোমতেই ভারতকে থাকতে প্রস্তুত ছিল না। মাইনটব্যাক্টনে করণেশ নেতারের মধ্যে সর্ষপ্রথম প্যাটেলকে ভারতবিভাগে সম্মত করেছিলেন। (পৃ ২৪৬)। জওহরলাল 'মাথা কেটে ফেল মাথাবাহার চিকিৎসা-র' (পৃ ২২১) পদপাতা ছিলেন। শৈলেন্দ্রকুমার বন্দ্যোপাধ্যায় মন্তব্য করছেন, 'সেই মানসিকতায় চালিত হয়ে হিন্দু জনতার বড় একটা অংশ ও হিন্দু মহাসভার নেতৃগণই নয়; এমনকি কংগ্রেসেরও অধিকাংশ নেতা শেষ অবধি দেশবিভাগের অস্বল্প হয়েছিলেন' (পৃ ২২১-২২)।

প্রসঙ্গত উল্লেখ্য, নেহরুর ভারতবিভাগে রাষ্ট্র হবার বঙ্গ কাণ্ড তাঁর অন্ততম জীবনীকার মাইকেল রেচার (Nehru — A Political Biography) বিবেচনা করেছেন (পৃ ৩৭৬-৩৭৭)। রেচার এক মন্তব্যও করেছেন যে, 'কমলাভ-লাভজনী পুথুকার প্রাপ্তির' জন্য নেহরু ও প্যাটেল দেশ-বিভাগে সম্মত হন। (পৃ ৩৭৭)। এই তথ্যের হৃদয় দিয়েছেন প্রকাশক ৩০ অধ্যায়ে ৩৪ নং পারটীকার (পৃ ৫২)।

জিন্নাহ-কোনোক্রমেই পাঠ্যাব ও বঙ্গ বিভাজনের পরি-কল্পনাতে সম্মত করছিলেন না। অর্থাৎ মাইনটব্যাক্টনে জিন্নাহ-র হাতে জুলে বিলেন চালিলের একটি ব্যক্তিগত চিঠিটি হাতে লেখা ছিল: 'হুই হাতে রাখিয়ে আপনি যদি এই প্রস্তাব গ্রহণ না করেন তবে ব্যাপারটা পাকিস্তানের জীবন-মুহুর প্রায় হবে' (পৃ ২১৬)। ১৯৪৭-এর তেহরা জন জিন্নাহ- মাইনটব্যাক্টনে-উচিত দেশভাগের প্রস্তাব (Partition Plan) "অনিলক মাথা কেটে" (বিলাকট-ট্যাংই নই) মনে নিলেন (পৃ ২১২-২১৩)।

১৯৪৭-এর ৭ অগষ্ট জিন্নাহ-র করাচী বিমানবন্দরে পৌঁছালে। করাচীর লাটজনরেনে মিঞ্জি নিয়ে বিচার প্রবেশ করত-করতে তাঁর নবনিযুক্ত সহায়ক নৌবাহিনীর লেক-টোয়াট এন. এন. আহসানকে লক্ষ্য করে বলেন, 'হান্না, আমার জীবিতকালে পাকিস্তান দেখে যেতে পারব—এমন আশা আমি করবও করি নি। আমার যা অর্জন করেছি তার জন্য ঈদারের প্রতি অন্তস্তম্ন রুতজ হওয়া উচিত' (পৃ ২৮০)। 'অতীতকে কবর দিতে হবে এবং আনুল হুদা হিন্দুতম ও পাকিস্তান নামক দুই খাণ্ডি ও সার্বভৌম

রাষ্ট্রের স্তম্ভস্বরূপ করি' (পৃ ২৮০)।

যেটি ৩০টি অধ্যায়ে সাহায্যে শৈলেন্দ্রকুমার বন্দ্যো-পাধ্যায় জিন্নাহ-র জীবনকৃত বিশেষত তাঁর রোমাঞ্চকর রাজ-নৈতিক জীবনের রূপান্তরে বিঘট পুথ্যগ্রন্থে জিন্দগী করছেন। সাম্প্রতিক ভূমিকার পরিপ্রেক্ষিতে ভারত-বিভাগের ক্ষয়প্রভার ঐকিক জিন্নাহ-র জীবন ও কর্মে বারবার দৃষ্টমান—সে কথাও গ্রহণকার প্রমাণ-সহযোগে উল্লেখ করেছেন।

জিন্নাহ- কি সত্যসত্যই ভারতবিভাগ করে মুসলমানদের এক স্বতন্ত্র বাসভূমি সার্বভৌম পাকিস্তান চেয়েছিলেন? সাম্প্রতিক কালে সেই প্রশ্নের উত্তর খোঁজা হচ্ছে। আলোচ্য গ্রন্থের লেখক বিঘটী আনুল-সহকারে বাণী করেছেন। জিন্নাহ-র রাজনৈতিক প্রতিদ্বন্দ্বী মৌলানা আভাখানের অভিজ্ঞত উল্লেখ করেছেন: 'সম্ভবত শেষ অবধি পাকিস্তান জিন্নাহ-র একটা দরদারির বিষয় ছিল।' এম. কে. মজুমদার (Jinnah & Gandhi) থেকে আরম্ভ করে সাম্প্রতিক কালের ড. আয়েশা জালালেরও (The Sole Spokesman) এই মত। তাঁদের বক্তব্য—কংগ্রেস ভারত বিভাজনে রাষ্ট্র হয়ে যাবে, একথা জিন্নাহ-র অঙ্গও ভাবতে পারেন নি। জিন্নাহ- চেয়েছিলেন কেশ্রয় জিন্নাহ-র মুসলমানদের 'অধিকতার স্বযোগ'। তিনি গ্রুপিং পেলেই তৃপ্ত হতেন, মুসলিম সমাজের জন্য কেউর শাসন-ব্যবহার মর্যাদাপূর্ণ ভাগ আদায় করাই ছিল তাঁর প্রকৃত উদ্দেশ্য। পাকিস্তানের দাবি ছিল তাঁর রাজনৈতিক কৌশল ও চাঁপ সৃষ্টির অঙ্গ মাত্র। একদার আলোচনায় মন্তব্য করেছেন, 'জিন্নাহ-র সত্যসত্যই পাকিস্তানের জন্য উৎসাহী ছিলেন কিনা—এই সংশয়ের জোরালো ভিত্তি আছে' (পৃ ৩০০)। উপরন্তু উল্লেখ্য: ড. আয়েশা জালাল: স্তম্ভ সোল শোকসমান, পৃ ৩৫-৬০)।

পাকিস্তান নিছক মুসলমানদের দেশ হোক—এটিও তাঁর কাম্য ছিল না। এর বঙ্গ প্রমাণ হাব্বির ব্যাচনে লেখক: হু-একটি উদাহরণ: 'জিন্নাহ-র বিশ্বাস অথবা আচার-বিচারে আদৌ গোঁড়া মুসলমান ছিলেন না। ... ১৯৪০ সালেও (১লা ফেব্রুয়ারি) বেহামের ইসমাইলি কলেজের এক বক্তৃতায় তিনি বলেন যে ধর্ম হল 'নিছক ঈশ্বর ও মানুষের মধ্যেকার একটা ব্যাপার'। দেশবিভাগের ঠিক পূর্বে ঈদারের প্রতিিনিধি ডুন ক্যাংবলকে জিন্নাহ-র বলেন যে সত্য রাষ্ট্রটি হবে, 'এক আধুনিক গণতান্ত্রিক রাষ্ট্র হার নারতীময় থাকবে জনসাধারণের হাতে এবং ধর্ম, জাতি

(caste) ও বিশ্বাস নির্বিঘ্নেই সত্য রাষ্ট্রের অবিবাহী নারিকর্তার সমান স্বযোগ ভোগ করবেন' (পৃ ১০)। এমন-কী ১৯৪৮-এর ফেব্রুয়ারিতে পাকিস্তানের ভবিষ্যৎ সর্বাধিকারের রূপরেখার ইতিহাসে গিয়ে তিনি বলেন, 'পাকিস্তান কোনমতেই ধর্মীয় রাষ্ট্র হবে না যার শাসনের দায়িত্ব থাকে দৈবী উদ্দেশ্যচালিত ধর্মবাহকদের হাতে' (পৃ ১১১)। আবার ২৫শ অক্টোবর বর্তমানের প্রতিিনিধির সঙ্গে এক সাক্ষাৎকার প্রসঙ্গে তিনি 'পাকিস্তানের সর্বাধিকারের সমান অধিকাধিকার নাগরিকরূপে অর্জন করে' (পৃ ২৮৫)। এই বিষয়ে আরও দেখুন (পৃ ২১৬, ২৮০)।

অনেকে অভিযোগ করে থাকেন যে তাঁর ভিতর মানবীয় আবেগের নুনতা ছিল এবং তাঁর আচরণ ছিল হিংস্রতাল এবং ভাবাবেগহীন। সেই অভিযোগও গণক করেছেন প্রকাশক। পত্নী রুটির সম্মতিতে মাটি বেধে গময় জিন্না মেনে কামায় ভেঙে পড়েছিলেন তেমনি দাহার বিচারেও পাকিস্তান ত্যাগে প্রস্তুত হিন্দু উদাহরণের দুঃস্বপ্নকার জন্য জিন্নাহ-র চোখে জল এসেছিল—তার বর্ণনা দিয়েছেন দেশবিভাগের পূর্ব পাকিস্তানে অবস্থানকারী সাংবাদিক এম. এন. এম. পর্শি, জিন্নাহ-র অন্ততম জীবনীকার হেঙ্করি বসিয়ে, কতিমা জিন্নাহ-র এবং জিন্নাহ-র অস্থানী মৌর লায়কে আলি। দেশ বিভাগের সময়ে করাচীর মেয়র পাশী জামশেদ নবওয়ানীও বলেন, 'আমার সাহুর্য মিনতি—জিন্নাহ-র মন স্রীভুক্ত জিন্নাহ-র মানবদর্শী ছিলেন। চোখের জল কোলার ব্যাপারে কোন পিন্দি তাঁর মধ্যে কোন প্রভবতা ছিল না—না, আদৌ না। কিন্তু হুদার আমি তাঁকে অক্রমোচন করতে দেখে ছি। ... সে সময়ে আমি তাঁর সঙ্গে হিন্দুদের এক শিবিরে গিয়েছিলাম। ... শিবিরের বানিন্দা সেইসব হিন্দুদের হুঁশ ধরে যে তিনি কেঁদে ফেলেন।' এমন বহু তথ্যের বিধি দিয়েছেন আলোচ্য গ্রন্থের রচয়িতা (দেখুন, পৃ ৫৭, ৫৭, ২৮৫, ২৮৯-২৯০)।

জিন্নাহ-র ব্যক্তিগত জীবনও ছিল বিঘোমায়ুক্ত। তাঁর প্রথম পত্নী অন্ন বয়সে—জিন্নাহ-র বিলেতে অধ্যয়নরত অবস্থাতেই—মারা যান। প্রায়হুতে জিন্নাহ-র রুটিকে বিবাহ করেছিলেন ১৯১৮ সালে। পাশী শাস্রদায়ের স্তর দীনশাহ পেটিটের স্বন্দরী কথা রুটি (বর্তমানই) রাতি। মানসিক হতাশার শিকার হন। অন্ন বয়সে তাঁর মৃত্যু হয়। একমাত্র সন্তান কড়া শৌকে অশ্বের সঙ্গে করতেন। কিন্তু তাঁর

অমত বিবাহ করার জ্ঞান সারা জীবন করার সঙ্গে কোনো সম্পর্ক রাখেন নি। জীবনী কতিয়া জিয়ারহই ছিলেন তাঁর জীবনের সর্বাপেক্ষা অন্তরঙ্গ ব্যক্তি। জিয়ারের পারিবারিক জীবনের বেদনার সঙ্গরূপ রচনা দিয়েছেন লেখক (পৃ ২১৭-২২৮)। তাঁর মনে হয়েছে জিয়ার যেন গ্রীক ট্রাজেডির নায়কের মতো যিনি শত্রু প্রয়াস সত্ত্বেও জীবনের নানা পর্যায়ে শোচনীয় পন্থায় উদ্ধৃত্তে পাননি নি (পৃ ৩২২-৩৩০)।

“জিয়ার : পাকিস্তান—নতুন ভাবনা”—গ্রন্থটিতে সাংখ্যিক্ত হয়েছে বর্ষায়ান চিত্তাবিহীন অশ্রমশরীরে রাখ লিখিত অসামান্য মূল্যবান একটি কৃতিত্ব। জিয়ার, সম্পর্ক তিনি যথেনে, ‘পাকিস্তানে তাঁর বিশ্বাস ছিল না। খেলায় বাজী ধরে তিনি পাকিস্তান প্রতিষ্ঠা করেন। সেটা কংগ্রেসেরই কৌশলে’ (পৃ ১২)। তিনি আরও লিখেছেন যে হাজা-শোপালানগরী, বহরভাই, জ্বাংবরগাল, যাকেন্দ্রপ্রশাসন এবং কুপালনী-গান্ধীজাতিক বৃদ্ধয়ে স্বীয়েরে বাণ্যানে নিস্তর কয়ে দেশভাণ্ড করিয়ে নিয়েছিলেন—সেটাও কম সত্য নয়। আবার যেন জিয়ারকেই পুরোপুরি দায়ী না করি (পৃ ৬)। তিনি সাহসের সঙ্গে লিখেছেন, ‘সবাইকে হিন্দু বানাবার উদ্বিগ্ন বাসনা ভারতীয় জাতীয়তাবাদ নয়। জিয়ার প্রমুখ ভাঙতীয় জাতীয়তাবাদীদের আশ্রয় না করে পলা করে যেই ভারতীয় জাতীয়তাবাদের হিন্দু-পুনরুদ্ধারনকামী শাখা। …… জিয়ারের কংগ্রেস তাদের পশ্চাতে সেটাও কাজ করছিল’ (পৃ ১০)। তাঁর বিশ্বাস, ‘রোম যেমন একদিনে নির্মিত হয় নি পাকিস্তানও তেমনি একদিনে সংস্থাপিত হয় নি’ (পৃ ১৪)। এটি বোধ হয় স্পষ্ট করে বলা যেতে পারে যে ইংল্যান্ডের কাঠগড়ায় শুভ্রায়া জিয়ারকেই জ্বাংবরগালি করতে হয়ে না।

প্রতিটি তথ্যের স্বরনির্দেশ এবং আকর্ষণের সৌন্দর্য-বর্ণনের সংক্ষিপ্ত রুচনা পাঠ্যিকায় উত্থাপন করতে গ্রন্থকার শৈল্পিকসুনার ব্যাহতক হয়েছে ৪০টি মূল্যবান পৃষ্ঠা। এ-জ্ঞাতীয় গবেষণামূলক গ্রন্থে প্রস্তাভিত ‘নিবেদী’ স্বল্পসংখ্যকরে গ্রন্থিত হয়েছে। ক্ষেত্রবিশেষে কোনো-কোনো তথ্যের পুনরুক্তি ঘটেছে, অসংখ্য প্রান্তিক অধ্যায়িক স্বাভাবিক কর্তব্য তাঁর ছিল। জিয়ার-ব নবতম এক ভাবমুক্তি নির্মাণ করেছেন তিনি। বাস্তব জাভায় এমন গবেষণা-সর্ব এই আগে প্রকাশিত হয় নি। ‘অতীতের দুঃস্মৃতি থেকে শিক্ষাগ্রহণ’ করে সাম্প্রতিক কালের বিচ্ছিন্নতাবাদের আক্রমণের সঙ্গী হবার বৃদ্ধি ও সাহসের সন্ধান দিতে

অশেষ পরিশ্রমসহকারে এই গ্রন্থ রচনা করেছেন লেখক। সাম্প্রায়িক সশ্রুতি পুনরুদ্ধারনের প্রস্নে এই গ্রন্থসারি অপরূপ হায়ে উঠবে।

### ঔপনিবেশিকতাবাদ ও জাতীয়তাবাদ প্রসঙ্গ

#### নিখিলেশ্বর সেনগুপ্ত

“আধুনিক ভারত : ঔপনিবেশিকতাবাদ ও জাতীয়তাবাদ” বইটি বিপান চক্রের ইংরেজ বই “আশানালইজম অ্যান্ড কলোনিয়ালইজম ইন মর্ডার্ন ইন্ডিয়া”র অনূবাহ। বিভিন্ন সময়ে ভিন্ন ভিন্ন উপলক্ষে যোথা আশান্ত-বিচ্ছিন্ন মোট চৌষটি প্রবন্ধ আলোচ্য বইটিতে সংকলিত। বিজ্ঞ দক্ষায়, প্রবন্ধ-ভঙ্গির মধ্যে একটা অন্তর্গত যোগ্যত্ব রয়েছে। ১. ঔপনিবেশিকতা ও আধুনিকীকরণ, ২. উনবিংশ শতাব্দীর ভারতীয় অর্থনৈতিক ইতিহাসের পুনর্বাণা, ৩. ভারতের অর্থনৈতিক অগ্রগতি (১৮৫০-১৯০০) : ব্রিটিশ ও ভারতীয় ধারণা, ৪. ধারাগণিকতা ও পরিবর্তনের উপান : আদি জাতীয়তাবাদী জিয়ারকাম, ৫. ভারতীয় পুঞ্জিগতি শ্রেণী ও সাম্রাজ্যবাদ : ১৯৪৭ সালের আগে, ৬. জওহরলাল নেহরু ও পুঞ্জিগতি শ্রেণী : ১৯০৬ থেকে, ৭. আধুনিক ভারত ও সাম্রাজ্যবাদ, ৮. ১৯২০-র দশকে উত্তর ভারতে বিদ্রোহী সন্ন্যাসবাদী : আদর্শগত বিকাশ, ৯. ভারতের জাতীয় আন্দোলন ও সাম্প্রায়িক সমতা, ১০. লর্ড ডাকিন ও ভারতের জাতীয়তাবাদী নেতৃত্বের চরিত্র, ১১. লেডিন ও জাতীয় মুক্তি আন্দোলন, ১২. ব্রহ্মসমপ্রায়ণ ও জাতীয় সংগঠিত : সন্যাসিনী ভারতবর্ষ, ১৩. জিলক এবং ১৪. একনায়কত্ব ও গণতন্ত্রের সামাজিক উৎস—এই প্রবন্ধগুলিকে বিচ্ছিন্নভাবে দেখা গঠিত হবে না। ঔপনিবেশিকতাবাদের সন্ন্যাসবাদ এবং ব্রিটিশ সাম্রাজ্যবাদীদের শোষণজারবিচার আলোচ্য বইটিতে যেন পরিষ্কৃত, তেমনি পাশা-পাশি দেখানো হয়েছে জাতীয়তাবাদের চরিত্রও নানা টানাশোড়নের

আধু মূল জ্ঞান : ঔপনিবেশিকতাবাদ ও জাতীয়তাবাদ—বিপান চক্র, পার্ণ পাবলিশার্স, বলকতা, ১৯৮৭। পঞ্চাশ টাকা।

মধ্য দিয়ে কী ভাবে অতিক্রমণ নিয়েছিল। সাম্প্রায়িকতার বেনোজলে কবুচিত হয়েছে আমাদের মাঝের জাতীয়তাবাদী আন্দোলন। সেই সঙ্গে দেখানো হয়েছে, পুঞ্জিবাদীদের শোষণজালে কাঁড়বে সমর্থিত হয়েছে স্বাধীনতা-উত্তর ভারতীয় অর্থনীতি। বিপান চক্র এই বইয়ের ভূমিকাতো তাঁর উদ্দেশ্যটিকে স্পষ্ট ভাষায় ব্যক্ত করেছেন : ‘এ-এই প্রবন্ধগুলিকে আমরা জাতীয় পদক্ষেপ, প্রাথমিক বস্তু বলা যেতে পারে। স্বশ্রুত বা বিচারিত বাখা সেওয়ার উদ্দেশ্যে এগুলি রচিত হযনি। এইসব প্রবন্ধ পড়ে পাঠকের যদি মনে হয় যে উখাপিত প্রবন্ধগুলি তাৎপর্যপূর্ণ এবং অস্বস্তি দুঃভঙ্গির সার্থকতা আছে, এগুলি একত্রিত করে সংগ্রহ করার উদ্দেশ্য তাহলে আমরা সার্থক হয়েছে বলতে হবে। …… বাসনানীতি, অর্থনীতি, ও মতাদর্শের মধ্যে বাস্তব কাঠামো, সর্বাধুনীনীতি, ও অর্থনৈতিক সঙ্কলের মধ্যে, কোনো আন্দোলন, তার সামাজিক ভিত্তি, তার উদ্দেশ্য, তার ভাবধারা, ও তার নেতৃত্বের মধ্যে যনিত সংযোগ ঔপনিবেশিকতাবাদ ও জাতীয়তাবাদের থেকে বড় স্পষ্ট ও সার্থকভাবে অহসিলন করা সম্ভব হয়েছে, এমন আর কোথাও হয়নি।’ লেখক মার্কস-বাদের নিখিলে গোটী বিষয়টি পর্যালোচনা এবং বিশ্লেষণ করেছেন। তাঁর বৈশ্বানিক ইতিহাসদৃষ্টি ঔপনিবেশিক শোষণ ও যন্ত্রণার মূল কারণগুলিকে ব্যাখ্যা করতে সাহায্য করেছে।

এই বইয়ের প্রথম প্রবন্ধ ‘ঔপনিবেশিকতা ও আধুনিকীকরণ’। ১৯৭১ সালে ভারতীয় ইতিহাস কংগ্রেস সভাপতির ভাষণ হিসেবে প্রবন্ধটি পঠিত। ঔপনিবেশিক শাসনকর্তারা ভারতীয় অর্থনীতির আধুনিকীকরণের ক্ষেত্রে কী কী ব্যবস্থা গ্রহণ করেছিলেন এবং এই ব্যবস্থাসমূহ গৃহীত হওয়া সত্ত্বেও কেন ভারতীয় অর্থনীতি পিছনে পড়ে গেল, অর্থাৎ সঠিক অর্থে আধুনিকীকরণ হল না—সে বিষয় পুথ্যপুথ্যেই আলোচিত প্রবন্ধ বিশ্লেষণ করেছে। ছুটি বিশ্বযুদ্ধের সময়ে সারা পৃথিবীতে অর্থনৈতিক মন্দা দেখা দিয়েছিল। কিন্তু এই সময়ে ভারতীয় ধনিক ও বণিক শ্রেণী ‘পাহাড়-পরিমাণ মন্দা’র অর্জন করে’। সে সময়ে বৈশ্বিক বাণিজ্য কিছুটা পিছু হটেছিল কিন্তু সেই-এই এর পিছনে ছিল নানান বাস্তব কারণসমূহ। কিন্তু সর্বোচ্চ গুরুত্বপূর্ণ বিষয় হল এই যে, ‘যুদ্ধনির্ভর ক্ষয়কতি সামর্থ্য’ ব্রিটেন ১৯২১ সালের পর থেকে ভারতে তাদের বাণিজ্য পুনরুদ্ধারিত করে এবং ‘ভারতীয় শিল্পগুলির বিলুপ্ত মূন্ডা। ব্রিটিশ মূলধনকে বিরাট আকারে

আকর্ষণ করল’। তবে ভারতীয় ধনিক-বণিকশ্রেণীও ক্রমশই ভারী শিল্প পুঞ্জি বিনিয়োগ করতে আগ্রহী হয়ে উঠছিল এবং ‘ব্রিটিশ মূলধনের নতুন করে প্রবেশের বিরুদ্ধে তারা প্রতিবাদ করল’। এই প্রতিবাদের কোনো প্রথম স্বকমেসবল দেখা যায় নি, কারণ ঔপনিবেশিক কাঠামোয় ভারতীয় বণিকদের পুঞ্জির যথেষ্ট বিকাশ সম্ভব ছিল না। কলে, বিপান চক্রের মতে, ‘অনগ্রহণ অর্থনীতির চিত্রায়ণ’ মতোই থেকে গেল।’ কারণ, ভারতীয় পুঞ্জি-বিনিয়োগকারীদের দুঃভক্তি ছিল আদ্যাসামন্তায়িক। তা ছাড়া, দৌখকাল পরে ব্রিটিশ শাসনাব্দীন থেকেও ভারতীয় অর্থনীতি বিকশিত না হওয়ার কারণসম্বন্ধান রয়েছে বিপান চক্র। তাঁর মতে, ১. ‘জাতি-ভেদ, যৌগ পরিবার ইত্যাদির মত শাভাত্তরীক-প্রতীকনমূলক এবং পরিচালিত আচার, অভ্যাস, বিশ্বাস, দুঃভক্তি, মূল্য-বোধ ও ঐতিহ্য অগ্রগতির পথে বাধা সৃষ্টি করছিল, ২. অত্যন্ত অনগ্রসরতার ভার এতে বিপুল যে বাইরে থেকে আসা আধুনিকীকরণ তাকে বেশ বড় রকমের কোনো ভাঙন ধরতে পারে নি’, ৩. ভারতের নির্দিষ্ট শোষণ ও অর্থনৈতিক নির্গমন। সর্বাধুনিক, সমস্ত কিছুই মূল্যে ছিল ঔপনিবেশিকতার কৃতিত্ব। আসলে, অর্থনৈতিক অনগ্রসরতার মূল ঔপনিবেশিক সরকারের অস্বাভাৱ আচরণ ব্যতীত ছিল অস্বতম প্রধান কারণ। দাদাভাই নগরোজি, রমেশচন্দ্র দত্ত প্রমুখ অর্থনৈতিক ইতিহাসবিদগণ এই ব্যাখ্যাটি খুঁজিয়ে আলোচনা করেছেন। পরবর্তী কালে রজনী নাথ দত্ত এই বিষয়টি নিয়ে অধিক বিস্তৃতভাবে ব্যাখ্যা করেছেন। বিপান চক্র আধুনিকীকরণের বিশ্লেষণ করতে গিয়ে তাৎপর্যপূর্ণ ভারতীয় বাস্তবতার উল্লেখ করেছেন। তাঁর মতে, ‘উনিশ শতকে আধুনিকীকরণের অর্থ অর্থনৈতিক শিল্প-পুঞ্জিবাদের বিকাশ এবং ভারতে ঔপনিবেশিকতা ও অনগ্রসরতার বিকাশ, ঠিক তেমনি আজ আবার আধুনিকীকরণের অর্থ হল সমাজতন্ত্র কিংবা অনগ্রসর পুঞ্জিবাদ। সে সময়েই তা পশ্চাত্মদৃষ্টি প্রবণতা বা নয়া ঔপনিবেশবাদের ঘাটা বিপদায়ক।’

দ্বিতীয় প্রবন্ধ ‘উনবিংশ শতাব্দীর ভারতীয় অর্থনৈতিক ইতিহাসের পুনর্বাণা’য় মরিচি ডাকিনের ১৯৩০ সালে ‘জার্নাল অব ইকনমিক হিস্ট্রি’তে প্রকাশিত ‘টুওয়ার্ডস অ-ইনটায়াগ্রেটন অব নাইনটিমথ সেচুবি ইন্ডিয়া’র ইতিহাসিক হিস্ট্রি’র সমালোচনা করা হয়েছে। মার্কস এবং পাশ্চাত্মশৈলী অস্বাভাৱ অর্থনীতিবিদের মতামত এখানে যেমন আলোচিত, তেমনি ভারতীয় বুদ্ধিজীবীর দুঃভক্তিও

উপেক্ষিত হয়ে নি। একদা মরিস ডি মরিসের সঙ্গে তপন বাহোয়ীস্বয়ং যে বিতর্ক হয়েছিল, তাও এই প্রবন্ধকারের সময় স্বগণ করা যেতে পারে। বিপান চক্রের মতে, 'মরিস উনিশ শতকের অর্ধনৈতিক ইতিহাসের নতুন কোনো ব্যাখ্যা উপস্থিত করেছেন না।' তিনি সাম্রাজ্যবাদী দৃষ্টিভঙ্গিতে দেখা উনিবিংশ শতাব্দীর ব্রিটিশ সরকারি-বেসরকারি বইপত্র এবং তথ্যাবলীকে নতুন অর্ধনীতির পরিভাষায় ব্যাখ্যা করেছেন প্রায়। অথচ মজার বিষয় হচ্ছে এই যে, তাঁর পুঁথীদের মতে তিনি কোনো কৃতজ্ঞতাও প্রকাশ করেন নি। মরিসের রচনায় কাঠামোগত বিশ্লেষণই প্রাধান্য পেয়েছে। বিপান চক্র যথার্থই বলেছেন, 'উনিশ শতকের অর্ধনৈতিক কাঠামো যেমন ভাবে বিকাশ লাভ করেছিল কিংবা বাস্তব অর্ধনৈতিক বিকাশ প্রক্রিয়ার সঙ্গে কাঠামোগত পরিবর্তনগুলির সম্পর্ক কি, তার একটি নিকট তিনি আলোচনা করেন নি।' শুধুমাত্র মাথাপিছু আয় ও ভারতীয় উপাদানের স্বল্পতা দিক সম্পর্কে আলোচনা করেছেন। তাঁর মতে, বাণিজ্যের বিস্তার এবং পরিবহনের স্বাধাব্য ভারতীয় অর্ধনৈতিক বিকাশকে সাহায্য করবে। মরিস কখনো-কখনো কার্শনের বক্তব্য নিছের সিদ্ধান্তের সমন্বয় খুঁজছেন। কিন্তু কোন্ বক্তব্যে কোন্ অর্থাৎ তিনি চান, তা সম্পষ্ট এবং বোঝাতে। ভারত অঞ্চল দেশের তুলনায় অর্ধনীতির দিক থেকে পশ্চাৎগম ছিল কেন, তা মরিসের উল্লেখ্য স্পষ্ট নয়। তাই বিপান চক্র বলেন, 'মরিস মূল প্রশ্নটি উপেক্ষা করতে চান, কিন্তু তাঁর মনো চেপে ধরি এবং তখন তিনি মূলত বিংশ শতকের পূর্বকার সাম্রাজ্যবাদী ব্যাখ্যা ও আলোচনাকে অলংঘন করেন।' বরং বিপান চক্র এই প্রবন্ধের মধ্যে সঠিক মন্তব্যই করেছেন, 'ভারতবর্ষের অর্ধনৈতিক ঔপনিবেশিক গুণে মরিসের আনান্দ কারণে ব্রিটিশ শাসন এ দেশের অর্ধনৈতিক অনগ্রসরতার জন্ম দায়ী।'

১৯৩৬ সালে বিপান চক্রের গবেষণামূলক গ্রন্থ 'দি রাইজ আন্ড ড্রোপ অব ইকনমিক গভারনামেন্ট ইন ইন্ডিয়া' প্রকাশিত হয়। মূল আলোচ্য বিষয় ছিল ১৮০০ থেকে ১৯০০ সালের মধ্যবর্তী কালের ভারতের অর্ধনৈতিক নীতিমূল্য এবং 'ভারতের নেতৃত্ব'। বর্তমান আলোচ্য বইয়ের তৃতীয় প্রবন্ধ 'ভারতের অর্ধনৈতিক অগ্রগতি (১৮৫৮-১৯০০): ব্রিটিশ ও ভারতীয় দ্বারা'তে উপরিউক্ত গবেষণামূলক বইয়ের বক্তব্যের ছায়াপাত অন্দেকইই লক্ষ্যীয়। বিপান চক্রের মতে, 'ভারতের অর্ধনীতির ক্রুর বৃদ্ধিহাসকে এ সময়ে সচলোরে ক্ষয় ও ক্ষয়নের পথে ঠেলে দেওয়া হয়েছিল, শিল্পে দেশজ ক্ষয়

পুঁজিবাদী শ্রেণীর উত্তর ঘটেছিল এবং জাতীয়তাবাদী বুদ্ধিবৃত্তি দেশীয় ভিত্তি দৃঢ়ত্ব লাভ হয়েছিল।' তথাপি 'ভারতীয় লেখকরা এটিকে দেখেছিলেন ঐতিহাসিক বা সামন্ততান্ত্রিক পশ্চাৎগতি থেকে ঔপনিবেশিক পশ্চাৎগতির স্তরায় ইতিহাসে।' জাতীয়তাবাদী লেখকদেরা দেখেছিলেন, ঔপনিবেশিক সাম্রাজ্যবাদী ব্রিটিশ শাসকদের দ্বারা কিভাবে আধুনিকীকরণের নামে কৃষি-শিল্প-বাণিজ্য ও দেশে 'শিথিয়ে পড়ছিল'; তার ওপর আবার ছিল 'এ বিশেষভাবেই আশিত্য। এইভাবে 'ঔপনিবেশিক অর্ধনীতির দ্বারা' তৈরি হয়। অপর পক্ষে, ব্রিটিশ লেখকরা ভারতীয় অর্ধনৈতিক অর্থব্যয় পশ্চাৎগতির তার অধীকার করেছেন, অথচ তাঁদের মতে অর্ধনৈতিক উন্নয়ন বলতে কি বোঝায়, সবটুকু 'স্ট্রিকভাবে বলা মুশকিল।' নিজেদের স্বার্থের দিকে তাকিয়েই তারা উলটো গাইতে শুরু করেছিলেন। জন স্টুয়ার্ট মিল প্রমুখ মজিগণ যে তত্ত্ব পাড় করিয়েছিলেন তার মূল উদ্দেশ্য হল, ঔপনিবেশিক শাসন ক্রিয়াকে রাখতে হবে ব্রিটিশ বাণিজ্যের স্বার্থেই। উইলিয়াম লী-ওয়ার্ডার, এম. ই. গ্রান্টই ডাক, রিচার্ড টেম্পল, লয়াল প্রমুখেরা ঔপনিবেশিক সাম্রাজ্যবাদেরই সমর্থক। বিপান চক্র দেখিয়েছেন, 'ভারতীয় জাতীয়তাবাদীদের দুর্বলতম অংশ হল তাঁদের কৃষি সমাজ্য দৃষ্টিভঙ্গি।' আনসামন্ততান্ত্রিক কৃষিব্যবস্থা এ দেশের উন্নতির পথে যে অন্তরায় ছিল তা বলাই বাহুল্য। বিপান চক্রের বিশ্লেষণে ভারতীয় অর্ধনীতিক পরিধি'তে চোখের স্পষ্ট ইচ্ছাই উঠেছে।

চতুর্থ প্রবন্ধ 'দ্বারা'বাহিকতা ও পরিবর্তনের উৎস: আদি জাতীয়তাবাদী ক্রিয়াকলাপ'। জাতীয়তাবাদী আন্দোলনকে তিনটি পরে ভাগ করে আলোচনা করার পঞ্চমতী বিপান চক্র। ১৯০০ সালের আগের পর্ব, ১৯০০ থেকে ১৯১৯ বিত্তীয় পর্ব এবং তৃতীয় পর্ব হচ্ছে ১৯১৯ থেকে স্বাধীনতাপ্রাপ্তির কাল। জাতীয়তাবাদী আন্দোলনকারী চরমপন্থী ও নব্য-পন্থী এই দুটিভাগে বিভক্ত হলেন ও উভয়েই এই কাঠামোর ভেতর কাজ করেছে। নরমপন্থারা 'ধরেই নিয়েছিলেন যে রাজনৈতিক ক্রিয়াকলাপ আপাতত সমাজের শিকড় ঘরে বা উঠের দ্বারা 'শিকড় শ্রেণীর' মধ্যেই সীমাবদ্ধ রাখতে হবে।' ব্রিটিশ সরকারেরও ছিল সমাজ্যবাদের প্রতি বন্দ্যাত্য। মুঠমেয় চরমপন্থী নেতা জননাথারগের কাছে পৌঁছাতে দেখেছিল, কিন্তু, বিপানচক্রের মতে, 'আমাদের চরমপন্থী আন্দোলনের তুষ্ণ অবস্থাতেও ক্রমকালক্রমে লড়াইতে মামিল করা হয় নি।' চরমপন্থী নেতারা আন্দোলনের সঠিক

পথও দেখাতে পারেন নি, এমন-কী নয়মপন্থীদের সঙ্গে রাজনৈতিক পার্থক্য কোথায় তাও যুক্ততে বা বোঝাতে সক্ষম হন নি; কল স্ট্রি হয়েছে সম্মানবার। জননাথারগের মূখে সরিয়ে রাখার ফলেই জাতীয় আন্দোলনের ভিত্তি পাকাপোক্ত হয় নি। অথচ গান্ধী জননাথারগের ওপর অনেকটা আধাশীল ছিলেন। বিপান চক্রের মতে এই দ্বারাণর মাহুদদের কখনোই রাজনৈতিক দিক থেকে সংগঠিত করা হয় নি। রাজনীতির ব্যাপারটা'ই ছিল নাথারগত বুদ্ধিবৃত্তিবীরের মধ্যে সীমাবদ্ধ। অপর পক্ষে 'গান্ধীস্বয়ং আন্দোলনের সামাজিক ভিত্তি পুঁজিপতি শ্রেণী পর্যন্ত' সম্ভাব্যবিত ছিল। গান্ধীর চিন্তা ও কর্মব্যাস ক্রমকক্রমিক—এ ধরনের মতের সঙ্গে বিপান চক্র মোটেই একমত করেন নি। তাঁর প্রশংসে এ দেশের পুঁজিপতিশ্রেণীর উত্থান পোনেই অবজ্ঞানৈতিক ব্যাপার নয়। এ বিষয়টি নিপুণভাবে বিবেচিত হয়েছে 'ভারতের পুঁজিপতি শ্রেণী ও সাম্রাজ্যবাদ: ১৯১৭ সালের আগে' এবং 'জওহরলাল নেহেরু ও পুঁজিপতি শ্রেণী: ১৯৩৬ সাল' প্রবন্ধ দুটিতে। গান্ধী কিভাবে ভারতীয় পুঁজিপতিদের কাছে আশ্রয়স্বীকার করছিলেন এবং প্রকৃতপক্ষে তা'দেরই প্রতিনিধি হয়ে উঠছিলেন তা এই প্রবন্ধ দুটিতে বেশ পরিষ্কার স্মৃটে উঠেছে। এদিকে জওহরলাল ১৯০০-০৬ সালে 'সাম্রাজ্যবাদ-বিরাগী' মার্কসবাদী বিদ্রোহী হয়ে উঠেছিলেন।' তিনি সমাজতন্ত্রে বিশ্বাসী হন। তাঁর সমালোচনা করে তিনি 'পাছা'য়ুগে অঙ্কুর থাকা বর্জ্যেরা রাজনৈতিক মতাদর্শগত আঁপিত্যকে কখনো: দুর্বল করে তোলেন নি।' এতে গান্ধী ও স্বয়ং কিছুটা আঁপিত্য পড়েন। অথচ ভারতীয় বর্জ্যেরা শ্রেণী আস্তে-আস্তে নেহেরুর ওপর প্রভাব বিস্তার করতে সক্ষম হন। নেহেরুর সামাজ্যতান্ত্রিক ধ্যান-ধারণা ও ভারতীয় বর্জ্যেরাশ্রেণীর ধর্ম, ধর্মের অবদান, ক্রমশ আশ্রয়স্বীকৃত্য প্রকৃতি বিষয়গুলি মূল হুমতভাবে বিশ্লেষণ করেছেন বিপান চক্র। আবার 'আধুনিক ভারত ও সাম্রাজ্যবাদ' প্রবন্ধে তিনি স্পষ্টই দেখিয়েছেন যে নেহেরুর নেতৃত্বে কংগ্রেস সরকার পুঁজিবাদী গোষ্ঠীর সঙ্গে গান্ধীর সম্পর্ক গড়ে তুলতে মনোযোগী। শুধু তাই নয়, বামপন্থীদের দুর্বলতা ও যে 'পুঁজিবাদের বিকাশিত করতে সাহায্য করেছে' তাই এর সমাধান করতে পারত।' জাতীয়তাবাদী আন্দোলনকারীদের মধ্যে বাঁরা ইংরেজি

শিক্ষায় শিক্ষিত বাবুশ্রেণীভুক্ত নরমপন্থী, তাঁরা ব্রিটিশ সরকারের কাছে মোটেই ভিতিকর ছিলেন না, বরং সম্রাজ্যবাদী বা চরমপন্থীদের উঠের আঁতড়ক করে তুলেছিলেন। ফলে সরকার এঁদের ওপর কঠোর দমননীতি প্রচলিত ব্যাঘ নয়।

প্রভাব পেতেই তাদের ওপর। বিদ্রব সমাজ্যকর বইপত্র সংগ্রহ, পাঠ এবং পঠকরক মধ্য দিয়ে রাজনৈতিক চেতনা বৃদ্ধি পায়। তাঁদের মনে আসে সমাজতন্ত্র প্রতিষ্ঠার চিন্তা। অথচ সঠিক নেতৃত্বের অভাবের ফলে সঠিক সমাজতান্ত্রিক আন্দোলন গড়ে উঠতে পারেন না। নেতৃত্বের বিচ্ছিন্নতা সম্পর্কে লেখক এই প্রবন্ধে বিশ্লেষণ করেছেন।

জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বিষয় সাম্প্রদায়িক সম্মতা নিয়ে বিপান চক্র এই বইতে নিরপেক্ষ আলোচনার অবতারণা করেছেন। জাতীয়তাবাদী আন্দোলনের দ্বারা সাম্প্রদায়িকতা সম্মতা বাববার প্রতিবন্ধকতা সৃষ্টি করেছে। '১৮০০-র দশক থেকেই জাতীয় আন্দোলনের মূল ধারা থেকে মুসলমানদের বিচ্ছিন্ন করে রাখার চেষ্টা চলছিল।' এই প্রচেষ্টা বিতংককামী রাজনীতির জন্ম দেয়। অথচ সেই প্রচেষ্টাকে উচ্চবিত্ত মুসলমান নেতাদের তেওঁরণ করার আঁপিত্য নীতি স্হীত হয়। হিন্দু ও মুসলমান উভয় সম্ভরণের উচ্চবিত্ত নেতৃত্বদের পারস্প'রক দরকমারী ও স্বার্থ-সংঘাতে পিঠি হয়েছে দ্বারাণর মাহুদ, বলি হয়েছে সাম্প্রদায়িকতার। জননাথারগের মূখে সরিয়ে রেখে সাম্প্রদায়িক নেতাদের গুরুত্ব বেছোয় সাম্প্রদায়িকতা ছড়িয়ে পড়তে থাকে। আত্ম কাগাম আত্মার বা আশ্রয় আলির মতো কিছু জাতীয়তাবাদী নেতা সাম্প্রদায়িকতার বিরুদ্ধে চেষ্টা চালিয়ে যান। বামপন্থী আন্দোলনের ব্যুৎপত্তি হওয়ার সাম্প্রদায়িকতা কিছুটা স'র হয়। জননাথারগ আন্দোলনের মামিল বয়, এবং সাম্প্রদায়িক তে'রা কিছুটা পিছু হটেতে বাধ্য হন। হিন্দু সাম্প্রদায়িকদের দাপটের ফলে জাতীয়তাবাদী আন্দোলন পশু'দর হয়ে সাম্প্রদায়িক বিতংককামী সম্মতাকে বাড়িয়েই তুলেছিল। বিপান চক্র 'ভারতের জাতীয় আন্দোলন ও সাম্প্রদায়িক সম্মতা' প্রবন্ধের সিদ্ধান্তে যথার্থই বলেছেন, 'ব্যাক্তিকাল পথেই হোক আর স্বপনশীল পথেই হোক, সমকামীরা জাতীয়তাবাদী রাজনীতির কাঠামোর মধ্যে সাম্প্রদায়িক সমমারায় কোন সমাধান ছিল না। একমাত্র শক্তিশালী বামপন্থী ও গণাত্তিক রাজনীতিই এর সমাধান করতে পারত।'

জাতীয়তাবাদী আন্দোলনকারীদের মধ্যে বাঁরা ইংরেজি শিক্ষায় শিক্ষিত বাবুশ্রেণীভুক্ত নরমপন্থী, তাঁরা ব্রিটিশ সরকারের কাছে মোটেই ভিতিকর ছিলেন না, বরং সম্রাজ্যবাদী বা চরমপন্থীদের উঠের আঁতড়ক করে তুলেছিলেন। ফলে সরকার এঁদের ওপর কঠোর দমননীতি প্রচলিত ব্যাঘ নয়।

এই জাতীয়তাবাদের কর্তব্যের কথা তাঁরা প্রয়োজনীয় মনে করেছেন ঔপনিবেশিক সাম্রাজ্যবাদের অস্তিত্ব টিকিয়ে রাখার জন্য। বিপ্লবী চক্র তাঁর প্রবন্ধগুলিতে আধুনিক দৃষ্টিভঙ্গি এবং মতাদর্শের ভিত্তিতে বিষয়টি আলোচনা করেছেন।

বর্তমান বইটি আধুনিক ভারত-ইতিহাসে একটি উল্লেখ-

যোগ্য সংযোজন মনে হবে। বইটির বাঙলা অম্ববাদ প্রকাশ করে প্রকাশক বাগালি পাঠকদের ধন্যবাদার্থী হয়েছেন। অম্ববাদের ভাষা আরও যোগ্যতার সঙ্গে সম্পাদিত হলে বইটি স্বর্ণপাঠ্য হত।

## মতামত

১

প্রসঙ্গ : সাহিত্যসাধকচরিতমালা।

“চতুর্দশ” অক্টোবর, ১৯০৮ সংখ্যায় গ্রন্থসমালোচনা অংশে “দুই বছর জীবনীচর্চা” শিরোনামে নব্বয়ানি গ্রন্থের আলোচনা প্রকাশিত হয়েছে। বলা হয়েছে ‘প্রত্যেকটিই প্রকাশক বাংলা একাডেমী’ এই একাডেমী বাংলাদেশের। সাতের পাত পাতার এই আলোচনার তিন পাতা জুড়ে বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের সমালোচনা করা হয়েছে। বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদ মুসলিম সাহিত্যসাধকগণের চরিত্র রচনার অন্যগ্রহী, এটাই সমালোচকের বক্তব্য। তার সত্ত্ব তিনটি পাতা লেখার পর তিনি লিখলেন, ‘ধান ভানতে শিবের গীত গাওয়া হচ্ছে বলে অনেকে মনে করতে পারেন।’ আনবার মনে করি তাই। তাঁর আভ্যবোগ কয়েকটি বাক্যেই শেষ করা যেত বলে আমাদের ধারণা।

এ পর্ব ১০৪খানি সাহিত্যসাধক বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদ থেকে প্রকাশিত হয়েছে। ড. মহম্মদ শহীদুল্লাহ-র সাহিত্যসাধক রচনাকালে ‘তৎকালীন সম্পাদক জল বোলা’ করেন নি, বরং উঃসাহী হয়ে সেটি প্রকাশে আগ্রহী হয়েছিলেন। তবে পাহুলিপটিকে প্রকাশযোগ্য করে তোলার সত্ত্ব প্রকাশে কিছু বিলম্ব ঘটেছিল। সাহিত্য একাদেমী এবং বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদের যৌথ উত্থাপে ড. শহীদুল্লাহ-র স্নান-শত্বাধিকী স্বধাষণ মর্ধাবার সত্ত্ব পালিত হয়েছিল পরিষদ-মন্দিরে। জসীমউদ্দীন ও আব্দুল করিম সাহিত্যবিদ্যাবাদের সাহিত্যসাধক রচনার দায়িত্ব স্বধাক্রমে বর্তমান পরল্পলেখক এবং ড. স্তভন্দ্রেশ্বর মুখোপাধ্যাকে দেওয়া আছে। নজরুলের সাহিত্যসাধক লিখেছেন ড. হুশীলহুমার গুপ্ত। ভাষাশব্দক বন্দোপাধ্যায়ের সাহিত্যসাধক রচনার দায়িত্ব অপিত আছে পরিষদের বর্তমান সভাপতি জগদীশ ভট্টাচার্যের গুণ। বহুকাল পর বঙ্গীয় সাহিত্যপরিষদ দশ বছর আগে বাঙলা ভাষার শতাব্দিক সাহিত্যসাধকের চরিত্র রচনার পরিকল্পনা গ্রহণ করেছে। আর্থিক কাণ্ডে ও লেখকগণের

ঐশ্বর্যে তা প্রত্যাশিতভাবে এগোচ্ছে না। সমালোচক খেলব সাহিত্যসাধকের উল্লেখকরেছেন তাঁদের বিবয়ে সাহিত্যসাধক চরিত্র রচনার সত্ত্ব বর্তমান কর্তৃপক্ষের দৃষ্টি আকর্ষণ করব।

শ্রীবন্দিন্দার চক্রবর্তী

[ প্রাক্তন সহ-সম্পাদক ও কোষাধ্যক্ষ  
বঙ্গীয় সাহিত্য পরিষদ ]

২

‘প্রাথমিক শিক্ষার অধিকার’

“চতুর্দশ” পত্রিকার অগস্ট ১৯০৮ সংখ্যায় প্রকাশিত ড. ভবতোষ দত্তের ‘প্রাথমিক শিক্ষার অধিকার’ লেখাটি পড়ে মুগ্ধ হয়েছি।

আমাদের অস্তুতম শ্রেষ্ঠ প্রবীর অর্ধনীতিবিদ ড. দত্ত প্রাথমিক শিক্ষার প্রশাসকে যে গুরুত্ব দিয়েছেন, তা সন্তোষকলের দৃষ্টি আকর্ষণ করা উচিত। প্রাথমিক শিক্ষার বিস্তারের সত্ত্ব যুক্ত দেশের অগ্রগতি—প্রাথমিক শিক্ষা বিনা ‘শিখকালীন পরিপ্রেক্ষিতে’ দেশের কোনো বিকাশই সম্ভব নয়।

যুত্ব এক বছর আগে মহামতি লেনিন রাশিয়ায় ব্যাপক অজ্ঞতা এবং নিরক্ষরতা দেখে উদ্বিগ্ন হয়ে শিক্ষার বিস্তারকে অগ্রাধিকার দেবার পরামর্শ দিয়েছিলেন। তাঁর লেখার একটি অংশ এইরকম : ... We shall have to cut down the expenditure of government departments other than the People's Commissariat of Education, and the sums thus released should be assigned for the latter's needs...

Pages From a Diary, Jan 4 1923,

Selected Works, vol 3, 1977.

হুশীল সেন

৩

‘সাহিত্যের পরিচয় : ভাষা, দেশ না আবেগে ?’

সেপ্টেম্বর ১৯০৮-র ‘চতুর্দশে’ স্তভন্দ্রেশ্বর মুখোপাধ্যায়ের প্রবন্ধ ‘সাহিত্যের পরিচয় : ভাষা, দেশ না আবেগে ?’ পাঠ করে একটি প্রশ্ন মনেমেলে মনে। স্তভন্দ্রেশ্বর প্রবন্ধটির

এক জায়গায় লিখছেন, ইংরেজি সাহিত্য অর্থে ইংরেজের লিখিত সাহিত্য নয়। তার এই বক্তব্যকে প্রতিষ্ঠিত করার উদ্দেশ্যে তিনি ইংরেজি নয় এমন ইংরেজি ভাষার কিছু লেখকের নাম উল্লেখ করেছেন। তাদের মধ্যে আন্তর্জাতিক-খ্যাতিসম্পন্ন লেখকও বর্তমান। কেউ মার্কিনি, কেউ-বা স্বদেশধারী। এবং সম্ভবতঃ এই কারণেই ইংরেজি সাহিত্যের হাতছাশে উল্লিখিত লেখকেরা বা তদ্ভাষাতাররা ইংরেজি সাহিত্যের লেখকরূপে গণ্য হবেন না।

উদাহরণস্বরূপ, প্রবন্ধলেখক আমাদের প্রতিবেশী দেশ বাংলাদেশের ও আমাদের এই পশ্চিমবঙ্গের উল্লেখ করেছেন। ১৯৪৭-এ ভারতবিভাগের পর থেকে প্রথম পূর্ব-পাকিস্তান ও অধুনা বাংলাদেশের সাহিত্য-সংস্কৃতির ধারাটিকে বাংলা সাহিত্যের হাতছাশে আর গণিত্ব করা যাবে না। তার স্বতন্ত্র অস্তিত্ব গড়ে উঠেছে। যে অস্তিত্ব ভাবানির্ভর না হয়ে বেশনির্ভর হতে পারে। শুভেদুবাবুর এই মতামত অগ্রাহ্য করার নয়। কারণ, বাংলাদেশ থেকে প্রকাশিত আধুনিক বাঙালি কাব্যের সফলনে পাকসময়ের প্রতিষ্ঠিত কাব্যও অহুশস্থিত। যেমন অহুশস্থিত পশ্চিমবঙ্গ থেকে প্রকাশিত দেশবিভাগপরবর্তী আধুনিক বাঙালি কবিতার সফলনে পূর্ব-পাকিস্তান ও অধুনা বাংলাদেশের সব খ্যাতিমান আধুনিক কবির নাম। "ছবি বঙ্গের কবি" শিরোনামে (শামসুর রহমান ও সুনীল গঙ্গোপাধ্যায় সম্পাদিত) সমগ্রপ্রকাশিত পুস্তকটিও ভাষাগত সান্নাধ্য সত্ত্বেও দেশগত বিভেদের কথাই পরিষ্কৃত করে—আর-একবার প্রমাণ করে শুভেদুবাবুর বক্তব্যের যথার্থতা। কিন্তু এর বিপরীত নজিরও আমরা দেখতে

পাই—যেখানে শুভেদুবাবুর বক্তব্যের যথার্থ সমর্থন মেলে না। দেশটি অবশ্য আমাদের প্রতিবেশী কোনো দেশ নয়। সেটি প্রায় আক্ষরিক অর্থে সূত্র সমূহ তেরো নদীর পারের দেশ ইংল্যান্ড। ইংল্যান্ডের অধিবাসীরাই ইংলিশমান। যার বাঙলা তর্জমা করলে পঁচাত্তর ইংরেজ। এবার ইংরেজের রচিত সাহিত্যই ইংরেজি সাহিত্য বললেও তার সাহিত্যের ইতিহাসে কিন্তু সে কথা লেখা নেই। লেখা নেই অর্থে, এমন সব ঔপন্যাসিক, কবি ও নাট্যকারের নাম সেই দেশের সাহিত্যের ইতিহাসে উল্লিখিত হতে দেখি যারা কোনো-কালে ইংলিশমান বা ইংরেজ ছিলেন না, হবেনও না। ওঁরা তাদের বসনাইশলীর গুণগত বর্ধাদায়ও একটি ভিন্নতর দেশ আর জাতির প্রতিচ্ছ, সেই সূত্রে ইংরেজি সাহিত্যেরও প্রতিনির্দিষ্টানায়। অথচ ইংল্যান্ডের নিকট প্রতিবেশী, একদা যার সমগ্র ভূখণ্ড ছিল ইংরেজ শাসনাধীনে, বর্তমানে যার একটি অঞ্চল মুক্ত, অপর অঞ্চলটি মুক্তির স্তর লাভই করে চলেছে। ইংল্যান্ড থেকে সম্পূর্ণ ভিন্ন মানচিত্র ধারণ—ইউরোপের সেই ভূখণ্ডটি নাম আয়ারল্যান্ড। তার অধিবাসী কবি, নাটকের আর ঔপন্যাসিকদের নাম ইংরেজি সাহিত্যের স্রষ্টা হিসাবে ইংরেজি সাহিত্যের ইতিহাসে বরাবর উল্লিখিত হয়ে আসছে। অসকার ওয়াইল্ড, ডব্লু. বি. ইয়েটস, বার্নার্ড শ প্রমুখেরা ইংরেজ না হয়েও ইংরেজি সাহিত্যের লেখক হিসাবে স্বীকৃতি পানেন চিরকাল।

অশোক মৈত্র

রোজই দেখি দাড়ি কামানোর শেষে চড়চে মুখ, মাঝে মাঝে টুকটাক কেটে যাওয়ার দাগ।  
রোজই তাবি—জায়গি বোরোলীন আছে।

# রোজ সকালের সাথে

বোরোলীন কাটাছড়া, ব্রণ, ফুসকুড়ি, ফটা ও শুকনো চামড়ার ইনফেকশন সারিয়ে তোলে। বোরোলীনের অ্যান্টিসেপ্টিক গুণ আপনার ত্বকে সুস্বচ্ছিত রাখে।

## বোরোলীন

সুরভিত অ্যান্টিসেপ্টিক ক্রীম



ত্বকের নিয়মিত সুরক্ষার জন্য সতিই কার্যকরী ক্রীম



জি ডি ফার্মাসিউটিক্যালস পি.লি.সি.  
আপা মহল কলকাতা ৭০০০০০



Response 1108